

قریش و ثقیف کا تمدنی اور تجارتی ارتباط

ڈاکٹر محمد یاسین مظہر صدیقی

قریش و ثقیف کے تجارتی روابط

قریشی بلون و خاندان کا خاص طور سے اور دوسرے اہل مکہ کا عام طور سے بنیادی پیشہ تجارت و سوداگری ہی تھا۔ وہ یمن اور جنوبی عرب کے مختلف بازاروں میں سال بھر گھوم گھوم کر تجارت کرتے تھے، اپنا مال لے جاتے اور اسواق عرب سے ضرورت کا سامان لاتے تھے۔ اسواق عرب سال بھر ماہ، دو ماہ کے وقفے سے شامی عرب کے خطے سے شروع ہوتے تھے: محرم و صفر کے ماہ میں پھر شمال مشرق کی طرف، عراق و ایران کی جانب، ان کا رخ ہو جاتا اور ماہ دو ماہ کے بعد وہ اسواق مختلف مقامات پر لگتے رہتے۔ اس کے بعد ان کا مشرقی عرب، ایران سرحد کی طرف رخ ہوتا، وہ یمامہ، بحرین، عمان، بصرہ، صنعاء وغیرہ میں منعقد ہوتے تھے۔ یمن پہنچ کر ان کا رخ شمال مغربی ساحلی پٹی سے لگے لگے حجاز کی طرف ہوتا اور حج کے موسم میں وہ مختلف مقامات پر لگتے۔ ان بازاروں میں سب سے زیادہ مشہور عکاظ، ذوالنجاز اور مجنہ تھے اور دوران حج منی، عرفات اور مزدلفہ میں بھی سوداگری ہوتی تھی۔ (۱)

تجارتی اشیا

طائف اور مکہ دونوں اپنی قربت مکانی اور قرابت خاندانی کی بنا پر ایک طرح سے جزواں شہر بن گئے تھے۔ ان دونوں کے شہریوں اور تاجروں کے قریشی روابط تھے، کیوں کہ طائف اور اطراف طائف کے ثقیف و ہوازن کے قبیلوں میں بھی تجارت عام تھی۔ اگرچہ مکہ کے قریش کے مقابلے میں ان کے دیار میں زراعت و صنعت اور حرفت بھی ایک بہت اہم اور شہر آور پیشہ و مشغلہ تھا۔ مکہ کی وادی غیر ذی زرع (بے آب و گیاہ) زمین کے مقابلے میں طائف کے پہاڑی میدانوں میں زرعی پیداواریں ہوتی تھیں۔ ان کے علاوہ ان کے میدانی علاقوں میں پانی اور سبزی کی سہولت اور زمین کی زرخیزی کی بدولت باغات

اور کھیت بھی تھے۔ ان میں انگور کی کاشت بڑے پیمانے پر کی جاتی تھی اور تقریباً ہر بڑے سردار ثقیف و شیخ ہوازن کے انگور کے باغات تھے۔ انفرادی زرعی اموال/ جائیدادوں کے ساتھ ساتھ ان کے خاندانوں اور بطون کے مشترکہ اموال/ جائیدادیں بھی بہ کثرت تھیں۔ انگور (عناب) کی کاشت و پیداوار کے پیچھے بہت عناب (شراب) کی صنعت اور عربوں کی قومی لت کی بھی بہت کارفرمائی تھی۔ (۲)

قریش مکہ اور ثقیف طائف کی باہمی تجارت کافی اہم تھی اگرچہ اس کے بارے میں ہماری معلومات بہت زیادہ نہیں ہیں۔ مختلف ماخذ و مصادر میں اس کی تعمیر و آباد کاری، حصار بندی اور تجارت و اموال کے بارے میں منتشر قسم کی روایات ملتی ہیں، جن کی بنیاد پر ثقفی تجارت اور اس کے مکی تجارت سے باہمی ربط و تعلق کے خطوط واضح کرنے کی کوشش ذیل میں کی جا رہی ہے۔

یا قوت حموی نے لکھا ہے کہ طائف کی تاریخ کے واقف کاروں نے بتایا ہے کہ حضرموت سے قبیلہ صدف کا ایک شخص جس کا نام الدمون بن عبد الملک تھا اپنے ایک عم زاد عمر دنامی کو قتل کر کے طائف بھاگ آیا اور مسعود بن معتب ثقفی سے ملا۔ اس کے پاس بہت مال تھا اور وہ تاجر تھا۔ اس نے ثقفی سردار سے کہا کہ میں تمہارا حلیف بن جاؤں گا یہ شرط ہے کہ ہم دونوں ایک دوسرے کے ساتھ ازدواجی تعلقات استوار کر لیں اور میں تمہارے شہر کے گرد ایسا حصار (حائط) تعمیر کر دوں گا جس کو کوئی بھی عرب پار نہیں کر سکے گا۔ ثقفی سردار نے اس کی بات مان لی اور دونوں کے درمیان شادی بیاہ کے تعلقات قائم ہو گئے اور اس نے اس مال تجارت سے شہر پناہ (طوفان) تعمیر کر دی لہذا اس کا نام طائف ہو گیا۔ اس سے قبل طائف کا نام ”وج“ تھا جو عمالیق کے وج بن عبدالحی کی طرف منسوب تھا۔ یا قوت حموی نے اس کی مزید تفصیل بھی کی ہے اور دوسری روایات بھی دی ہیں۔ اس کی زرنیزی، پیداوار اور پانی کا ذکر کیا ہے۔ (۳)

اگر یہ بیان صحیح ہے تو الدمون نامی حضری تاجر نے اپنے مال تجارت سے ایک بڑا تعمیری کام کیا تھا جو اپنی نوعیت کا ایک ہی تھا۔ اسی طرح ایک اور روایت ہے کہ ایران کے کسی کسری نے طائف کے ایک تاجر کی خدمات سے متاثر ہو کر شہر طائف کا حصار تعمیر کرنے کے لئے ایک انجینئر بھیجا تھا۔ بالعموم تاجر اس قسم کے فلاحی یا تعمیری کام نہیں کرتے اگرچہ ان کے فیاضانہ کارنامے بالعموم جاہلی عرب اور اسلامی عہد کی تاریخ میں ثبت ہیں۔ بہر حال اس سے زیادہ بحث نہیں ہے، اصل نکتہ بحث ہے کہ ایک جنوبی عرب کے تاجر نے طائف میں حلف و تجارت اور ازدواج کے معاہدے کئے اور غالباً اس نے ثقیف کے شیخ اور دوسرے حلفائے طائف کے ساتھ مل کر یا تنہا تجارتی کاروبار جاری رکھا تھا اور اس کا ایک اہم ارتباط قریش سے بھی تھا کیوں کہ مکہ مکرمہ ثقفی زراعتی اور صنعتی چیزوں کے لئے ایک عمدہ اور قریبی اور منفعتمند بخش

منڈی بھی تھا۔ ڈاکٹر محمد حمید اللہ نے لکھا ہے کہ ”قبل اسلام یہاں سے میووں اور ترکاری کے علاوہ شراب، گیہوں اور لکڑی نیز دباغت شدہ کھالیں برآمد ہوتی تھیں.....“۔ یا قوت حموی اور دوسرے مآخذ و مصادر کے بیانات سے طائف کی برآمدی ایشیا کی تعداد اور زیادہ بڑھ جاتی ہے۔ زراعتی ایشیا میں شہد کا ذکر بعض احادیث میں اور کتب سیرت میں ملتا ہے جو ثقیف و طائف کا عمدہ تحفہ بھی تھا اور مشہور خلاق تھا۔ دوسری چیز پیڑ تھی جو بہت عمدہ تیار کی جاتی تھی۔ کھجور کا ذکر بھی ملتا ہے اور اس کی دونوں قسمیں تازہ کھجور (تمر) اور کشمش (زبیب) شامل ہیں۔ مویشی اور چوپائے بھی ثقیفی تجارت کا ایک حصہ تھے اور وہ مختلف عرب، علاقوں خاص کر مکہ مکرمہ میں برآمد کئے جاتے تھے۔ ان میں شامل تھے: پہاڑی بکری بکرے، دنبے، بھیڑ اور گائے اور اونٹ کی بعض خاص اقسام صرف طائف اور دیار ثقیف میں ہی ملتی تھیں۔ (۴)

دیار ثقیف اور شہر طائف کی زر خیر وادیوں میں ثقیف و قریش دونوں کے خاندانوں اور رئیسوں کے بہت سے اموال تھے۔ ان اموال میں متعدد یا گونا گوں زراعتی پیداواریں ہوتی تھیں جن میں انگور، پھل پھلاری، ترکاری اور شہد وغیرہ خاص فصلیں تھیں اور پسندیدہ بھی۔ ان زرعی فارموں کے مالکان ان کی پیداوار اپنی ذاتی ضرورت سے زیادہ تجارتی مقاصد سے کیا کرتے تھے اور اس کی ترقی کی ہر آن فکر کرتے تھے۔ یہ بھی اپنی جگہ ایک حقیقت مسلمہ ہے کہ صاحبان اموال خواہ ثقیفی ہوں یا قریشی ان زرعی پیداواروں کو مقامی بازاروں میں فروخت کرتے تھے اور ان سے زیادہ وہ دوسرے اسواق عرب بالخصوص قریش مکہ کی روزمرہ کی ضروریات کے لئے اس کے بازاروں میں لائی جاتی تھیں۔ ان میں ثقیفی اور قریشی دونوں تاجروں کی مقامی تجارت میں شراکت اور باہمی تجارت میں ارتباط کا معاملہ بالکل یقینی ہے۔ قرآن مجید کی آیت کریمہ میں، جس کا ذکر پہلے آچکا ہے، حضرت ابراہیم علیہ السلام کی طرف دعا برائے فراہمی رزق ہی نہیں ہے مفسرین نے اس کی تفسیر میں لکھا ہے اور کئی روایات نقل کی ہیں کہ حضرت ابراہیم کی یہ دعا کہ اہل مکہ میں آبادان کی اولاد کو ہر طرح کے ثمرات سے نواز دے قبول ہو گئی تھی اور اس کی قبولیت کی سب سے زیادہ اور قریبی مثال یہ تھی کہ طائف سے روزانہ ہنزی و ترکاری، پھل اور دوسرے ثمرات مکہ مکرمہ پہنچا کرتے تھے۔

قریشی و ثقیفی شرکائے تجارت

بعثت نبوی سے ذرا قبل اور اس کے عین زمانے میں کے اور طائف کے دو بڑے اکابر کے تجارتی تعلقات کا ذکر ملتا ہے۔ وہ ان دونوں کی علاقائی تجارت کے علاوہ ان کی جین الاقوامی تجارت کے طریق کو بھی اجاگر کرتا ہے۔ پہلے ان کی تجارت باہمی کا ذکر پھر طریق تجارت پر بحث کی جاتی ہے۔

ثقیف طائف کے شیخ امیہ بن ابی الصلت ثقفی صرف شاعر ہی نہ تھے، جیسا کہ ان کے بارے میں عام طور سے مشہور ہے، وہ ایک بین الاقوامی تاجر بھی تھے اور ان کے تجارتی تعلقات شام و یمن کے علاوہ بحرین، مدینہ، مکہ اور طائف وغیرہ کے بازاروں سے بھی تھے۔ امیہ ثقفی، بقول حافظ ابن عساکر، تجارتی اغراض سے بحرین میں آٹھ برس تک مقیم رہے اور تجارت مختلف اسواق میں کرتے رہے۔ طائف واپس آ کر وہ اپنے تجارتی مقصد سے مکہ مکرمہ گئے تو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ﷺ کی رسالت و نبوت کی خبر سنی اور آپ ﷺ سے مل کر اس کی تصدیق بھی کی لیکن ایمان کا اقرار و انہار نہ کیا۔ ان کی بہن کا بیان ہے کہ وہ اس ملاقات و تجارت مکہ کے بعد شام چلے گئے اور شام کے سفر میں وہ مدینے سے گذرے اور وہاں مدتوں تجارتی مشاغل میں مصروف رہے۔ اسی دوران رسول اکرم ﷺ نے مدینہ منورہ کی ہجرت کی اور امیہ ثقفی غزوہ بدر کے بعد شام سے واپس ہوئے اور رسول اکرم ﷺ سے بدر ہی کے مقام پر ملاقات بھی کی لیکن غزوہ بدر میں قریش کی عبرت ناک شکست نے ان کا دل توڑ دیا۔ وہ سیدھے مکہ مکرمہ واپس ہوئے اور پھر وہاں سے طائف چلے گئے۔ یہ پورا تجارتی اسفار کا ایک سلسلہ تھا جو طائف سے شروع ہوتا تھا اور مختلف تجارتی منڈیوں کا احاطہ کرتا ہوا اپنے اصل مرکز کی طرف لوٹتا تھا۔ ابو الفرج اصفہانی نے امیہ بن ابی الصلت ثقفی کے تذکرے میں صاف لکھا ہے کہ ثقیف کا ایک کارواں شام گیا جس میں امیہ بن ابی الصلت شامل تھے:

خروج ركب من ثقیف الى الشام، وفيهم امية بن ابی الصلت (۵)

مکہ مکرمہ کے شیخ و سالار حضرت ابوسفیانؓ بن حرب اموی بعثت سے قبل کے زمانے میں عرب اسواق کے علاوہ دوسرے مراکز تجارت کو تجارتی مقاصد سے جاتے تھے اور بین الاقوامی تجارت شام و یمن سے بھی پوری طرح وابستہ تھی۔ ان کے شریک تجارت کوئی اور نہیں رسول اکرم ﷺ کے چچا حضرت عباس بن عبدالمطلب ہاشمیؓ تھے۔ وہ ان کے اکثر تجارتی اسفار میں ساتھ ہوتے تھے۔ حضرت ابوسفیانؓ مال نبوی سے بھی تجارت کرتے تھے۔ ان کا بیان ہے کہ ”میں تجارت شام سے واپس لوٹا تو سیدھا یمن چلا گیا اور وہاں ﷺ واپسی پر مکہ ہوتا ہوا تجارت ہی کے لئے طائف پہنچا جہاں امیہ بن ابی الصلت ثقفی کا مہمان بنا۔ میں نے امیہ ثقفی کو رسول اکرم ﷺ کی نبوت کا حال سنایا تو ان کو بڑا صدمہ ہوا کہ ابن عبدالمطلب نے دعویٰ کر دیا کہ وہ خود بعثت کے منتظر و امیدوار تھے۔“ بہر حال طبرانی کی ایک اور روایت سے یہ بھی معلوم ہوتا ہے کہ امیہ ثقفی اور ابوسفیانؓ اموی دونوں شریک تجارت بھی تھے اور دونوں غزوہ اور ایلیا (بیت المقدس) کے تجارتی اسفار ساتھ ساتھ بھی کیا کرتے تھے۔ اس تجارتی واقعے میں بھی دونوں کی مشارکت کا ذکر ہے۔ ابو الفرج اصفہانی نے اس ضمن میں یہ وضاحت کی ہے کہ وہ شامی سفر پر گئے تو ان کے ساتھ

عرب و قریش کی جماعت تھی جن میں ابوسفیان اموی بھی تھے، جنھوں نے ان کے بار بار ہر کنیہ میں جانے اور رفتا کو انتظار کرانے کی شکایت کی تھی۔ ان دونوں کی شامی تجارت پر خالد بن یزید کی ایک اور روایت ہے جس میں صرف وہی دونوں شامل تھے۔ (۶)

اموی شیخ ابوسفیان بن حرب اور ثقفی شاعر و تاجر امیہ بن ابی الصلت کی باہمی تجارت اور شراکت کی ایک اور روایت بھی ملتی ہے۔ امام طبرانی کے حوالے سے حافظ ابن کثیر دمشقی نے لکھا ہے کہ دونوں اموی قریشی اور ثقفی طامغی شریکان تجارت ایک تجارتی کارواں میں شام گئے۔ دونوں نے مختلف مقامات اور منڈیوں میں کاروبار کیا اور آخر میں غوطہ دمشق پہنچے۔ اس کے بازار میں اپنا سامان تجارت فروخت کیا اور دمشق ایشیائے تجارت کی خرید کی۔ اس پورے کاروبار تجارت میں دونوں شریک تجارت غوطہ دمشق میں دو ماہ تک اقامت گزریں رہے۔ اس کے بعد وہ دونوں شام کے دوسرے بازاروں اور شہروں میں تجارت کے لئے گئے اور ان میں بھی خوب خرید و فروخت کی اور کافی نفع کمایا۔ کئی ماہ کے اس طویل سفر تجارت کے بعد دونوں وطن واپس ہوئے۔ دونوں ساتھ ساتھ کے آئے اور وہاں کچھ دنوں تک قیام کیا۔ امیہ بن ابی الصلت ثقفی تو طائف چلے گئے اور حضرت ابوسفیان اموی نے کچھ مدت کے بعد یمن کی تجارت کے لئے رخصت سفر باندھا۔ (۷)

اصلاً اموی شریک تجارت ابوسفیان بن حرب کے ساتھ امیہ بن ابی الصلت ثقفی کی شراکت و ندیمی موروثی تھی۔ امیہ بن ابی الصلت ثقفی کی ماں رقیہ بنت عبد شمس تھیں، جو حضرت ابوسفیان بن حرب بن امیہ بن عبد شمس کے والد کی پھوپھی تھیں اور شایدانہ کی ہم عمر۔ حرب بن امیہ اموی اور امیہ بن ابی الصلت ثقفی اس قریبی رشتے کی وجہ سے، کچھ ہم عمری کے سبب اور زیادہ اموی ثقفی تجارت میں شراکت کی بنا پر ایک دوسرے کے دوست، ندیم اور شریک بن گئے تھے۔ امام سیہلی اور حافظ ابن کثیر دمشقی کی روایات کی بنا پر معلوم ہوتا ہے کہ امیہ ثقفی اور حرب اموی دراصل ایک دوسرے کے ندیم و شریک تجارت بن جانے کے سبب ساتھ ساتھ شام و یمن کی تجارتی کاروانوں میں جایا کرتے تھے۔ حرب بن امیہ اموی کے پچھند ندیمی اور شرکت تجارت اور دوستی کا رشتہ ابوسفیان بن حرب اموی کو اپنے باپ سے وراثت میں ملا، جیسا کہ عرب دستور تھا اور ابوسفیان اموی والد ماجد کے بعد امیہ ثقفی کے ساتھ تجارت شام و یمن وغیرہ پر ان کے ساتھ جانے لگے۔ یہ دونوں کی تجارتی شراکت تھی۔ (۸)

مکی اور مدنی ادوار میں ثقفی و قریشی تجارت

سریہ نخلہ ۲ھ/۶۲۳ء اور تجارتِ ثقیف و قریش

مدنی دور سعادت کے بالکل آغاز میں ابتدائی مہمات نبوی کا آغاز ہوا، جن کا واحد مقصد قرب و جوار کے عرب قبائل سے صلح اور دوستی کا معاہدہ کرنا تھا اور اسی کے ساتھ ساتھ ضمناً وہ مہمات قریش مکہ کے عزائم کے بارے میں معلومات حاصل کرنا چاہتی تھیں۔ کیوں کہ مدینہ منورہ میں اسلام کی ابھرتی ہوئی سماجی اور سیاسی طاقت کا سب سے بڑا مظہر مدینہ کی ریاست تھی جو قریش کو ٹھنڈے پیڑوں ہضم نہیں ہو سکتی تھیں۔ وہ اس کے خلاف روز بھرت سے سازشیں کرتے رہے تھے اور رسول اکرم ﷺ بھی ان کے عزائم سے آگاہ تھے۔ اسی لئے آپ ﷺ نے ان اصلی دشمنوں کے منصوبوں سے آگاہی کے لئے بھی بعض مہمات ترتیب دی تھیں جن میں سے ایک سریہ نخلہ تھی۔ وہ حضرت عبداللہ بن جحش اسدی خزیمی کی قیادت میں نخلہ کے مقام پر بھیجی گئی تھی، تاکہ قریش کے ارادوں سے آگاہی حاصل کریں۔ اسی ضمن میں اس سریہ نبوی کا بلا ارادہ تصادم ایک قریشی کارواں سے ہو گیا، جو قریش اور ثقیف طائف کے تجارتی تعلقات بتاتا ہے۔ تجارت کے نقطہ نظر سے اس سریہ نبوی کی تفصیلات یہ شکل نکات درج ذیل ہیں:

قریشی کارواں تجارت از طائف

متعدد مصادر و مآخذ میں صراحت ہے کہ وہ قریش کے بعض خاندانوں کا تجارتی کارواں تھا۔ بعض کے مطابق وہ بنو مغیرہ/بنو مخزوم کا تجارتی کارواں تھا اور اس کے ارکان تھے: عثمان بن عبداللہ بن مغیرہ مخزومی، اس کا بھائی نوفل مخزومی، ہشام بن مغیرہ مخزومی کا ایک مولیٰ حکم بن کیسان اور عمرو بن الحضرمی۔ یہ کل چار ارکان کارواں تھے۔ ان کی قبائلی نسبت میں ابن الحضرمی کو ابن اسحاق اور واقدی وغیرہ نے عتبہ بن ربیعہ عیشی کا حلیف بتایا، جس کی دیت عتبہ نے غزوہ بدر کے موقع پر ادا کرنی چاہی تھی مگر شیلی کے مطابق عمرو بن الحضرمی اموی شیخ حرب بن امیہ اور ان کے فرزند ابوسفیان بن حرب اموی کا حلیف تھا۔ حکم بن کیسان مشہور فرعون امت ابو جہل مخزومی کے والد، جس کا اصل نام ہشام بن مغیرہ تھا، کے مولیٰ تھے، باقی دو ارکان عثمان اور نوفل بن عبداللہ بن مغیرہ مشہور سردار ولید بن مغیرہ مخزومی کے بھتیجے تھے اور مشہور صحابی حضرت خالد بن ولید بن مغیرہ مخزومی کے عم زاد بھائی۔ یہ اصلاً بنو المغیرہ کا کارواں تھا، جن کے تجارتی روابط ثقیف سے بہت گہرے تھے اور اس کے علاوہ ان کے سماجی، معاشرتی اور اقتصادی روابط بھی تھے۔ (۹)

عمر بن الحضرمی کے قتل کو مولانا شبلی نے غزوہ بدر کا اصل محرک بتایا ہے۔ (۱۰)۔ عمرو بن الحضرمی کا نام و نسب تھا: عمرو بن عبد اللہ بن عمار بن اکبر بن ربیعہ بن مالک حجری جو حضرموت کے پاسی تھے۔ ان کے بھائی حضرت علاء بن الحضرمی اسلام لے آئے تھے۔ (۱۱)۔

تجارتی کارواں کی طائف سے واپسی

قریشی بالخصوص بنو المغیرہ / مخزوم کا یہ چار نفری تجارتی کارواں طائف سے وہاں کا مشہور سامان تجارت لے کر مکہ مکرمہ آ رہا تھا۔ و اقدی، ابن سعد اور متعدد دوسرے سیرت نگاروں نے صراحت کی ہے کہ قریشی کارواں طائف سے واپس آ رہا تھا۔ جدید اہل سیر میں سے بیشتر نے اس کو نہ جانے کیسے شام سے واپس آنے والا تجارتی کارواں قرار دیا ہے۔ مولانا شبلی اس بیان کے بانی اول ہیں، جن کا بیان ہے کہ ”اتفاق یہ کہ قریش کے چند آدمی جو شام سے تجارت کا مال لئے آتے تھے سامنے سے نکلے“ مولانا کا ندھلوی نے شبلی سے یہ غلطی نقل میں پائی ہے کہ ”قریش کا ایک تجارتی قافلہ شام سے مکہ واپس آ رہا تھا“۔ (۱۲)

سامان تجارت

مختلف ماخذ کے مطابق اس مخزومی / بنو المغیرہ کے کارواں تجارت میں حسب ذیل سامان تجارت شامل تھا: ۱۔ کشمش (زیب)، ۲۔ کھالیں (ادم)، ۳۔ شراب (خمر) اور ۴۔ کچھ دوسرا سامان تجارت (تجارۃ من تجارۃ قریش)۔ یہ سب سامان تجارت بالعموم قریش مکہ طائف و ثقیف سے منگواتے تھے اور وہ موخر الذکر کی سب سے بڑی برآمدات میں تھے۔ (۱۳)

مقام سر یہ: نخلہ

سر یہ حضرت عبد اللہ بن محس کا مقام و منزل نخلہ تھا جو تاریخ اسلامی اور سیرت نبوی میں بہت مشہور ہے۔ اس کی مذہبی اہمیت بھی تھی اور اقتصادی و تجارتی اور زرعی حیثیت بھی۔ مختلف ماخذ سے ان کا جو سراغ ملتا ہے وہ حسب ذیل ہے:

نخلہ مکہ اور طائف کے درمیان مشرقی راہ تجارت پر واقع تھا۔ وہ مکہ سے ایک شبانہ روز کے فاصلے پر تھا۔ وہ بنو سلیم کے علاقے کا ایک مذہبی مرکز تھا جہاں و اقدی کے یہ قول عزلی کا بت اور اس کا مندر تھا اور جس کی تولیت بنو سلیم کے خاندان بنو شیبان کے ہاتھوں میں تھی۔
یا قوت جموی وغیرہ نے لکھا ہے کہ ابن عامر کا باغ (بستان بنی عامر) وادی نخلہ کے زیریں علاقے میں

تھا اور شہر نخلہ سے اس کا فاصلہ ایک رات کے سفر کا تھا، جب کہ نخلہ اور مکہ کے درمیان دور اتوں کی مسافت تھی۔ باغ ابن عامر طائف اور مکہ کے بالکل بیچ میں واقع تھا اور وہاں تجارتی کارواں ٹھہراتے تھے۔ (۱۳)

قریشی کاروان تجارت پر مسلم تاخت

سریہ نخلہ کا اصل مقصد تو قریشی عزائم کا پتہ لگانا تھا لیکن حالات کے جبر نے مسلم سریہ کے امیر کو اس پر حملہ کرنے پر مجبور کر دیا ورنہ ان کی جان خود خطرے میں پڑ جاتی۔ مسلم سریے کے ایک رکن حضرت واقد بن عبد اللہ تنیسی نے تیر چلا کر عمرو بن العاص کی قتل کر دیا۔ عثمان بن عبد اللہ مخزومی اور حکم بن کیمان قید ہو گئے اور نوفل بن عبد اللہ مخزومی مسلمانوں کے چنگل سے بچ کر نکل گیا اور سامان تجارت پر مسلمانوں کا قبضہ ہو گیا۔ دونوں قیدیوں اور سامان تجارت (غنیمت کے ساتھ مسلمان) مجاہدین مدینہ منورہ پہنچے۔ مآخذ میں اس کے علاوہ دوسرے امور سے بحث ہے اور ان سے جدید سیرت نگاروں خصوصاً مستشرقین نے خاص دل چسپی لی ہے اور اسے افسانہ بنا دیا ہے لیکن یہاں ان سے بحث نہیں ہے۔ (۱۵)

اس سریے اور واقعے سے تجارت قریش وثقیف کے بارے میں بہر حال قیمتی معلومات ملتی ہیں۔ بنو المغیرہ کا ثقیف سے خاص تجارتی تعلق تھا اور ان کے کاروان تجارت طائف سے سامان تجارت، جو خاص برآمدی اشیائے طائف پر مشتمل ہوتا تھا، لاتے تھے۔ اسی طرح قریشی کاروان تجارت جب مکہ سے طائف جاتے تھے تو اپنا سامان تجارت، جو ثقیف و طائف میں بہت مقبول تھا لے جاتے تھے۔ عہد و سطلی ہی میں نہیں بل کہ ہر زمانے میں تجارتی کاروانوں کا یہ طریقہ تھا کہ وہ اپنے مرکز و وطن اور منڈی سے خاص سامان تجارت ساتھ لے جاتے تھے اور راستے میں پڑنے والے مراکز اور منڈیوں سے بھی ان کی برآمدی اشیائے کر جایا کرتے تھے اور واپسی پر وہ اپنے اصلی مقام تجارت کا سامان اور اشیائے اپنے وطن کے لئے لاتے تھے۔ شامی اور یمنی تجارتوں اور کاروانوں کی تفصیل سے یہ حقیقت ثابت ہوتی ہے۔

مدینہ منورہ اور ثقیف کے تجارتی تعلقات

قریشی مہاجرین مکہ نے جاہلی اور ان میں جس طرح ثقیف طائف سے تجارتی تعلقات قائم کر رکھے تھے اسی طرح وہ مدنی دور میں بھی جاری رہے۔ اس کا قوی امکان ہے کہ قریشی اکابر کے علاوہ دوسرے مسلم تاجران مدینہ نے بھی جاہلی دور سے ثقیف و طائف سے تجارتی روابط استوار رکھے ہوں۔ تاجروں کی ایک خاص منڈی دیار ثقیف میں بھی واقع تھی جس کی بعض زرعی مصنوعات اور برآمدی اشیاء دوسروں کی طرح مدنی تاجروں کو بھی کھینچتی تھیں۔ اسی طرح ثقیفی تاجروں کے لئے مدینہ منورہ کی منڈی تو تھی

ہی، ان کی شامی تجارت کا راستہ بھی اسی سے گذر کر جاتا تھا۔ ان اسباب سے مدنی تجارت سے ثقفی وابستگی ناگزیر معلوم ہوتی ہے۔ ڈاکٹر محمد حمید اللہ نے اپنے مقالہ ثقیف میں صرف ایک اشارہ دیا ہے کہ ”صلح نامہ حدیبیہ میں مدینے اور طائف کی تجارت کا بھی ذکر ہے“۔

ثقیف و طائف کے مدینہ منورہ سے تجارتی تعلقات یا اس کے راستے سے شام کی تجارت کے لئے جانے کی روایات بھی ملتی ہیں۔ بالعموم ان کا ذکر یا حوالہ اشخاص و عبرت یا کی تجارتی سرگرمیوں کے حوالے سے ملتا ہے جو ان کی دیار شام سے وابستہ تھیں۔ مشہور شاعر امیہ بن ابی الصلت ثقفی کے بارے میں یہ ذکر آتا ہے کہ وہ تجارتی سرگرمیوں کے لئے شام جایا کرتے تھے تو وہاں کے یہود و نصاریٰ سے ملا کرتے تھے اور ان کے دینی اور مذہبی افکار سے بحث و مباحثے کے بعد متاثر ہوتے تھے۔ یہ اسفار مدینے کے راستے ہی ہوتے تھے۔

امیہ بن ابی الصلت ثقفی اور ان کے دو اموی شرکائے تجارت حرب بن امیہ اور ابوسفیان بن حرب اموی نے مدتوں تک ایک دوسرے کی شراکت میں شام اور اس کے تجارتی مراکز کے علاوہ ایلیا وغیرہ سے تجارت کی تھی۔ ان تمام اسفار کا راستہ مدینہ منورہ سے ہی گذرتا تھا۔ یہ ناممکن ہے کہ وہ مدینے کی تجارت سے بالکل الگ تھلگ رہتے اور اس کے بازاروں میں تجارت نہ کرتے اور ان کے خاص سامان تجارت کھجور وغیرہ کو بلاد شام و بیت المقدس وغیرہ نہ لے جاتے۔

دوسرے ثقفی تاجروں کی تجارت مدینہ کا ذکر بالکل نہیں ملتا اور تجارت شام و یمن وغیرہ سے متعلق بھی ان کی روایات مفقود ہیں لیکن ان سے یہ نتیجہ نہیں نکالا جاسکتا کہ ثقفی تجارت و سوداگر مدینے کی تجارت سے قطعی دست کش ہو گئے تھے۔

اصنام عرب / ثقیف کے بازار

جاہلی عرب میں مختلف اصنام قبائل کے مندروں / بیوت کے قریب بازار بن جاسکتے تھے جہاں عام دکان دار اور مقامی سوداگر مختلف چیزیں بیچا اور خریدا کرتے تھے۔ ان میں زیادہ تر وہ اشیا ہوتی تھیں جن کی زائروں اور پوجا کرنے والوں کو اپنی جسمانی اور روحانی معاملات کے لئے ضرورت ہوتی تھی۔ اپنے کھانے پینے کے لئے جسمانی اور دیوتاؤں پر چڑھانے کے لئے مذہبی اور روحانی ضروریات تھیں۔ مختلف قدیم و جدید تذکرہ نگاروں اور محققوں نے ان بازار / اسواق اصنام اور ان کے دکان داروں اور سوداگروں کا ذکر کیا ہے۔ ان میں ڈاکٹر جواد علی کی تحقیقات مختلف مآخذ و مصادر پر مبنی ہیں۔ خاص ثقیف کے اصنام کے بازاروں اور ان کی تجارت سے متعلق بعض روایات نقل کی جاتی ہیں:

قریش مکہ اور ثقیف طائف کے انتہائی مقدس و محبوب بت کدے ”اللات“ کا اصلی مقام ایک چٹان ”صخرہ“ تھی جس پر ثقیف نے خانہ کعبہ کی طرح عمارت تعمیر کر دی تھی اور اسی کے سارے مراسم بھی اختیار کر لئے تھے۔ یہ اصلاً قریش مکہ سے مذہبی مراسم شرکت کا لین دین تھا۔ اصل چٹان کے بارے میں مختلف روایات میں ایک یہ ہے کہ اول زمانے میں اس پر ایک شخص تجاج کے لئے بیٹھ کر گھی (السمن) اور دودھ (البن) بیچا کرتا تھا۔ دوسری روایات لات کے تسمیے کے بارے میں ہے کہ بنو خزاعہ کا جد امجد عمرو بن لُحی اس چٹان پر بیٹھ کر حاجیوں کے لئے ستو کا شر بت بنایا کرتا تھا۔ ایک روایت میں ستو کو پانی میں گھولنے یا تر کرنے کا شرف ایک یہودی کو دیا گیا ہے۔ (۱۶)

ثقفی سوداگری

بڑے تجارتی خاندانوں اور بین الاقوامی اور ملکی تاجروں کے علاوہ تمام دوسرے شہری تجارتی افراد و طبقات بالخصوص قریش کی مانند ثقیف میں بھی چھوٹے چھوٹے تاجر اور تاجرات ہوتی تھیں۔ جاہلی عرب اور نبوی معاشرے میں یہ تجارتی رسم مسلسل قائم رہی کہ مردوں کے دوش بہ دوش عورتیں بھی تجارتی سرگرمیوں میں حصہ لیتی تھیں۔ آپ چھوٹے تاجروں اور مقامی تجارتی خاتونوں کا ذکر ان کے انفرادی خاکوں اور سوانحی تذکروں ہی میں ملتا ہے۔ اسی میں ان کے تجارتی سودوں کا اور بسا اوقات ان کی منڈیوں کا بھی ذکر مل جاتا ہے۔ ان کی بنا پر ثقفی سوداگری کا ایک اندازہ کیا جاسکتا ہے اور اس پر ایک مختصر مقالہ لکھا جاسکتا ہے۔ ذیل میں چند افراد کے تجارتی مشغلوں کا ذکر کیا جاتا ہے۔

حضرت ملیکہ ثقفی مشہور صحابی حضرت سائب بن اقرع ثقفی کی ماں تھیں۔ وہ اپنے فرزند کے ساتھ خدمت نبوی میں حاضر ہوئیں۔ ان سے رسول اکرم ﷺ نے پوچھا: کیا تم کو کوئی ضرورت ہے؟ انھوں نے عرض کیا: مجھے کوئی ضرورت نہیں، البتہ میرے فرزند کے لئے ضرور دعا کیجئے۔ وہ عطر بیچا کرتی تھیں:

انہا كانت تبیع العطر (۱۷)

حضرت قارب بن اسود ثقفی حضرت عمر فاروقؓ کے دوست تھے اور تاجر بھی۔ روایت ہے کہ ایک باندی کی خرید میں انھوں نے قیمت میں کمی دوستی کی خاطر کر دی تھی۔ ان کے فرزند حضرت عبداللہ بن قارب ثقفی اپنی کنیت ابو وہب ثقفی سے زیادہ معروف ہیں اور صحابی ہیں۔ (۱۸) انھوں نے اپنے والد جو مشرک مرے تھے اور حضرت ابوالمہدیؓ نے اپنے مسلم والد ماجد حضرت عروہ بن مسعود ثقفی کی طرف سے مرحوموں پر واجب قرض کی رقم ادا کی تھی کہ مسلمان کے ساتھ صلہ رحمی تو تھی ہی لیکن مشرک والد کے ساتھ

بھی حسن سلوک تھا اور یہ قول حضرت قاسمؓ وہ قرض بہ ہر حال ان پر وراثت میں واجب ہوا تھا۔ یہ قرض حضرت ابوسفیانؓ اموی نے ان کی طرف سے صتم کدہ کے مال سے ادا کیا تھا۔ (۱۹)

ثقیف طائف سے قریشی اکابر کا سودی کاروبار

جاہلی عرب کے تمام مال دار خاص کر مال دار تاجر سودی کاروبار کرتے تھے۔ وہ دونوں قسم کا تھا: تجارتی سود جو دولت مند تاجر ضرورت مند کاروباریوں کو مال دے کر حاصل کرتے تھے۔ ایک متعینہ مدت کے لئے ایک متعین رقم دیتے اور اس پر بڑھی ہوئی شرح سے سود لیتے تھے۔ دوسرا مہاجنی سود تھا جو دولت مند لوگ نادار و مفلس اور حاجت مندوں سے ان کی ضروریات زندگی پوری کرنے کے ضمن میں اپنے قرضوں پر حاصل کرتے تھے۔ سودی شرح بالعموم پچاس فیصد سالانہ ہوتی تھی اور بسا اوقات وہ اس سے متجاوز ہو کر سو فیصد تک بھی پہنچ جاتی تھی۔ متعینہ مدت تک ادائیگی نہ کرنے کی صورت میں قرض خواہ صاحب مال مدت میں اضافہ کر دیتا تھا جو ایک سال یا اس کے کسی حصے کا ہوتا تھا۔ اس صورت میں پہلے سال یا اولین مدت میں واجب سود کو اصل مال میں جوڑ دیا جاتا تھا اور دونوں مل کر اس المال بن جاتے تھے۔ اضافہ شدہ مدت میں اس بڑھے ہوئے اس المال / قرض یا رقم پر سود سابقہ شرحوں کے ساتھ قرض دار سے وصول کیا جاتا تھا۔ مثلاً ایک سال کی مدت کے لئے، سود دینار / درہم قرض دیئے گئے اور پچاس فیصد مقرر کیا گیا تو ایک سال بعد قرض دار ڈیڑھ سود دینار / درہم ادا کرتا، اور اگر نہ ادا کرے گا اور ایک سال کی مدت ادائیگی بڑھادی گئی تو اب اصل مال ڈیڑھ سود دینار / درہم ہو جاتا تھا اور اس پر پچاس فیصد سود پچھتر دینار / درہم بن جاتا تھا اور قرض دار کو کل رقم سواد و سود دینار / درہم ادا کرنے پڑتے تھے۔ اسی کو قرآن مجید نے اضعا فامضاعفہ (چند پر چند) سود کہا ہے اور اس کی ممانعت کی ہے۔ جدید اصطلاح میں وہ سود مرکب کہلاتا ہے۔ سود مرکب خواہ تجارتی ہوتا یا مہاجنی بالعموم قرض دار کو اپنے ٹھیکے میں اس طرح جکڑ لیتا تھا کہ وہ اس سے کبھی چھٹکارا نہیں پاسکتا تھا۔ (۲۰)

سودی کاروبار تجارت مال کی ایک سہل، منافع بخش اور ہمہ گیر قسم بن گئی تھی اور وہ تمام طبقات میں عام بھی تھی۔ بالعموم یہودی قبائل، طبقات اور افراد اس کے لئے ذمے دار قرار دیے جاتے ہیں کہ ان کی فطرت میں سودور بوا خون کی طرح سرایت کر گیا ہے۔ مگر عرب قبائل کے دولت مند افراد و طبقات بالخصوص تاجر اور نصاریٰ اور عیسائیوں کے افراد و طبقات بھی اس سے بالکل مبرا نہ تھے۔ سودور بانے ان کی معیشت و تجارت اور صنعت و زراعت بل کہ اجرت یعنی ہر قسم کے ذریعہ آمدنی اور مشغلہ حیات کو جکڑ لیا تھا۔ اسی لئے

سودا رو اگودنیا کا دوسرا قدیم ترین اور حرام ترین کاروبار قرار دیا جاتا ہے جو معیشت کا سرطان ہے۔ (۲۱)

طائف میں سب سے زیادہ آبادی عرب قبیلہ ثقیف کی تھی جو بنو ہوازن کے بزرگ تر خاندان کی سب سے بڑی شاخ تھی۔ بلاذری کے مطابق ”آبادی کا ایک حصہ کثیر تعداد پر مشتمل یہودیوں کا بھی تھا جو یمن اور یثرب سے نکال دیے جانے کے بعد طائف میں اپنے کاروبار کے سلسلے میں مستقل مقیم ہو گئے تھے غالباً ان دونوں کا سب سے بڑا کاروبار ”ربا“ (سودی لین دین) تھا۔ آبادی کے بعض طبقوں کا واحد کاروبار ہی یہ تھا۔ طائف کے سودی کاروبار کرنے والے صرف اپنے شہر کے لوگوں سے ہی سود کا لین دین نہ رکھتے تھے بلکہ مکہ والوں کو بھی، جو بنیادی طور پر تاجر تھے، سود پر روپیہ فراہم کرتے تھے، یہ سود روپیہ اور سامان دونوں صورتوں میں وصول کیا جاتا تھا۔ بنو غنیمہ جو مکہ کے قریشیوں کی ایک شاخ تھے، ان کے مستقل گاہک تھے۔ (۲۲)

مذکورہ بالا مصنف نے مزید لکھا ہے کہ ”قریش نے اس سودی کاروبار کو بہت اونچے معیار پر رتی دی تھی۔ وہ صرف اپنے قبیلے والوں کو ہی نہیں حجاز کے دوسرے شہروں کے باشندوں کو بھی سودی قرضے دیتے تھے۔ سود کی حرمت سے پہلے حضرت عباسؓ بن عبدالمطلب اور خالد بن ولید نے باہم مشترکہ سرمائے سے ایک کمپنی سی قائم کر رکھی تھی جس کا خاص کاروبار سود پر روپیہ چلانا تھا۔ ان حضرات کا کاروبار مکہ تک محدود نہ تھا۔ طائف کے باشندوں کو وہ مستقل قرضے دیا کرتے تھے خاص کر بنو عمرو بن عمیرہ کو جو قبیلہ بنو عوف کی ایک شاخ تھے۔ حضرت عثمانؓ بھی ان مال دار تاجروں میں سے تھے جو زبردست پیمانے پر سودی کاروبار کرتے تھے۔ بدر کے تجارتی کارواں کے منتظمین خصوصی وہ لکھ پتی تھے جنہوں نے کارواں میں ہزاروں دینار کی تجارت میں لگانے کے علاوہ اپنا سرمایہ مختلف سودی کاروبار میں پھیلا رکھا تھا۔“ (۲۳)

مصنف موصوف نے مزید لکھا ہے کہ ”ایک طرف تو یہ معزز تجارت پیشہ قبیلہ (بنو غنیمہ) ثقیف کے بنو عمرو بن عمیرہ بن عوف سے مستقل قرض لیا کرتا تھا، دوسری طرف بنو غنیمہ کے سرمایہ دار جنہوں نے سودی کاروبار کے لئے مشترکہ کمپنیاں تک قائم کر رکھی تھی اور ان کے علاوہ قریش کے دوسرے قبائل بھی انہیں بنو عوف کو مستقل قرضے بھی دیا کرتے تھے جو خود قریش کو قرضے دیا کرتے تھے اور جن کا اصل کاروبار سودی لین دین تھا۔“ (۲۴) طبری کی دو روایات نقل کی ہیں:

۱۔ كانت بنو عمرو بن عمير بن عوف الربامن بنى المغيرة، وكانت بنو

المغيرة يربون لهم فى الجاهلية ف جاء الاسلام وهم عليهم مال كثير

۲۔ روى ابن جرير..... ان الأيتين نزلتا فى العباس ورجل من بنى المغيرة كانا

شريكين فى الجاهلية سلفا الى اناس من بنى ثقيف من بنى عمرو وهم بنو

عمرو بن عمیر، فجاء الاسلام ولهما اموال عظیم فی الربا

تجارتی سود کے مصنف گرامی نے اس باب میں یہ وضاحت نہیں کی ہے کہ بنوالمغیرہ کے شخص سے مراد کون صاحب ہیں۔ وہ دراصل حضرت خالد بن ولید مخزومی کے والد ماجد ولید بن مغیرہ مخزومی تھے جو شیح قریش کے علاوہ ایک بڑے کامیاب تاجر تھے۔ سیرتی مآخذ میں اس کی مزید وضاحت آتی ہے کہ ان کے بہت سے اموال ربا/قرض سودی، بنو ثقیف پر واجب تھے اور انھوں نے اپنے تینوں فرزندوں کو جو وصایا اپنی وفات کے وقت کی تھیں ان میں سے ایک کا تعلق سود ربا کی وصولیابی سے تھا۔ انھوں نے فرزندوں سے کہا تھا کہ ثقیف کو ہرگز نہ چھوڑنا تا آن کہ ان سے تمام سودی قرضے وصول کر لیتا اور ان کے فرزندوں نے اس پر عمل کرنے کی کوشش کی تھی۔ (۲۵)

دوسرے مصادر اور قرآن سے پتہ چلتا ہے کہ دراصل یہ سودی کاروبار حضرت عباس ہاشمی اور حضرت خالد بن ولید گوان کے آباؤ گرامی سے ترکے و وراثت میں ملا تھا کیوں کہ قریش کے شیوخ عبدالمطلب ہاشمی اور ولید بن مغیرہ مخزومی دونوں تجارتی سودی کاروبار میں کافی شہرت اور تجارتی قریش کے درمیان بڑی مرتبت رکھتے تھے۔ وہ تجارتی سودی کاروبار کے بڑے سوداگر تھے۔ ان دونوں کے موروثی سودی کاروبار کا سلسلہ ثقیف کے اسلام قبول کرنے کے وقت تک جاری رہا جو رمضان ۹ھ/جنوری ۶۳۱ء کا واقعہ ہے۔ مختلف مصادر میں آتا ہے کہ حضرات خالد بن ولید اور عباس بن عبدالمطلب نے اپنے اموال ربا یا سودی قرضے ثقیف سے وصول کرنے چاہے تھے، لیکن رسول اکرم ﷺ نے ان کو باطل کر دیا اور صرف اس المال لینے کی اجازت دی اور سودی رقوم ان کے لئے ممنوع قرار دیں۔

اسلام اور رسول اکرم ﷺ سے ثقیفی روابط کی بحث میں ثقیف طائف کے سودی کاروبار کا ذکر بھی آتا ہے۔ رمضان ۹ھ/جنوری ۶۳۱ء میں جب وفد ثقیف کے اکابر نے اسلام قبول کرنے اور رسول اکرم ﷺ کی اطاعت کرنے کے لئے ایک معاہدے پر بات چیت کی تو انھوں نے بعض شرائط بھی رکھیں۔ ان میں سے ایک شرط سودی کاروبار کے جاری رہنے سے متعلق تھی۔ ارکان وفد کا اصرار تھا کہ ہمارا بیشتر کاروبار یا تجارت سودی لین دین پر مبنی ہے لہذا ہم کو اسے جاری رکھنے کی اجازت دی جائے۔ رسول اکرم ﷺ نے متعدد دوسری شرائط کی طرح اس شرط کو بھی ماننے سے انکار کر دیا کہ وہ اسلام میں حرام بل کہ عین حرام ہے۔ بلاذری نے لکھا ہے کہ معاہدہ صلح اور قبول اسلام کی ایک شرط یہ تھی کہ وہ سودی کاروبار نہیں کریں گے: واشترط علیہم ان لا یرواوا۔ تفسیر طبری اور اس کے خوشہ چیں تفسیر و مفسرین کا بیان ہے کہ ثقیف نے رسول اکرم ﷺ سے اس شرط پر مصالحت کی تھی کہ ان کا جو سودی مال لوگوں کی طرف واجب

ہے یا ان پر دوسرے لوگوں کا سود واجب وہ سب کا سب یعنی طرفین کا کالعدم ہے:

كانت ثقیف قد صالحت النبی ﷺ علی ان مالهم من ربا علی الناس

وما كان للناس علیهم فهو موضوع (۲۶)

وذو واما بقی من الزبوا الخ (۲۷) کی شان نزول میں مفسرین کرام نے ایک روایت یہ بھی نقل کی ہے کہ ان کا نزول حبیب بن عمرو بن عمیر ثقفی اور ان کے دو برادرزوں مسعود و عبد یاسین، جو سادات ثقیف میں سے تھے اور بنو المغیرہ / بنو مخزوم کے کاروباری شریک تھے، کے بارے میں ہوا تھا۔ حافظ ابن کثیر نے متعدد امامان تفسیر جیسے زید بن اسلم، ابن جریج، مقاتل بن حیان اور سدی کے حوالے سے لکھا ہے کہ اس کا نزول بنو عمرو بن عمیر / ثقیف اور بنو المغیرہ / مخزوم کے جاہلی ربا کے بارے میں ہوا تھا۔ بنو المغیرہ سے ثقیف نے جب جاہلی ربا طلب کیا تو انھوں نے اسلام میں اسے ادا کرنے سے انکار کر دیا کہ اسلامی کسب میں ربا شامل نہ تھا۔ یہ سارا معاملہ گورنر مکہ حضرت عتاب بن اسید امویؓ نے رسول اکرم ﷺ کو لکھا تو یہ آیت نازل ہوئی۔ ثقیف کے سادات و عوام نے بھی اسلام میں ربا سے توبہ کر لی۔ (۲۸)

طائف کے بنو ثقیف اور دوسرے قبائل سے قریشی تجارت کا ایک بڑا معاملہ سودی کاروبار یا سودی قرضوں کا ہے۔ اس پر ایک مختصر اور جامع بحث الگ عنوان سے آرہی ہے۔ تجارتی نقطہ نظر سے اس کے اہم ترین نکات کو ذیل میں پیش کیا جا رہا ہے:

ثقیف کے تاجروں کا غالباً سب سے بڑا کاروبار تجارتی سود پر قرضے فراہم کرنا تھا۔ وہ ان سے بہت نفع کماتے تھے۔ سودی کاروبار تجارت میں ایک اہم جہت یہ تھی کہ ان کا مال تجارت (Merchandise) پوری طرح محفوظ اور مستحکم رہتا تھا۔ دوسری اشیائے تجارت میں کوئی نہ کوئی چیز کسی نہ کسی مقدار میں خریدار کے حوالے کرنی پڑتی تھی، جس کے عوض ان کو کچھ زیادہ رقم ملتی تھی۔ تجارتی سود میں گرہ سے کچھ نہیں دینا پڑتا تھا اور قرض دار سے اضافی رقم مع اصل مال کے ایک مدت متعینہ کے بعد وصول ہو جاتی تھی اور ان کا مال بڑھتا جاتا تھا۔ اس تجارت میں دوسری جہت یہ بھی اہم تھی کہ ان کو کسی قسم کی محنت بھی نہیں کرنی پڑتی تھی اور گھر بیٹھے بیٹھے ان کا مال دوگنا، چوگنا اور ان سے زیادہ ہوتا جاتا تھا اور ان کے تجارتی سود کا دائرہ بڑھتا جاتا تھا۔ ثقفی تاجر اور سودخور مال دار قریشی تاجروں اور دوسرے لوگوں کو تجارتی سود فراہم کرتے تھے۔

قریش کے سودخور تجارتی اسی طرح ثقفی تاجروں، زرمی فارم کے مالکوں اور بطون کے شیوخ کو قرضے فراہم کرتے تھے۔ قریشی اور ثقفی تاجروں کی اس باہمی، ملک گیر اور بین القبائلی تجارت کا دائرہ بہت وسیع، انتہائی موثر اور خوب پیداواری تھا۔ بنو مغیرہ / بنو مخزوم کے ایک خاص خاندان کا ثقیف کے

شیوخ اور ان کے خاندانِ خالص کو بنوعمر و بن عوف سے باہمی سودی لین دین تھا۔ دونوں ایک دوسرے سے سودی تجارت کرتے تھے۔ ثقیفی سود خور تاجروں کے نمائندے کے میں قریش کے درمیان موجود و کار گزار تھے اور قریشی سودی تجارت کرنے والوں کی سرمایہ کاری کی کمپنیاں طائف، ثقیف اور ان کے دیار کے دوسرے قبائل میں سرگرداں تھیں۔

عرب جاہلی میں ثقیف اور قریش دونوں کے سودی کاروبار کے بڑے بڑے لوگ بہت دولت کما رہے تھے۔ ان کے اسلام سے عناد اور رسول اکرم ﷺ سے مخالفت کی ایک بڑی وجہ سودی کاروبار پر اسلامی قدغن بھی تھی کہ وہ اسے یکسرا حرام قرار دے کر بند کر دیتی ہے۔ مکے کے بڑے تاجروں اور ثقیف کے تمام تاجروں نے اسلام قبول کرنے میں اسی وجہ سے بہت دیر لگائی۔ پورے کئی دور کے تیرہ سالہ زمانے میں اور مدنی عہد کے اولین نو برسوں تک ثقیف نے سودی کاروبار جاری رکھا اور جب اسلام قبول کیا تو بھی اپنے سودی کاروبار جاری رکھنے کی ہر ممکن کوشش کی۔ یہی وجہ اور یہی تدبیر قریشی سودی تاجروں کی بھی رہی تھی۔

قریشی ثقیفی تجارت کے بعض مباحث

سیرت و تاریخ اور سوانح و تراجم وغیرہ کی کتابوں میں عرب تجارت بالخصوص قریشی ثقیفی تجارت پر مواد بہت کم ملتا ہے اور جو مواد ملتا ہے وہ منتشر اور پراگندہ روایات کی شکل میں ملتا ہے، اور بالعموم سوانحی خاکوں میں یا سیرت نبوی کے حوالے سے آتا ہے۔ ان روایات اور حوالوں کی بنا پر عرب تجارت، عہد نبوی کی تجارت اور قریش و ثقیف کی باہمی یا مشترکہ تجارت پر ایک مرتکز بیان پیش کرنا مشکل ہے، تاہم ان ہی روایات کی بنا پر کم از کم اس بحث تحقیق میں قریش و ثقیف کی مشترکہ تجارت کی ایک صورت گری تاریخی طور سے کی جاسکتی ہے۔ یہ تجزیاتی صورت گری اپنے اصول و مبادی میں بالکل صحیح ہے اور دوسری روایات مل جانے پر اس کی مزید صحت و سند قائم ہو سکتی ہے۔

زمانہ تجارتِ باہمی

قریش مکہ اور ثقیف طائف کے درمیان تجارتِ باہمی ہو یا دونوں قبیلوں کے تاجروں کی مشترکہ تجارت اس کا زمانہ قطعی طور سے یوں متعین کیا جاسکتا ہے کہ قرآن مجید کی سورہ ایلاف اور دوسری آیات کریمہ کے مطابق قریش کی تجارت ان کے قریش بننے کے ساتھ ہی شروع ہوئی اور کعبہ اللہ کی تعمیر ابراہیمی کے بعد ہی وہ برابر پروان چڑھتی رہی اور عہد نبوی تک وہ ایک واقعہ تھی۔ رحلة الشتاء

والصیف سے مفسرین کرام کی مراد صرف شام و یمن کی تجارت ہی نہیں ہو سکتی کہ وہ دو موسموں گرما و سرما کی تجارت ہے، اور اس میں اطراف و جوانب عرب کی تجارت اور عرب اسواق و مراکز کی تجارت بھی از خود شامل ہے کہ آیت کریمہ کا یہی تقاضا ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی رزق و ثمرات کی فراہمی کی دعا کا یہ اطلاق گذر چکا کہ طائف و دیار ثقیف سے ”ہر طرح کے ثمرات“ آتے تھے۔ ظاہر ہے کہ قریش مکہ اپنے قریبی شہر، حلیف قبیلے اور رشتہ دار عربوں کے ساتھ تجارت کرتے تھے اور یہ باہمی تجارت قدیم زمانے سے تھی۔ لہذا چند روایات کی بنا پر قریش مکہ و ثقیف طائف کی باہمی اور مشترکہ تجارت کے زمانے وغیرہ کو ان کے زمانے تک محدود نہیں کیا جاسکتا۔ سیرت و سوانح اور دوسرے موضوعات کی کتابوں سے یہ بہر حال ثابت ہوتا ہے کہ عرب قوم شروع سے مکہ بند تاجروں رہی ہے اور مدتوں سے بل کہ صدیوں سے ان کی قومی، ملک گیر تجارت کے ساتھ ساتھ ان کی بین الاقوامی تجارت کے واقعات ملتے ہیں۔ (۲۹)

قریشی ثقفی باہمی تجارت

عام روایات تجارت کے علاوہ مذکورہ بالا واقعات تجارت خاص کر حرب بن امیہ اموی اور امیہ بن ابی الصلت ثقفی کی ندیمی اور شراکت اور حرب بن امیہ اموی کے بعد ان کے فرزند ابوسفیان بن حرب اموی کے ساتھ امیہ ثقفی کی شراکت و ندیمی کے واقعات اور سریہ نخلہ کے ضمن میں قریش کے خاندان بنو المغیرہ / بنو مخزوم اور ثقیف طائف کے درمیان تجارت کی روایات یہ ثابت کرتی ہیں کہ ان دونوں پڑوسی شہروں اور قبیلوں کے درمیان مشترکہ باہمی تجارت برابر ہر زمانے میں تسلسل کے ساتھ جاری ساری رہی، کیوں کہ دونوں کے تجارتی مفادات اس سے وابستہ تھے، ان کی معاشی خوش حالی کا اسی پر انحصار تھا اور ان کی سماجی زندگی بھی اسی سے متعلق تھی بل کہ کہا جاسکتا ہے کہ قریش مکہ کی فوری غذائی ضروریات کی فراہمی طائف و دیار ثقیف پر منحصر تھی اور اس طرح ان کی زندگی ان ہی پر قائم تھی۔ دوسرے کاروان تجارت اور حج و عمرہ اور زیارت کے ساتھ آنے والے تجارت وغیرہ کی سامان رسد کی فراہمی وقت کی پابندی تھی اور موخر بھی ہوتی تھی جیسے یمامہ سے گیبوں کی فراہمی منقطع ہوگئی تو قریش مکہ کی زندگی اجیرن ہوگئی البتہ وہ کچھ عرصے گزار لے گئے کہ مقامی رسد کی فراہمی حاصل تھی۔ (۳۰)

ثقفی قریشی تجارت کے بازار

تمام تاجران عرب کی طرح اور خاص کر قریش مکہ کی مانند ثقیف طائف کے دو بڑے تجارتی بازار یا میدان تھے۔ ایک مقامی عرب کے بازار جن کو اسواق عرب کہا جاتا ہے اور جن کا سلسلہ پورے سال ایک

ہالے کی شکل میں شمال سے جنوب کی طرف چلتا تھا۔ دوسرے بین الاقوامی مراکز تجارت جن میں بالعموم یمن و شام کی گرما و سرما کی تجارتی سرگرمی کا ذکر کیا جاتا ہے کہ وہ بہت مشہور و معروف ہے۔ ان میں دوسرے مراکز تجارت جیسے عراق و ایران اور حبشہ وغیرہ بھی شامل تھے اور جن میں قریش کے تاجروں کے علاوہ دوسرے تاجر بھی جایا کرتے تھے۔ عراق کے حکم راہ نعمان نخی، حبشہ کے شاہ نجاشی، روم کے شہنشاہ قیصر، ایران کے فرماں روا کسریٰ وغیرہ کے درباروں میں جانے کی روایات اصلاً تجارتی جولان گاہوں کی تعین کرتی ہیں۔ عرب اکابر اور شیوخ محض دربارداری یا سماجی و سیاسی زیارت کے لئے ان کے درباروں میں نہیں جاتے بل کہ وہ ان کے درباروں میں اور ان کے ملکوں میں کاروبار و تجارت کی اغراض سے جاتے تھے اور ان کے حکم راہ و فرماں روا ان عرب تاجروں کو اپنے درباروں میں تجارت و کاروبار کے علاوہ سیاسی، سماجی اور تمدنی مقاصد سے بھی بلاتے تھے اور حالات و واقعات جاننے کے لئے بھی۔ حضرت عروہ بن مسعود ثقفی اور حضرت ابوسفیان بن حرب اموی کے سلاطین عراق و شام و حبشہ کے درباروں میں زیارات کے واقعات ملتے ہیں۔ وہ اسی نوعیت کے ہیں۔ خاص کر قیصر روم کے دربار میں حضرت ابوسفیان بن حرب اموی کی ان کے کاروان تجارت سمیت صلح حدیبیہ کے بعد ظلی کا ذکر بخاری وغیرہ میں بھی ہے۔

ملکی تجارت میں ثقفی قریشی اشتراک

عرب کے مختلف شہروں اور بازاروں میں قریش مکہ اور ثقیف طائف کے تجارتی اشتراک کے چند اہم مبادیات ہیں:

قریش مکہ اور ثقیف طائف کے درمیان باہمی اور مشترکہ تجارت مستقل اور مسلسل تھی اور دونوں جاہلی اور اسلامی ادوار کے ہر لمحہ اور ہر زمانے میں برابر قائم رہی، قریشی کاروان تجارت اور تاجر برابر طائف و ديار ثقیف میں جاتے تھے اور طائف و ثقیف کے تاجر اور کاروان تجارت برابر مل کہ ہر روز مکہ اور قریش کی منڈیوں میں سامان زیت لاتے تھے کہ ان کے بغیر کئی زندگی محال تھی۔ قریش و ثقیف کی باہمی تجارت کو محض بنو مغیرہ / بنو مخزوم کے کاروان اور امیہ ثقفی اور ابوسفیان اموی کے مشترکہ کاروبار تک محدود نہیں سمجھنا چاہئے۔ وہ اس سے زیادہ وسیع و عریض تھا۔ اس میں بہت سے تاجر ان قریش و ثقیف شامل تھے اور بہت سے قبیلے اور ان کے کاروان تجارت بھی۔

کے اور طائف کے باہران دونوں علاقوں اور قبیلوں کے تاجر اور کاروان تجارت دوسرے عرب اسواق میں جایا کرتے نئے اور وہاں رہ کر مدتوں تجارت کرتے تھے یا بہت سے تجارتی اسفار جلد از جلد کیا

کرتے تھے جیسے امیہ ثقفی نے بحرین و عمان وغیرہ میں مدتوں قیام کیا تھا۔

بین الاقوامی تجارتِ باہمی

حضرت ابوسفیانؓ بن حرب امویؓ اور ان کے والد حرب بن امیہ اموی کے ساتھ امیہ بن ابی الصلت ثقفی کے تجارتی اسفار بتاتے ہیں کہ دونوں ندیمان و شریکان تجارت شام کی بین الاقوامی منڈیوں اور بازاروں میں تجارت کرتے تھے اور مدتوں وہاں قیام کرتے۔ عرب سامان تجارت طائف و مکہ اور دوسرے اسواق و مراکزِ عرب سے ساتھ لے جاتے اور شامی منڈیوں میں ان کو فروخت کرتے اور شامی منڈیوں سے ان کا مخصوص سامان تجارت عرب کے بازاروں خاص کر مکہ اور طائف کے لئے لاتے تھے جن کی مانگ وہاں زیادہ ہوتی تھی۔

یہ بھی ایک طریق تجارت تھا کہ دونوں شہروں کے تاجر اور کاروان تجارت شاہراہ پر واقع مراکز میں بھی کاروبار کرتے تھے۔

دونوں اموی ثقفی شریک تجارت شام سے واپسی پر یمن کی دوسری تجارتی منڈی میں جایا کرتے تھے اور یہ تاجروں عام دستور تھا۔

حبشہ، ایران اور عراق وغیرہ کے بین الاقوامی بازاروں میں ان کے جانے کے ثبوت بھی ملتے ہیں جیسے حضرت عروہ بن مسعود ثقفی کا واقعہ ہے۔

تجارتی شراکت اور باہمی ندیمی

عرب دستور تجارت کی ایک دفعہ یہ بھی تھی کہ دو مختلف خاندانوں اور دو الگ الگ قبیلوں کے دو تاجر آپس میں معاہدہ شراکت کر لیتے تھے اور ایک دوسرے کے ندیم، شریک اور دوست بن جاتے تھے۔ محمد بن حبیب بغدادی نے ایسے تاجروں کی ایک فہرست بھی دی ہے۔ اس دستور عرب کے مطابق طائف و ثقیف اور مکہ و قریش کے تاجروں نے بھی ایسے معاہدے کر رکھے تھے اور ان کے مطابق کم از کم تین ندیم جوڑے ملتے ہیں، جو بغدادی کے مطابق یا تجارتی طریقے کے موافق اس طرح تھے:

۱۔ حرب بن امیہ اموی، قریش مکہ امیہ بن ابی الصلت ثقفی، ثقیف طائف

۲۔ ابوسفیان بن حرب بن امیہ اور امیہ بن ابی الصلت ثقفی

۳۔ ابوسفیان بن حرب اموی اور عباس بن عبدالمطلب ہاشمی۔ قریش مکہ

اس دستور عرب اور فہرست بغدادی اور روایات سیرت و تاریخ سے معلوم ہوتا ہے کہ شریک تجارت

اور نہ ہی صرف دو تاجروں کے درمیان ہی میں محدود نہیں رہتی تھی۔ ان کے دو شریک تجارت تو مستقل ہوتے تھے اور ان کے علاوہ دوسرے بھی ہو سکتے تھے اور ہوتے تھے جیسے حضرت عباس ہاشمیؓ اور ابوسفیان امویؓ مستقل قریشی ندیم تجارت تھے تو حرب اور ان کے فرزند ابوسفیان امیہ بن ابی الصلت ثقفی کے مستقل شریک تھے۔ اس کا واضح مطلب یہ ہے کہ وہ دونوں شریک تجارت جوڑے الگ الگ اسفار میں جایا کرتے تھے جب دوسرا ساتھ نہیں جایا تا تھا۔ (۳۱)

کاروان تجارت

ملکی تجارت ہو یا بین الاقوامی تجارت، بالعموم اس کے بیان اور اسفار تجارت میں کارواں کا ذکر نہیں آتا جیسے اموی ثقفی ندیمان تجارت کے اسفار کا معاملہ ہے۔ بعض روایات میں بہ ہر حال اس کا ذکر مل جاتا ہے، جیسے قریشی کاروان تجارت برائے شام تھا یا سریہ نخلہ کے موقع پر بنو نضیرہ / بنو مخزوم کے کاروان تجارت کا ہے۔ جن اسفار تجارت میں کارواں کا ذکر حوالہ نہیں ملتا ان میں بھی وہ ضرور ہوتے تھے۔ سامان تجارت لے جانے کے لئے کافی تعداد میں جانوروں اونٹوں گھوڑوں وغیرہ کی ضرورت پڑتی تھی۔ ان کے ساتھ تجارتی معاون اور غلام بھی ہوتے تھے اور دوسرے نمائندے بھی۔ یہ کاروان تجارت دو تاجروں کا بھی ہوتا تھا تو بھی ان میں کافی لوگ اور جانور شامل ہوتے تھے۔ بڑے تجارتی اسفار میں متعدد تاجر شامل ہوتے تھے جو ایک قبیلے کے بھی ہوتے تھے اور دوسرے حلیف و دوست قبیلے کے بھی ہوتے تھے اور ان کا کارواں بہت بڑا ہوتا تھا۔ پھر ان کاروانوں کے ساتھ مسلح محافظ بھی ہوتے تھے اس لئے کہ راستے میں رہ زلوں اور دشمنوں کا خطرہ رہتا تھا۔

قریشی و ثقفی تاجروں بالخصوص امیہ بن ابی الصلت ثقفی اور ان کی دونوں کے اموی شریکوں کے تجارتی اسفار بھی کاروانوں ہی میں جاتے تھے۔ تجارتی کاروانوں کے بغیر سفر کرنا ہی ممکن نہ تھا اور نہ ہی دو شخص تجارت کے تقاضے خاص کر بین الاقوامی تجارت کے تقاضے پورے کر سکتے تھے۔ سریہ نخلہ کا باعث قریشی تاجروں کا کارواں ہی تھا، جو طائف سے سامان ضرورت لے کر مکہ لوٹ رہا تھا اور اس میں کافی مال جانوروں پر لدا ہوا تھا اور اس میں کم از کم چار افراد موجود تھے۔ یہ چھوٹا سا مقامی تجارت کا کارواں تھا، ظاہر ہے کہ ملک گیر اسواق عرب کو جانے والے کاروان تجارت زیادہ بڑے ہوتے تھے اور ان سے زیادہ لاؤشکر بین الاقوامی تجارت کے کاروانوں کا ہوتا تھا۔

قریشی ثقفی سودی تجارت

سودی تجارت مال دار تاجران عرب میں عام تھی اور اپنے منافع کے باعث بہت عزیز بھی تھی۔ غالباً

تمام تجارتی اصناف میں سودی تجارت تمام مال و تجارت پیشہ قوموں کے اقتصادی نظام کا لازمی حصہ ہر زمانے میں رہی ہے۔ اسی وجہ سے اسے دوسرا قدیم ترین پیشہ کہا جاتا ہے۔ مگر یہ صرف غیر اسلامی اقوام کا حرام کاروبار رہا ہے، اسلام میں وہ ہمیشہ حرام رہا ہے۔ جاہلی دور میں عرب معیشت میں سودی کاروبار کا چلن اصلاً دین حنیفی سے انحراف اور ملت ابراہیمی و اسماعیلی سے بغاوت کا نتیجہ تھا جو یہود و نصاریٰ میں بھی سرایت کر گئے تھے اور تورات و انجیل کے واضح احکام تحریم کے باوجود یہود و نصارائے عرب اس حرام کاروبار میں مبتلا تھے۔ (۳۲)

قریش و ثقیف کے درمیان سودی تجارت اور مہاجنی سود دونوں کے سودے عام تھے اور بیشتر تاجران مکہ و طائف اس میں مبتلا تھے۔ طائف و ثقیف کے تمام کاروباروں اور تجارتی مشغلوں میں سودور با کا دخل اتنا زیادہ تھا کہ ان کے بغیر ان کا گزارہ نہ تھا۔ ان کے باہمی سودی تجارت کے چند بنیادی حقائق حسب ذیل تھے:

بیشتر قریشی خاندانوں اور ثقفی خاندانوں کے تاجران مکہ و طائف ایک دوسرے کو تجارتی سود دیتے تھے اور لیتے تھے۔

ان میں قریش کے بنو مغیرہ / بنو مخزوم اور طائف کے ثقفی خاندان بنو عمر و بن عمیر صرف روایات کی وجہ سے ممتاز بنے تھے۔ وہ سب بلا استثنا سودی کاروبار کرتے تھے۔

ان کا خالص سودی کاروبار بارہویا تجارتی ربا کا مشغلہ، وہ سود مرکب پر مبنی تھا کہ مدت گزرنے کے بعد سودی رقم سالانہ نراس المال / اصل مال میں شامل ہو جاتی تھی اور دوسری مدت میں سودور با اسی اضافی رقم پر لگتا تھا۔ اسی کو "اضعا فاضعا" کہا گیا ہے۔ بالعموم ان دونوں قبیلوں اور شہروں میں سود کی شرح پچاس فیصد ہوتی تھی جو مخصوص حالات میں گھٹ بڑھ سکتی تھی۔

رسول اکرم ﷺ نے سود کی حرمت کا اعلان و نفاذ اول روز سے کیا تھا اور مدنی دور کے آغاز میں سود کو باطل قرار دیا تھا۔ مکہ اور طائف کے سودی کاروبار کو ان کے تاجروں کے قبول اسلام کے ساتھ ہی کا عدم قرار دیا تھا۔ ثقیف کے اجتماع اسلام کے بعد وہ سرے سے مٹ گیا۔

قریش و ثقیف کا تمدنی ارتباط

عربی زبان اور جاہلی ثقافت کی بعض روایات و اقدار نے ثقیف طائف کو قریش مکہ کے ساتھ باندھ رکھا تھا۔ ثقیف و ہوازن بالخصوص ان کے ایک خاندان بنو سعد بن بکر کی فصاحت زبان و بلاغت بیان کی شہادت زبان نبوی سے ملتی ہے۔ رسول اکرم ﷺ نے اپنی فصاحت و بلاغت کے لئے قریشی کے ساتھ سعدی زبان کو برابر کا سبب قرار دیا ہے جو مستند ترین ہے۔ جاہلی اور اسلامی دونوں ادوار نبوی و عربی

میں ثقیف اور بعض دوسرے قبائل دیار کی فصاحت و بلاغت کے واقعاتی شواہد بھی ملتے ہیں۔ ان میں سے بعض شخصیات شعر و خطبا اور صاحبانِ نگارش کے شعری، نثری اور ادبی نمونے، عربی ادب کے شہ پارے مانے جاتے ہیں۔ ایسے صاحبانِ زبان و بیان تو ہر علاقے میں ہوتے تھے اور آج بھی ہوتے ہیں لیکن ثقفی شعر و خطبا اور کتاب کا قریش مکہ سے ایک قریبی ارتباط تھا اور اسی طرح قریشی شعر و ادب اور خطبا کا اپنے تمام معاصرین بالخصوص ثقفیوں پر بہت گہرا اثر مرتب ہوا تھا۔ عبد نبوی میں اور بعض متاخر اسلامی ادوار میں ثقفی ادیبوں نے عربی زبان و ادب میں اپنے ہمہ گیر اثرات ہمیشہ کے لئے ثبت کئے تھے۔ ان سے شعوری اور غیر شعوری طور پر قریشی شاعروں، ادیبوں، نثر نگاروں اور دوسرے لوگوں نے بہت کچھ سیکھا اور پایا تھا اور قریشی اہل زبان و بیان سے ثقفی لوگوں نے اپنے ذہن و قلب کو تائبہ کر لیا تھا۔ (۳۳)

صرف شعر و ادب، خطابت و کتابت اور دوسرے فنون نے ہی نہیں بلکہ خالص علمی و سائنسی علوم نے بھی ان دونوں پڑوسیوں کو اپنے اپنے عطایا و ایجادات سے نوازا تھا۔ اس باب خاص میں ثقفی سائنسدانوں کا پلہ بھاری نظر آتا ہے۔ علمی اور سائنسی میدان میں اولین ثقفی دین شہری حصار بندی، قلعہ و فیصل سازی اور اس سے وابستہ چیزیں بھی تھیں اور کچھ اور بھی۔ حربی آلات میں ثقیف نے حصار بندی اور فن تعمیر کی طرح دباہات اور مینئیک اور عرادات سازی اور ان کا جنگی استعمال دوسروں سے سیکھا تھا مگر اس میں مہارت حاصل کر کے علاقے کے ماہر بن گئے تھے اور اسی حربی تکنیک اور جنگی مہارت نے ان کو فوٹیت دے دی تھی۔ فنِ زراعت و باغبانی میں وہ غالباً بلا مقابلہ استادانہ مہارت رکھتے تھے اور انھوں نے اپنے معاصر علوم و سائنسی ترقی کو کمال پر پہنچایا تھا۔ علوم طب و جراحی میں بھی ثقفی طبیبوں اور جراحوں کو ناموری اور فنی مرتبت حاصل تھی اور ان کی بعض شخصیات ملکی شہرت کی حامل تھیں۔ ان تمام علوم و فنون اور ان جیسے دوسرے علوم و فنون سے قریش مکہ کے لوگوں نے بہت کچھ سیکھا اور پایا تھا جس پر بحث آ رہی ہے۔

مذہبی ارتباط

قریش مکہ اور ثقیف طائف اور موخر الذکر کا بزرگ ترقیبیلہ ہوازن آپس میں مشترکہ مذہبی اور دینی روایات بھی رکھتے تھے۔ وہ سب دینِ حنیفی کے پیرو تھے اور فخر سے اپنے آپ کو ابراہیمی، اسماعیلی دین پر قائم بتاتے اور اس کا اظہار اپنے اشعار میں کرتے تھے۔ اسی طرح بت پرستی اور صنم پرستی میں بھی ان کے درمیان مشترکہ اقدار، روایات، رسوم تھیں، مگر چہرے قبیلے کے اصنام الگ الگ تھے لیکن ان کے دیوی دیوتاؤں، ربیہ، ارباب، سے عقیدت و محبت رکھنا ان کی مشترکہ صنم پرستی کی میراث تھی اور وہ بہت دل

چسپ بھی تھی۔ قریش مکہ کا عظیم ترین بت ہیکل تھا جو خانہ کعبہ کی چھت پر ایستادہ کر دیا گیا تھا کہ اس کی الوہی عظمت اس کے لئے عظیم ترین مرتبت کا تقاضا کرتی تھی۔ اس کے علاوہ دوسرے اصنام کعبہ تھے جن کی تعداد تین سو ساٹھ تھی اور ان میں سے کچھ نام دار تھے اور اکثر بے نامی دے تو قیری کے پیکر تھے۔ ثقیف طائف کی اصل دیوی لات تھی جو ان کی ”ربہ“ تھی اور اس کا صنم کدہ ان کے علاقے میں ان کا سب سے بڑا استھل تھا۔ اسی طرح عزیٰ بھی قریش اور کنانہ کا ایک قومی بت تھا اور اس کا شان دار صنم کدہ دوسرے علاقہ میں واقع تھا لیکن اس کا احترام وہ بھی کرتے تھے۔ (۳۴)

لات وعزیٰ کی عقیدت قریش

کتب سیرت و شعر میں اور تاریخ اصنام پرستی میں یہ ذکر مختلف روایات کے حوالے سے آتا ہے کہ قریش مکہ لات وعزیٰ کے بھی معتقد اور ان کے الوہی کارناموں کے قائل تھے اور ان کی زیارت و عبادت کو جایا کرتے تھے۔ ابن الکلبی نے عزیٰ کو قریش کا صنم اعظم قرار دیا ہے۔ وکانت اعظم الاصنام عند قریش وکانوا یزورونہا۔ اسی طرح وہ لات کے بھی پجاری تھے۔ مکہ مکرمہ کے عذاب شدید میں مبتلا ایک عظیم صحابیہ حضرت زنیہ تھیں۔ ان کو رومی بتایا گیا ہے اور ان کو شدید مظالم کا شکار بنایا جاتا تھا۔ ان کو حضرت عمر فاروق بھی اسلام لانے سے قبل بہت ستایا کرتے تھے اور دوسرے ستانے والے ان کے اپنے آقا و مالکان تھے۔ اسلام لانے کے بعد شدید تکالیف کے سبب ان کی بیٹائی جاتی رہی تو مشرکین نے کہنا شروع کر دیا کہ ان کو لات وعزیٰ نے اندھا کر دیا۔ وہ فرماتیں کہ میں تو لات وعزیٰ کی منکر اور اللہ عزوجل کی مومنہ ہوں۔ ان کے اس ایمان محکم کا ایک معجزہ یہ تھا کہ اللہ تعالیٰ نے ان کی بیٹائی واپس کر دی۔ اس روایت میں قریش کے مشرکین کالات وعزیٰ کا حوالہ دینا قریش وثقیف وغیرہ کی بت پرستانہ مشارکت کا ایک ثبوت ہے۔ اس سے اہم قرآن مجید کی سورہ نجم کی آیات کریمہ: افرایتم اللات والعزیٰ و مناة الثالثة الاخریٰ ہیں۔ ان میں لات وعزیٰ اور مناة کا ذکر ہے۔ (۳۵)

دین حنیفی کی پیروی اور حنیفیت

دینی اعتبار سے قریش وثقیف میں بالخصوص اور دوسرے عرب قبائل و بطون میں بالعموم سب سے بڑی مشترکہ میراث ان کی دین حنیف کی پیروی تھی۔ وہ سب حضرت ابراہیم علیہ السلام و حضرت اسماعیل علیہ السلام کے دین کے پیرو ہونے کا مستقل دعویٰ کرتے تھے۔ ان کے عقائد میں اللہ رب العالمین کا عقیدہ موجود تھا اگرچہ تو حید کا عقیدہ شرک سے آلودہ ہو گیا تھا۔ اسی طرح رسالت و نبوت و آخرت اور ان

سے وابستہ دوسرے عقائد بھی موجود تھے اگرچہ ان میں سے اکثر مبہم، غیر واضح اور مشرکانہ بن چکے تھے کہ صنم پرستی نے ان کا حلیہ بگاڑ دیا تھا۔ قریش مکہ اور عرب جاہلی سے بارے میں محققین نے یہ بھی ثابت کیا ہے کہ ان میں عقائد کے علاوہ ارکان دین اور بہت سی سنتوں اور دینی رسوم بھی باقی تھیں جیسے نماز، روزہ، صدقہ و زکوٰۃ اور حج و عمرہ، عقیقہ، ختنہ، نکاح و طلاق اور خصالِ فطرت کے علاوہ کئی اور عمدہ اور موکد سنتیں تھیں جن کی وہ پابندی کرتے تھے اور جن سے اختلاف و انحراف کو وہ برا جانتے تھے۔ حضرت شاہ ولی اللہ دہلوی نے اس پر ایک قیمتی باب حجۃ میں لکھا ہے۔ (۳۶)

احناف و حنیفیت کی تحریک

یہ دل چسپ واقعہ ہے کہ جس طرح قریش مکہ میں عربوں کے رواجی دین خاص کر بت پرستی کے خلاف حنیفیت کی تحریک اٹھی اور کئی احناف اس کے خلاف اٹھ کھڑے ہوئے اور دین حنیفی اور دین برابری کی تلاش میں لگ گئے اسی طرح ثقیف طائف میں بھی حنیفیت نے بال و پر نکالے۔ ان کے احناف کے دینی کارنامے زیادہ وسیع ہیں کہ آج بھی ان کے شاعری میں باقی موجود ہیں۔ قریش کے چار یا چھ احناف۔ ورق نوفل اسدی / قریشی، عبید اللہ بن جحش اسدی خزیمی، عثمان بن الحویرث اسدی قریشی، زید بن عمرو بن نفیل عدوی قریشی وغیرہ کی طرح ثقیف میں بھی متعدد احناف تھے جن کے سرخیل مشہور شاعر امیہ بن ابی الصلت ثقفی تھے جو اپنی شاعری میں دین منہی کا اظہار کرتے تھے۔ قریشی احناف میں سوائے موخر الذکر حضرت زید بن عمرو بن نفیل عدوی کے باقی تین نے عیسائیت کے دامن میں پناہ لی تھی اور حضرت زید کا تصور و عمل خاصا مبہم رہا۔ امیہ ثقفی کی شاعری میں ان کے خیالات و افکار ان کو زیادہ موثر حنیف کے طور پر پیش کرتے ہیں اور ان کے اثرات کا بھی خاصا خوش گوار نتیجہ بتاتے ہیں۔ اس سے زیادہ یہ واقعہ بہت اہم ہے کہ وہ اپنے آپ کو نبی آخر الزماں سمجھتے تھے اور اپنی بعثت و رسالت کے منتظر تھے اور اس سے دوسرے بھی واقف تھے۔ ان کے قریشی احناف سے بھی قریشی اکابر کی طرح تعلقات تھے اور دونوں کے ساتھ مل کر انھوں نے مشترکہ دینی میراث کو محفوظ رکھا تھا۔ (۳۷)

قرآنی خدماتِ ثقیف

ثقیف کے اجتماعی قبولِ اسلام سے پہلے ثقیف و طائف کے بعض لوگوں نے اسلام قبول کر لیا تھا اور ظاہر ہے کہ انھوں نے قرآن مجید کی کئی سورتیں یاد کر لی تھیں۔ ان سے زیادہ یہ واقعہ اہم اور معنی خیز ہے کہ بعض غیر مسلم ثقیف کے افراد نے زمانہ جاہلیت میں ہی قرآن کریم کی کوئی سورت قرأتِ نبوی کی وجہ سے یا

کسی اور ذریعہ سے سنی تو یاد کر لی کہ وہ ان کے لئے زبان و ادب اور دین کا ایک تجربہ تھا۔ جاہلی قبائل کے متعدد افراد نے اسلام لانے سے قبل بعض سورتوں کو حفظ کر لیا تھا اور دوسروں کو سناتے تھے اور خود پڑھ کر لطف اٹھاتے تھے۔ یہ اسلام، قرآن اور رسول اکرم ﷺ کی غیر شعوری تاثیر تھی۔ عرب سانج میں اس دینی پہلو کے اشتراک کا ابھی زیادہ اور اک نہیں کیا گیا۔ (۳۸)

قرآن مجید کی تلاوت اور نماز میں نبوی قرأت اسلام کی دعوت و تبلیغ کے دو انتہائی موثر طریقے اور ذریعے تھے۔ مشرکین کے سامنے آپ ﷺ قرآنی آیات کریمہ تلاوت فرماتے اور ان سے ان کے دل کھل جاتے اور وہ اسلام کی طرف مائل ہو جاتے۔ جبری نمازوں خاص کر نماز شب کی رکعتوں میں رسول اکرم ﷺ کی پرسوز قرأت بڑے بڑے سخت دلوں کو موم کر دیتی اور ان سب کو کھینچتی۔ طائف کے ایک ماہہ قیام کے دوران رسول اکرم ﷺ نے بہت سے کافروں کو قرآن سنایا تھا اور نماز میں بہت سی آیات کی تلاوت کی تھی۔ ان کی تاثیر لکھی لازمی تھی جس کا ذکر اگلے باب میں آتا ہے۔ یہاں صرف یہ کہنا کافی ہے کہ ایک شخص نے سورہ طارق اسی زمانے میں سن کر یاد کر لی تھی اور نہ جانے کتنے مرد و عورت اور بچے تھے جن کے گوش و ہوش کے ذریعہ قرآن مجید کی آیات کریمہ نبوی قرأت کے ذریعہ ان کے دلوں میں اتری تھیں اور ان کے اسلام و ایمان کی طرف راغب کرنے کا باعث بنی تھیں۔ روایات نہیں ملتیں لیکن واقعات کا وجود محض اطلاع پر منحصر نہیں ہوتا۔ (۳۹)

طائف کو یہ امتیاز بھی حاصل ہے کہ وہ عبد نبوی ہی میں قرآن مجید کی تلاوت و قرأت، حفظ و مطالعہ اور تفسیر و تاویل کا مرکز بنا۔ حضرت عبداللہ بن عباسؓ اور ان کے والد ماجد اور اجداد کا طائف و ثقیف سے بڑا گہرا رشتہ تھا اور وہ اکثر و بیشتر وہاں جاتے رہتے تھے۔ ان کے علاوہ دوسرے صحابہ کرام خاص کر ثقیفی صحابہ کرام، جو اجتماعی قبول اسلام کے بعد طائف ہی میں آباد رہے، قرآنی خدمات کے لئے معروف ہیں۔ ان تمام بزرگوں اور کتاب الہی کے امینوں کی کوششوں سے طائف قرآن مجید کی خدمات کا ایک عظیم الشان مدرسہ اور مکتب بنا۔ خلافت اسلامی کے اولین دور سے ہی حضرت ابن عباسؓ نے طائف میں اپنا تفسیری و قرآنی مکتب کھول لیا جس نے ایک خاص روایت قائم کی۔ (۴۰)

ثقیفی روایات حدیث

ثقیفی صحابہ و صحابیات کی روایت حدیث ایک گراں سرمایہ بھی ہے اور ایک عظیم الشان تمدنی جلوہ بھی۔ متعدد صحابہ اور صحابیات اور ان کے فرزندوں، دختروں اور موالی و حلفانے بہت سی احادیث نبوی

بیان کی ہیں جو صرف ان ہی ثقفی راویوں سے ہم تک پہنچی ہیں اور جن سے متعدد امامان حدیث و سنت نے اپنی کتب حدیث میں اپنی اپنی اسناد کے ساتھ نقل کی ہیں۔ سیرت نبوی میں روایت حدیث و سنت کا ذکر ذرا کم کیا جاتا ہے سوائے اس کے کہ کہیں اس کے بغیر کام نہ چلے، حال آں کہ وہ ایک ناگزیر حصہ ہے۔ ثقفی روایات حدیث سے متعدد سنن و قوانین اسلام کا علم تو ہوتا ہی ہے ان سے خاص معاشرتی اور تمدنی احوال کا بھی پتہ چلتا ہے۔ یہ موضوع پورے تحقیقی مقالے کا متقاضی ہے لیکن اس کا یہاں موقع نہیں۔ صرف چند اہم ثقفی راویوں اور ان سے زیادہ ان کی اہم ترین روایات حدیث کا ذکر کیا جاتا ہے جو معاشرتی اور تمدنی جہات کو اجاگر کرتی ہیں۔ حدیث کے روائے و رجال کی کتابوں میں کافی تفصیل ہے۔

حضرت مغیرہ بن شعبہ بن عامر ثقفیؓ

غالباً تمام ثقفی صحابہ اور روائے حدیث میں عظیم ترین ہر لحاظ سے ہیں۔ امام ابن سعد کے مطابق وہ ذہانت و فطانت اور سیاست و رائے کے امام تھے اس لئے ”مغیرۃ الرأی“ کہلاتے تھے۔ ان کی شان دار خدمات ہیں۔ حضرت مغیرہ بن شعبہ ثقفیؓ سے ایک تجزیے کے مطابق ایک سو تیس احادیث مروی ہیں جن میں سے ۹ پر شیخین (بخاری و مسلم) کا اتفاق ہے جب کہ ایک حدیث بخاری میں اور دو حدیثیں مسلم میں منفرد ہیں۔ ان کی احادیث کی تخریج ائمہ ستہ نے اپنی صحاح ستہ میں کی ہے اور ان کے علاوہ بھی ہیں۔ حضرت مغیرہ ثقفیؓ سے روایت کرنے والوں میں شامل ہیں: ان کے فرزند: عروہ، عفار، حمزہ، ان کے مولیٰ و زاد، ان کے بھتیجے حسن بن جبہ اور صحابہ میں مسعود بن مخزوم اور متعدد تابعین۔ (۳۱)

حضرت مغیرہ بن شعبہ ثقفیؓ کی احادیث صحیحین میں سے بعض کی تلخیص پیش کی جاتی ہے:

جاہلی دور میں حضرت مغیرہؓ نے اپنی قوم کے کچھ لوگوں کو اپنے بعض ساتھیوں کی مدد سے قتل کر دیا اور ان کا مال لوٹ لیا۔ فرار ہو کر خدمت نبویؐ میں پہنچے اور اسلام قبول کر لیا۔ رسول اکرم ﷺ نے فرمایا: تمہارا اسلام تو قبول ہے لیکن مال کے معاملے میں معاف کرنے کا اختیار مجھے نہیں ہے۔ (۳۲)

رسول اکرم ﷺ کے وضو کرنے کی سنت اور موزوں پر مسح کرنے کے قاعدے کو حضرت مغیرہؓ نے

بیان کیا ہے۔ (۳۳)

غزوہ تبوک میں رسول اکرم ﷺ کی سنت استیجا اور امامت حضرت عبدالرحمن بن عوف میں نماز

پڑھنے کی حدیث نقل کی ہے۔ (۳۴)

صلح حدیبیہ کے موقع پر اپنے چچا حضرت عروہ بن مسعود ثقفیؓ سے جو اس وقت تک اسلام نہیں لائے

تھے، ریش مبارک سے ہاتھ ہٹانے اور دور رکھنے کا جرأت مندانہ اور محبت آمیز اقدام کیا تھا۔ حضرت عروہؓ نے ان کے تعارف کے بعد ان کی سرزنش کی تھی اور لوٹ مار اور قتل وغیرہ کی دیت ادا کرنے کی طرف اشارہ کیا تھا۔ یہ حدیث اگرچہ دوسرے صحابہ سے مروی ہے لیکن اس کا یہ حصہ ان سے ہی منقول ہے۔ (۳۵)

حضرت معاویہؓ کی خلافت کے زمانے میں ان کی فرمائش پر رسول اکرم ﷺ کی کئی احادیث ان کو لکھ کر ارسال کیں:

۱۔ ان میں سے ایک یہ تھی ”اللہ تعالیٰ تمہارے لئے تین باتوں کو ناپسند کرتا ہے: باوجود حجت کرنے، مال ضائع کرنے اور بہت سوال کرنے کو“۔

۲۔ دوسری حدیث نماز فرض کے بعد رسول اکرم ﷺ کی ایک محبوب دعا ہے۔ (۳۶)

خلافت فاروقی کے دوران ایرانیوں سے جنگ کے دوران انھوں نے ایرانی سالار کو عرب قوم کی جاہلی زندگی، رسول اکرم ﷺ کی تعلیمات بتائی تھیں اور ان کے قبول کرنے کے نتیجے میں عربوں کی زندگی میں انقلابی تبدیلی اور اخروی زندگی کا بہت موثر بیان پیش کیا تھا۔ (۳۷)

حضرت سفیان بن عبد اللہ ثقفیؓ

عظیم ثقفی صحابہ میں سے تھے۔ وفد ثقیف کے ایک معزز رکن تھے۔ اسی زمانے میں اسلام لائے۔ ان کی ایک حدیث بہت مشہور ہی نہیں خلاصہ ایمان و لازمہ سکینت ہے۔ رسول اکرم ﷺ سے ایک دن دریافت کیا: مجھے ایک ایسی بات بتا دیجیے کہ وہ میرے لئے کافی ہو اور کسی اور سے کچھ نہ پوچھنا پڑے۔ آپ ﷺ نے فرمایا:

قل آمنت بالله عزوجل ثم استقم (۳۸)

کہو میں ایمان لایا اور پھر اس پر جم جاؤ۔

حضرت سفیان بن قیس ثقفیؓ

ان کی روایت سے ایک ثقفی خاتون رقیقہ کی چشم دید روایت نقل ہوئی ہے جو رسول اکرم ﷺ کے سفر طائف سے متعلق ہے۔ (۳۹)

حضرت اوس بن حذیفہ ثقفیؓ

وفد طائف / ثقیف میں شریک تھے اور اس کا قصہ سناتے تھے۔ صح قدمین کی حدیث کے بھی راوی

ہیں۔ (۵۰)

حضرت بشیر ثقفیؓ

حضرت حفصہ بنت سیرین نے روایت نقل کی ہے کہ انھوں نے جاہلیت ہی سے شراب پینے اور اونٹ کا گوشت کھانے سے توبہ کر لی تھی اور نذر بھی مان لی تھی۔ (۵۱)

حضرت حارث بن حارث بن کلدہ ثقفیؓ

اپنے والد کی طرح طیب و حکیم عرب تھے اور اپنی قوم کے سردار، حضرت سعدؓ کا علاج کیا تھا۔ (۵۲) ان کے علاوہ اسد الغابہ اور اصابہ میں متعدد ثقفی صحابہ کا تذکرہ ہے اور ان کی احادیث و روایات مذکور ہیں جیسے حکم بن سفیان ثقفی، (۵۳) حکم بن عمرو بن معتب ثقفی، (۵۴) حکم بن ابی العاص بن بشیر ثقفی، جو حضرت عثمان بن ابی العاص ثقفی کے بھائی تھے، (۵۵) خرشہ ثقفی، (۵۶) خفاف بن نصلہ ثقفی، (۵۷) ربیعہ بن امیہ بن ابی الصلت ثقفی، (۵۸) ربیعہ بن عمرو ثقفی، (۵۹) زہیر ثقفی، (۶۰) زہیر بن عثمان ثقفی، (۶۱) سالف بن عثمان ثقفی، (۶۲) سعد بن عمرو ثقفی، (۶۳) سعد بن مسعود ثقفی، (۶۴) سعد بن ربیعہ ثقفی، (۶۵) سعید بن عبید ثقفی، (۶۶) سفیان بن حکم ثقفی، (۶۷) اور بہت سے دوسرے ثقفی صحابہ و صحابیات۔

ثقفی خواتین کی احادیث

ثقفی حضرات کی مانند ثقفی خواتین نے بھی بہت سی احادیث و روایات سیرت کی ترسیل و روایت کی ہے۔ ابن اشیر نے اسد الغابہ میں، ابن حجر نے اصابہ میں اور ان سے قبل ابن عبدالبر نے استیعاب میں اور ابن سعد نے طبقات میں ہر ایک کی حدیث ضرور نقل کی ہے، خواہ ان کی تعداد صرف ایک ہی ہو۔ دراصل ان تمام معاجم صحابہ میں صرف راوی حدیث صحابہ و صحابیات وغیرہ کا ہی تذکرہ کیا گیا ہے۔ عام کتب حدیث میں ان کی احادیث کی تعداد زیادہ ہوتی ہے اور وہ اصلاً اس صاحب کتاب کی معلومات اور اخذ و قبول کے مطابق ہوتی ہے۔ ثقفی صحابیات کی احادیث کی بھی قانونی، دینی، مذہبی اور تشریحی اہمیت کے ساتھ ساتھ ان کی معاشرتی و تمدنی حیثیت بھی ہے۔ اس دوسرے پہلو سے زیادہ اور اولین جہت سے بھی ثقفی صحابیات کی احادیث کا ایک مختصر تجزیہ ذیل میں پیش کیا جا رہا ہے۔ اس میں سہولت کی خاطر کسی خاص ترتیب و تہذیب کا لحاظ نہیں رکھا گیا ہے۔

حضرت لیلیٰ بنت قانف ثقفیہ صحابیہ موصوفہ کی حدیث امام احمد اور امام ابو داؤد نے اپنی اپنی کتب میں نقل کی ہیں، جس کی سند یہ ہے:

طریق محمد بن اسحاق عن نوح بن حکیم الثقفی عن ابی داؤد بن عاصم بن عروہ بن مسعود الثقفی عن لیلیٰ بنت قانف الثقفی ان کی حدیث کا متن ہے:

قالت: كنت ممن شهد غسل ام كلثوم بنت النبي ﷺ، فاول ما اعطاني من كفهنا الحقو ثم الدرع، ثم الخمار، ثم الملحفة، ثم ادرجت في الآخر ادراجا (۶۸)

انھوں نے فرمایا کہ میں ان لوگوں (خواتین) میں شامل تھی جنھوں نے رسول اکرم ﷺ کی دختر حضرت ام کلثوم کو غسل دیا تھا۔ آپ ﷺ نے ان کے کفن میں سب سے پہلے مجھے ازاردی، پھر قمیص عطا کی، پھر اوزنی دی پھر چادر لپیٹنے والی دی پھر اس میں ان کو اچھی طرح لپیٹ دیا گیا۔

حضرت زینب بنت عبد اللہ ثقفیہ صحابیہ جلیلہ حضرت عبد اللہ بن مسعود بذلی کی زوجہ محترمہ تھیں۔ ابن حجر عسقلانی نے اپنے مقدمہ فتح الباری میں ذکر کیا ہے کہ بخاری میں ان کی صرف ایک حدیث ہے۔ حافظ ابن عبد البر نے استیعاب میں کم از کم دو احادیث اور امام ابن حجر نے اصابہ میں صرف ایک کا حوالہ دیا ہے۔ ان میں ایک یہ ہدایت نبوی برائے خواتین ہے کہ جب تم میں سے کوئی نماز عشا میں حاضر ہو تو وہ خوش ہو لگا کر نہ آئے: اذا شهدت العشاء فلا تمس طيباً۔ دوسری حدیث اس سے زیادہ دل چسپ اور اسلامی معاشرت و تمدن کی نمائندگی کرتی ہے۔ حضرت زینب ثقفیہ کا بیان ہے کہ میں رسول اکرم ﷺ کی خدمت میں حاضر ہونے کے لئے باب بیت نبوی پر پہنچی تو وہاں ایک انصاری خاتون موجود تھیں جو میری ہم نام تھیں اور ہم دونوں کی حاجت ایک ہی تھی۔ حضرت بلال گھر سے نکل کر ہمارے پاس آئے تو ہم نے ان سے کہا کہ رسول اکرم ﷺ سے ہمارے لئے یہ پوچھ لو کہ اگر ہم اپنے شوہروں اور اپنی گود کے قیدیوں پر خرچ کریں تو کیا وہ صدقے کی طرف سے کفایت کرے گا۔ حضرت بلال نے رسول اکرم ﷺ کے پاس جا کر عرض کیا کہ دروازے پر زینب موجود ہیں۔ آپ ﷺ نے دریافت فرمایا: زینبوں میں سے کون سی زینب: ”ہی الزیناب؟“ انھوں نے وضاحت کی ایک زوجہ ابن مسعود ہیں اور دوسری ایک انصاری کی بیوی۔ پھر ہماری حاجت بیان کی تو آپ ﷺ نے فرمایا: ان دونوں کے لئے دو دواجر ہیں: ایک قرابت

کا اجر اور دوسرا صدقے کا اجر: لہذا اجران: اجر القرابة واجر الصدقة (۶۹)

حضرت میمونہ بنت کردم اثنسی: حافظ ابن حجرؒ کے مطابق صحابیہ موصوفہ کی حدیث اہل الطائف کے پاس ہے نہ کہ اہل بصرہ کے پاس جیسا کہ ابن عبدالبرؒ کا خیال ہے۔ ان کی حدیث کی تخریج ابو داؤد نے کتاب الایمان والذکر میں کی ہے، اور ابن ماجہ وغیرہ نے بھی۔ ان میں ابن مندہ اور ابو نعیم بھی شامل ہیں۔ ان کے مطابق حضرت میمونہؓ اپنے والد ماجد حضرت کردم ثقفنیؒ کی سواری کے پیچھے بیٹھی تھیں جب ان کے والد نے رسول اکرم ﷺ سے دریافت کیا کہ میں نے بوانہ نامی صنم کدہ کے پاس قربانی کرنے کی نذر مانی تھی۔ آپ ﷺ نے پوچھا: کیا وہاں کوئی بت (وثن) طاغیہ (دیوی) ہے۔ ان کے نفی میں جواب پر آپ ﷺ نے فرمایا: فاوف بنذرك حیث نذرت ”جہاں کی نذر تم نے مانی تھی وہیں اپنی نذر پوری کرو“۔ یہ مختصر تخریج ہے، جب کہ امام احمد نے کافی مفصل حدیث بیان کی ہے۔ امام ابن حجرؒ نے ترجمہ طارق بن المرقع کا حوالہ دیتے ہوئے لکھا ہے کہ اس میں ایک اور حدیث میں نے ان حضرت میمونہؓ سے نقل کی ہے، ان کا بیان ہے کہ رسول اکرم ﷺ کے دست مبارک میں ایک کوزا (درقہ) کاتبوں کے درے کی طرح (کدرۃ الکتاب) تھا۔ میں نے اعراب کو اسے کہتے ہوئے سنا: الطیبطیہ (کوزا کا اعرابی نام)۔ رسول اکرم ﷺ کے قریب میرے والد گئے اور آپ کے قدم مبارک لئے اور ان کا اقرار کیا: فاحخذ بقدمہ فاقولہ فرماتی تھیں کہ میں نے آپ ﷺ کے قدم مبارک کی سبابہ انگلی کی تمام انگلیوں سے زیادہ لمبائی دیکھی اور اس کو کبھی نہیں بھولی۔ آپ ﷺ سے میرے والد نے کہا: میں نے حبش عسran میں حاضری دی تھی انی شہدت حبش عسran (۷۰)

حضرت ہزلیہ بنت حارث بن حرب ہلانی: ام المؤمنین حضرت میمونہ بنت حارث ہلانیؓ کی حقیقی بہن تھیں اور اپنی کنیت ام حید سے زیادہ مشہور تھیں۔ ان کی شادی نجد کے اعراب میں ہوئی تھی۔ ان کی ایک حدیث موطا مالک، صحیحین، ابو داؤد وغیرہ میں یہ ہے کہ وہ اپنی بہن کے گھر زیارت کے لئے آئیں تو ہدیے میں گھی / کھن (سمن)، پیر (اقطاً) اور گوہ کا گوشت (ضبابا) لائیں۔ حضرت میمونہؓ نے ان کو اپنے دسترخوان پر سجا دیا اور رسول اکرم ﷺ کو کھانے کے لئے بلایا۔ آپ کے ساتھ حضرات خالد بن ولید مخزومیؓ اور عبداللہ بن عباس ہاشمیؓ تھے جو دونوں حضرت میمونہؓ اور حضرت ہزلیہؓ کے بھانجے تھے۔ رسول اکرم ﷺ نے گوشت سے ہاتھ کھینچ لیا کہ آپ کے پاس اللہ کی طرف سے آنے والا آتا ہے مگر دونوں صحابہ کرام کو اسے کھانے کی اجازت دے دی۔ روایات سیرت و حدیث میں فرمان نبوی کے الفاظ میں خاصا فرق و اختلاف ہے۔ (۷۱)

حضرت ام عثمان ثقفیہ

صحابی جلیل اور عہد نبوی کے گورنر طائف حضرت عثمان بن ابی العاص ثقفیؓ کی والدہ ماجدہ تھیں۔ ابن مندہ نے ان کی ایک طویل حدیث حضرت عثمانؓ کی سند سے نقل کی ہے کہ وہ خاتون ثقیف رسول اللہ ﷺ کی ولادت کے وقت حضرت آمنہ کے پاس موجود تھیں۔ وہ اصلاً ایک قریشی خاتون تھیں جن کا نام تھا۔ صفیہ بنت امیہ الاکبر بن عبد شمس اور ایک ثقفی شیخ بشر بن عبد رحمان بن عبد اللہ ثقفی کی بیوی تھیں۔ (۷۲) یہ حضرت ام عثمان ثقفی یا صفیہ بنت امیہ اموی قریشی اس وقت ثقیف میں بیاہی نہیں گئی تھیں اور کے میں اپنے والد کے گھر مقیم تھیں، کیوں کہ ان کے فرزند حضرت عثمان ثقفیؓ رسول اکرم ﷺ سے عمر میں بہت چھوٹے تھے۔ اس کا بھی امکان ہے کہ ان کی شادی ہو چکی ہو اور ان کے شوہر مکہ میں مقیم ہوں یا وہ اپنی سسرال سے میکے آئی ہوئی تھیں جب ان کو یہ سعادت نصیب ہوئی تھی۔

بعض معنی خیز ثقفی احادیث

رسول اکرم ﷺ کی تمام احادیث صحیحہ معانی خیز اور اہم ہیں مگر ان میں سے بعض اپنی معنی خیزی اور حکمت آفرینی کی وجہ سے امت مرحومہ کے لئے خاص کر نشان راہ بن گئی ہیں۔ یہ وہ احادیث ہیں جو امت کے اکابر و اصاغر کے بعد کے انحرافات سے متعلق ہیں۔ ان میں رسول اکرم ﷺ نے اپنی امت کے لوگوں کے مستقبل کے غیر اسلامی طور و طریق کا نقشہ کھینچا ہے اور وہ آج بالکل صحیح ثابت ہو رہی ہیں۔ ان میں سے بعض احادیث ان ثقفی صحابہ کرام سے مروی ہیں، جو خدمت نبوی میں حاضر ہوئے تھے اور ان کی ساعت کر کے ان کو مستقبل کی نسل کے لئے محفوظ کیا ہے۔

حضرت نافع بن کیسان ثقفیؓ کی روایت کردہ ایک حدیث ہے:

ستشرب امتی من بعدی الخمر یسمونها بغیر اسمها یكون عونهم علی

شربها امرؤهم (۷۳)

میری امت میرے بعد شراب پینے گی مگر اس کا دوسرا نام رکھ دے گی اور ان کی شراب نوشی

پر ان کے امر ان کے معاون ہوں گے۔

ایک ثقفی زائر و صحابی حضرت ابو تمام ثقفیؓ ہدیے میں شراب کا ایک مٹکا / چھاگل لائے تھے، ہدیہ

قبول نہیں ہوا کہ شراب کا پینا حرام ہے تو صحابی موصوف نے شراب کی قیمت دلوا دینے کی درخواست کی۔

اس پر آپ ﷺ نے فرمایا: ان الذی حرم شربها حرم ثمنها۔ اس کا ذکر آچکا ہے۔

ثقیف کی دوسری اسلامی خدمات

ثقیف طائف نے جب دل سے اسلام قبول اور رسول اکرم ﷺ کو تسلیم کر لیا تو ان کی محبت اسلام و عقیدت نبوی دوسرے صحابہ کرام سے کسی طرح فروتر نہیں تھی۔ وہ بھی رسول اکرم ﷺ کے ویسے ہی شیدائی اور اسلام کے فدائی تھے جیسے قریشی و انصاری صحابہ تھے۔ صلح حدیبیہ کے موقع پر حضرت مغیرہ بن شعبہ ثقفی نے اپنے سگے چچا حضرت عروہ بن مسعود ثقفی کے ریش مبارک کی طرف بڑھتے ہاتھ کو روک دیا تھا۔ حضرت عروہ نے اسلام لانے کے بعد اپنی قوم کو دعوت حق دینے کی خاطر جان دے دی تھی اور حضرت معتب بن مالک ثقفی نے بھی اسی طرح جام شہادت نوش کیا تھا۔ دراصل اسلام و ایمان کی محبت و زینت اور رسول اکرم ﷺ کی الفت و عقیدت اسی طرح دلوں میں گھر کرتی تھی۔

مسجد کی تعمیر

ظاہر ہے کہ ثقیف طائف کے اجتماعی اسلام کے بعد پورے علاقے میں مساجد کی تعمیر بڑے پیمانے پر کی گئی تھی۔ ان میں سے ایک وہ مسجد تھی جو حضرت عمرو بن امیہ بن دہب بن معتب ثقفی نے تعمیر کی تھی اور وہ خاص اس مقام پر تعمیر کی گئی تھی جہاں رسول اکرم ﷺ نے محاصرہ طائف کے دوران نمازیں پڑھی تھیں اور وہ ثقیف کی جامع مسجد بن گئی اور ابن حزم اندلسی کے زمانے تک ان کی مسجد خاص رہی تھی۔ اس کی خصوصیت یہ تھی کہ وہ رسول اکرم ﷺ کا مصلیٰ تھا اور صحابہ کرام کی عادت شریفہ تھی کہ وہ ایسے تمام مقامات پر مساجد تعمیر کر دیا کرتے تھے۔ امام ابن اسحاق / ابن ہشام، امام بخاری، امام واقدی اور امام ابن سعد وغیرہ نے ان تمام مساجد کا ذکر کیا ہے جو نبوی نماز گاہوں پر تعمیر کی گئی تھیں۔ (۷۴)

ثقفی شعر و شعرا

ثقیف و ہوازن اور ان کے مختلف بطون نے اپنے اپنے قبائلی شعر اپیدائے تھے، جن کی شہرت و حیثیت مقامی تھی۔ ان میں سے بعض شعرا و ناقدین شعر نے ملک گیر عظمت حاصل کی اور ان کے اشعار و کلام اور نقد و تبصرے کو ہر جگہ اعتبار و افتخار ملا۔ عہد نبوی میں بعض قریشی اور ثقفی شعرا اور دوسرے موزوں طبع حضرات اور کبھی کبھی خواتین کے اشعار معاصر واقعات و شخصیات کے بارے میں ملتے ہیں۔ ان کا حوالہ یاد کر مختلف کتب سیرت اور تآخیر شعر و ادب نے کیا ہے۔ ان اشعار و آیات کی ادبی حیثیت سے زیادہ تاریخی اہمیت ہے۔ ایسے شعرا نے قریش و ثقیف کا ذکر مختصر ذیل میں دونوں قبیلوں کے تمدنی روابط کو

اجاگر کرنے کے لئے کیا جا رہا ہے۔ (۷۵)

امیہ بن ابی الصلت ثقفی (۹م/ھ ۶۳۱ء یا قبل)

جالبی اور نبوی عہد کا ایک عظیم ثقفی شاعر تھا جو مادری نسب کے اعتبار سے قریشی تھا۔ اس کی ماں رقیہ بنت عبد شمس بن عبد مناف تھی۔ امیہ کے والد ابو الصلت کا اصل نام و نسب یہ قول زبیری ربیعہ بن وہب بن علاج بن ابی سلمہ تھا، اور یہ قول اندلسی ابو الصلت بن ربیعہ بن عوف بن عقدہ بن غیرۃ۔ بنو عبد مناف کے بزرگ تر خاندان سے نسبت رکھنے کے سبب وہ قریش کے مختلف بطون، ان کے اکابر اور دوسرے شیوخ مکہ سے تعلقات رکھتا تھا۔ اکابر قریش کے وفد عبدالمطلب ہاشمی میں بھی وہ شامل تھا۔ اس نے یمن کے فاتح سیف بن ذی یزان کی مدح میں قصیدہ کہا تھا اور یمن میں مقیم بھی رہا تھا۔ چھٹی صدی عیسوی کے وسط میں طائف میں پیدا ہوا اور ساری عمر وہیں گذاری لیکن وہ تجارت و معیشت اور معاشرت کی بنا پر مختلف شہروں کا سفر کرتا تھا۔ مکہ کے آمد کے بارے میں اس کی دل چسپی مذہبی نوعیت کی تھی کہ وہ رسول اکرم ﷺ سے ملنا اور اسلام کو سمجھنا چاہتا تھا۔ یہود و نصاریٰ سے بھی اس کے قریبی تعلقات تھے اور اپنے شامی تجارتی اسفار میں ان کے اکابر سے ملتا تھا۔ کہا جاتا ہے کہ اس کی شاعری میں مذہبی رنگ اسی اختلاط کا نتیجہ تھا۔ مکہ مکرمہ کے شیخ قریش حرب بن امیہ اور ان کے فرزند ابوسفیان بن حرب اموی سے اس کے دوستانہ و تاجرانہ اور عزیزانہ تعلقات تھے اور وہ مکہ آتے رہتے تھے۔ عرب کے مشہور احناف میں امیہ بن ابی الصلت ثقفی کا بھی شمار تھا۔ وہ توحید الہی کے علاوہ ادارہ نبوت، کتب الہیہ اور مالانکہ اور حشر و نشر کا قائل تھا۔ مکہ مکرمہ کے ایک صاحب جو دوستانہ اور نبوتیم کے عظیم سردار عبد اللہ بن جدعان سے اس کے تعلقات تھے اور ایک بار اس نے تیمی حاتم کا قصیدہ کہہ کر انعام پایا تھا۔ رسول اکرم ﷺ سے اس کو خاص انسیت تھی کہ مختلف رشتوں کے علاوہ دینی اور فکری یگانگت بھی تھی۔ کہا جاتا ہے کہ اسے خود اپنے نبی بننے کی آرزو یا امید تھی لیکن بعثت نبوی کے بعد وہ مایوس ہو گیا۔ تاہم اس نے آپ سے ملاقات کرنے کی کوشش کی تھی اور ایک مدحیہ قصیدہ بھی کہا تھا۔ اسی کے ساتھ غزوہ بدر میں اپنے قریبی عیشی اعزہ و شیعہ وغیرہ کے قتل پر ان کا مرثیہ بھی کہا تھا۔ یہ دونوں قصیدے اور مرثیے اس کے دیوان میں موجود ہیں۔ ابن اسحاق نے بھی یہ مرثیہ کو نقل کیا ہے۔ (۷۶)

فنی لحاظ سے امیہ ثقفی کے اشعار و قصائد کو بہت زیادہ بلند نہیں گردانا گیا مگر اس کے بہت سے اشعار عمدہ اور پر کیف ہیں۔ امیہ ثقفی کے دو فرزند، ربیعہ اور قاسم، بھی اچھے ثقفی شعرا میں شمار ہوتے تھے۔ ان کا ذکر زبیری، ابن حمزہ، نوادسزگین وغیرہ نے اپنی کتابوں میں کیا ہے۔ امیہ بن ابی الصلت ثقفی اور اس کے

اشعار کا ذکر کتب سیرت و سوانح کے علاوہ کتب حدیث میں بھی ملتا ہے اور ان کی تعریف زبان رسالت مآب ﷺ سے ملتی ہے۔ (۷۷)

حضرت قاسم بن امیہ بن ابی الصلت ثقفیؓ

غیر مسلم ثقفی شاعر امیہ بن ابی الصلت کے فرزند حضرت قاسم بن امیہ ثقفی مسلم اور صحابی تھے اور والد کی طرح شاعر بھی۔ ان کے زمانہ اسلام کی صراحت کتب صحابہ و شعرا میں نہیں کی جاتی ہے۔ غالباً وہ اسلام ثقیف کے ساتھ ہی اسلام لائے تھے۔ ان کے عہد جاہلی اور عہد نبوی یا بعد کے خلافت اسلامی کے زمانے میں کردار و سوانح کا بھی کوئی خاص ذکر نہیں کیا جاتا۔ صرف یہ ذکر ملتا ہے کہ وہ جیزہ الوداع میں رسول اکرم ﷺ کے ساتھ شریک تھے۔ حافظ ابن عبدالبر نے ان کے اس کارنامے کا ذکر کیا ہے اور دوسروں نے بھی۔ شاعر و ناقد ثعلب (۲۰۰ھ/۸۱۵ء-۲۹۱ھ/۹۰۳ء) نے جیزہ الوداع کے واقعے کے بارے میں ان کے دو شعر بھی نقل کئے ہیں:

قوم اذا نزل الغریب . بدارهم ردوه رب صواهل و قیان

لا ینکثون الارض عند سؤا لهم کمطلب اللات بالعدان

بعد کے واقعات میں حضرت عثمان بن عفان امویؓ کی شہادت پر ان کا ایک پورا امر یہ ہے۔ ابن عبدالبر نے اس کا صرف ایک شعر نقل کیا ہے:

ضحیتم به لعمری لبس الذبح وختتم رسول الله فی قتل صاحبه

ابن حجر عسقلانی نے دو شعر نقل کئے ہیں:

لعمری لبس الذبح ضحیتم به خلاف رسول الله یوم الاضاعی

فطیبا نفوسا بالقصاص فانه سیسعی به الرحمن سعی نجاح (۷۸)

حضرت ربیعہ بن امیہ بن ابی الصلت ثقفیؓ بھی شاعر تھے اور اپنے برادر قاسم اور والد امیہ کی طرح مقبول تھے۔ مذکورہ بالا آخذ میں ان کا تذکرہ حضرت قاسم ثقفی کے ساتھ ملتا ہے۔ (۷۹)

نابعہ جعدی

ایک ثقفی شاعر تھے جن کا احترام پورے عرب میں کیا جاتا تھا۔ ان کا تعلق قبیلہ بنو جعد بن عامر بن صعصعہ سے تھا۔ وہ اگرچہ براہ راست ثقیف سے وابستہ نہ تھے تاہم ان کے بزرگ تر خاندان بطن کے قومی شاعر تھے اور اسی دیار کے باشندے بھی۔ ان کا نام قیس بن عبداللہ بن عمرو بن عدس بن ربیعہ بن جعدہ بن کعب ہے اور وہ صحبت نبوی سے بھی مشرف تھے کہ اسلام لے آئے تھے۔ ان کی کنیت ابو لیسٰی تھی۔ وہ اپنے قومی

وفد کے ایک رکن کی حیثیت سے ۹ھ/۶۳۰ء میں مدینہ حاضر ہوئے تھے اور صلح میں اہم کردار ادا کیا تھا۔ خدمت نبوی میں انھوں نے اپنا مشہور قصیدہ رائیہ پیش کیا تھا اور رسول اکرم ﷺ نے اس کی بہت تعریف و تحسین کی تھی۔ وہ جاہلی دور میں پیدا ہوئے تھے اور کہا جاتا ہے کہ دوسرے ہم نام مشہور شاعر نابغہ ذبیانی سے زیادہ معمر تھے۔ ان کا ذکر متعدد مصادر و شعر میں ہے۔ وہ عمدہ کلام کہتے تھے اور خاص طور سے گھوڑے کے اوصاف بیان کرنے میں ان کا جواب نہیں تھا۔ دوسرے موضوعات پر بھی ان کے اشعار ہیں۔ ولایت/تولیت قریش میں ان کی بعض احادیث بھی منقول ہیں۔ قریش مکہ اور ثقیف و عامر بن صعصعہ سے تعلق اھلہ کے بارے میں بھی اشعار ہیں۔ امیہ بن ابی الصلت ثقفی کی مانند وہ بھی احناف میں شامل تھے اور توحید، نبوت، معاد وغیرہ کے قائل تھے اور احناف مکہ سے خاص تعلق رکھتے تھے۔ طویل عمر پائی اور خلفائے راشدین کے بعد تک باحیات رہے۔ معمرین میں شمار ہے کہ ان کی عمر دو سو سال بتائی جاتی ہے۔ اصحاب میں بھی ان کے متعدد شعر ہیں۔ (۸۰)

غیلان بن سلمہ ثقفی (م قریب ۲۳ھ/۶۴۴ء)

صرف عظیم شاعر و حکیم تھے بل کہ عدل گستر حاکم اور صاحب حکمت و کرم شیخ و رئیس بھی تھے۔ ان کے بارے میں مشہور ہے کہ سوق عکاظ کے زمانے میں وہ ایک دن عدل گستری کرتے، ایک دن محفل شعرو سخن منعقد کرتے اور ایک دن ملاقاتوں کو باریاب کرتے۔ فواد سزگین نے مختصر تبصرے میں لکھا ہے کہ وہ بہ طور ایک سید، سردار، حکیم اور شاعر کم گوزندہ رہے۔ وہ طائف میں احلاف ثقیف سے تعلق رکھتے تھے۔ ایرانی شہنشاہوں کے درباروں میں جاتے رہے تھے۔ ۹ھ/۶۳۰ء میں فتح طائف کے بعد وہ اسلام لائے تھے۔ ان کے فرزند حضرت عامر بن غیلان بن سلمہ بن محبت ثقفی اپنے والد ماجد سے قبل اسلام لا کر مدینے ہجرت کر گئے تھے اور طاعون میں والد کی حیات ہی میں شہید ہوئے۔ تذکرہ نگاروں نے خاص کر ابن حبیب بغدادی نے ان کا ذکر ان شیوخ عرب میں کیا ہے، جن کی دس بیویاں تھیں۔ بہت فصیح و بلیغ ادیب اور عمدہ شاعر تھے۔ اکابر قریش بالخصوص حضرت ابوسفیان اموی سے ان کے خصوصی تعلقات تھے۔ مختلف مولفین شعر نے ان کے اشعار نقل کئے ہیں۔ معجم البلدان مقالہ طائف میں طائف کی زرخیزی اور اس کے دعائے برائی سے تعلق پر ان کے پانچ اشعار منقول ہیں، جن میں سے اولین شعر ہے:

حلنا الحلمن تلعات قیس بحیث یحل ذوالحسب الجسیم (۸۱)

حضرت ابو بکر ثقفی (م بعد ۱۶ھ/۶۳۷ء)

ان کے نام پر شدید اختلاف ہے کہ عبد اللہ تھا یا مالک یا عمرو۔ ان کے والد تھے حبیب میں عمرو۔ وہ

حجاز کے ثقیف سے تعلق رکھتے تھے اور اکثر و بیشتر طائف میں سکونت رکھتے تھے۔ ان کا تعلق ثقیف کے خاندان بنوعمر و بن عمیر بن عوف بن عقد بن غیرۃ سے تھا جس سے بیشتر شیوخ ثقیف اور سادات طائف جیسے عبدیاللیل اور ان کے دونوں بھائی مسعود و حسیب تعلق رکھتے تھے۔ ان کی والدہ بھی قریشی تھیں اور ان کا نام تھا نکود بنت عبد بن امیہ بن عبد شمس بن عبد مناف۔ اس لئے ان کے قریش سے خاص روابط تھے۔ وہ مشہور ثقفی شاعر امیہ بن ابی الصلت کے ہم قبیلہ بھی تھے اور معاصر بھی۔ ان کی ولادت جاہلی دور میں ہوئی تھی جس کی صحیح تعیین مشکل ہے۔ وہ بہت مشہور شاعر، قابل افتخار شہسوار (فارس) اور بڑے سرداروں میں شمار ہوتے تھے اور وفد ثقیف میں بعض کے مطابق شامل تھے۔ غزوہ طائف کے دوران انھوں نے ثقیف کی طرف سے اسلامی لشکر کے خلاف غیر معمولی فوجی کارنامے انجام دیے تھے جن کا ذکر واقدی نے تفصیل سے کیا ہے۔ ثقیف کے اجتماعی اسلام کے ساتھ اسلام لانے۔ عہد نبوی میں ان کے کردار و عمل اور سوانح کی تفصیلات بالکل نہیں ملتی ہیں۔ جنگ قادسیہ کے حوالے سے ان کی شہسواری، شجاعت و مردانگی اور جنگی قابلیت کے ساتھ ان کی شراب نوشی کا ذکر بہت زیادہ آتا ہے۔ جنگ قادسیہ کے بعد شراب سے توبہ کر لی تھی۔ اس کا واقعہ مورخین اسلام نے تفصیل کے ساتھ بیان کیا ہے جو عبرت انگیز بھی ہے۔ ذکر آچکا ہے کہ ان کے مشہور شعری رعایت سے ان کو انگوروں کی ایک تیل کے نیچے باغ عرب ارمنیہ میں دفن کیا گیا تھا جہاں وہ فوت ہوئے تھے۔ ابن حجر عسقلانی نے اسلامی خلافت کے دوران ان کے احوال و سوانح کا زیادہ ذکر کیا ہے۔ اہل بیت اصحاب میں ان کے متعدد اشعار نقل کئے جن سے ان کے شعری مرتبے کا پتہ چلایا جاسکتا ہے۔ ان کی لوح مزار یہ ہے۔

اذامت فادفنی الی جنب کرمۃ ترمی عظامی بعد موتی عروقھا (۸۲)

دوسرے ثقفی شعرا و شاعرات

جاہلی دور کے عرب مذاق کے مطابق اکثر و بیشتر مردوزن بالخصوص اکابر شعر و ادب کا ذوق رکھتے تھے اور ہر ایک قبیلہ کی اس کے ہر ایک لٹن و خاندان میں ان کے شعرا و شاعرات ہوتے تھے۔ میرت و سوانح کی کتابوں میں اور شعرا کے تذکروں میں بھی ایسے شعرا و افراد کا ذکر کیا جاتا ہے اور ان کے بعض اشعار نقل کئے جاتے ہیں۔ ثقیف طائف اور ہوازن کے مختلف خاندانوں میں بھی ایسے نغز گو تھے۔ ان سب کا ذکر ضروری نہیں۔ تمدنی روابط باہمی کے ضمن میں یہ نکتہ یاد رکھنے کے لائق ہے کہ ماحولیات نگاری اور ایام العرب شاعری میں ثقفی شعرا و مردوزن نے بھی کافی کلام یا اشعار کہے تھے۔ ان کا تعلق حمد و نعت

سے بھی تھا اور قریش سے ان کے باہمی ارتباط سے بھی۔

قریشی اشعار ثقیف پر

کتب سیرت و تاریخ میں بالخصوص سیرت ابن اسحاق / ابن ہشام میں بعض قریشی اکابر کے وہ اشعار نقل کئے جاتے ہیں جو انہوں نے بعض معاصر واقعات و حوادث کے بارے میں کہے تھے۔ ابن اسحاق کے طریق نقل و روایت میں ایک ناگزیر عنصر یہ ہے کہ وہ ہر اہم معاملے میں معاصرین و معاصرات کے اشعار ضرور نقل کرتے ہیں۔ ان کی ثقاہت و اعتبار پر کافی بحث کی جا چکی ہے اور بہ ہر حال بہت سے اشعار صحیح بھی ہیں، کیوں کہ ان کا ذکر دوسرے صحیح تر آخذ میں بھی ملتا ہے یا ان کی تصحیح ماہرین شعر و ادب نے اپنے تبصروں میں کی ہے۔ ان اشعار بابت ثقیف کی ایک دل چسپ جہت ان کی معاصرت کے علاوہ ان کی بعض اضافی معلومات بھی ہیں جو روایات پر اضافہ ہیں۔ ان اشعار واقعات کا ذکر شعرا نے قریش یا شخصیات کے حوالے سے موزوں لگتا ہے جو ذیل میں بعض اکابر قریش کے حوالے سے کیا جاتا ہے۔ (۸۳)

ابوطالب بن عبدالمطلب ہاشمی

ابوطالب بن عبدالمطلب ہاشمی رسول اکرم ﷺ کے دوسرے حقیقی چچا اور حضرت زبیر بن عبدالمطلب ہاشمی کے بعد سب سے بڑے مرہب تھے۔ بنو عبدمناف اور اس کے اہم ترین خاندان بنو عبدالمطلب کے دو ذیلی شاخوں بنو ہاشم و بنو مطلب کے متحدہ شیخ بھی حضرت زبیر کے بعد بن گئے تھے۔ ان تمام رشتوں کی وجہ سے ان کے تمام بطون قریش کے علاوہ قرب و جوار کے قبائل عرب بالخصوص ثقیف طائف و ہوازن دیار سے تعلقات تھے۔ ابوطالب ہاشمی کو خاندان بنو ہاشم کا غالباً سب سے بڑا شاعر قرار دیا جاتا ہے کہ اس کے دوسرے افراد و خواتین کی وہ شاعرانہ حیثیت نہیں تھی۔ اگرچہ ان کے اشعار و شاعری پر نقد و اعتراض بھی کیا گیا ہے مگر یہ حقیقت ہے کہ ان کے بہت سے اشعار خاص کر مدح نبوی کے قصیدے کے اشعار صحیح ہیں۔ ان کے اشعار میں بعض کا موضوع عصری واقعات و حادثات اور شخصیات و اشخاص پر تبصرہ و نقد بھی ہے اور ان میں ثقیف بھی شامل ہیں۔ یا قوت حموی وغیرہ نے ان موضوعاتی اشعار کا ذکر کیا ہے جیسے طائف کے لغوی معنی میں ابوطالب کا ایک مصرعہ ہے:

نحن بیننا طائفاً حصیناً

ثقیف کی بنو عامر پر فوجی فتح پر ان کے دو شعر ہیں:

متعنا ارضنا من کل حی کما امتعت بطائفنا ثقیف

اتاهم معشر کی یسلبوہم فحالت دون ذلکم السیوف (۸۴)

اشعار حضرت حمزہ بن عبدالمطلب ہاشمی

سیرت ابن اسحاق کی روایت یونس بن کبیر میں حضرت حمزہ بن عبدالمطلب ہاشمیؓ کے وہ اشعار بھی منقول ہیں جن میں انھوں نے اپنے اسلام لانے کا ذکر رسول اکرم ﷺ کی نبوت و بعثت اور سیرت و کردار کے حوالے سے بہت عمدہ طریقے سے کیا ہے۔ ان اشعار میں انھوں نے رسول اکرم ﷺ کی حمایت و نصرت کرنے کے مستقل عزم کا اظہار کیا ہے اور دشمنوں کو ان کے انجام بد سے خبردار کیا ہے۔ آخر میں ثقیف کے مظالم کا حوالہ بھی دیا ہے جو انھوں نے رسول اکرم ﷺ پر کئے تھے اور ان کے لئے بددعا کی ہے اور بدترین انجام کی خبر دی ہے۔ ان کے یہ اشعار ہیں:

وقد خبرت ما صنعت ثقیف

به فجبری القبائل من ثقیف

اله الناس شر جزاء قوم

ولا اسقاہم صوب الخریف (۸۵)

ثقیفی اشعار کی فرمائش نبوی

سیرت نبوی کا ایک دل چسپ تمدنی باب اور اہم شافی حصہ یہ ہے کہ بسا اوقات رسول اکرم ﷺ شعرائے قبائل سے ان کا کلام سنتے تھے اور اس کی تعریف و تحسین فرماتے تھے۔ مدینہ منورہ کے شعرائے کرام خصوصاً حضرت حسان بن ثابت خزرجیؓ تو آپ ﷺ کے دربار نبوت کے شاعر خاص تھے اور وہ آپ کی مدافعت میں اور اسلام کی حمایت میں شعری جہاد کرتے تھے۔ خدمت نبوی میں حاضر ہونے والے شعراء عرب اپنے نعتیہ قصائد پیش کرتے اور آپ ﷺ نہ صرف ان کو سنتے بل کہ ان کی داد دیتے تھے۔ ان میں سے بعض ثقیفی شعرا بھی تھے۔ ان سے زیادہ اہم طریقہ نبوی یہ نظر آتا ہے کہ آپ ﷺ خدمت میں آنے والے ثقیفی حضرات و خواتین سے ان کے مشہور شعرا کا کلام فرمائش کر کے سنا کرتے تھے۔ آپ ﷺ حضرت کو ثقیفی شاعر امیہ بن ابی الصلت ثقیفی کے کلام سے خاص دل چسپی تھی۔ اس کے بہت سے اسباب تھے۔ ان میں سب سے اہم وجہ یہ تھی کہ ان کے اشعار پر توحیدی رنگ غالب تھا۔ (۸۶)

شاعر ثقیف امیہ بن ابی الصلت کی ایک بہن حضرت فارعہ کے بارے میں گذر چکا ہے کہ وہ جب خدمت نبوی میں مدینہ حاضر ہوئیں تو ان سے پوچھا: کیا تم کو اپنے بھائی کے اشعار یاد ہیں پھر ان سے

شاعر ثقیف کے اشعار سماعت فرمائے۔ حضرت فارغ بنت ابی الصلت ثقفی نے جو اشعار آپ ﷺ کو سنائے ان کی تعداد تیرہ تھی اور ان میں سے بعض کا ذکر ابن حجر عسقلانی نے ان کے تذکرہ میں کیا ہے۔ ان کے اشعار کا اولین حصہ یہ تھا:

باتت همومي تسرى طوارقها
اكف عيني والدمع سابقها

ان میں سے دوسرے اشعار تھے:

ما رغب النفس في الحياة وان
تحيا قليلا فالموت لا حقها
يوشك من فر من منيته
يوما على غرة يوافقها
من لم يمت غبطة يمت هرما
للموت كاس والمرء ذائقها

معاتبہ کے اشعار ہیں:

كل عيش وان تطاول يوما
صائر مرة الى ان يزولا
ليتني كنت قبل ماقد بدالي
في قلال الجبال ارعى الوعولا

رسول اکرم ﷺ نے حضرت فارغ سے فرمایا: تمہارے بھائی کی مثال تھی: الذی اتیناہ ایتنا فانسلح منها الآية۔ ابن حجر عسقلانی نے یہ اشعار اور قصہ امیہ ثقفی امام ابن عبد البر کی الاستیعاب سے لیا ہے اور موخر الذکر کا تبصرہ ہے کہ میں نے اس میں کافی اختصار کر دیا ہے۔ پھر امام ثعالبی کی تفسیر کے حوالے سے لکھا ہے کہ حضرت فارغ نے رسول اکرم ﷺ کو امیہ ثقفی کے بعض قصائد سنائے تھے جن میں ایمان اور آخرت کی صراحت ملتی ہے۔ ان میں سے ایک قصیدے کے بعض اشعار ہیں:

يوقف الناس للحساب جميعا فشقى معذب و سعيد؟
دوسرے قصیدے کے دو شعر ہیں:

لك الحمد والنعماء والفضل ربنا ولا شى اعلى منك جدا و امجد

عليك على عرش السماء مهيمين لعزته تعنو الوجود وتسجد
ایک اور قصیدے کے اشعار ہیں:

يوم ياتي الرحمن وهو رحيم انه كان وعده ماتيا
ان واخذ بما اجترمت فاني سوف القى من العذاب قويا
رب ان تعف فالمعافاة ظني او تعاقب فلم تعاقب بريا

رسول اکرم ﷺ نے اس پر تبصرہ فرمایا: ان کے اشعار مومن تھے اور ان کا قلب کا فر تھا۔ آمن شعرہ و کفر قلبہ۔ اس معاملے میں آیت کریمہ اتری: واتل عليهم نبا الذي آتيناها اينافا نسلخ منها۔ (۸۷)

حضرت شرید بن سوید ثقفی کے نام و نسب کے بارے میں کافی اختلاف ہے کہ حضر موتی تھے یا ثقفی حلیف۔ بہر حال ان کے اسلام لانے اور خدمت نبوی میں حاضر ہونے کا واقعہ صلح حدیبیہ سے قبل کا ہے کیوں کہ وہ بیعت رضوان میں شریک تھے۔ غالباً وہ مکہ مکرمہ کے باسی تھے اور ان کے کسی خاندان غالباً بنو زہرہ کے حلیف تھے کیوں کہ ان کی زوجہ ایک قریشی خاتون تھیں جن کا نام تھاریمان بنت ابی العاص بن امیہ۔ اس کی ایک قوی وجہ یہ بھی ہے کہ وہ اسلام ثقیف سے تین سال قبل مسلمان ہوئے تھے۔ انھوں نے رسول اکرم ﷺ کی فرمائش پر امیہ بن ابی الصلت ثقفی کے سوشل سائنس تھے جن کے خاتمے پر آپ ﷺ کا تبصرہ تھا کہ وہ قریب قریب مسلم بن گئے تھے: ان کا دیسلم۔ صحیح مسلم میں بھی ان ثقفی صحابی سے امیہ بن ابی الصلت ثقفی کے اشعار سننے کا واقعہ منقول ہے۔ اس میں یہ اضافہ بھی ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے حضرت شرید ثقفی کو اپنی سواری کے پیچھے بٹھالیا تھا یعنی ان کو اپنا رفیق بنا لیا تھا اور ان سے امیہ ثقفی کے شعر یاد ہونے کے بارے میں دریافت فرمایا۔ انھوں نے جواب اثبات میں دیا تو فرمایا ان کے اشعار سناؤ۔ انھوں نے ایک شعر سنایا فرمائش نبوی پر دوسرا شعر سنایا اور اسی طرح سنا تے رہے، حتیٰ کہ پورے سو اشعار آپ ﷺ کو سنا دیے۔ صحیح مسلم کی حدیث صحیح صحابی موصوف کے فرزند حضرت عمرو بن الشرید کی روایت پر مبنی ہے جو ان کو والد ماجد سے ملی تھی:

قال: ردفت رسول الله ﷺ يوماً فقال: هل معك من شعرومية بن ابی

الصلت شینا؟ قلت: نعم، قال: هیہ، فانشدته بیتا، فقال: هیہ ثم انشدته

بیتا، فقال: هیہ..... حتی انشدته مائة بیت.

اس حدیث کی تین روایات ہیں: (۵۸۸۶) (۵۸۸۷) جن میں معمولی اختلافات ہیں۔ آخر

میں رسول اکرم ﷺ کے تبرہ میں بھی اختلاف ملتا ہے: ایک روایت میں ہے: ”ان کا لیسلم“۔ حدیث ابن مہدی کے الفاظ ہیں: فلقد کاد یسلم فی شعرہ۔ اگلی دو حدیث مسلم (۵۸۸۹) ۳ (.....) (۵۸۹۰) ۳ (.....) کا تعلق حضرت لبیدؓ کے مشہور شعر سے متعلق ہے مگر ان کے آخر میں امیہ بن ابی الصلت ثقفی کے بارے میں رسول اکرم ﷺ کا تبرہ دونوں میں نقل ہوا ہے: وکاد (امیہ) بن ابی الصلت ان یسلم ابو الفرج اصفہانی نے امیہ بن ابی الصلت ثقفی کے اشعار سننے کے علاوہ ان کی تصدیق نبوی کی روایات بھی نقل کی ہیں اور متعدد اشعار کو نقل بھی کیا ہے جیسے:

الحمد لله ممسانا و مصبحنا	بالخیر صبحنا ربی و مسانا
رب الحنیفۃ لہم تنفد خزائنها	مملوۃ طبق الافاق سلطانا
الا نبی لنا منا فیخبرنا	مابعد غایتنا من راس محیانا

اور فرمان نبوی: ان کاد امیہ لیسلم کو بھی (۸۸)

خطبائے ثقیف

ثقیف وہوازن نے جاہلی دور میں اور شاید اس سے زیادہ اسلامی عہد میں عظیم ترین خطبائے عرب پیدا کئے۔ حجاج بن یوسف ثقفیؒ اموی خلافت میں ایک عظیم مدبر و سیاست دان ہی نہیں ماہر زبان و لسانیات اور عظیم ترین خطیب تھے۔ ان کی تمام تر بدنامی اور ”بدکاری“ کے باوجود بڑے بڑے دعوے داران زہد و اتقان کے خطبات و مراسلات کو عربی ادب کے مختارات میں شامل کرتے ہیں۔ ان کے علاوہ بعض دوسرے متاخر ثقفی خطبا و ادبا اور کاتبین بھی تھے جن کے ادبی اور خطیبانہ کارناموں سے تاریخ ادب عربی کے اوراق مصور ہیں۔ جاہلی اور نبوی عہد میں بعض ایسے خطیب و سحر بیان مقرر پیدا ہوئے تھے جن کا وجود، شخصیت اور کارنامہ افسانوی سمجھا جاتا ہے۔ (۸۹)

قُس بن ساعدہ ایادی

ڈاکٹر محمد حمید اللہ نے اپنے مقالے ثقیف میں صرف اتنا لکھا کہ ”..... قس بن ساعدہ ایادی بھی یہیں کا باشندہ سمجھا جاتا ہے اور نبی ﷺ کا نو عمری میں عکاظ میں اس کے فنیج و بلخ خطبات کا سننا احادیث میں مروی ہے۔ (۹۰)۔ قبائلی لحاظ سے ان کا تعلق بنو ایاد بن معد سے تھا جو عدنان کی ایک ذیلی شاخ اوہونطن تھا۔ وطنی نسبت البتہ ثقیف سے تھی۔ ان کا پورا نام و نسب تھا: قُس بن ساعدہ بن عمرو بن شمر بن عدی بن مالک بن ایاد بن عمرو بن وائلہ بن الطمشان بن عبدمنافہ بن یقدم بن اقصی بن عُمی بن ایاد۔ ان کو

”انحکیم الشہور“ کے لقب سے یاد کیا جاتا تھا کہ وہ اپنے خطبات میں حکمت آمیز باتیں کہتے تھے۔ مقالہ قس بن ساعدہ الایادی میں ان کو انسیم یا حکم العرب لکھا گیا ہے اور موخر الذکر حکیم العرب لکھا گیا ہے۔ اپنے زمانے میں وہ حکیم اور حکم دونوں حیثیتوں سے ممتاز تھے۔ مولانا شبلی نے قس بن ساعدہ کو دوسرے احناف کے ساتھ شامل کیا ہے کہ ”فیض الہمی کی خفیف شعاعیں عرب میں پھیلنے شروع ہو گئی تھیں۔ ادب و محاضرات کی کتابوں میں عموماً اور بعض تاریخوں میں مذکور ہے کہ قس بن ساعدہ نے عکاظ میں جو مشہور خطبہ دیا تھا، اس حضرت ﷺ اس خطبے میں شریک تھے.....“۔ مولانا موصوف نے اس مشہور خطبے کا ایک حصہ نقل کر کے اس پر روایتی و درایتی نقد کر کے اسے موضوع قرار دیا ہے۔ ان کے دلائل جان دار ہیں۔ لیکن اس سے انکار ان کو بھی نہیں کہ رسول اکرم ﷺ کی بازار عکاظ اور دوسرے مواقع پر ان سے ملاقاتیں بعثت سے قبل ہوئی تھیں اور وہ حنیف تھے اگرچہ ان کو نصرانی اور اس حیثیت سے استغف بھی سمجھا گیا ہے۔ وہ توحید کے قائل تھے اور عابدوں و زاہدوں کی زندگی بسر کرتے تھے۔ اس سے زیادہ یہ حقیقت قابل تسلیم ہے کہ قس بن ساعدہ الایادی برابر عکاظ، مکہ، مقامات حج اور دوسرے دیار و امصار میں آتے جاتے رہتے تھے اور ان کے تعلقات ثقیف و قریش اور ان کے پڑوسیوں سے تھے۔ لسان العرب نے ان کو استغف نجران لکھا ہے لیکن وہ استغف نہ تھے۔ یہ خلط روایات کا معاملہ ہے۔ (۹۱)

عبقریات و دھاتہ ثقیف

عرب ثقافت کا ایک شان دار مظہر یہ بھی ہے کہ وہ اپنے غیر معمولی ذہین و فطین اور حکیم و فلسفی شخصیات کا ذکر کرتی ہے۔ ان غیر معمولی شخصیات کو ان کی سیاسی سوجھ بوجھ، فنی مہارت، ذہن کی دراکی اور فطانت کی وجہ سے بالعموم ”دھاتہ“ کہا جاتا ہے۔ اسلامی تاریخ کے چار دھاتہ ”حضرات معاویہ بن ابی سفیان اموی، عمرو بن العاصؓ، مغیرہ بن شعبہ ثقفی اور زیادہ بن ابی سفیان اموی“ مشہور و معروف ہیں۔ عرب جاہلی اور دور نبوی میں بھی ایسے اشخاص و عبقریات کی کمی نہ تھی اور ہر قبیلے اور ہر دور میں ایک دو ضرور ہوتے تھے۔ ثقیف کی عبقریات میں کئی اہم ترین نام ملتے ہیں جن کی ذہانت و ذکاوت اور فطانت و تدبر کا لوہا قریش بھی مانتے تھے۔ (۹۲)

عمر و بن امیہ بن علاح ثقفی

ابن اسحاق/ ابن ہشام کے مطابق اپنے دور میں ثقیف کے ذہین ترین اور مدبر و حکیم لوگوں میں سرفہرست سمجھا جاتا تھا۔ ذاکر محمد حمید اللہ کے مقالہ ثقیف میں ان کو ”فوق العادہ صاحب ہوش (genius)“

“قراردیا گیا ہے جو حکیم، عبقری و دواصیہ کا ترجمہ ہے۔ مورخین اور سیرت نگاروں کے مطابق ان کا عظیم ترین کارنامہ یہ تھا کہ شیخ ثقیف عبدیابیل بن عمرو کو انھوں نے مصالحت کا مشورہ دیا تھا۔ طائف کا محاصرہ اٹھانے کے بعد رسول اکرم ﷺ نے اپنے حلیفوں کے ذریعے طائف و ثقیف کی ناکہ بندی اور مسلسل یلغار کا انتظام بھی کیا تھا۔ عبدیابیل ثقفی نے یہ صورت حال دیکھی تو حکیم ثقیف عمرو بن امیہ بن علاج ثقفی سے مشورہ کیا حال آں کہ وہ ان کو زیادہ پسند نہ کرتے تھے۔ حکیم ثقیف نے یہی مشورہ دیا کہ ان حالات میں جب کہ تمام عرب قبائل اور ممالک اسلام کے آگے سرنگوں ہو چکے ہیں طائف کو بھی سپردال دینی چاہئے۔ وہ سال دو سال سے زیادہ مدافعت و مقاومت نہیں کر سکتا اور اس دوران اس کی تمام معیشت و تجارت وغیرہ برباد ہو جائے گی۔ لہذا رسول اکرم ﷺ سے مفاہمت و صلح ہی واحد راستہ ہے۔ حضرت عبدیابیل ثقفی نے ان کا مشورہ قبول کر کے ایک وفد ثقیف مدینہ بھیجا تھا۔ (۹۳)

ثقفی فن طبابت و اطبا

عرب علوم طب نے یونانی، ایرانی، چینی اور ہندی علوم و فنون سے استفادہ کر کے اسے خالص عرب علم طب بنا دیا جسے بد قسمتی یا بد ذوقی سے آج بھی بعض ممالک بالخصوص برصغیر پاک و ہند میں یونانی طب کہہ کر عرب عطیے کا انکار کیا جاتا ہے۔ بلاشبہ انھوں نے کئی دوسرے علوم و فنون کی مانند طب و جراثیم کے علوم و فنون دوسروں سے سیکھے تھے مگر یہ کوئی نئی بات نہیں ہے۔ ہر قوم و ملک اپنے پیش روؤں اور معاصروں سے خواہ وہ ملکی ہوں یا غیر ملکی، اسی طرح استفادہ کرتا ہے اور فنون کو ترقی دیتا ہے۔ عرب اطباء میں خاص کر بعض ثقفی طبییوں کو مایہ ناز شہرت و جلالت حاصل ہے اور اس کا شرف کسی علاقہ غیر کو دیا جاتا ہے۔

حارث بن کلدہ ثقفی: ایک عظیم ترین عرب طبیب تھے اور ثقیف کے قبیلے سے تعلق رکھتے تھے۔ ڈاکٹر محمد حمید اللہ نے مقالہ ثقیف میں ان کے بارے میں لکھا ہے کہ ”الحارث بن کلدہ بھی ثقفی ہی تھا اور کہتے ہیں کہ جندی سابور کا تعلیم یافتہ تھا۔ ابن ابی اصیبعہ (۹۴) نے حفظ صحت پر اس کی ایک کتاب کا ذکر کیا ہے۔ الغزولی (م ۸۱۵ھ/ ۱۴۱۲ء) نے مطالع البدور (۹۵) میں جو اقتباس دیے ہیں وہ (ابن ابی اصیبعہ کے اقتباسات کی طرح) غالباً اسی کتاب کے ہیں۔“ ابن حزم نے ان کو طبیب العرب قرار دیا ہے اور دوسروں نے بھی، وہ حکیم عرب بھی کہلاتے تھے۔ مشہور صحابی حضرت ابو بکرؓ کے آقا و مولیٰ تھے۔ ان کی صحابیت میں کلام ہے لیکن ان کی حداقت میں کوئی شبہ نہیں۔ بعض روایات سیرت میں ملتا ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے ان سے علاج کرانے کا مشورہ بعض صحابہ کو دیا تھا اور ان کی فنی مہارت کا اعتراف کیا تھا۔

تذکرہ اطبا میں ان کو طب و جراحات کے دونوں شعبوں کا ماہر بتایا گیا ہے اور ان کے جراحی اور طبی کا رناموں کا بھی حوالہ ہے۔ (۹۶)

حضرت حارث بن حارث ثقفی: ان کو طبیب اور حکیم عرب کہا گیا ہے۔ وہ صحابی تھے اور مؤلفۃ القلوب میں شمار، کیوں کہ وہ اپنی قوم کے سردار تھے۔ انھوں نے حضرت سعد بن معاذ کا علاج بھی کیا تھا۔ ان کی وفات "اول الاسلام" میں بتائی جاتی ہے۔ (۹۷)

بعض تمدنی اور سماجی واقعات

روایات سیرت اور تاریخ اسلام میں بعض ایسے واقعات کا ذکر آتا ہے جو سماجی اور تمدنی لحاظ سے بہت اہم تھے۔ ان میں ثقیف سے متعلق واقعات و معاملات پر زیادہ زور ہے کہ قریش کے معاملات روز روشن کی طرح سب پر عیاں تھے۔ بہر حال ان کا ذکر قریشی حوالے سے آتا ہے یا رسول اکرم ﷺ کے حوالے سے۔ یہ دونوں حوالے سیرت نبوی کے عمدہ ابواب ہیں۔ اسلام اور دعوت نبوی کے حوالے سے یہ ذکر آچکا ہے کہ ثقیف کے مشہور شاعر و حنیف امیہ بن ابی الصلت ثقفی ملاقات و زیارت کے لئے عازم مکہ ہوئے تو قریشی مخالفین نے ان کو برگشتہ کرنے کے لئے طرح طرح کے روڑے اٹکائے جن میں بعض بالکل صحیح بھی تھے جیسے زنا اور بدکاری کی تحریم ثقفی شاعر کو سنائی تو ان کا رد عمل شریفانہ تھا کہ مجھے اس کا رد اور گناہ کبیرہ سے کیا واسطہ؟ البتہ شراب کی حرمت کی خبر سن کر وہ چکر میں پڑ گئے کہ شراب دوسرے ثقفیوں کی طرح ان کی گھٹی میں بھی پڑی تھی اور اس کا ترک کرنا ان کے لئے ذرا مشکل تھا، لہذا وہ ایک سال تک اس مشکل پر غور و فکر کے لئے طائف لوٹ گئے اور ملاقات نہ کی۔ یہ کئی دور کا واقعہ ہے۔ بعد میں وہ قریشی ثقفی سیاسی اور سماجی مفاہمت کے سبب اور کچھ جمیت جاہلیہ کے سبب اسلام نہ لاسکے جس کا تذکرہ اوپر آچکا ہے۔

بادیہ بنت غیلان ثقفی کا سراپا

عرب شعراء اور اہل ادب بالخصوص مختلف قبیلوں اور ان کے خاندانوں کی عورتوں کے حسن و جمال اور سراپا کو جانتے تھے اور اس کو اپنے شعر و کلام میں بھی بیان کرتے تھے۔ ان کے بارے میں شاعرانہ لہجہ اور بیانیہ مبالغہ آرائی کی وجہ سے زیادہ سنجیدہ نظر نہیں رکھی جاتی تھی، لیکن بعض اندرون خانہ جھانکنے کے ماہرین اور جوانی و جوبن پر نظر رکھنے کے رسیان کے بارے میں واقعی معلومات رکھتے تھے اور ان کا دل چسپ نقشہ کھینچتے تھے۔ ایسے متعدد واقعات کا ذکر سیرت نبوی کے مختلف ابواب کے حوالے سے آتا ہے جیسے کسی خاص مقام کے خلاف غزوہ نبوی کے وقت صاحبان ذوق و نظر نے کسی مخصوص خاتون کی فرمائش کر

دی کہ اس کے حسن و جمال کے چرچے وہ سن چکے تھے اور اس موقع سے فائدہ اٹھا کر اس جمیلہ سے شادی کرنا چاہتے تھے۔ ایسی بعض فرمائشوں کو جناب رسالت مآب ﷺ میں حسن قبول بھی حاصل ہوا تھا کہ وہ بہر حال ایک اسلامی قاعدے اور اصول کے مطابق درخواست و التجا تھی اگرچہ اس کے پیچھے حسن و جمال اور سراپا کے بیان رنگین کا محرک کام کر رہا تھا۔ اس کا ذکر روایات سیرت کے علاوہ صحیح بخاری میں بھی ہے۔ حضرت بادیہ بنت غیلان ثقفی نے بعد میں اپنے والد ماجد غیلان بن سلمہ ثقفی کے ساتھ اسلام قبول کر لیا تھا۔ یہ وہی مشہور شاعر ثقیف ہیں۔ (۹۸)

رسول اکرم ﷺ کی خالہ فاختہ بنت عمرو بن عائد مخزومی کا مولیٰ تھا جس کا نام ’ماتح‘ اور بعض کے مطابق ’ہیت‘ تھا۔ وہ گھروں میں یعنی بیوت نبوی میں آتا جاتا تھا کہ خیال تھا کہ وہ عورتوں کے بارے میں اتنا شعور نہیں رکھتا جیسا کہ مرد رکھتے ہیں: لا یری رسول اللہ ﷺ انه یفطن لشیئی من امر النساء مما یفطن له الرجال ولا یری ان له فی ذلك اریة (الحاجة)۔ اس منث نے حضرت عبداللہ بن ابی امیہ بن مغیرہ مخزومی سے کہا تھا کہ اگر کل طائف فتح ہو جائے تو آپ کے ہاتھ سے بادیہ بنت غیلان نہیں نکلی جائے، کیوں کہ جب وہ سامنے سے آتی ہے تو اس کے پیٹ پر چار سلوٹیس پڑتی ہیں اور جب واپس جاتی ہے تو آٹھ سلوٹیس پڑتی ہیں۔ اس کے بعد واقدی کی روایت میں مزید تفصیل سراپا ہے جو عربی ادب کا ایک عمدہ اظہار بھی ہے:

واذا جلست تغتت، واذا تكلمت تغتت، واذا اضطجعت تمتت، وبن

رجلیها مثل الاناء المكفوء، مع ثغر کانه الاقحوان، كما قال الخطيم:

بین شکول النساء خلقتها نصب فلا جبلة ولا قصف

تفترق الطرف وهی لا هیه کانها شف وجهها نرف

رسول اکرم ﷺ نے اس کے اس بیہودہ بیان پر سخت نقد و تمبرہ کیا اور ان دونوں منثوں کو نہ صرف خواتین کے پاس جانے سے روک دیا بلکہ ان کو مدینے سے جلا وطن کر دیا۔ ان کی شکایت پر ان کو صرف جمعہ جمعہ شہر آنے اور اپنی ضروریات پوری کر کے واپس اپنے مقام پر جانے کا حکم دیا، جس پر وفات نبوی تک عمل در آمد ہوتا رہا۔ خلافتِ ششخین کے دوران بھی یہی حال رہا اور شہادت فاروقی کے بعد وہ دوسروں کے ساتھ شہر میں داخل ہو گئے۔

بخاری / فتح الباری، حدیث: ۴۳۲۴ میں حضرت ام المومنین ام سلمہ کا بیان ہے کہ رسول اکرم ﷺ میرے پاس تشریف لائے تو وہاں ایک منث بیٹھا تھا جو عبداللہ بن ابی امیہ مخزومی (برادر ام المومنین) سے کہہ

رہا تھا:..... اس میں صرف چار اور آٹھ سلوٹوں کا ذکر ہے اور باقی بیان نہیں ہے۔ شرح حافظ ابن حجر بھی خاصی تشدد ہے جو صرف نام مخنث پر محیط ہے۔ (۹۹) حافظ ابن حجر عسقلانی نے البتہ حدیث بخاری: ۵۲۳۵ کی شرح میں تشنگی دور ہی نہیں کی بل کہ بہت سی روایات مختلف مآخذ سے نقل کی ہیں۔ اگرچہ واقدی کی روایت از ابن الکھی سے بعض الفاظ و فقروں کا فرق ہے لیکن وہ ان کی روایت کی بہر حال تصدیق کرتی ہیں کہ بنیادی صفات مشترک ہیں۔ ان کے بنیادی مباحث کا خلاصہ حسب ذیل ہے:

حدیث بخاری: ۵۲۳۵ کا متن ہے:

عن ام سلمة ان النبي ﷺ كان عدها، وفي البيت مخنث. فقال المسخنث
لاخى ام سلمة عبدالله بن ابى امية: ان فتح الله لكم الطائف غدا ادلك
على ابنة غيلان، فانها تقبل بابع وتدبر بشمان، فقال النبي ﷺ: لا يدخلن
هذا عليكم (۱۰۰)

حافظ موصوف نے اس حدیث کی روایت کے تسلسل کا سراغ اگایا ہے کہ وہ غزوہ و طائف کے دوران بیان کی گئی تھی۔ واقعے سے متعلق نکات ہیں:

مخنث کا نام 'ہیت' تھا۔ (۱۰۱)

مخنث کا نام مایح تھا: مغازی ابن اسحاق۔

مخنث کا لقب حبیب تھا یا مایح یا اس کے برعکس۔ ابو موسیٰ المدینی۔

دوا لگ الگ مخنث تھے: ہیت مولیٰ عبداللہ بن ابی امیہ تھا اور مایح مولیٰ فاخث۔ واقدی نے ان کو بالجزم دو قرار دیا ہے۔

"ایہ" تیسرا نام مخنث تھا: بارودی نے صحابہ میں یہ حدیث بیان کی ہے کہ حضرت عائشہ نے عبد الرحمن بن ابی بکر کی شادی کے لئے کسی خاتون کے بارے میں پوچھا تو اس نے خاتون کا سراپا بیان کیا۔

ہیت بہر حال راجح نام ہے کیوں کہ اس کا نام اسی طرح حدیث میں آیا ہے۔

۲۔ مختلف صحابہ کرام سے مختلف مخنثوں کے بیان سراپا کے بارے میں حافظ موصوف کا خیال ہے کہ ان کے بیان کا تو اردامکان سے باہر نہیں ہے، کیوں کہ وہ مختلف مواقع پر ایسا وصف مذکور مختلف لوگوں کے سامنے کر سکتے تھے۔ ان کی روایات کی بنا پر کئی صحابہ سے اس وصف مذکور کا ذکر ملتا ہے۔ ان میں شامل ہیں: حضرت عبداللہ بن ابی امیہ مخزومی (محصروہ طائف کے دوران شہید ہو گئے تھے)۔

حضرت خالد بن ولید مخزومی

حضرت عبدالرحمن بن ابی بکر تیمیؓ

حضرت سعد بن ابی وقاص زہریؓ (نے مکہ میں ایک خاتون سے شادی کرنی چاہی تو اس کے بارے میں محنتِ ہمت نے ایسا ہی وصف بیان کیا)۔

۳۔ تیسرا اہم نکتہ سب روایات میں یہ ہے کہ محنتِ ازواجِ مطہرات اور دوسری صحابیات کے گھروں میں عورتوں کے پاس آتے جاتے تھے اور ان کے بارے میں یہ خیال کیا جاتا تھا کہ ان میں عورتوں کی طرف کوئی رغبت ہے اور ندان کے صنفی معاملات سے کوئی تعلق، بے ضرر سمجھ کر ان کو آنے جانے دیا جاتا تھا۔

۴۔ حضرت بادیہ بنت غیلان ثقفیؓ اور ان کے والد ماجد کے قبولِ اسلام کا ذکر سب نے کیا ہے۔ ان کا نام و نسب بیان کیا ہے۔ خاص ذکر حضرت بادیہؓ کے حسن و جمال کا اور استخاضہ میں ابتلا کا ہے اور حضرت غیلانؓ کی دس بیویوں میں سے چھ کے الگ کرنے کا ہے۔

۵۔ ذکر حسن و جمال میں یا وصیفہؓ پر اپنا صرف ”تقیل باربع وتدبر بثمان“ کا ذکر حدیثِ مذکورہ میں ہے۔ اس کی شرح مفصل مختلف اقوال و ماخذ سے کی ہے۔ اس میں خاص حدیثی نکتہ یہ ہے کہ امام مالکؒ کی تفسیر کو جمہور نے بالعموم قبول کیا ہے۔ خطابی وغیرہ کا قول بھی ہے۔

۶۔ یہ نکتہ بھی بیان کیا ہے کہ ایسی صفاتِ جمیلہ کی حامل خواتین میں مرد اپنی فطرت و عادت کے سبب زیادہ رغبت رکھتے تھے۔

۷۔ مزید بیانِ صفات و سراپا کی بعض اور روایات مختلف ماخذ سے بیان کی ہیں جیسے حدیثِ سعد میں ہے: ان اقبلت قلت، تمثی بست، وان ادبرت قلت: تمثی باربع۔ اس کی تفسیر مزید ہے۔ روایت ابن الکلبیؓ کا زیادہ اضافہ یہ ہے: وتدبر بثمان بشغر کالافحوان، ان قعدت نشت، وان تکلمت تعنت، و بین رجلیہا مثل الاناء المکفوء مع شعر آخر۔

مدنی کا مزید اضافہ ہے: اسفلھا کثیب و اعلاھا عسیب۔ (۱۰۲)

زیوراتِ خواتین کی طلب

یہ بھی روایت ہے کہ حضرت خولہ بنت حکیم بن امیہ بن اوقص سلمیؓ نے، جو زوجہ حضرت عثمان بن مظعونؓ تھیں، جناب نبویؐ میں حاضر ہو کر عرض کیا: اگر طائف فتح ہو جائے تو کون سے فارغہ بنت خزاعیؓ یا بادیہ بنت غیلان ثقفیؓ کے زیوراتِ عطا فرمائیے گا۔ یہ دونوں خواتین اقیف حسین ترین ہی نہیں مال دار ترین بھی تھیں۔ رسول اکرم ﷺ نے فرمایا: خولہ! اگر اقیف کے بارے میں حکمِ الہی ہی نہیں ہوا تو؟ حضرت خولہؓ

واپس چلی گئیں اور انھوں نے حضرت عمرؓ سے اس کا ذکر کیا اور حضرت عمرؓ نے آپ ﷺ سے بیان حضرت خولہؓ کی تصدیق کی۔ اسی کے بعد مشورہ فاروقی پر روانگی کا حکم جاری کیا گیا تھا اور محاصرہ طائف اٹھایا گیا۔ (۱۰۳)

ثقفی ہدایا

عرب تہذیب و ثقافت کی ایک عظیم و قابل فخر روایت یہ تھی کہ وہ سماجی زیارتوں کو جاتے تو اپنے عزیزوں، دوستوں اور دوسرے قربات والوں کے لئے ہدایا لے جاتے تھے۔ بالعموم یہ ہدایا کھانے پینے کی چیزوں پر مشتمل ہوتے تھے اور علاقے کی خاص اشیا پر بھی۔ ان میں شہد، پنیر، جانوروں کا گوشت، پھل پھلاری اور سبزی وغیرہ بھی شامل ہوتے تھے اور بعض دوسری استعمال کی چیزیں بھی ہوتی تھیں۔ اسلامی عہد میں اس عرب جاہلی روایت کو نہ صرف قائم رکھا گیا بل کہ رسول اکرم ﷺ اور صحابہ کرامؓ نے اس میں کئی جہات کا اضافہ بھی کیا۔ رسول اکرم ﷺ کی ایک مستقل سنت یہ تھی کہ ہدیہ کی جانے والی چیز کا نبرہ البدل یعنی بہتر چیز یا قیمتی شے ہدیہ کرنے والے کو عطا فرماتے تھے۔ صحابہ کرامؓ کا بھی یہی طریقہ تھا۔ اس کے علاوہ سماجی زیارت کے لئے آنے والوں کی بہتر سے بہتر خالص عرب سخاوت کے مطابق ضیافت کرتے تھے اور ان کی واپسی پر ان کو مویشیوں، کپڑوں اور نقد رقموں سے بھی نوازا کرتے تھے۔ اسلامی اقدار نے عرب جو دو کرم کو بلند تر کر دیا تھا۔ (۱۰۴)

حضرت حلیمہ سعدیہؓ نے رسول اکرم ﷺ کی حضرت خدیجہؓ سے شادی کے بعد زیارت کی اور ہدایا لائیں۔ ان کی واپسی پر حضرت خدیجہؓ نے رسول اکرم ﷺ کے ارشاد و ایما پر ان کو اپنے ہدایا سے مالا مال کر دیا کہ وہ بہت قیمت کے تھے۔ ابن سعد کی ایک روایت کے مطابق رسول اکرم ﷺ اور حضرت خدیجہؓ نے حضرت حلیمہ سعدیہؓ کو چالیس بکریاں اور ایک عمدہ اونٹ کا ہدیہ دیا تھا۔ (۱۰۵)

حضرت حلیمہ سعدیہؓ کی ایک بہن اپنی نند کے ساتھ خدمت اقدس میں آئیں تو ہدایا لائیں ان میں شہد، پنیر وغیرہ شامل تھیں۔ رسول اکرم ﷺ نے ان کو بہتر ہدایا سے نوازا اور ان کے ساتھ حسن سلوک کیا۔ حضرت مسلم بن عمیر ثقفیؓ بہ قول طبرانی زیارت نبویؐ کو آئے تو ایک ہری ہانڈی ہدیے میں لائے جس میں کافور بھرا ہوا تھا: اھدیت الی رسول اللہ ﷺ جرة خضراء فیہا کافور۔ یہ ان کا اپنا بیان ہے جس کے مطابق رسول اکرم ﷺ نے اسے مہاجرین و انصار میں تقسیم کر دیا اور حضرت مسلمؓ کی ماں سے مخاطب ہو کر فرمایا: ہمارے لئے اس ہانڈی / گھڑے میں نیبڈ بنا تا: یا ام مسلمہ انتبذی لنا فیہا۔ اس زیارت کے موقع پر ثقفی صحابی کی ماں بھی ساتھ آئی تھیں۔ اس میں یہ ذکر نہیں ہے کہ آپ ﷺ نے ان کو کیا

ہدیہ دیا تھا؟ (۱۰۶)

ہدیہ شراب ناب

ایک دل چسپ ہدیہ ثقیفی کا ذکر یہ ملتا ہے کہ حضرت ابو تمام خدمت نبوی میں حاضر ہوئے تو اپنے ساتھ شراب کی پکھال ”راویۃ الخمر“ بھی لائے اور آپ ﷺ کو ہدیہ کی۔ آپ نے فرمایا کہ شراب تو حرام ہے، تو بھولے پن سے عرض کیا: اچھا اس کی قیمت ہی ادا کر دیجیے۔ آپ ﷺ نے فرمایا کہ جس نے اس کا پینا حرام کیا ہے اسی نے اس کی قیمت بھی حرام کی ہے: ان الذی حرم شربها حرم ثمنها۔ یہ حدیث ان ہی سے مروی ہے۔ (۱۰۷)

وفد ثقیف کے ہدایا

جاہلی عرب کے سماج کی ایک اور عمدہ تہذیبی روایت یہ تھی کہ وفد شخص اور وفود قبیلہ اپنے ساتھ ہدایا لاتے تھے۔ کسی دوسرے شیخ قبیلہ کے علاقہ یا مرکز میں جاتے تو اس کے لئے ہدایا ساتھ ہوتے تھے اور وفد کئی ارکان پر مشتمل ہوتا تو ہدایا کی تعداد بھی اتنی ہی ہوتی۔ رسول اکرم ﷺ کی خدمت میں جو وفد عرب قبائل کے آئے خواہ وہ کئی دور میں مکہ آئے ہوں یا مدنی دور کے مختلف زمانوں میں وہ بلا استثناء آپ ﷺ کے لئے ہدایا لاتے تھے جو ان کے اپنے علاقہ کی خاص چیزوں۔ زرعی پیداوار، لباس، مصنوعات وغیرہ۔ پر مشتمل ہوتے تھے۔ اسی روایت عرب کی پاسداری میں ثقیف کا وفد جب صلح و محبت کے معاہدے کے لئے مدینہ منورہ آیا تو آپ ﷺ کے لئے ہدایا لایا۔ (۱۰۸)

سنت ہدیہ

رسول اکرم ﷺ کی ایک اور سنت ہدیہ یہ تھی کہ تمام وفادوں، آنے جانے والوں بالخصوص وفود عرب کے ارکان کو آپ ﷺ ان کے مقام و مرتبہ کے مطابق چھوٹے بڑے ہدایات عطا فرماتے تھے اور اس میں کسی قسم کا امتیاز و تفریق نہیں فرماتے تھے۔ یعنی اکابر وفد کے ساتھ ان کے بچوں اور عورتوں اور خادموں کو بھی یاد رکھتے تھے۔ یہ رحمت عالم ﷺ کی بہ یک راں محبت اور اتھاہ مروت کی سنت تھی۔ وفد/ وفود ثقیف میں آنے والے اکابر و ارکان کے بارے میں ہدایائے باہمی کا ذکر نہیں کیا جاتا، جیسا کہ ابن سعد وغیرہ تمام بڑے ماخذ میں ہے۔ لیکن یہ اپنی جگہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ ان کو بھی رسول اکرم ﷺ نے اپنے خاص ہدایا سے نوازا تھا جن کو ”جوآنز“ کہا جاتا ہے۔ بہر حال بعض سو انجی تذکروں میں اکا کا دو

روایات ان کے متعلق مل جاتی ہیں:

حضرت مہوب بن عبد اللہ بن خزیمہ ثقفی وفد ثقیف میں شامل تھے۔ ان کو ابوسہل کی کنیت عطا فرمائی تھی اور بدیہ بھی۔ (۱۰۹)

ایک عیشمی خاتون کی سماجی روایت

خاندان بنو عبد مناف کے ایک اہم ترین گھرانے بنو عبد شمس کی ایک خاتون ام حبیب بنت عبد شمس بن مناف، جو سربراہ خاندان کی دختر تھیں، کے بارے میں ایک واقعہ بہت تفصیل سے تذکرہ نگاروں نے بیان کیا ہے جو جاہلی سماجی روایات میں سے ایک کو اجاگر کرتا ہے۔ ازدواجی تعلقات میں اس کا مختصر حوالہ آچکا ہے کہ موصوفہ خود مکہ مکرمہ سے کسی وجہ سے طائف چلی گئیں اور وہاں کے ایک مشہور خاندان بنو عقیل سے جا کر وابستہ ہو گئیں، اور اس کے ایک شخص سے تعلق قائم کر کے وہاں جائداد مال بنا لیا۔ اس واقعے نے عرب جاہلی کے سماج میں خاصا خلفشار پیدا کیا۔ اس کی مختصر تفصیل یہ ہے کہ ام حبیب بنت عبد شمس طائف روانہ ہوئیں اور بنو عقیل کے ایک شخص سے سواری کرائے پر لی جو اسے لے کر چلے۔ جب وہ راستے میں تھے تو بنو بکر کے کچھ لوگ ملے اور انھوں نے ام حبیب اور ان کے رفیقوں کا نسب پوچھا تا آن کہ وہ عقیلی شخص تک پہنچے اور اس کے بارے میں پوچھا ام حبیب نے اسے بھی بتا دیا۔ بنو بکر کے لوگوں نے اسے قتل کر دیا۔ ام حبیب مکہ واپس آئیں تو ان سے حرب بن امیہ ملاقات کے لئے آئے۔ ام حبیب نے ان سے اپنے صاحب کے قتل و معاملے کے بارے میں شکایت کرتے ہوئے کہا ”میں اس وقت تک اپنا دوپٹہ نہیں پہنوں گی جب تک اس شخص کا بدلہ نہ لے لیا جائے“ لا البس خصاری حتی ادرک بہ۔ حرب نے ان کو دوپٹہ اوڑھنے کا مشورہ دیا کہ بنو بکر سے قصاص لینے کی کوئی صورت نہ تھی۔ ام حبیب ان کے پاس سے نکل کر ربيع اور ربیعہ عیشمی سے ملیں اور ان سے شکوہ کیا اور حرب کی بات بھی کہہ سنائی۔ بہ ہر حال وہ عقیلی کے لئے روتی دھوتی رہیں، یہاں تک کہ دونوں عیشمی حضرات ان کے ساتھ مقیم رہے اور ان کے لئے دیت وصول کر لی، جسے ام حبیب نے اہل العقیلی کے پاس بھیج دیا۔ بنو عقیل کے اٹلیج نامی شاعر نے اس پر تین اشعار کہے جو زیری نے نقل کئے ہیں اور جن میں ربیعہ و ربيع فرزند ان عبد العزلی بن عبد شمس کے دیت ادا کرنے کا ذکر ہے۔ انھیں ربيع بن عبد العزلی عیشمی کے فرزند حضرت ابو العاص بن ربيع تھے جو رسول اکرم ﷺ کے بڑے داماد، صاحب زاوی حضرت زینبؓ کے شوہر اور حضرت خدیجہؓ کی بہن حضرت ہالہ بنت خویلد کے فرزند تھے۔ (۱۱۰)

دیت ادا کرنے کی سماجی روایت کا ذکر حضرت مغیرہ بن شعبہ ثقفیؓ کے حوالے سے بھی آتا ہے کہ ان کی لوٹ مار اور قتل و غارتگری کی دیت حضرت عروہ بن مسعود ثقفی نے ادا کی تھی اور اس میں حضرت ابو بکر صدیق قریشی نے دس اونٹوں کا حصہ ڈال کر ان کی مدد کی تھی۔

ثقفی یا قریشی مقتولوں کی دیت و قصاص کے بعض اور واقعات بھی ہیں جیسے عہد مدنی میں حضرت ابوبصیر ثقفی نے جس عامری شخص کو قتل کر دیا تھا اس کی دیت ادا کرنے کے معاملے پر ارض بن شریق ثقفی کا اکابر قریش سے اختلاف ہوا تھا۔

ترکہ اور شادی

ایک سماجی اور اقتصادی مسئلہ یہ بیان کیا گیا ہے کہ ایک ثقفی شخص لا ولد فوت ہو گئے۔ ان کا مقدمہ بابت میراث و ترکہ رسول اکرم ﷺ کے پاس لایا گیا۔ آپ نے اس کا فیصلہ کرتے ہوئے اس مرحوم ثقفی کی میراث حضرت وہب بن امیہ بن ابی الصلت بن ربیعہ بن عوف ثقفی کو عطا فرمائی۔ ان ثقفی صحابی اور صاحب ترکہ حضرت وہب بن امیہ ثقفی کی دختر حضرت حفصہ بنت وہب ثقفی سے عبد اللہ بن صفوان الاکبر بن امیہ بن خلف جحفی نے شادی کر لی اور ان سے ان کے فرزند حضرت صفوان بن عبد اللہ بن صفوان جحفی پیدا ہوئے۔ (۱۱۱)

اقطاع نبوی

بہ حیثیت سربراہ مملکت اسلامی اور اس سے زیادہ بہ طور رسول آخر الزماں ﷺ آپ اپنے صحابہ کرام کو ان کے خدمات کے عوض، ان کی ضروریات کے مطابق اور ان کی فرمائش و خواہش پر آراضی کے قطعے عطا فرماتے تھے جو قطعہ / قطلاع کہلاتے تھے۔ تنظیم ریاست و حکومت نبوی کا یہ باب کافی وسیع ہے اور اس پر کافی مواد پیش کیا جا چکا ہے لیکن ابھی تک ایک جامع تحقیقی تجزیہ باقی ہے۔ رسول اکرم ﷺ نے اپنی سیاسی و انتظامی سنت مستقلہ کے مطابق متعدد ثقفی حضرات کو بھی قطلاع سے نوازا تھا جن کا ذکر بعض ماخذ بالخصوص سوانح و تراجم کے تذکروں میں ملتا ہے۔ خلفائے راشدین نے اسلامی خلافت کے مختلف ادوار میں اس سنت کو قائم کر رکھا تھا۔ مثلاً حضرت نافع بن حارث کلدہ ثقفی کو خلیفہ دوم حضرت عمر فاروق نے بصرے میں دس جریب آراضی کا قطعہ عطا فرمایا تھا۔ (۱۱۲)

دیباچہ ہوازن و ثقیف کے متعدد لوگوں کو بھی اپنے وطن یا اس کے قریبی علاقوں میں قطلاع نبوی ملے تھے، اور ظاہر ہے کہ وہ اسلام ثقیف کے بعد ہی دیے گئے تھے، کیوں کہ اس سے قبل ہوازن و ثقیف نے اسلام قبول کیا تھا اور نہ ان کے علاقوں پر رسول اکرم ﷺ کی بااِذنی قائم ہو سکی تھی۔ اس علاقے کے ایک

قبیلہ بنو قیس کے ایک صحابی حضرت ثور بن عروہ قیسریؓ کو وادی عقیق میں دو قطع طے تھے جن کے نام تھے جمام اور سد۔ حضرت رفاذ بن ربیعہ کو بھی ایک قطع ملا تھا جس کی تفصیلات نہیں ملتی ہیں۔ حضرت ثمن بن عمرو بن حجر کو الرسلین اور الدراء نامی علاقوں کے درمیان ایک مقام پر ایک قطع عطا ہوا تھا۔ ان تمام قطع نبوی کا ذکر تفصیل کے ساتھ عہد نبوی میں تنظیم ریاست و حکومت میں کیا گیا ہے۔ (۱۱۳)

بنو سعد کے ایک صحابی حضرت مشرغ بن خالد سعدیؓ کو ان کے وطن کے میدانی علاقوں میں واقع ایک چشمہ مع آراضی عطا ہوا تھا۔ (۱۱۴)

کتاب و کتاب خوانی

قرآن مجید اور رسول اکرم ﷺ کے مبارک الفاظ میں عرب قوم بالعموم اور قریش مکہ بالخصوص امین (ان پڑھ) تھے۔ سیرت و سوانح اور تاریخ و تذکرہ کی کتابوں میں آتا ہے کہ بھٹ نبوی کے قریب مکہ و قریش میں صرف سترہ لوگ لکھنا پڑھنا جانتے تھے۔ رسول اکرم ﷺ کے بارے میں بہت وضاحت سے آتا ہے کہ آپ ﷺ لکھنا پڑھنا بالکل نہیں جانتے تھے اور خالص امی رسول تھے۔ لہذا ایسی قوم اور ایسے معاشرے میں کتاب کا تصور بھی محال نظر آتا ہے اور کتاب خوانی اور مطالعہ کرنے کا تمدنی و علمی معاملہ افسانہ لگتا ہے، لیکن بہ ہر حال اس امی قوم اور امی معاشرے میں کتابیں بھی تھیں اور ان کے پڑھنے والے بھی تھے اور ان میں سے بعض بعض تو لکھنے والے بھی تھے۔ (۱۱۵)

قریش مکہ میں حضرت ورقہ بن نوفل اسدی قریظیؓ کے بارے میں تمام ماخذ میں یہ ذکر ضرور ملتا ہے کہ وہ لکھنا پڑھنا جانتے تھے اور حنیف اور بعد میں نصرانی بن جانے کے بعد بھٹ نبوی سے قبل نصرانی عالم بن گئے تھے اور اپنے مطالعے سے بنے تھے اور ان کی کتابیں پڑھا کرتے تھے۔ صحیحین کی روایات و احادیث میں تو یہاں تک آتا ہے کہ عبرانی زبان میں کتابیں لکھا کرتے تھے، انجیل کا ترجمہ بھی عبرانی زبان میں کیا تھا۔ حدیث بخاری میں متن ہے:

وكان يكتب الكتاب العبراني فيكتب من الانجيل بالعبرانية ماشاء الله ان

يكتب (۱۱۶)

امیہ بن ابی الصلت ثقفی کی کتاب خوانی

امیہ بن ابی الصلت ثقفی غالباً پورے ثقیف و طائف میں ایسے واحد شخص تھے جو کتابیں پڑھا کرتے تھے۔ ان کو دین و مذہب سے دل چسپی تھی اور اپنی بھنت و نبوت کی امید بھی لہذا وہ یہودی اور نصرانی علماء اور

بزرگوں کی کتابیں بہت پڑھا کرتے تھے۔ تجارتی روابط کے بیان میں یہ ذکر آچکا ہے کہ وہ تجارتی اسفار کے دوران جہاں بھی قیام کرتے دینی کتابیں اور مذہبی دفاتر کا مطالعہ کیا کرتے تھے اور ان کو حاصل بھی کرتے تھے۔ طائف میں ان کے پاس کتابوں کا خاصا ذخیرہ بھی تھا اور وہاں بھی وہ مطالعہ کرتے رہتے تھے۔ غالباً ان کی یہ لائبریری / کتاب خانہ بہت معروف تھا۔ اس واقعے سے قیاس کیا جاسکتا ہے کہ وہ ہر مقام و مرکز پر کتابیں حاصل کرتے تھے اور صاحبان علم سے علم حاصل کرتے رہتے تھے۔ (۱۱۷)

علوم اور ٹیکنالوجی

عرب ثقافت و سماج میں قلعہ سازی، شہر کی تفصیل بندی اور فن تعمیر کی دوسری چیزیں بعض مقامات پر ارتقا پذیر ہوئی تھیں۔ جاہلی عرب میں جن سے قریش ملکہ کا واسطہ فوری اور قریشی پڑا ان میں پڑوسی شہر طائف اور مغربی شاہراہ تجارت پر مدینہ اور خیبر تھے۔ شہر طائف کی ایک خصوصیت یہ تھی وہ پہاڑی سلسلے میں بلندی پر واقع تھا جب کہ مدینہ اور خیبر کے آطام (گڑھیاں) اور قلعے پست پہاڑیوں اور بلند نیلوں پر بنائے گئے تھے، بہر حال سطح زمین سے ان کی خاصی بلندی نے ان کو فوجی لحاظ سے خاصا مستحکم بنا دیا تھا۔ خود مکہ مکرمہ میں ایسی کسی قلعہ سازی کی ضرورت نہ تھی کہ وہ مقدس شہر ہونے کے سبب ہر قسم کی تنگ و تاز اور حملے سے محفوظ تھا۔ (۱۱۸)

شہر و قلعہ طائف کی حصار بندی اور تفصیل سازی کے بارے میں دو روایات ملتی ہیں۔ ایک یہ کہ ان کی تعمیر کے لئے ایران کے شاہ کسری نے ایک ایرانی انجینئر (مہندس) کو بھیجا تھا اور اسی نے اس کی تعمیر کی تھی۔ یہ ایران و ثقیف کے اکابر کے باہمی معاہدے کا نتیجہ تھا۔ دوسری روایت کے مطابق ایک حضرمی تاجر نے جنوبی عرب کے ماہرین تعمیرات کی مدد سے شہر طائف کی قلعہ بندی اور حصار سازی کی تھی۔ ان دونوں روایات میں تطبیق یوں دی جاسکتی ہے کہ دونوں قسم کے ماہرین اور انجینئروں نے مختلف حصوں کے حصار و تفصیل کی تعمیر کی تھی، کیوں کہ اس کا رقبہ کافی تھا اور وہ صرف ایک شخص کی مہارت و محنت سے نہیں بنایا جاسکتا تھا۔ اس کے لئے متعدد دہلیہ بہت لوگوں کی ضرورت تھی۔ (۱۱۹)

قلعہ طائف کی فوجی مضبوطی اور تعمیراتی طاقت کا اندازہ اس واقعے سے کیا جاسکتا ہے کہ اس کے فوجی اور حکمراں اور عوام ایک دو سال کا سامان رسد اور سامان جنگ قلعہ کے اندر جمع کر کے کسی بھی بیرونی حملہ آور کا دفاع اتنی مدت کے لئے کر سکتے تھے اور تاریخی واقعات بتاتے ہیں کہ ان کی دفاعی طاقت اور قلعے کی مضبوطی ایسی ہی تھی۔ جاہلی دور میں بھی انھوں نے اس کا دفاع کیا تھا۔ عبد نبوی اسلامی میں رسول

اکرم ﷺ کا طاقت و لشکر ہر طرح کے کیل کانٹے سے لیس تھا اور عدوی اعتبار سے بھی بہتر تھا۔ لیکن ایک خاصی بڑی مدت تک قلعہ طائف کا محاصرہ جاری رکھنے کے باوجود اس کی دفاعی قوت نہیں توڑی جاسکی اور بالآخر محاصرہ اٹھانا پڑا، حال آں کہ محض سال دو سال قبل کم تر طاقت کے اسلامی نبوی لشکر نے خیبر کے مضبوط قلعوں کے ایک سلسلے کو فتح کر کے صلح پر مجبور کر دیا تھا۔ (۱۲۰)

قلعہ شکن آلات

عہد نبوی میں اسلامی لشکر کو سب سے پہلے آلات قلعہ شکن جیسے دبابہ/ دبابات، عرادرہ/ عرادات اور منجیق کا تجربہ غزوہ خیبر کے دوران اس کے بعض یہودی قلعوں میں ہوا تھا۔ مسلمانوں نے ایک آدھ منجیق کو قابل استعمال بھی بنا لیا تھا اور اس کے کارگر اور نقصان دہ حملہ کا خوف دلا کر یہودی قلعہ بند سپاہ اور سالاروں کو خود سپردگی اور گھٹنے میکنے پر مجبور کر دیا تھا۔ ان کی یہ فوجی مہارت معمولی تھی جو قلعہ طائف کا محاصرہ توڑنے میں کامیاب نہیں ہو سکی، کیوں کہ علمی و فنی اور عملی دونوں لحاظ سے وہ کم تر تھے۔ اس کے باوجود جب اسلامی لشکر نے ایک دبابہ کے ذریعے دیوار قلعہ پر چڑھنے کی کوشش کی تو طائف کے سپاہیوں نے اسے ناکام بنا دیا۔ مسلمانوں کے دبابے کو جلا کر خاک کر دیا اور سپاہ اسلامی کو تیروں، آتشیں تیروں، سے مار مار کر زخمی اور پسپا کر دیا۔ اس مقابلے میں انھوں نے نقتہ (آگ زن مادہ) کا استعمال کیا تھا، آتشیں تیروں کی ٹیکنیک آزمائی تھی اور پتھروں سے بھی کام لیا تھا۔ (۱۲۱)

ثقیف طائف کے اکابر اور حکمراں دونوں نے شروع سے اپنے شہر و قلعہ کی فوجی اور ٹیکنیکی حفاظت کے انتظامات کئے تھے۔ فصیل قلعہ پر تیر اندازوں اور پتھر پھینکنے والوں کے موکھے بنائے تھے، آگ و شعلہ/ نقتہ کی ٹیکنیک اپنائی اور سیکھی تھی اور آلات قلعہ شکن دبابات، عرادات اور منجیق بنانے، ان کو استعمال کرنے اور ان کے استعمال کے خلاف اپنی حفاظت میں توڑ کرنے کا طریقہ سیکھا تھا۔ غزوہ طائف کے بیان میں یہ ذکر بہت اہمیت کا حامل ہے کہ ثقیف کے ایک بڑے سردار عرودہ بن مسعود ثقفی اس وقت موجود نہ تھے، کیوں کہ وہ جنوب عرب/ یمن میں منجیق وغیرہ کی ٹیکنیکی تعلیم و تربیت کے لئے گئے تھے اور ظاہر ہے کہ ان کے ساتھ دوسرے ثقفی ماہرین بھی گئے تھے۔ (۱۲۲)

رسول اکرم ﷺ نے جس طرح غزوہ خیبر کے دوران جنگی آلات کی تعلیم و تربیت اپنے سالاروں کو دلائی تھی اسی طرح غزوہ طائف کے دوران اس کا استعمال کیا تھا لیکن وہ محاصرہ توڑنے کے لئے کافی نہیں ثابت ہوا، لہذا اس کے بعد ہی آپ ﷺ نے اس خاص حربی ٹیکنیک اور ٹیکنیکی تعلیم کے لئے اپنے

صحابہ کرامؓ میں سے بعض کو یمن کے مراکزِ حرب و رزم بھیجا تھا جن میں حضرت طفیل بن عمرو بن طفیل دوسیؓ اہم تھے۔ وہ اپنے بعض اصحاب کے ساتھ خاص اس کی تعلیم و تربیت حاصل کر کے آئے اور دباہ، عرادہ اور مہذیق وغیرہ کا استعمال و طریقہ اسلامی فوج میں عام ہوا، اگرچہ اس کا استعمال عہدِ نبویؐ میں نہیں ہو سکا مگر خلافتِ اسلامی کے اولین دور ہی میں اس ثقافتی ٹیکنیک و تعلیم نے کارگر نتائج سے ہم کنار کیا۔ (۱۲۳)

رسولِ اکرم ﷺ اور اسلام سے ثقافتی روابط

بعثتِ نبویؐ سے قبل رسولِ اکرم ﷺ کا ثقیف و ہوازن سے بہراہ راست رابطہ مختلف و متنوع قسم کا تھا۔ آپ ﷺ کا اولین ارتباط پیدائش کے ایک ماہ کے اندر ہی ان کے ایک مشہور خاندان رضاعت بنو سعد بن بکر سے ہو گیا تھا۔ حضرت حلیمہ سعدیہؓ کی رضاعت، حضانت اور پرورش و پرداخت کے کل پانچ برسوں میں ان کے دیارِ محبت میں مستقل قیام کیا تھا۔ اس دوران آپ ﷺ نے دیارِ سعد بن بکر میں جو شخصی تجربات کئے ان کو بہ طور نکات ذیل میں بیان کیا جاتا ہے:

دو برس کی مدت رضاعت میں آپ ﷺ نے جسم و جان کی نشوونما کے لئے بنیادی غذائیں وہیں کھائیں۔ دودھ کے علاوہ آپ ﷺ نے اناج اور گوشت وغیرہ کا اولین ذائقہ وہیں جانا تھا۔ عربی زبان آپ ﷺ کے قریشی خون میں ضرورتاً مگر مادری زبان کی اصل شد بد حضرت حلیمہ سعدیہؓ کے گھر میں حاصل کی تھی۔ ثقیف و ہوازن کی عربی زبان بھی نکسالی تھی اور قریشی زبان و لہجے کی مانند فصیح ترین تھی اسی لئے آپ ﷺ فصیح العرب بھی تھے۔

اسی دیارِ محبت و الفت میں رسولِ اکرم ﷺ نے چمنا سیکھا تھا۔ آپ کی چال کی متانت و جلالت شامل نبویؐ کا ایک باب ہے۔ اس کی خاص تربیت رضاعی ماں کے گھر میں ملی تھی۔ انسان کی چال کے بارے میں یہ قطعی امر ہے کہ وہ بچپن سے ہی ایک خاص نچ و انداز اختیار کر لیتی ہے اور ہر شخص کی چال الگ بھی ہوتی ہے۔ بچپن کے کھیل، جن کی تفصیل نہیں ملتی، آپ ﷺ نے حضرت حلیمہ سعدیہؓ کے گھر اور اس کے قرب و جوار میں سیکھے تھے۔ ان کے ساتھ بعض فنون بھی سیکھے تھے جن میں پیراکی اور تیر اندازی بھی شامل تھی۔ وہ بچوں کے کھیل بھی تھے۔ ابن حجر نے اصباہ میں محمد بن المصلیٰ کی کتاب التوقیص کے حوالے سے لکھا ہے کہ حضرت شیمار رسولِ اکرم ﷺ کو بچپن میں گردش دیتی تھیں (ترقص) اور گاتی تھیں:

یا ربنا ابق لنا محمدا

حتی اراه یا وامردا

نہ ارأه سیدا مسودا

واکبت اعادیه والحسدا

واعطه عزا یدوم ابدا

نبوی کارچرواہی، رعی غنم، کاپہلا سبق آپ ﷺ نے اپنے رضاعی بھائی بہنوں کے ساتھ اسی مقامِ محبت پر پایا تھا۔ روایات میں وضاحت سے آتا ہے کہ آپ ﷺ ان کے ساتھ قرب و جوار کے علاقے میں جاتے تھے اور چرواہی کا کام بھی کرتے تھے۔

اس سے زیادہ اہم واقعہ جو عالم کنوینی کا بھی ہے اور عالم تشریحی کا بھی، معجزہ شق صدر ہے۔ رسول اکرم ﷺ کا سینہ مبارک اولین بار اسی زمانے اور اسی علاقے میں چاک کر کے دل مبارک کو صاف کیا گیا تھا۔

نوسعد بن بکر کے علاقے کے ان تمام مقامات محبت سے آپ ﷺ کی واقفیت اسی بچپن کی یادگار بن گئی تھی۔ اس کا ذکر روایات میں تو نہیں ملتا مگر مدینے کی بچپن کی یادوں سے اس کی تصدیق ہوتی ہے۔

اپنے رضاعی گھرانے سے بالخصوص اور ان کے قرب و جوار میں آباد نوسعد بن بکر کے لوگوں سے آپ ﷺ نے تعارف حاصل کیا تھا اور ان کے ساتھ رہنا اور زندگی گزارنا سیکھا تھا۔ گویا کہ سماجی زندگی اور بشری معاشرت کی اصل تعلیم وہیں پائی تھی۔

آپ ﷺ کے رضاعی خاندان کے افراد سے آپ کے محبت بھرے واقعات و روایات کا ذکر ملتا ہے۔ ان میں حضرت حلیمہ سعدیہ کے علاوہ آپ ﷺ کے رضاعی باپ حضرت حارث بن عبد العزیٰ بن رفاعہ سعدی، رضاعی بہنیں حضرت شیماء جن کا اصل نام حدائقہ تھا اور انیسہ اور دو بھائی حضرت حدیقہ اور

عبد اللہ ثقفی سعدی تھے۔ موخر الذکر کے ساتھ آپ ﷺ دودھ میں شریک تھے۔ آپ ان بھائی بہنوں کے ساتھ کھیلتے اور زندگی بسر کرتے تھے۔ ان میں سے خاص ربط بل کہ تعلق خاطر حضرت شیماء کو تھا کہ والدہ

ماجدہ حضرت حلیمہ سعدیہ کی مشغولیت کے دوران وہی رسول اکرم ﷺ کو کھلاتی پلاتی اور آپ کی دیکھ بھال کرتی تھیں۔ ان کو آپ ﷺ سے بہت محبت تھی۔ ایک بار گود میں اٹھائے ہوئے کھلا رہی تھی کہ آپ

ﷺ کو بے تحاشا گدگدانا شروع کر دیا۔ زچ ہو کر آپ نے ان کے شانے پر اپنے دندان مبارک ثبت کر دیے جس نے زندگی بھر کے لئے نشان محبت بنا دیا۔ اسی کو پہچان کر آپ ﷺ نے حضرت شیماء کو مدتوں

بعد غزوہ حنین کے بعد سنہ ۸ھ/۶۳۰ء میں پہچانا اور اکرام کیا تھا۔ (۱۲۴)

حضرت حمزہ بن عبدالمطلب ہاشمی کی رضاعی ماں حضرت خولہ سعدیہ کی ایک دن کے بقدر رضاعت نبوی سے یہ بھی واضح ہوتا ہے کہ آپ ﷺ ان کے خاندان اور ان کے افراد وغیرہ سے ضرور متعارف رہے تھے۔

اگرچہ روایات میں آپ ﷺ کے رضاعی خاندان اور اس کے افراد کے مکہ مکرمہ آنے اور آپ سے بعثت سے قبل ملاقات کرنے کا ذکر نہیں آتا لیکن یہ قطعی فطری ہے کہ وہ مختلف اوقات میں آپ ﷺ اور آپ ﷺ کے سرپرستوں کے پاس آتے رہے تھے اور ان سے حسن سلوک پاتے رہے تھے۔ رضاعی رشتے داروں کے آنے جانے، زیارت و ملاقات کرنے کے واقعات سے یہ فطری اور سماجی ریت بلاشبہ ثابت ہوتی ہے۔

بعض روایات میں یہ ہر حال یہ ذکر آیا ہے کہ حضرت خدیجہ بنت خویلد اسدیؓ سے ملنے آپ ﷺ کی شادی کے بعد آپ ﷺ کی رضاعی مائیں آئی تھیں یا آیا کرتی تھیں اور حضرت حلیمہ سعدیہؓ اور ان کے اہل و عیال ان میں شامل تھے۔ یہ کوئی عجب بہ بھی نہیں ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ ﷺ کی زوجہ محترمہ نے ان کی مدارات کی تھی اور ان کو مال و دولت سے بھی نوازا تھا۔

نبوی تجارتی مشاغل کے زمانے میں آپ ﷺ کے اس علاقے میں جانے، وہاں کے بازاروں اور ان کے تاجروں سے لین دین کرنے اور دوسرے ثقفی تجارت اور شیوخ و اکابر سے ملاقات کے امکان کو یک سر نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔

واقعہ شق صدر

حضرت حلیمہ سعدیہؓ کے گھر میں قیام کے آخری زمانے میں شق صدر کا واقعہ پیش آیا اور وہی آپ ﷺ کی مکہ واپسی کا فوری محرک بن گیا۔ مجزہ شق صدر کا اصل معاملہ تو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت مبارکہ اور آپ ﷺ کے عالم ملکوت سے راست تعلق کا ہے لیکن ثقفی علاقے میں رضاعی گھرانے میں پیش آنے والے اس اہم ترین تکوینی واقعہ کی چند جہات ثقفی عزیزوں سے بھی تعلق رکھتی ہیں۔ واقعہ یہ ہے کہ ایک دن رسول اکرم ﷺ اپنے رضاعی بھائی بہنوں کے ساتھ گھر کے باہر چر دانی کرنے اور کھیل کود کرنے کے لئے تشریف لے گئے۔ اس کی ایک روایت اہل سیر وغیرہ نے رسول اکرم ﷺ کی ایک مرفوع حدیث کی بنا پر بیان کی ہے اور دوسری آپ ﷺ کے ایک رضاعی بھائی کی روایت ہے۔ دوسری روایت ثقفی/سعدی کے مطابق، کہ وہ اس وقت زیادہ اہم ہے، آپ ﷺ کے رضاعی بھائی گھبرائے ہوئے اپنی ماں کے پاس پہنچے اور ان سے بیان کیا کہ دو سفید پوش آئے اور انھوں نے ہمارے قریشی بھائی کو پکڑ لیا، ان کا سینہ چیرا اور اس میں کچھ ڈھونڈنے لگے۔ ماں باپ اور غالباً دوسرے اعزہ یہ سن کر دوڑ پڑے اور گھر کے پچھواڑے آئے تو دیکھا کہ آپ ﷺ سخت وحشت زدہ اور حیران کھڑے ہیں۔ آپ

نے ان کے استفسار پر بتایا کہ وہ میرے سینہ کو چاک کر کے کچھ تلاش کرتے رہے۔ باقی تفصیل حدیث مرفوع میں آئی ہے۔ بہر حال رضاعی والدین گھبرا گئے اور انھوں نے اسی میں عافیت جانی کہ آپ ﷺ کو داد اور ماں کے پاس مکہ مکرمہ ہی پہنچادیں۔ (۱۲۵)

اس واقعے کے آپ ﷺ کے رضاعی گھرانے اور آپ کی ذات والا صفات سے متعلق چند اہم پہلو ہیں:

رضاعی والدین اور دوسرے لوگ اس واقعہ کی حقیقت و کذب کو نہیں سمجھ سکے لیکن یہ سمجھ گئے کہ واقعہ مبہم بالشان ہے۔

خود آپ ﷺ نے اس پانچ سالہ سن شریف میں اس کی تہہ تک پہنچنے کی کوشش نہیں کی ذہن قاصر تھا۔ اس معجزے کا ذکر آپ ﷺ کی والدہ ماجدہ سے بھی کیا گیا اور وہ آپ کی شانِ عالی اور حفاظتِ مکتوبی دونوں کو سمجھ گئیں۔

حقیقت یہ ہے کہ رسول اکرم ﷺ کی جسمانی و روحانی طہارت سے زیادہ اس واقعے نے عالم ملکوت سے آپ ﷺ کا تعلق ثابت کیا۔ فرشتوں کی رویت، سینہ مبارک کا چاک ہونے، قلبِ مطہر کی آب زمزم سے مزید تطہیر اور اس کے لوازم سے اولین بار آپ ﷺ کو سابقہ پڑا۔

صحیح احادیث کے مطابق اسی رضاعی گھرانے میں قیام کے زمانے میں آپ ﷺ کی کھیل کے دوران ازار اتارنے کی کوشش بھی ہوئی تھی۔ جس پر ندائے ہاتف نے تنبیہ کی کہ عریانی شانِ اقدس کے لئے زیبا نہیں اور شاید دھکا بھی لگا تھا۔ یہ دوسری ملکوتی ارتباط کی کڑی تھی۔ اس لئے اس سعدی رضاعت و پرورش و پرداخت کے پانچ سالہ دور کی بہت اہم جہات ہیں جو دینی اور نبوی اور ملکوتی بھی ہیں۔ (۱۲۶)

بعثت کے بعد شخصی اور دینی تعلقات

چالیس برس کی عمر شریف میں رسول اکرم ﷺ کے تعلقات شخصی اور دینی دونوں بہ یک وقت بن گئے تھے۔ اعزہ اقربا جن میں رضاعی رشتہ دار بھی شامل تھے اور خون کے قرابت دار بھی، تاجرو کاروباری، عام افراد و طبقات، شیوخ و اکابر حتی کہ جان و دین کے دشمنوں سے آپ ﷺ کی ملاقاتیں اور دوسرے سماجی روابط شخصی ہونے کے ساتھ ساتھ دینی بھی تھے۔ آپ ﷺ کی نبوت و بعثت کا واقعہ نہ صرف قریش کے لئے ایک بے انتہا حیرت انگیز واقعہ تھا بلکہ تمام عرب اور خاص کر قرب و جوار کے لوگوں کے لئے بھی تھا۔ ان کو اس واقعے سے آگاہی فی الفور ہو گئی تھی۔ زیادہ محتاط الفاظ میں یہ کہا جاسکتا ہے کہ نبوت و

رسالت کے بعد ایک مختصر عرصے میں رسول اکرم ﷺ کی نبوت کا چرچا پھیل گیا تھا۔ اس میں آپ اور جاہل ثار صحابہ کی خفیہ و علانیہ تبلیغ کا بھی کچھ حصہ تھا اور قافلے والوں (رکبان) کا بھی تھا۔ یہ تجارتی، زیارتی، دینی، معاشرتی اور شخصی انفرادی اور اجتماعی آمد و رفت کے لوگ تھے۔ وہ مختلف مقاصد سے مکہ مکرمہ آتے تھے اور قریش کے لوگوں سے بالعموم اور رسول اکرم ﷺ اور صحابہ کرام سے بالخصوص ملتے تھے۔ ان کی زبانوں پر نئے دین اور نئے پیغامبر کے چرچے ہوتے تھے اور وہ چرچے ان میں جستجو پیدا کرتے تھے اور ملاقات و زیارت پر ابھارتے تھے۔ اطراف و اکناف عرب سے آنے والے افراد و طبقات نے اسی طرح اسلام قبول کیا تھا اور جب وطن واپس گئے تو اخبار نبی ساتھ لے گئے۔ جنہوں نے اسلام قبول نہیں کیا وہ اس امر واقعہ اور حقیقت عجیبہ کی کہانیاں ساتھ لے گئے، اور ان سے اپنے علاقوں کے لوگوں کے درمیان بسنے والوں کو ہی نہیں، راستے کی منزلوں پر عارضی قیام کرنے والوں کو بھی ان سے روشناس کیا تھا اور پیغام محمدی پہنچایا تھا۔ بنو ثقیف و ہوازن اور طائف اور اس کے دیار کے لوگوں کا قریش مکہ اور رسول اکرم ﷺ سے ایک خاص تعلق تھا، لہذا وہ آپ ﷺ کی نبوت و رسالت سے کیوں کرواتف نہ ہوتے۔ روایات میں اس کی سند و ثبوت ملتا ہے۔

رسول اکرم ﷺ کے رضاعی والد حضرت حارث بن عبد العزیٰ سعدی کے بارے میں متعدد سیرت نگاروں کا بیان ہے کہ وہ ضمیر نبوت و رسالت محمدی من کر کے مکرمہ آئے اور رسول اکرم ﷺ سے ملاقات کر کے بقول شہلی پوچھا: ”یتم کیا کہتے ہو؟“ آپ ﷺ نے فرمایا: وہ دن آئے گا کہ میں آپ کو دکھا دوں گا کہ میں سچ کہتا تھا۔ حارث مسلمان ہو گئے۔“ حضرت حارثؓ کے اس مکالمے کا پس منظر تاریخی روایات میں بہت دل چسپ ہے اور اس سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ نبوت محمدی کی خبر سن کر ہی مکہ مکرمہ پہنچے تھے۔ (۱۲۷)

حضرت حلیمہ سعدیہؓ کے بعد نبوت مکہ مکرمہ آنے، آپ ﷺ سے ملاقات کرنے کا بہت محبت آمیز ذکر ملتا ہے۔ وہ جب تشریف لائیں ”تو آپ ﷺ فرط محبت سے کھڑے ہو گئے اور آپ میری ماں میری ماں کہہ کر لپٹ گئے“ اور ان کے لئے اپنی چادر بچھادی۔ انہوں نے بھی اسلام قبول کر لیا اور ان کے بچوں نے بھی۔ ظاہر ہے کہ حضرت حلیمہ سعدیہؓ کیلئے سفر کر کے کے نہیں گئی تھیں۔ ان کے ساتھ ان کے اہل و عیال اور خاص کر ان کے شوہر نامدار تھے۔ شہلی نعمانی نے حضرت حلیمہ سعدیہؓ کے بعد نبوت مکہ آنے اور اسلام قبول کرنے کو بدلائل ثابت کیا ہے اور مختلف ماخذ سے اس کو روایتی طور سے مستند و مدلل بنایا ہے۔ (۱۲۸)

ان کی دختر حضرت تیسماؓ کے جنگ حنین کے قیدیوں میں شامل ہونے کا واقعہ بہت مشہور ہے۔ ان کے گرفتار کرنے والے مسلم سپاہیوں سے جب انہوں نے رسول اکرم ﷺ سے اپنی رشتے داری کا ذکر کیا

توان کو خدمتِ اقدس میں لایا گیا۔ انھوں نے رسول اکرم ﷺ کو اپنے شانے پر ندانِ نبوی کی مہرِ محبت دکھائی تو آپ ﷺ رو پڑے اور ان کا اعزاز و اکرام کیا۔ اسی موقعہ پر بنو سعد، ثقیف و ہوازن کے سادات و شیوخ نے رسول اکرم ﷺ سے اسیرانِ جنگ کی رہائی کی درخواست کی۔ اس کے لئے انھوں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رحمت و محبت کا واسطہ دیا کہ ”وہ سب آپ ﷺ کی مائیں، خالائیں اور پھوپھیاں ہیں۔“ آپ ﷺ نے اسی وقت خاندانِ بنو عبدالمطلب کے حصہ میں پڑنے والے تمام قیدیوں کو آزاد کر دیا اور آپ ﷺ کی مہرِ انگیز مثال سے متاثر ہو کر تمام مسلم شیوخ و اکابر اور ان کے قبیلوں نے بھی اپنے اپنے حصے کے مسلم قیدیوں کو آزاد کر دیا۔ حضرت شیماؓ اور ان کی والدہ ماجدہ کے رشتے اور رضاعی ماں کے دودھ کی برکت سے چھ ہزار قیدی بیڑیوں سے نجات پا گئے۔ رسول اکرم ﷺ نے اس موقع پر حضرت شیماؓ کو بھیڑ بکری اور تین غلام اور ایک باندی ہدیہ کی تھی: نعماً و شاء و ثلاثة اعبد و جاریة (۱۲۹)

طائف سے نبوی رابطہ

بچپن میں بنو سعد بن کبرا ہوازن کے خاندان میں رضاعتِ حضرت حلیمہ سعدیہؓ اور ان کے دیارِ ثقیف میں پانچ سالہ قیامِ نبوی کا واقعہ سیرتِ نبوی کا ایک بہت معروف و مشہور باب ہے۔ سیرت و حدیث اور تاریخ و تذکرے کی کتابوں میں اس پر بہت روایات ہیں۔ بالعموم تمام روایتی سیرت نگار اور مورخین اس واقعے کے بعد سنہ ۱۰/۶۲۰ء میں مشہور سفرِ طائف کے طویل عرصے میں طائف و ثقیف سے رسول اکرم ﷺ کے کسی بھی رابطے و تعلق کا ذکر نہیں کرتے۔ اس سے تاثر یہ قائم ہوتا ہے کہ آپ ﷺ کبھی اس دیارِ محبت میں گئے ہی نہیں۔ حال آں کہ قدیم ترین مآخذ سیرت اور ان میں بھی ان کے مرجع و مصدر حقیقی سیرت ابن اسحاق میں بعض روایات اس عمومی تاثر کی نفی کرتی ہیں۔

سیرت ابن اسحاق کی روایتِ یونس بن کبیر میں رسول اکرم ﷺ کی مشہور حنیف حضرت زید بن عمرو بن نفیل عدوی سے ایک ملاقات کا واقعہ بہت دل چسپ ہے، جو رسول اکرم ﷺ کے کم از کم ایک قبلِ بعثت سفرِ طائف کو بہت مختصر طریقے سے بیان کرتا ہے۔ رسول اکرم ﷺ کا اپنا بیان نقل کیا گیا ہے کہ ”میں طائف سے واپس ہوا تھا اور میرے ساتھ زید بن حارثہ بھی تھے۔ میں زید بن عمرو بن نفیل کے پاس سے گزرا جو اس وقت مکہ کے بالائی علاقے میں سکونت پذیر تھے۔ قریش نے ان کے بارے میں مشہور کر رکھا تھا کہ قریش کے رواجی دین کے خلاف تھے۔ میں ان کے پاس بیٹھ گیا۔ میرے ساتھ ایک توشے دان تھا جس میں گوشت تھا جو زید بن حارثہ کی تحویل میں تھا۔ میں اس وقت ایک نوجوان شخص تھا۔ اس کے

بعد کا تو شے دان کے گوشت نبوی کے ذبیحے اور اس سے حضرت زید بن عمرو بن نفیل کے احتراز اور بتوں کی پوجا کی ممانعت وغیرہ کا ذکر ہے۔ اس روایت میں ایک سفر طائف کا ذکر ہے، جو رسول اکرم ﷺ نے اپنی جوانی کے زمانے میں حضرت زید بن حارثہ کے ساتھ بعثت سے پہلے کیا تھا اور وہ ہمارے اس بحث کے لئے اہم ہے۔ بہ ظاہر اس روایت یونس بن کبیر از ابن اسحاق کو مستبرد کر دینے کی کوئی وجہ نظر نہیں آتی۔ (۱۳۰)

ثقیف طائف میں اسلام

ہوازن و ثقیف اور ان کے متعدد خاندانوں یعنی بنو سعد بن کبر وغیرہ میں اسلام کی تاریخ دیر سے شروع کی جاتی ہے۔ عام سیرت نگاروں نے یہ تاثر پختہ کر دیا ہے کہ طائف کے لوگ اور ثقیف و ہوازن کے سادات مدتوں اسلام سے دور رہے۔ مکی دور میں تو ان میں تعارف بھی نہ ہو سکا اور ہوا بھی تو انھوں نے رسول اکرم ﷺ کے ساتھ سخت ظالمانہ سلوک روا رکھا۔ بلاشبہ سفر طائف (۶۲۰ء) کے موقع پر ثقیف کے تین سرداروں اور ان کے اہل باشوں نے سخت رویہ اپنایا تھا۔ لیکن بعض افراد و طبقات نے رسول اکرم ﷺ کے ساتھ حسن سلوک بھی کیا تھا اور بعض بعض نے اسلام بھی قبول کر لیا تھا۔ سفر طائف میں یہ حقیقت یاد رکھنے کی ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے وہاں پورے ایک ماہ قیام فرمایا تھا اور ظاہر ہے کہ کسی ثقیفی گھر میں ہی سکونت و اقامت فرمائی تھی۔ اس دوران آپ ﷺ کی خاطر مدارات میں خاص عرب سخاوت کا مظاہرہ بھی ہوا تھا۔ ایک ماہ قیام کے دوران اسلامی نقطہ نظر سے بہت زیادہ نتائج نہیں نکلے، لیکن اسلام کے لئے وہاں کی زمین ہم واد ضرور ہوتی تھی۔ روایات میں یہ نکتہ بھی آتا ہے کہ رسول اکرم ﷺ اور اسلام کی طرف عام رجحان دیکھ کر ہی سرداران ثقیف ہتھیار سے اکھڑ گئے تھے اور آپ ﷺ کو جلا وطنی یاد برداری پر مجبور کر دیا تھا۔ اسلام کی اس زمین ہم واری اور قلوب گزینی ہی بعد میں ثقیف کی تبدیلی دین کی وجہ بنی تھی اور بعض خواتین نے تو اسی وقت اسلام قبول کر لیا تھا اور اس کے لئے اپنی جان تک نچھاور کر دی تھی۔

نبوی سفر طائف

اسلام کی تاریخ اور رسول اکرم ﷺ کی سیرت میں نبوی سفر طائف کی بہت اہمیت ہے جو ابھی تک پوری طرح بیان نہیں کی جا سکی۔ مختلف قدیم و جدید سیرت نگاروں نے چند روایات یا متعدد روایات بیان کر دی ہیں مگر ان کا پورا تجزیہ نہیں کیا، صرف جزوی تحلیل کی گئی ہے۔ مکہ مکرمہ سے باہر رسول اکرم ﷺ نے اپنے پہلے سفر دعوت و نصرت کے لئے طائف کا انتخاب کیوں کیا تھا؟ مکہ و طائف کے درمیان کیا روابط تھے؟ سفر طائف کی غرض و غایت کیا تھی؟ اس سفر میں شریک کار کوئی تھا یا نہیں تھا؟ طائف میں قیام نبوی کی

مدت کیا تھی؟ اس کے نتائج کیا نکلے؟ ان سوالات اور ان جیسے دوسرے سوالات کا جواب ہر سیرت نگار نے بالخصوص جدید سیرت نگاروں نے اپنے فکر و فہم کے مطابق دیا ہے۔

اردو سیرت نگاری کے رجمان خیز و عہد ساز امام شبلی نعمانی نے لکھا ہے کہ ”ابوطالب اور حضرت خدیجہ کے اٹھ جانے کے بعد قریش کو کس کا پاس تھا، اب وہ نہایت بے رحمی اور بے باکی سے آنحضرت ﷺ کو ستاتے تھے..... اہل مکہ سے تو قطعی ناامیدی تھی، اس لئے آپ نے ارادہ فرمایا کہ طائف تشریف لے جائیں اور وہاں دعوت اسلام فرمائیں۔“ (۱۳۱) مولانا موصوف کے فکر و بیان کی بازگشت بعد کے تمام اردو سیرت نگاروں کی تحریروں میں ملتی ہے، صرف بعض بعض مقامات پر جزوی اضافے ہیں۔ مولانا عبدالرؤف دانا پوری قمر طراز ہیں: ”خواجہ ابوطالب کے انتقال کے بعد کفار نے حضور ﷺ کے ساتھ زیادہ گستاخیاں شروع کر دیں اور ان کی شرارتیں بہت بڑھ گئیں..... قریش کے بعد دوسرا زبردست قبیلہ بنی ثقیف کا طائف میں تھا۔ آپ ﷺ نے خیال کیا شاید یہ لوگ خدا کی طرف رجوع کریں اور خدا کے دین کی حمایت کریں اس لئے آپ ﷺ نے شوال کی ۲۶ یا ۲۷ تاریخ کو مبعوث کے دسویں سال زید بن حارثہ کو ساتھ لے کر طائف کا سفر کیا۔“ (۱۳۲) مولانا ادریس کاندھلوی نے سرفنی لکائی ہے ”دعوت اسلام کے لئے طائف کا سفر“ اور اس کے تحت بیان کیا ہے: ”ابوطالب کے بعد آپ ﷺ کا کوئی حامی اور مددگار نہ رہا اور حضرت خدیجہ کے رخصت ہو جانے کے بعد کوئی تسلی دینے والا اور غم گسار نہ رہا۔ اس لئے آپ ﷺ نے قریش مکہ کی چیرہ دستیوں سے مجبور ہو کر اخیر شوال ۱۰ نبوی میں طائف کا قصد فرمایا کہ شاید یہ لوگ اللہ کی ہدایت کو قبول کریں اور اس کے دین کے حامی اور مددگار ہوں، زید بن حارثہ کو ہم راہ لے کر طائف تشریف لے گئے۔“ (۱۳۳) قاضی محمد سلمان منصور پوری کا بیان ہے کہ ”اگرچہ ابوطالب کا سہارا جاتا رہا، اگرچہ خدیجہ جیسی بیوی، جو مصیبتوں اور تکلیفوں میں نہایت غم گسار تھی، جدا ہو گئی نبی ﷺ نے اب زیادہ جوش سے وعظ کا کام شروع کر دیا۔ چنانچہ تھوڑے ہی دنوں بعد نبی اللہ کے سے نکلے اور بیرون جات کو وعظ کے لئے تشریف لے گئے۔ نبی ﷺ کے ساتھ اس سفر میں زید بن حارثہ تھے۔ مکہ اور طائف کے درمیان جتنے قبیلے تھے سب کو وعظ سنا تے، توحید کی منادی کرتے ہوئے نبی ﷺ پیادہ پا طائف پہنچے۔“ (۱۳۴) مولانا صفی الرحمن مبارک پوری نے ”بیرون مکہ دعوت اسلام“ کی جلی سرفنی کے سفر طائف کا حال لکھا ہے کہ ”شوال ۱۰ نبوی (اواخر مئی یا اوائل جون ۶۱۹ء) میں نبی ﷺ طائف تشریف لے گئے۔ یہ مکہ سے تقریباً ساٹھ میل دور ہے۔ آپ ﷺ نے یہ مسافت آتے جاتے پیدل طے فرمائی۔ آپ ﷺ کے آزاد کردہ غلام حضرت زید بن حارثہ تھے۔ راستے میں جس قبیلے سے گذر ہوتا اسے اسلام کی دعوت دیتے

لیکن کسی نے بھی یہ دعوت قبول نہ کی۔ (۱۳۵) مولانا مودودیؒ نے سفر طائف کے عنوان سے لکھا ہے کہ ”رسول اللہ ﷺ نے یہ روایت ابن سعد و بلاذری شوال ۱۰ بعد بخت کے آخر میں طائف کا رخ کیا جو مکہ سے ۵۰ میل شرقاً واقع ہے۔ اس سفر کا سبب یہ تھا کہ قریش کی اذیت رسائیوں سے آپ ﷺ تک آگئے تھے۔ ان کی شدید مخالفت و مزاحمت دیکھ کر یہ امید نہیں رہی تھی کہ یہ لوگ دعوت حق کو قبول کرنا تو درکنار، اسے جاری رکھنے کی بھی کوئی گنجائش آپ ﷺ کے لئے باقی رہنے دیں گے۔ اس لئے آپ ﷺ چاہتے تھے کہ طائف کے لوگوں کو اسلام کی دعوت دیں اور وہاں کے طاقت ور قبیلے بنی ثقیف کو کم از کم اس بات پر آمادہ کر لیں کہ وہ آپ ﷺ کو اپنے ہاں پناہ دے اور دعوت اسلامی کے کام میں آپ ﷺ کی مدد اور حمایت کرے۔ ابن سعد نے جبیر بن مطعم بن عدی کے حوالے سے بیان کیا ہے کہ اس سفر میں آپ کے ساتھ حضرت زید بن حارثہ گئے تھے۔ یہی ابن قتیبہ اور بلاذری کا بھی بیان ہے لیکن موسیٰ بن عقبہ اور ابن اسحاق کہتے ہیں کہ آپ ﷺ تنہا تشریف لے گئے تھے۔ یہ سفر آپ نے پیدل کیا، کوئی سواری آپ ﷺ کو میسر نہ تھی“۔ (۱۳۶)

مولانا ابوالحسن علی حسنی ندوی کی عربی عبارت مولانا شبلی کا حسین ترجمہ ہے:

ولما مات ابو طالب نال رسول الله ﷺ من قریش من الاذى ما لم تكن تطمع فيه قریش فی حیاة ابی طالب، حتی اعترضه سفیه من سفهاء قریش، فشر علی رأسه ترابا، ولما اشتد اذی قریش وانصرفهم عن الاسلام، وزهدهم فيه، خرج رسول الله ﷺ الى الطائف يلتمس النصرة من ثقیف وان يدخلوا فی الاسلام، وكان له امل فی اهل الطائف (۱)، ولا غرابة فی ذلك فانه رضع فی بنی سعد و هم بمقربة من الطائف وفيهم مواضعه وحواضنه (۱۳۷)

ماخذ سیرت کے بیانات و روایات

متاخر و جدید سیرت نگاروں نے دراصل ابن اسحاق کی روایت پر پورا انحصار کر کے اسی کا بیان نقل کر دیا ہے۔ ان کی عبارت ہے:

قال ابن اسحاق: ولما هلك ابو طالب نالت قریش من رسول الله ﷺ من الاذى ما لم تكن تنال منه فی حیاة عمه ابی طالب، فخرج رسول الله ﷺ

الی الطائف یلتمس النصرۃ من ثقیف، والمنعۃ بهم من قومہ، ورجاء ان

یقبلوا منہ ماجاء ہم بہ من اللہ عزوجل، فخرج الیہم وحدہ (۱۳۸)

ابن سعد نے ایک دوسری روایت محمد بن جبیر بن مطعم سے ابن اسحاق کے مانند مختصراً نقل کی ہے جس میں بعض اختلافات و اضافات بھی ہیں: لما توفي ابو طالب تناولت قريش من رسول الله ﷺ - ابن سعد کو یہ روایت امام واقدی سے ملی تھی اور ان کے بارے میں مزید صراحت یہ بھی کی ہے کہ

امام موصوف نے اس اسناد کے علاوہ بھی اس خبر کو بیان و روایت کیا ہے۔ (۱۳۹)

طبری نے اگرچہ رسول اکرم ﷺ کے سفر طائف کی روایت ابن اسحاق کے راوی مدینہ سلمہ بن فضل سے نقل کی ہے لیکن اپنے دستور و تعارف کے مطابق انھوں نے اس سفر نبوی کا اصل مقصد پایا ہے، کیوں کہ وہ اس سفر کو ثقیف سے امداد و محافظت از قریش کے لئے بتاتے ہیں:

ولما هلك ابو طالب خرج رسول الله ﷺ الى الطائف يلمس من ثقیف

النصر و المنعۃ له من قومہ (۱۴۰)

دوسرا بیان مآخذ

ابن اسحاق / ابن ہشام کی روایت یا بیان سے مختلف ایک روایت دوسرے مآخذ میں ملتی ہے، جن میں ابن سعد کی طبقات سرفہرست ہے۔ اس کے مطابق حضرت حکیم بن حزام اسدی کی روایت ہے کہ حضرت خدیجہ اور ابوطالب کے پے در پے انتقال کے بعد آپ ﷺ کو دو مصیبتوں کا سامنا ہوا۔ لہذا آپ ﷺ گھر میں بیٹھ رہے اور کم باہر نکلتے تھے، کیوں کہ قریش آپ کے ساتھ زیادہ برا سلوک کرنے لگے۔ اس کی خبر جب ابولہب کو پہنچی تو وہ آپ ﷺ کے پاس آ کر کہنے لگے: ”اے محمد! جو تمہارا ارادہ ہو وہ کرتے رہو اور ابوطالب کی زندگی میں بھی جو کچھ کرتے رہے تھے، وہ بھی جاری رکھو۔ لات کی قسم! میری زندگی میں ان کا شرم تک نہیں پہنچے گا۔“ ابن الغیطلہ نے رسول اکرم ﷺ کو برا بھلا کہا تو ابولہب نے اس کی خوب خبر لی۔ ابولہب کی واپسی پر وہ ظالم چین چین کر کہہ رہا تھا: اے قریش کے لوگو! ابو تنبہ تو بد دین ہو گئے۔ قریش نے ابولہب کے دروازے پر دھاوا بول دیا اور ان سے سوال کیا۔ ابولہب نے ان کو بتایا: میں نے عبدالمطلب کا دین نہیں چھوڑا ہے، لیکن اپنے بھتیجے کی ہر تکلیف سے حفاظت کروں گا تا آن کہ وہ اپنا مقصد پالیں۔ قریش کے لوگوں نے اعتراف کیا کہ تم نے اچھا کیا، بل کہ شان دار کام کیا اور صلہ رحمی کا حق ادا کر دیا۔ اس کے بعد رسول اکرم ﷺ چند دنوں تک آتے جاتے اور تبلیغ کرتے رہے اور کوئی قریشی آپ

ﷺ كے منہ نہیں آیا، كیوں كہ وہ ابولہب سے ڈرتے تھے۔ اس كے بعد عقبہ بن ابی معیط اور ابو جہل بن ہشام نے ابولہب سے کہا كہ تم اپنے والد عبدالمطلب كے انجام اخروی كے بارے میں تو پوچھ لو۔ رسول اکرم ﷺ كے اس فرمان پر كہ كوئی بھی شخص جو عبدالمطلب كے دین پر مرے جہنم میں جائے گا، ابولہب ناراض ہو گئے اور آپ ﷺ كی حمایت و حفاظت سے ہاتھ اٹھالیا اور مظالم بڑھ گئے۔ (۱۴۱)

تیسری روایت مآخذ

بعض مآخذ نے سفر طائف كا بیان بہت مختصر دیا ہے اور اس سے زیادہ اہم بات یہ ہے كہ اس سفر كا سبب بالكل نہیں بتایا ہے۔ ان میں سے ایک بلاذری ہیں۔ ان كے مطابق رسول اکرم ﷺ اپنے مولیٰ حضرت زید بن حارثہ كے ساتھ ابوطالب كی موت كے بعد طائف تشریف لے گئے۔ (۱۴۲)

طائف میں قیام نبوی كی مدت

متعدد جدید سیرت نگاروں بالخصوص مولانا مودودی كے بیان سے واضح ہوتا ہے كہ رسول اکرم ﷺ كی طائف میں دعوت اور قیام كی مدت پر اختلاف ہے۔

ابن سعد نے محمد بن جبیر بن مطعم كی سند پر مروی روایت و اقدی كے مطابق طائف میں رسول اکرم ﷺ كا دس روزہ قیام بتایا ہے: فاقام بالطائف عشرة ايام۔

حافظ سخاوی كا بیان ہے كہ رسول اکرم ﷺ نے طائف میں بیس روز قیام فرمایا۔ دس دن شیوخ طائف عبدیائل وغیرہ سے ملاقات و گفت گو كے بعد بھی وہاں ٹھہرے تھے۔ اس دوران آپ ﷺ نے بہت سے عام لوگوں سے بھی ملاقات كی تھی۔

بعض قدیم مؤلفین سیرت نے، جن میں امام ابن قتیبہ دینوری بھی شامل ہیں، رسول اکرم ﷺ كے قیام طائف كی مدت كے متعلق ایک ماہ بتائی ہے۔

سفر كی متعین تاریخیں

بلاذری ان چند مورخین میں ہیں جنہوں نے رسول اکرم ﷺ كے مكہ سے طائف جانے اور طائف سے مكہ واپس آنے كی متعین تاریخیں دی ہیں۔ ان كے مطابق آپ ﷺ سب سے پہلے ۲۳ ذوالقعدہ كو واپس تین راتیں باقی تھیں كہ طائف تشریف لے گئے اور مكہ مکرمہ میں منگل كے دن ۲۳ ذوالقعدہ كو واپس پہنچے۔ اس بیان سے واضح ہوتا ہے كہ آپ ﷺ نے اس سفر میں پچیس دنوں كی مدت لگا دی تھی۔ (۱۴۳)

طائف میں قیام نبوی

تمام قدیم و جدید سیرت نگاروں اور سوانح و تاریخ نویسوں نے طائف میں رسول اکرم ﷺ کی مدت قیام کی کوئی نہ کوئی روایت قبول کی ہے۔ ان میں سے کسی نے یہ نہیں لکھا کہ رسول اکرم ﷺ اور آپ ﷺ کے رفیق سفر حضرت زید بن حارثہ کلبیؓ کے گھر میں اتنی مدت تک ٹھہرے تھے۔ کم سے کم دس دن کی مدت قیام تسلیم کی جائے یا زیادہ سے زیادہ ایک ماہ مدت قیام، اس دوران آپ ﷺ کسی کے مہمان ضرور بنے تھے۔ ظاہر ہے کہ اتنی طویل مدت تک آپ ﷺ خانہ بہ دوش و بے خانمان نہیں رہ سکتے تھے اور کسی مہمان کے لئے عرب روایت مہمان نوازی بھی ایسی بے مروتی برداشت نہیں کر سکتی تھی۔ جاہلی عرب میں توجان کے دشمنوں اور قاتلوں تک کو مہمان داری اور خاطر تواضع سے بہر حال نوازاجاتا تھا۔ پھر رسول اکرم ﷺ تو طائف کے مختلف خاندانوں اور ان کے اکابر کے عزیز قریب تھے اور قرابت کے یہ رشتے بہت نزدیکی اور محترم بھی تھے۔ دین کا اختلاف قیام نبوی میں مانع ہو سکتا تھا اور نہ ہی آپ ﷺ کی خاطر مدارات میں رکاوٹ بن سکتا تھا جیسا کہ بعض اہل تقویٰ کا خیال ہو سکتا ہے۔ جاہلی عرب اور اسلامی نبوی عہد میں اس کی کئی مثالیں ملتی ہیں کہ دین و مذہب کے فرق و امتیاز کے باوجود مشرکین نے مسلمانوں کی مہمان نوازی کی تھی جیسے مدینہ منورہ کے دو بڑے قبیلوں کے سردار حضرت سعد بن معاذ اوسیؓ اور حضرت سعد بن عبادہ خزرجیؓ دو مختلف موقعوں پر عمرہ کے لئے مکہ مکرمہ آئے تو اپنے قدیم عرب دوست امیہ بن خلفؓ جمی کے ہاں ٹھہرے تھے، حال آں کہ دونوں اکابر صحابہ اس کے عناور رسول اللہ ﷺ سے خوب واقف تھے۔ جاہلی عرب میں مختلف اکابر قبائل کے دوسرے خاندانوں خاص کر دوسرے شہروں کے خاندانوں کے گھروں میں قیام کرنے کی متعدد مثالیں ملتی ہیں۔ (۱۳۴)

طائف میں اپنے مشہور سفر مقدس کے دوران رسول اکرم ﷺ نے کسی کے گھر میں قیام کیا تھا لیکن کس کے گھر میں؟ اس کے جواب میں جب تک تحقیق میزبان کا نام نہ بتا دے دو تین متبادل پر غور کیا جاسکتا ہے:

اول: آپ ﷺ نے بنو عبد مناف کے دو خاندانوں بنو ہاشم و بنو امیہ کے سسرالی عزیزوں میں سے کسی کے ہاں قیام کیا تھا کیوں کہ وہ آپ ﷺ کے قریب ترین عزیز ورشتے دار تھے اور ان کی بہوئیں یاد ادا آپ ﷺ کے حقیقی قرابت دار تھے۔

دوم: بنو جمح کی خاتون، جو تین سادات ثقیف میں سے کسی ایک کے گھر میں تھیں، کے مہمان بنے تھے کہ اس سے آپ ﷺ کا شیوخ ثقیف کے برے سلوک پر مکالمہ اور شکوہ نقل کیا گیا ہے اور وہ اشارہ

دیتا ہے کہ آپ ﷺ ان کے مہمان تھے۔

سوم: رسول اکرم ﷺ چونکہ ساداتِ ثقیف میں سے کسی کی حمایت و نصرت اور جوار کی طلب میں گئے تھے، لہذا آپ ﷺ نے رئیسِ ثقیف، جو رئیس القباہل بھی تھے، کے مہمان بنے تھے اور وہ عبد یاسیل بن عمرو بن عمیر ثقیفی تھے کہ سب سے زیادہ محترم دبا اثر تھے۔

طائف میں نبوی قیام کے واقعات

بالعموم سیرت نگار طائف میں رسول اکرم ﷺ کے قیام کا صرف ایک واقعہ بیان کرتے ہیں اور وہ ہے ساداتِ ثقیف سے ملاقات کا۔ ظاہر ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے راجح روایت کے مطابق قریب ایک ماہ تک طائف میں قیام فرمایا تھا اور اکابر و شیوخ طائف سے ملاقات صرف ایک دن کا واقعہ ہے۔ سوال یہ اٹھتا ہے کہ باقی دنوں میں رسول اکرم ﷺ نے ثقیف کے درمیان طائف شہر اور اس کے مضافات میں کیا کام کیا تھا اور کیسے وہ دن گزارے تھے۔ مختلف مآخذ کی روایات سے ان سوالات کا جواب ملتا ہے اور ان کے تجزیے سے بہت سی دوسری تفصیلات بھی معلوم ہوتی ہیں۔

جمعی / قریشی زوجہ ثقیف سے ملاقات

ابن اسحاق کی ایک روایت بلا سند میں مختصر ایہ بیان آیا ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے بنو حنیئہ کی خاتون ثقیف سے ملاقات کر کے شکوہ کیا تھا کہ ہم کو تمہارے سراپیلوں سے کیا (انعام و سلوک) ملا ہے:

ماذا لقينا من احمانك؟ (۱۳۵)

ثقیفی عوام میں دعوت

مختلف اہل سیر بالخصوص ابن سعد کی روایات میں یہ تصریح آتی ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے مکہ مکرمہ سے طائف جاتے ہوئے راستہ میں بسنے والے تمام قبیلوں کے لوگوں کو اسلام کی دعوت دی تھی، کیوں کہ وہ آپ ﷺ کا بنیادی کام و فرض تھا۔ ان سے حمایت و نصرت نہیں طلب کی تھی کہ حمایت و نصرت اور جوار کا دینا کسی بااثر شخص یا شیخ قبیلہ کا کام تھا اور وہی مطلوب تھا۔

مضافاتِ طائف میں تبلیغ

طائف و ثقیف کے درمیان ایک خاصے بڑے عرصے تک قیام کے دوران رسول اکرم ﷺ نے تمام عوام و خواص کو اسلام و دین کی تبلیغ کی تھی، ان میں خطبات دیے تھے اور ان کو دین کی بنیادی تعلیمات

سے آگاہ کیا تھا جن کی تفصیلات مذکور نہیں ہیں۔ اہل سیر نے یہ تو لکھا ہے کہ کسی نے بھی ان میں سے اسلام قبول نہیں کیا مگر ان کی دوسری روایات سے یہ صاف واضح ہوتا ہے کہ مسلسل دعوت نبوی کا اثر انہوں نے اور دوسرے لوگوں پر ہونے لگا تھا لہذا اکابر ثقیف اور سردارانِ طائف نے اس کے نتیجہ خیز ہونے کے خوف سے رسول اکرم ﷺ کو طائف اور حدودِ ثقیف سے نکل جانے کا حکم دیا تھا اور طیش میں آ کر آپ کی تعذیب خاص کا سامان فراہم کیا تھا۔

قیام طائف کے دوران واقعات قبول اسلام

بالعموم سیرت نگاروں نے یہ یکہ جوشِ قلم یہ فیصلہ دے دیا ہے کہ نبوی سطر طائف اور قیام کے دوران کسی ایک شخص نے بھی اسلام نہیں قبول کیا مگر بعض روایات انفرادی قبول اسلام کے واقعات کو بتاتی ہیں جو اس عمومی بیان کی اصلاح کرتی ہیں۔ حضرت زینبہ ثقیفہؓ رسول اکرم ﷺ کے سفر و قیام طائف کے واقعات بیان کرنے والی ایک چشم دید راویہ ہیں۔ ان کا بیان ہے کہ رسول اکرم ﷺ قیام طائف کے دوران میرے گھر تشریف لائے تو میں نے خدمتِ اقدس میں ستو والا شربت پیش کیا، جسے آپ ﷺ نے نوش فرمایا۔ آپ ﷺ نے ان کو اسلام کی دعوت دی اور قبول اسلام کے بعد ان کو نصیحت کی کہ کسی حال میں مت (طاغیہ) پرستی نہ کریں اور نماز پڑھا کریں خواہ اپنے اسلام و نماز کو چھپانا پڑے۔ وہ ایسا ہی کرتی رہیں اور اسی حال میں فتح طائف سے قبل جاں بحق ہو گئیں۔ وفد طائف کے دو ارکان، جوان خاتون محترم کے فرزند تھے، سہیل بن قیس بن ابان ثقفی اور ان کے برادر وہب ثقفی نے اپنی والدہ کا حال رسول اکرم ﷺ کو سنایا اور ان کا آخری اور آخری انجام پوچھا تو رسول اکرم ﷺ نے ان کے اسلام و ایمان کی تصدیق فرمائی۔ (۱۳۶)

ملاشِ حق کے متوالوں کی ملاقات

سوانح و تراجم صحابہ وغیرہ میں بعض بڑی قیمتی روایات ایسی ملتی ہیں جو طائف میں قیام نبوی کے بعض دعوتی واقعات کو اجاگر کرتی ہیں۔ حضرت خالد بن ابی جبیل عدوانی طائفی کے تذکرہ و خاکہ میں بعض قدیم مآخذ کی یہ روایت مذکور ہے کہ وہ رسول اکرم ﷺ کی خدمت میں حاضر ہوئے اور آپ سے سورہ طارق کی قرأتِ سماعت کی تھی اور اسلام اور رسول اکرم ﷺ سے بہت متاثر ہوئے تھے۔ بعض دوسری تفصیلات بھی ہیں۔ جیسے ان کا بیان ہے کہ رسول اکرم ﷺ ”مشرّفہ ثقیف“ میں اپنی کمان سے ٹیک لگا کر سورہ طارق کی تلاوت کر رہے تھے اور انھوں نے اسی عالم میں جب کہ وہ مشرک تھے پوری سورہ طارق یاد کر لی تھی اور ثقیف کے مختلف لوگوں کو بھی سنائی تھی۔ انھوں نے صلح حدیبیہ سے قبل کسی وقت اسلام قبول کر لیا تھا

کہ وہ بیعتِ رضوان میں شریک تھے۔ (۱۳۷)۔

اشرافِ ثقیف سے ملاقاتِ نبوی

عام طور پر مشہور روایت ابن اسحاق/ ابن ہشام کے مطابق رسول اکرم ﷺ نے اشرافِ ثقیف میں سے خاص تین شیوخ قبائل سے ملاقات کی تھی جن کا ذکر جدید سیرت نگاروں کے بیانات میں بھی آتا ہے بل کہ اسی پر ان سب کا انحصار لگتا ہے۔ اس کے مطابق وہ تین بھائی تھے:

۱۔ عبد یلیل بن عمرو، ۲۔ مسعود بن عمرو، ۳۔ حُبیب بن عمرو۔

ان میں سے ایک نے کہا کہ ”میں کعبے کے پردے پھاڑ ڈالوں گا اگر اللہ نے تجھ کو رسول بنایا ہے۔ دوسرا بولا: کیا اللہ کو تمہارے سوا اور کوئی نہیں ملا جسے رسول بناتا۔ تیسرا گستاخ بولا: تم سے تو مجھے بات ہی نہیں کرنی ہے: اگر تم واقعی رسول ہو تو تمہاری بات کا جواب دینا گستاخی ہے اور اگر تم نام خدا پر جھوٹ کہہ رہے، تو ایسے جھوٹے سے بات کرنی ہی نہیں چاہئے۔“

رسول اکرم ﷺ نے ان سے فرمایا کہ تم نے مجھ سے جو سلوک کیا سو کیا اب یہ بات مان لو کہ میری گزارش کو افشانہ کرو۔ راوی کا خیال ہے کہ رسول اکرم ﷺ کو یہ اندیشہ تھا کہ اگر مخالفین و معاندین قریش کو ان شیوخِ ثقیف کی گستاخی کی خبر پہنچی تو وہ اور جری ہو جائیں گے اور آپ ﷺ پر اور بھی مظالم کریں گے۔ ان ظالموں نے شہر کے بد معاشوں کو آپ ﷺ کے پیچھے لگا دیا اور انھوں نے پتھر مار مار کر آپ ﷺ کو زخمی کر دیا۔ (۱۳۸)

دوسری روایت

واقفی اور ابن سعد کی روایت محمد بن جبیر بن مطعم میں یہ صراحت ملتی ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے تمام اشرافِ ثقیف طائف سے ملاقات کی تھی اور ان سے بات کی تھی۔ ان میں سے کسی کا نام نہیں لیا گیا ہے بل کہ اشرافِ طائف کا عمومی ذکر کیا گیا ہے:

لا يدع احدا من اشرافهم الا جانه و كلمه، فلم يجيبوه و خافوا على احداهم

فقالوا: يا محمد اخرج من بلدنا (۱۳۹)

طائف کا سخت ترین دن

حدیث بخاری: ۳۲۳۱ اور اس کے طرف ۷۳۸۹ کے مطابق حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے رسول

اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا تھا کہ کیا یوم احد سے بھی زیادہ سخت دن آپ ﷺ پر گذرا ہے؟ آپ ﷺ نے فرمایا: تمہاری قوم سے جو کچھ ملا وہ تو ملا لیکن ان سے یوم عقبہ کے دن جو کچھ مجھے ملا وہ سب سے زیادہ سخت تھا جب میں نے ابن عبدیلیل بن عبدکلال پر اپنا نفس پیش کیا تو اس نے میری بات نہیں مانی، میں ملول و ناشاد چل دیا اور میرے چہرے پر غم کا سایہ تھا۔ مجھے قرن الثعالب نامی مقام پر ہوش سا آیا تو میں نے اپنا سرا پر اٹھایا اور دیکھا کہ ایک بادل کے کپڑے نے مجھ پر سایہ کر رکھا تھا۔ میں نے دیکھا کہ اس میں جبریل ہیں اور انھوں نے مجھے پکارا۔..... اس کے بعد کا پورا قصہ دوسری جگہ زیر بحث آیا ہے۔ اولین فرمان رسول اکرم ﷺ کا متن درج ذیل ہے:

لقد لقيت من قومك ما لقيت، وكان اشد ما لقيت منه يوم العقبة اذ

عرضت نفسي على ابن عبدیلیل بن عبدکلال

اس حدیث میں سخت ترین اور اس کے باعث شیخ کا نام ابن عبدیلیل بن عبدکلال بتایا گیا ہے۔ شارحین نے اس کی شرح میں بیان کیا ہے کہ مغازی میں جس شخص کے بات کرنے کا ذکر ہے وہ عبدیلیل خود تھے نہ کہ ان کے فرزند۔ اہل نسب کے نزدیک عبدکلال ان کے بھائی تھے نہ کہ ان کے باپ۔ ان کا پورا نام تھا: عبدیلیل بن عمرو بن عمیر بن عوف۔ ابن عبدیلیل کا ایک نام مسعود بتایا جاتا ہے۔ اسبابہ میں ایک روایت کے مطابق وہی وفد ثقیف کے رئیس و شیخ تھے۔ ممکن ہے کہ وہ بھی وفد میں شامل رہے ہوں اور ایک سردار بھی ہوں مگر اصل رئیس عبدیلیل ہی تھے اور ان کا ایک نابینا بھائی بھی تھا جس کا ذکر سیرت میں معجبت نبوی کے وقت ستاروں کی مار (قذف النجوم) کے ضمن میں کیا جاتا ہے۔ عبدیلیل کا فرزند اہل طائف کے ثقیف کے اکابر میں تھا۔ حافظ ابن حجر عسقلانی نے تفسیر عبد بن حمید کے حوالے سے لکھا ہے کہ علی رجل من القرابتین عظیم (۱۵۰) سے مراد یا اس کا سبب نزول عقبہ بن ربیعہ اور فرزند عبدیلیل ثقفی کے بارے میں تھا۔ جب کہ طریق قتادہ میں ان سے مراد ولید بن مغیرہ اور عمرو بن مسعود ہیں۔ طبری بطریق سدی میں وہ دونوں ولید بن مغیرہ اور کنانہ بن عبد بن عمرو بن عمیر عظیم اہل طائف تھے۔ موسیٰ بن عقبہ اور ابن اسحاق نے لکھا ہے کہ کنانہ بن عبدیلیل وفد طائف کے ساتھ سن دس میں آئے تھے انھوں نے اسلام لائے تھے لہذا اسی بنا پر ابن عبد البر نے ان کا ذکر صحابہ میں کیا ہے۔ مگر امام مدینی نے یہ بیان کیا ہے کہ کنانہ نے اسلام نہیں قبول کیا اور وہ روم چلے گئے جہاں کی ان کی وفات ہوگئی۔ حافظ موصوف نے اس کے بعد تین شیوخ ثقیف سے ملاقات نبوی اور اس کے مقصد کا ذکر کر کے ابن اسحاق و موسیٰ بن عقبہ کا حوالہ دیا ہے پھر ”قرن الثعالب“ کی تشریح کی ہے کہ اسے قرن المنازل بھی کہا جاتا ہے اور وہ اہل نجد کی میقات ہے اور

وہ مکے سے ایک دن ورات کی مسافت پر ہے۔ قرن اس پہاڑی کو کہتے ہیں جو بڑے پہاڑ سے الگ تھلگ واقع ہو۔ (۱۵۱)

باغِ عتبہ و شیبہ میں پناہ کا ذکر

مظالمِ ثقیف سے نجات پانے کا شرف بعض سیرت نگاروں نے عتبہ و شیبہ فرزند ان ربیعہ عثمی کے باغ میں پناہ لینے کو دیا ہے۔ وہ اصلاً ابن اسحاق کی روایت سے ہے جس کا ذکر بیشتر جدید اردو، عربی اور انگریزی سیرت نگاروں نے اور متعدد قدیم اہل سیر نے بھی کیا ہے۔ ان کے بیانات میں خاصا اختصار پایا جاتا ہے۔ اصل روایت میں خاصی تفصیل ہے۔ رسول اکرم ﷺ کو اس حالتِ زار میں دیکھ کر دونوں شیوخ قریش کا دل پکھل گیا اور صلہ رحمی کے جذبات سے بھر گیا۔ انھوں نے انگور کا ایک خوشہ ایک طبق میں رکھ کر اپنے نصرانی غلام عداس کے ہاتھ خدمت میں بھیجا۔ رسول اکرم ﷺ نے تناول فرمانے سے قبل بسملہ پڑھا تو حضرت عداس کو تعجب ہوا کہ ادھر کے لوگ ایسا نہیں کرتے، آپ ﷺ نے اپنی رسالت اور حضرت یونس بن مثنیٰ علیہ السلام سے اپنی اخوتِ نبوت کا ذکر کیا تو حضرت عداس رو پڑے اور دستِ مبارک کو بوسہ دیا اور اسلام قبول کر لیا۔ عتبہ و شیبہ نے حضرت عداس کی سرزنش کی اور ان کے دین کو نبوی دین سے بہتر قرار دیا۔ اس واقعے میں اور بھی تفصیلات ہیں جو خاصی اہم ہیں۔ (۱۵۲)

پناہ گاہ و ضیافت کا عدم ذکر

بلاذری اور بعض دوسرے سیرت نگاروں اور محدثین کرام نے بھی عتبہ و شیبہ کے باغ میں پناہ لینے کا اور اس کے متعلق واقعات کا جیسے حضرت عداس نصرانی کا ذکر نہیں کیا ہے۔ جدید سیرت نگاروں میں ڈاکٹر محمد حمید اللہ بہت نمایاں ہیں کہ باغبان اور ان کی ضیافت کا ذکر خوب کیا مگر مالکانِ باغ کا حوالہ انہوں نے نہیں دیا۔ (۱۵۳)

طائف سے مکہ واپسی

ابن سعد اور بعض دوسرے قدیم ماخذ نے بیان کیا ہے کہ رسول اکرم ﷺ مکے کی طرف واپس ہوئے تو بہت غم زدہ تھے کیوں کہ کسی ایک مرد یا عورت نے آپ ﷺ کے پیغام کو نہیں قبول کیا تھا۔ نخلہ پہنچ کر رات میں نماز کے کھڑے ہوئے تو تصمیین کے سات جنات نے نماز میں آپ ﷺ کی قرأتِ سورۃ الجن سنی، لیکن رسول اکرم ﷺ کو ان کی آمد، موجودگی اور قرأت کی ساعت کا علم نہیں ہو سکا جب تک

آیت قرآنی: واذا صرفنا اليك نفر من الجن يستمعون القرآن نازل نہیں ہوئی۔ آپ ﷺ نے نخلہ میں کئی دن قیام کیا: واقام بنخله اياما۔ حضرت زید بن حارثہ نے رسول اکرم ﷺ سے عرض کیا کہ آپ ﷺ ان (قریش) کے پاس کیسے جائیں گے کہ انھوں نے تو آپ کو نکال دیا ہے: آپ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ ہی اس مصیبت سے نکالے گا اور وہی کوئی سبیل کرے گا۔ وہ بہر حال اپنے دین کی مدد کرنے والا اور اپنے نبی کو غالب کرنے والا ہے: ان الله جاعل لما تری فرجا ومخرجا، وان الله ناصر دينه ومظهر نبیه۔ اس روایت میں رسول اکرم ﷺ کے مکے سے نکالے جانے کا حوالہ اہم ہے۔ (۱۵۴)

مطعم بن عدی نوفلی کی جواریں مکے میں داخلہ

حراء پہنچ کر رسول اکرم ﷺ نے قریش کے بعض اکابر سے جواریں درخواست کی۔ یہ ایک قسم کی روایت ہے جو بعض مصادر میں ملتی ہے۔ اس کی بھی دو صورتیں ہیں:

ایک قسم میں سہیل بن عمرو عامری سے جواریں استدعا اور اس کے مسترد کئے جانے کا ذکر ہے اور پھر مطعم بن عدی کے جواریں کا ذکر ہے۔ (۱۵۵) طبری نے سہیل بن عمرو عامری کا جواب نقل کیا ہے کہ بنو عامر بن لوی دراصل بنو کعب کے خلاف جواریں دیتے: ان بنی عامر بن لوی لا یجیر علی بنی کعب۔

دوسری قسم میں قریش کے تین اکابر سے جواریں درخواست کرنے کا ذکر ملتا ہے۔ تیسرے انض بن شریق ثقفی تھے جنھوں نے یہ عذر کیا تھا کہ میں حلیف ہوں اور حلیف جواریں نہیں دیتے۔ طبری نے انض کے جملہ وجوہ میں ایک دل چسپ اضافہ کیا ہے: ان الحلیف لا یجیر علی الصریح۔

دوسری روایت یہ ہے کہ آپ ﷺ نے خزاعہ کے ایک شخص کے ذریعے بہراہ راست مطعم بن عدی سے جواریں مانگی اور مطعم بن عدی نے اس کو قبول کیا اور انھوں نے اپنے فرزندوں اور قوم کو بلا کر کہا کہ ہتھیار سجالو اور ارکان بیت اللہ کے پاس جم جاؤ کیوں کہ میں نے محمد ﷺ کو جواریں دے دی ہے۔ رسول اکرم ﷺ کو جواریں دینے پر ابو جہل مخزومی نے یہ قول طبری مطعم بن عدی سے پوچھا کہ آپ نے جواریں دے یا پیروی کی ہے۔ جواریں دینے کی بات سن کر ابو جہل نے کہا ہم نے بھی اسے جواریں جیسے آپ نے پناہ دی: اجرنا من اجرت۔ آپ ﷺ حضرت زید بن حارثہ کے ساتھ مسجد حرام میں داخل ہوئے اور اس وقت مطعم بن عدی نے بہ یا نگ دہل اپنی سواری پر کھڑے ہو کر قریش کو مخاطب کیا کہ میں نے محمد ﷺ کو جواریں دے دی ہے، لہذا تم میں سے کوئی بھی ان کی ججو نہ کرے۔ رسول اکرم ﷺ نے رکن کا استلام کیا، دو رکعتیں پڑھیں اور گھر تشریف لے گئے اور مطعم بن عدی اور ان کے فرزند ان کو گھیرے رہے۔ (۱۵۶)

طائف سے واپسی پر دعائے نبوی

بعض ماخذ میں یہ ذکر ملتا ہے کہ رسول اکرم ﷺ جب طائف سے محزون و ملول اور زخم خوردہ واپس ہوئے تو ثقیفی ظالموں سے نجات پانے کے بعد جناب الہی میں دعا مانگی:

اللهم انى اشكو اليك ضعف قوتى، وقلة حيلتى، وهوانى على الناس، يا

ارحم الرحمين، يارب المستضعفين، الی من تكلنى (۱۵۷)

دیگر ماخذ میں دعا و تشریح نبوی کے الفاظ مختلف ہیں بل کہ زیادہ مفصل ہیں:

اللهم اليك اشكو ضعف قوتى وقلة حيلتى وهوانى على الناس، يا ارحم

الرحمين، انت رب المستضعفين الی من تكلنى، الی عدو بعيد يتجهمنى ام

الى صديق قريب ملكته امرى، ان لم تكن غضبنا على فلا ابالى غير ان

عافيتك اوسع لى، اعوذ بنور وجهك الذى اشرقت له الظلمات، وصلح

عليه امر الدنيا والآخرة، من تنزل بى غضبك اويحل بى سخطك، ولك

العقبى حتى ترضى، ولا حول ولا قوة الا بك

یہ امام سیرت ابن اسحاق اور امام حدیث طبرانی کی روایت کے الفاظ و متن ہیں۔ (۱۵۸)

اجابت دعا اور ظہور ملائکہ

صحیح بخاری، حدیث: ۷۳۸۹، ۲۳۳۱ میں رسول اکرم ﷺ کی دعا کی اجابت کا ذکر ملتا ہے اور اس

کے ساتھ یہ واقعہ کہ حضرت جبریل علیہ السلام حاضر ہو کر عرض پرداز ہوئے کہ اللہ تعالیٰ نے آپ ﷺ سے

آپ ﷺ کی قوم کی بات اور ان کا رد عمل سنا اور دیکھا اور آپ کی خدمت میں ملک الجبال (پہاڑوں کے

فرشتے) کو بھیجا ہے کہ آپ ﷺ جو چاہیں وہ حکم ان کو دیں۔ اس کے بعد ملک الجبال نے عرض کیا کہ آپ کے

حکم کی تعمیل ہر حال میں ہوگی، اگر آپ ﷺ فرمائیں تو میں ان دونوں پہاڑوں (آہستین) کو ان لوگوں پر

طابق کی ڈھا دوں۔ رسول اکرم ﷺ نے فرمایا: لیکن مجھے یہ امید ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کی اصلا ب (پشتوں)

سے ایسے لوگوں کو نکالے گا جو اللہ کی عبادت کریں گے اور اس کے ساتھ کسی کو شریک نہ کریں گے۔ (۱۵۹)

دعا و ظہور ملائکہ کا عدم ذکر

متعدد قدیم و جدید سیرت نگاروں نے رسول اکرم ﷺ کی اس دعا، اس کی اجابت اور حضرت

جبریل اور ملک الجبال کے ظہور سے متعلق واقعات کا ذکر نہیں کیا ہے۔ قدیم ماخذ میں شامل ہیں: ابن سعد، طبری وغیرہ، جدید سیرت نگاروں میں مولانا شبلی بہت نمایاں ہیں۔ (۱۶۰)

سفر طائف کی روایات کا تنقیدی تجزیہ

مختلف مؤلفین سیرت نے حسب دستور سفر طائف کے بارے میں مختلف بل کہ بسا اوقات متضاد روایات بیان کی ہیں۔ ان میں مختصر اور جامع روایات کی توجیہ کرنی آسان ہے کہ مختصر نویسوں نے بعض تفصیلات کو ضروری نہیں سمجھا اور صرف خاص واقعہ بیان کر دیا۔ ایک مزید توجیہ یہ بھی کی جاسکتی ہے کہ ان کو بعض روایات اور تفصیلات ان کے اپنے راویوں کے ذریعے سے نہیں پہنچیں لہذا ان کے ہاں اختصار آ گیا۔ بعض روایات میں راوی کی اپنی رائے و فکر کا عمل دخل ملتا ہے جس کا واقعے سے تعلق ہو سکتا بھی ہے اور نہیں بھی ہو سکتا۔ موخر الذکر صورت خاصی خطرناک ہے۔ متضاد و متصادم روایات کا فرق و اختلاف دور کرنا واجب ہے کہ صحیح صورت حال واضح ہو سکے، لہذا اس مختصر تنقیدی تجزیے کی ضرورت پڑی۔ ان تمام روایات و بیانات کا تجزیہ چند عناوین اور موضوعات کے تحت کیا جاتا ہے۔

مقصد سفر

ابن اسحاق / ابن ہشام نے بالخصوص اور دوسروں نے ان کے اتباع و تقلید میں نبوی سفر طائف کا مقصد یہ بیان کیا ہے کہ ابوطالب کی موت کے بعد رسول اکرم ﷺ پر قریش کے مظالم بڑھ گئے اور وہ ایسی حرکتیں کرنے لگے تھے جو حیاتِ ابی طالب میں ممکن نہ تھیں۔ یہ رائے و فکر بالکل صحیح نہیں ہے۔ رسول اکرم ﷺ اور مکہ مکرمہ میں مقیم مسلمانوں خاص کر بنو ہاشم و بنو مطلب کے مسلمانوں پر ابوطالب کی زندگی میں بھی اسی طرح بسا اوقات ان سے زیادہ مظالم توڑے گئے تھے جن کا ذکر کتب سیرت و حدیث میں تفصیل کے ساتھ ملتا ہے۔ مولانا شبلی نے خود ان کو جامع انداز میں یوں لکھا ہے: ”طرح طرح کی اذیتیں دیتے تھے، راہ میں کانٹے بچھاتے تھے، نماز پڑھنے میں جسم مبارک پر نجاست ڈال دیتے تھے، بد زبانیاں کرتے تھے۔ ایک دفعہ آپ ﷺ حرم میں نماز پڑھ رہے تھے عقبہ بن ابی معیط نے آپ ﷺ کے گلے میں چادر لپیٹ کر اس زور سے کھینچی کہ آپ ﷺ گھٹنوں کے بل گر پڑے“ ایسے مظالم کی ایک بڑی تعداد کا بیان ہے جو ابو طالب کی زندگی میں ہوتے رہے تھے۔ (۱۶۱)

اسی طرح اہل مکہ سے قطعی ناامیدی اور طائف میں دعوت اسلام دینے کا مقصد بھی روایات میں واقعے سے زیادہ خیال پر مبنی ہے۔ رسول اکرم ﷺ کی ناامیدی، مکہ مکرمہ کے خنجر ہو جانے اور دعوت

اسلام دینے کے لئے دوسرے شہر جانے کی بات بھی دل لگتی نہیں ہے۔ رسول اکرم ﷺ کی زندگی اور شخصیت کا عظیم ترین وصف یہی تھا کہ آپ ﷺ کبھی مایوس و ناامید نہیں ہوئے، سخت ترین حالات میں بھی پر امید رہے جیسا کہ ملک الجبال کے جواب میں آپ ﷺ نے اظہار فرمایا تھا۔ دعوتِ اسلام کے لئے مکہ مکرمہ سے بہتر اور کوئی جگہ نہ تھی کہ وہ مرکزِ عرب اور قلبِ ملک تھا جہاں چاروں طرف سے کھینچ کھینچ کر لوگ آتے تھے اور اسی مکہ مکرمہ سے عرب کے طول و عرض میں اسلام و دین کی روشنی پہنچی تھی۔ لہذا دعوتِ دین اور تبلیغِ اسلام اصل مقصد سفر نہیں تھا۔ یہ خیال کہ مکہ اور قریش میں آپ کے حامی اور مددگار نہیں رہے تھے قطعی خلاف واقعہ ہے۔ مسلمانوں کے علاوہ متعدد اکابرِ قریش کی حمایت آپ ﷺ کو حاصل تھی۔

طائف کا انتخاب

مکہ مکرمہ اور قریش کے باہر رسول اکرم ﷺ نے سب سے پہلے طائف شہر سے اپنی نئی مہم شروع کرنے کے لئے اس کا انتخاب کیوں کیا تھا؟ بیشتر قدیم و جدید سیرت نگاروں نے اس سوال کا جواب نہیں دیا اور اگر دیا ہے تو وہ کافی تشنہ ہے۔ جدید سیرت نگاروں میں مولانا عبدالرؤف نے اس کا محرک یہ سمجھا ہے کہ قریش کے بعد دوسرا زبردست قبیلہ طائف کا بنو ثقیف تھا۔ مولانا مودودی نے بھی اسی محرک کا سبب کا دوسرے الفاظ میں ذکر کیا ہے کہ طائف کا طاقت ور قبیلہ شاید آپ ﷺ کو اپنے ہاں پناہ دے۔ مولانا ابوالحسن ندوی نے طائف والوں سے امید کی بنا اس حقیقت پر استوار کی ہے کہ طائف کے اطراف میں نبوی رضاعی مائیں اور ان کے قبیلے آباد تھے۔ ڈاکٹر محمد حمید اللہ نے قطعیت کے ساتھ لکھا ہے کہ ”خاندان بنو ہاشم کی طائف میں رشتہ داریاں تھیں۔ بنو عبدہ یا لیل [کذا] کو رسول اللہ ﷺ کے ماموؤں کا خاندان کہا جاتا ہے۔ ابولہب کی بیٹیوں کی اہل طائف سے شادیاں ہوئی تھیں۔“ ڈاکٹر صاحب نے مزید لکھا ہے کہ ”اسی لئے کوئی تعجب کی بات نہیں کہ جب رسول اللہ ﷺ اپنے ہم وطنانِ مکہ سے مایوس ہوئے تو انھوں نے اپنے ماموؤں کا رخ کیا۔“ (۱۶۲)

تمام بیانات و روایات کے تجزیے سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ رسول اکرم ﷺ کے طائف شہر کے انتخاب میں کئی ثانوی محرکات و عوامل بھی ممکن تھے، جیسے ثقیف سے قریشی بطون بالخصوص بنو ہاشم و بنو امیہ کے ازدواجی تعلقات کی وجہ سے رشتہ مصاہرت، ان کے ایک بڑے خاندان بنو سعد بن بکر میں رضاعی روابط کی قربت، قریشی و ثقیفی خاندانوں کے درمیان حلف و ولا کے تعلقات، مکہ اور طائف کی قربت اور دونوں کی قربت، تجارتی، معاشی اور اقتصادی روابط کے سبب سے ان دونوں کے درمیان مفاہمت

وغیرہ، لیکن اصل سبب یہ تھا کہ رسول اکرم ﷺ ثقیف کے طاقت ور قبیلے اور طائف کے قلعہ بند اکابر کی سیاسی اور فوجی طاقت سے فائدہ اٹھانا چاہتے تھے۔ قرب و جوار ہی میں نہیں سارے عرب میں ثقیف و طائف کی فوجی قوت کی دھاک بیٹھی تھی کہ وہ عدوی لحاظ سے بھی قریش کے ہم پلہ تھے، سامانِ حرب کے اعتبار اور جنگی فنون پر قدرت رکھنے کی وجہ سے وہ قریش پر یک گونہ فضیلت رکھتے تھے۔ ان کی حمایت و نصرت اور جوار و پناہ قریش کے اکابر کے دانت بھی کھٹے کر سکتی تھی۔

سفر طائف کا اصل مقصد

ابن اسحاق/ ابن ہشام کی بنیادی مذکورہ بالا روایت اور ان کے خوشہ چیں اہل سیر کے بیانات سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ رسول اکرم ﷺ کی اس خاص مہم سفر طائف کا مقصد صرف اسلام کی دعوت دینا اور تبلیغ دین کرنا تھا۔ ان روایات و بیانات کے مطابق نہ تو رسول اکرم ﷺ کی شیوخ ثقیف سے بات چیت میں اور نہ موخر الذکر کے رد عمل میں کوئی دوسرا مقصد شامل و مضمّن نظر آتا ہے جب کہ حدیث بخاری مذکورہ بالا، شرح حافظ ابن حجر عسقلانی اور روایت موسیٰ بن عقبہ وغیرہ سے رسول اکرم ﷺ کے سفر طائف کا اصل مقصد سامنے آتا ہے۔ طبری نے بہت واضح الفاظ میں قریش سے حفاظت اور نصرت کی طلب کو مقصد بتایا ہے۔

دعوت دین اور تبلیغ اسلام بلاشبہ رسول اکرم ﷺ کا تمام انبیائے کرام کی مانند اولین کام بل کہ فرض منہی تھا۔ لیکن اس خاص سفر نبوی کا ایک اور مقصد بھی اس کے ساتھ جڑا ہوا تھا اور وہ تھا کہ شیوخ ثقیف رسول اکرم ﷺ کو اپنے ہاں پناہ دیں، آپ کی نصرت و حمایت کریں۔ وہ اسلام قبول کرنے کے بعد زیادہ موثر ہوتی مگر اس کے بغیر بھی آپ ﷺ کے مقصد براری کے لئے کافی ہوتی جیسا کہ ابوطالب ہاشمی کی حمایت و نصرت نبوی اسلام و دین قبول کئے بغیر مکہ مکرمہ میں قریش کے بطون کے درمیان رہی تھی اور جس حمایت و نصرت قبائلی سے ابولہب ہاشمی کی بے پناہی کی وجہ سے آپ ﷺ محروم ہو گئے تھے۔ اس کے شواہد و دلائل حسب ذیل ہیں:

حدیث بخاری مذکورہ بالا میں ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے فرمایا تھا کہ میں نے اپنا نفس پیش کیا: ”عرضت نفسی“۔ اس سے مراد یہ ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے سب سے پہلے ثقیف سے بل کہ ان کے شیوخ سے حمایت و جوار کا مطالبہ کیا تھا اور یہی معنی و مراد دوسری روایات اور واقعات میں بھی ہیں۔

حافظ ابن حجر عسقلانی نے اپنی شرح حدیث میں موسیٰ بن عقبہ کی مغازی میں مذکور امام زہری کی روایت نقل کی ہے۔ جب ابوطالب کا انتقال ہو گیا تو رسول اللہ ﷺ نے طائف کا رخ کیا، اس امید میں

کہ وہ آپ ﷺ کو پناہ دیں گے۔ لہذا آپ نے ثقیف کے تین اشخاص (نفرہ)، جو ان کے سردار تھے، کے پاس پہنچے اور وہ تین بھائی تھے: عبد یلیل، حبیب و مسعود فرزند ان عمرو اور ان پر آپ ﷺ نے اپنا پس پیش کیا اور ان سے شکایت کی کہ آپ ﷺ کی قوم نے کس طرح پاس عہد و وفاداری توڑ دیا ہے:

انه ﷺ لما مات ابو طالب توجه الى الطائف رجاء ان يووه، فعمد الى ثلاثة نفر من ثقیف وهم سادتهم، وهم اخوة: عبد یلیل و حبیب و مسعود، بنو عمرو، فعرض عليهم نفسه و شكى اليهم ما انتهك منه قومه فردوا و اعليه اقبیح رد (۱۶۳)

اس مقصد نبوی حمایت و نصرت کی طلب کی واقعاتی اور روایتی دلیلیں اور شہادتیں بھی کافی ہیں۔ اول یہ کہ سفر طائف سے واپسی کے بعد رسول اکرم ﷺ نے مکہ مکرمہ میں داخلے سے قبل قریش کے تین تین شیوخ اخص بن شریق ثقفی، سہیل بن عمرو عامری قریشی اور مطعم بن عدی نوفلی قریشی سے باری باری یا بہ یک وقت جواری کی درخواست کی تھی۔ اول الذکر دونوں کے انکار کے بعد مطعم بن عدی نوفلی قریشی نے رسول اکرم ﷺ کی درخواست قبول کرنی اور آپ کو اپنی جواری میں لے لیا اور اس جواری کے اعلان و نفاذ کے بعد ہی رسول اکرم ﷺ مکہ مکرمہ میں داخل ہوئے تھے اور بقیہ تین سال تک اسی جواری کے سایے میں وہاں مقیم رہے تھے۔ اس واقعہ جواری کی بعض اہم جہات ہیں اور ان پر مختصر بحث یہیں کرنی ضروری ہے،

ایک یہ کہ رسول اکرم ﷺ نے سب سے پہلے اخص بن شریق ثقفی سے جواری و حمایت و نصرت طلب کی تھی۔ اس کی متعدد وجوہ تھیں۔ اخص ثقفی تھے اور ان کے سردار ان ثقیف اور شیوخ طائف سے بہت زیادہ قریبی تعلقات تھے۔ امید کی جاسکتی تھی کہ ان کی جواری و حمایت ملنے کی صورت میں رسول اکرم ﷺ کو رئیس القبائل اور ثقیف کی حمایت و نصرت مل جاتی، کیوں کہ بالعموم ایک فرد/شیخ خاندان کی جواری پورے خاندان و قبیلے کی جواری بن جاتی تھی جیسا کہ ابوطالب ہاشمی کی جواری نے رسول اکرم ﷺ کو قریش کے دو خاندانوں بنو ہاشم و بنو مطلب کی جواری و نصرت از خود عطا کر دی تھی۔ یہی قبائلی ریت اور جاہلی روایت تھی۔ دوسرے اخص بن شریق ثقفی مکہ مکرمہ کے سادات میں بھی کافی بااثر اور صاحب جلال و جبروت تھے۔ وہ قریشی اکابر و شیوخ سے کسی طرح رتبہ اور اثر اور جاہ و جلال میں کم نہ تھے۔ ان کی جواری کا مطلب صاف یہ تھا کہ ان کو ایک بااثر شخص اور مقتدر شیخ مکہ کی جواری مل جاتی۔

تیسرے حضرت اخص ثقفی بنو زہرہ کے حلیف ہونے کے باوجود خاندان بنو زہرہ کے سب سے بااثر اور عظیم ترین شیخ و سید تھے۔ اتنے کہ وہ ان کے معاملات میں قریشی اکابر و شیوخ کو بھی اپنے مطالبات

کے سامنے جھکا سکتے تھے۔ ان کی جوار و نصرت ملنے کی صورت میں یہ لازمی تھا کہ رسول اکرم ﷺ کو قریش کے ایک بڑے خاندان، بنو زہرہ کی حمایت بھی مل جاتی جو اتفاق سے آپ ﷺ کے سہیلیاں رشتے دار تھے، لیکن انھوں نے حلیف قریش ہونے کا بہانہ بنا کر سیاسی مصالح سے رسول اکرم ﷺ کو جوار نہیں دی، حال آں کہ وہ اس سے پہلے حبشہ سے واپس آنے والے مہاجرین میں سے ایک حضرت ابوسبرہ بن ابی رہم عامری قریشی کو جوار دے چکے تھے۔ (۱۶۳)

سہیل بن عمرو عامری قریشی کی جوار مل جانے کی صورت میں ان تمام فوائد کی توقع تھی کہ وہ بہت موثر و مقتدر شخص تھے۔ ایک دوسری روایت کے مطابق انھوں نے اپنے ایک خاندانی عزیز مسلم حضرت ابوسبرہ بن ابی رہم عامری کو ہجرت حبشہ سے واپسی پر جوار دی تھی۔ (۱۶۵) صاحب طرز خطیب اور سحر بیان مقرر تھے اور قریشی امور میں ترجمان بھی تھے۔ صلح حدیبیہ کے معاہدے کی تکمیل بعد میں جس طرح انھوں نے کی تھی وہ ان کی جلالت کو ثابت کرتی ہے۔ وہ مہاجرین حبشہ میں سے بعض خاندانی عزیزوں کے علاوہ کئی دوسرے مسلمانوں کو جوار دے چکے تھے مگر رسول اکرم ﷺ کے بارے میں سخت موقف رکھتے تھے۔

مطعم بن عدی کی جوار و حمایت و نصرت نے بنو عبدمناف کے متحدہ خاندان کی حمایت و طاقت کی یاد تازہ کر دی تھی۔ وہ بزرگ تر خاندان بنو عبدمناف کے چوتھے خاندان / بطن بنو نوفل کے سردار تھے، رسول اکرم ﷺ کے چچا تھے بالکل اسی طرح جیسے بنو ہاشم سے ابوطالب و ابولہب تھے یا بنو امیہ سے ابوسفیان بن حرب وغیرہ تھے۔ ان کے خاندانوں کے تمام اکابر آپ ﷺ کے اعمام تھے۔ اکابر قریش میں ان کا بہت احترام و اقتدار تھا اور اسی کی وجہ سے انھوں نے غزوہ بدر کے بعد شیخ خزرج حضرت سعد بن عبادہ کو قریش کے خلاف جوار دی تھی۔ (۱۶۶)

بنو نوفل بن عبدمناف کے شیخ و سردار مطعم بن عدی کی جوار نے دراصل بدلے ہوئے حالات میں بنو عبدمناف کے ایک خاندان بنو ہاشم کی حمایت و نصرت اور جوار کو دوسرے خاندان بنی عبدمناف کی طرف منتقل کر دیا تھا۔ یہ ایک بہت بڑا اور دور رس نتائج کا حامل واقعہ تھا۔ اس نئی جوار نے رسول اکرم ﷺ کو وہی حمایت و نصرت فراہم کر دی، جو ابوطالب ہاشمی اپنے زمانے میں آپ ﷺ کو فراہم کرتے رہے تھے، اس کی قدر و قیمت اور جاہلی عرب میں تاثیر و منفیہ کا اندازہ اس واقعے سے کیا جاسکتا ہے کہ تمام اکابر قریش نے مطعم بن عدی کی جوار و حمایت اور نصرت نبوی کو نہ صرف تسلیم کیا بل کہ اس کی تحسین و تعریف بھی کی تھی کہ تم نے بہت اچھا کام کیا، زریں کار نامہ انجام دیا اور صلہ رحمی کا حق ادا کر دیا: لقد احسنتم و اجملت

ووصلت الرحم۔ بعض سیرت نگاروں نے رشتے و قرابت داری کا صحیح تجزیہ نہیں کیا ہے، طبری نے ابو جہل مخزومی کے رسول اکرم ﷺ پر طنز کے ضمن میں عتبہ بن ربیعہ اور ابو جہل کا ایک مکالمہ نقل کیا ہے جس میں عتبہ نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حمایت کی تھی۔ ڈاکٹر محمد حمید اللہ نے لکھا ہے کہ ”آپ ﷺ نے ایک پیامبر اپنی والدہ محترمہ کے ایک قرہمی عزیز کے پاس بھیجا کہ وہ رسول خدا کو اپنی پناہ میں لے لیں مگر اس عزیز نے انکار کر دیا۔ پھر انھوں نے اپنی بیٹی اہلیہ سودہ کے ایک عزیز کو آڑ مایا جو رسول خدا کے خاندان کا زبردست مخالف رہا تھا۔ اس نے پیغمبر کو پناہ دینے کی حامی بھری۔“ یہ دونوں بیانات صحیح نہیں ہیں جیسے ثقفی اکابر کے احوال ہونے کا بیان موصوف۔ (۱۶۷)

عرب قبائل پر عرضِ نفس

غالباً سب سے بڑی روایتی اور واقعاتی شہادت یہ ہے کہ رسول اکرم ﷺ سفر طائف کے عہد آفریں اور انقلاب انگیز واقعے کے بعد سے ہی تمام بڑے قبائل اور ان کے شیوخ و سادات سے ملتے تھے اور ان سے آپ ﷺ کا اولین مطالبہ یہ ہوتا کہ آپ کو اپنی حمایت و نصرت اور جو راہی نہ دیں بل کہ اپنے علاقہ، قلعہ اور دیار میں لے جائیں تاکہ وہاں محفوظ رہیں اور اس علاقے کو مرکز بنا کر اپنا فرض منصبی جاری رکھیں۔ مکہ مکرمہ میں جواریہ مطعم بن عدی کے باوجود حدود کار کافی محدود ہو گئے تھے۔ قریشی اکابر اور سربراہان کماذیت دہی سے تو مانع ہو گئے تھے لیکن وہ رسول اکرم ﷺ کے اقتدار اور اسلام کے غلبے کے بہر حال خلاف تھے۔

دعوتِ نبوی اور مطالبہ محمدی میں اب تبلیغِ دین سے زیادہ تعمیر معاشرہ اور تعمیر ریاست کا عنصر غالب آچکا تھا۔ رسول اکرم ﷺ مکہ مکرمہ سے باہر اور اکابر قریش کے سیاسی اثر سے آزاد ایک ایسے مرکز کی تلاش میں تھے جہاں تعمیر امت کا وسیع تر کام کر سکیں۔ اس کے لئے کسی طاقت ور قبیلے اور مستحکم علاقے کی ضرورت تھی۔ اسی مقصد عالی کی خاطر رسول اکرم ﷺ نے اکابر قبائل سے حمایت و نصرت کا مطالبہ کیا جسے سیرتی مآخذ میں عرضِ نفس سے بہ طور عنوان تعبیر کیا گیا ہے۔ قبائل عرب سے آپ ﷺ کی گفتگو اور ان کے رد عمل سے اس کا مقصد واضح ہو جاتا ہے۔ یہ تمام بڑے، طاقت ور اور اہم ترین قبائل تھے جیسے کندہ، کلب، بنو عامر بن صعصعہ، بنو بکر بن وائل، بنو سلیم، بنو عیس، غسان وغیرہ اور ان کے بطنوں۔ ان میں سے بعض آپ ﷺ کی حمایت و نصرت کے لئے تیار تھے لیکن اقتدار میں شراکت چاہتے تھے جو آپ ﷺ کو منظور نہ تھی، آپ غیر مشروط حمایت چاہتے تھے۔ (۱۶۸)

طائف کی مکے سے مسافت.

طائف اصلاً قلعہ بند شہر اور حصار ہے لیکن بلادِ ثقیف کو وادی و صحرا کہا جاتا ہے۔ یہ قول یا قوت حموی اس کے اور مکہ کے درمیان کی مسافت بارہ فرسخ ہے، جیسا کہ ابنِ الکلبی کی کتاب میں میں نے پڑھا ہے۔ ایک دل چسپ تضاد یہ ہے کہ بعض ماخذ میں اور ان کے زیر اثر جدید سیرت نگاروں کے ہاں مکہ سے طائف کی مسافت کے بارے میں مختلف بیانات ملتے ہیں: ۱۔ مولانا مودودی نے اسے مکے سے پچاس میل شرقاً بتایا ہے۔ ۲۔ صفی الرحمن مبارک پوری کے خیال میں طائف مکے سے تقریباً ساٹھ میل دور ہے۔ ۳۔ مولانا ابوالحسن علی ندوی نے اصطخری کے حوالے سے طائف کو مکے سے تقریباً پچتر میل کی مسافت پر بتایا ہے۔ ایسی بعض اور مسافتیں بھی تلاش سے مل سکتی ہیں۔ ان میں سمت کا فرق بھی ملتا ہے، مشرق کا ذکر اوپر آچکا، مولانا ندوی نے جنوب شرقی لکھا ہے۔ یا قوت حموی نے بہت دل چسپ مسافت دی ہے: مکے سے آنے والے کے لئے ایک دن کی مسافت پر واقع ہے اور مکہ کی طرف جانے والے کے لئے آدھے دن کی مسافت پر۔ ڈاکٹر محمد حمید اللہ نے اپنی کتاب سیرت میں لکھا ہے کہ ”طائف کا قصبہ مکے سے دو دن کی مسافت پر تھا“۔ ڈاکٹر موصوف نے اپنے مقالہ طائف میں لکھا ہے کہ ”طائف: عرب کا ایک شہر، جو مکے کے جنوب مشرق میں واقع ہے۔ یہاں سے مکے تک جانے والی سڑک چوں کہ پیچیدہ گھاٹیوں سے گذرتی ہے۔ اس لئے موٹر کو تقریباً پچتر میل طے کرنا پڑتے ہیں۔ بدراہ راست مسافت اس سے خاصی کم ہے۔“۔ ظاہر ہے کہ آپ ﷺ نے راہِ راست سے سفر کیا تھا۔ (۱۶۹)

تہنایا رفیق کے ساتھ سفر

بلاشبہ بعض روایات میں آپ ﷺ کے تنہا (وحدہ) سفر کرنے کا ذکر کیا گیا ہے لیکن بیشتر روایات میں صراحت ملتی ہے کہ اس سفر میں حضرت زید بن حارثہؓ کی رضی اللہ عنہما آپ ﷺ کے رفیق سفر تھے۔ مؤرخ الذکر روایت کو اصول ترجیح کے مطابق بیشتر مؤلفین نے راجح مانا ہے اور واقعہ یہی لگتا ہے کہ آپ ﷺ نے اپنے رفیق خاص اور مولائے جان ثار کے ساتھ سفر کیا تھا۔ ایسے ایک قبلِ بعثت کے سفر میں بھی حضرت زید بن حارثہؓ آپ ﷺ کے ساتھ گئے تھے اور وہ غالباً کسی اسفار میں ضرور ساتھ ہوتے تھے۔ دوسرے قبائل عرب سے ملاقاتوں میں حضرت ابوبکر صدیقؓ اور بعض دوسرے صحابہؓ کے ساتھ ہونے کا ذکر ملتا ہے۔ یہ واقعاتی شہادت بھی ثابت کرتی ہے کہ اپنے مشہور سفر طائف میں آپ ﷺ کے ساتھ ایک رفیق تھے۔

پیدل یا سواری پر سفر

بعض ماخذ کا اصرار ہے کہ آپ ﷺ نے مکے سے طائف تک جانے اور واپس آنے کا سفر پیدل کیا تھا۔ بعض نے اس پر یہ ٹکرا لگا دیا ہے کہ سواری میسر ہی نہ تھی۔ یہ دوسرا اضافہ خاص ہے جو غربت و ناداری کے تصور کو تقویت دینے کی خاطر ہے۔ ابھی تک روایات میں یہ واقعہ نہیں مل سکا کہ آپ نے پیدل سفر کیا تھا یا سواری پر، کیوں کہ سواری کا ذکر نہیں آتا، لہذا پیادہ سفر کا استنباط کر لیا گیا۔ حقیقت یہ معلوم ہوتی ہے کہ آپ ﷺ نے کسی سواری پر سفر طائف کیا تھا کہ پیدل سفر کے لئے وہ مسافت کافی شاق اور گراں تھی۔ البتہ پہاڑی راستے سے سفر کرنے کی صورت میں پیادہ پا سفر کرنے کی بات سمجھی جاسکتی ہے کہ سواری پر سفر کرنا اس صورت میں مشکل تھا۔

طائف میں قیام نبوی کی مدت

تمام متضاد روایات کے تجزیے سے یہ اندازہ ہوتا ہے کہ رسول اکرم ﷺ کی طائف میں رہائش، دعوت اور قیام کی مدت ایک ماہ کی تھی۔ بلاذری وغیرہ کی تاریخوں سے اس کی متعینہ مدت معلوم ہوتی ہے جو مکہ سے طائف جانے اور مکہ واپس آنے کی قطعی تاریخیں دیتی ہے۔ ان سے چھبیس دنوں کی مدت متعین ہوتی ہے اور ایک ماہ اور چھبیس دن کے عرصے میں زیادہ عددی فرق بھی نہیں ہے۔ البتہ یہ ضرور قابل بحث مسئلہ ہے کہ یہ متعینہ تاریخیں بلاذری وغیرہ نے کس ابتدائی ماخذ یا مولف سیرت سے لی ہیں کہ ان کی سند مروی نہیں ہے۔ البتہ قرآن اور طرقي بلاذری سے یہ پتہ چلتا ہے کہ یہ واقعہ کی روایت ہے، جو ان کے اپنے رواۃ سے ان کو ملی ہوگی جیسا کہ ان کا طریق ہے۔

طائف سے واپسی اور اس کے واقعات

ادباش عناصر کے ادبائشانہ کاموں اور ان پر ابھارنے والے اگر ثقیف کا ذکر تمام ماخذ میں کم و بیش کیا گیا ہے۔ بعض جزئیات کا اختلاف بھی ملتا ہے لیکن وہ اتنا زیادہ اہم نہیں ہے۔ البتہ اس ضمن میں دو تین چیزوں کا ذکر بہت اہم ہے کہ وہ سفر نبوی سے اور اس کی روح سے راست تعلق رکھتی ہیں۔

راستے میں دعائے نبوی کے الفاظ یا ان کا اختلاف متعدد روایات میں ملتا ہے۔ اس کی توجیہ یہ بھی کی جاسکتی ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے حسب عادت شریفہ مختلف مقامات میں مختلف دعائیں مانگی تھیں۔ لہذا ان کے متون مختلف ہو گئے۔ ان میں بعض مختصر ہیں اور بعض میں نسبتاً تفصیل یا جامعیت زیادہ ہے۔

بلاذری وغیرہ کی نقل کردہ دعا کے الفاظ بہت مختصر ہیں، جب کہ ابن اسحاق اور غالباً ان سے ماخوذ امام طبرانی کا نقل کردہ متن دعائے نبوی اور بھی مفصل ہے اور موثر تر بھی۔

اسی طرح فرشتوں کا ظہور، ملک الجبال کی وعید، جبریل علیہ السلام کی ندا اور رسول اکرم ﷺ کی ان سب کے جواب میں رحمتِ عالمی کا اظہار بھی بعض کتب سیرت قدیم و جدید دونوں میں نہیں پایا جاتا۔ اس کی توجیہ کی جاسکتی ہے کہ ذکر کرنے والوں نے اختصار سے کام لیا اور اس مافوق الفطرت اور تکوینی معاملہ کا حوالہ اپنے بیان میں کسی وجہ سے نہیں دیا۔

باغِ عتبہ و شیبہ میں ضیافتِ نبوی

طائف سے محزون و ملول واپسی بالخصوص ابا شامان قوم سے نجات کے بعد آپ ﷺ کو قریش کے دو اکابر کے باغ میں ملی اور وہ باغِ طائف شہر کے قریب ایک بڑی سرسبز وادی میں تھا۔ دونوں کا رسول اکرم ﷺ سے حسن سلوک اور مہر آمیز ضیافت اور ان کے نصرانی غلام حضرت عداسؓ سے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی اسلام اور نبوت کے رشتے سے سابق انبیائے کرام بالخصوص حضرت یونس بن مثنیٰ سے دینی ارتباط کی بحث بہت عمدہ اور فکر انگیز ہے اور وہ رسول اکرم ﷺ کے عام رشتہ انبیاء سے ہم آہنگ ہے۔ بالکل اسی طرح عتبہ و شیبہ کا سلوک و کرم ان کے مستقل و طیرے اور رسول و اسلام کے بارے میں ان کے مسلسل رویے سے بھی ہم آہنگی رکھتا ہے۔ جو عبد شمس کے عتبہ بن ربیعہ نے ہمیشہ رسول اکرم ﷺ کے ساتھ اسلام نہ لانے کے باوجود ایک کریم و نخی اور انصاف پسند شخص کا رویہ رکھا۔ رسول اکرم ﷺ سے مکہ مکرمہ کے قیام کے دوران تمام ملاقاتوں میں ان کا رویہ صلح کل کا تھا کہ محمد ﷺ کو ان کے حال پر چھوڑ دیا جائے، کیوں کہ ان کی فتح اور حیت عرب و قریش کی فتح ہوگی اور اگر ان کو خدا نہ خواستہ ناکامی ہوئی تو قریشی اکابر کا ہدف پورا ہو جائے گا۔ اسی وجہ سے وہ مخالفت و عناد کے حق میں نہ تھے اور غزوہ بدر سے قبل وہ جنگ کے مخالف تھے کہ محمد ﷺ اور ان کے اصحاب ہیں تو ہمارے ہی عزیز و قریب۔ ان کے اس مصالحتانہ اور منصفانہ رویے کو متعدد کیا بیشتر سیرت نگاروں میں سے جدید اہل قلم نے صحیح نہیں سمجھا ہے اور دوسری تعبیر کی ہے۔ (۱۷۰)

ابن اسحاق کی اس مفصل روایت کو قبول کرنے میں کوئی بھی روایتی یا داریتی سقم مانع نہیں ہے، اس لئے کہ وہ سیرتِ نبوی کے ایک باب کو اور قریش کے اکابر میں سے منصفانہ طرز فکر رکھنے والوں کے خیال کو واضح کرتا ہے کہ اس معاشرے میں ایسے بھی لوگ تھے۔ اس کی تائید و تصدیق ماخذ سیرت و حدیث کے بہت سے روایات و واقعات سے ہوتی ہے۔

حضرت عداسؓ سے کلام نبوی اور بعد میں ان کے اسلام لانے کا واقعہ بھی بہت اہم اور قابل قبول ہی نہیں ضروری اور ناگزیر ہے۔ حضرت عداسؓ نے بھی غزوہ بدر کے واسطے جانے والے لشکر قریش میں ان دونوں شیوخ کی شمولیت پر آہ و زاری کی تھی اور ان کو جانے سے روکا تھا کہ وہ سچے رسول سے جنگ نہ کریں۔ غالباً اس التجا اور ایمان کا بھی ان کے رویے پر اثر پڑا تھا۔ کئی عہد کا یہ ایک اہم واقعہ بھی ہے۔ جن اہل قلم نے ان واقعات کا ذکر نہیں کیا ان کا اصل سبب تو انھیں کو معلوم ہوگا لیکن واقعات نگاری میں اختصار یا عدم واقفیت ان کی وجوہ ہو سکتی ہیں۔

اسلامِ ثقیف ۹ھ / ۶۳۱ء سے قبل تبدیلی دین

یہ حقیقت اپنی جگہ پر بالکل اہل ہے کہ ثقیف و ہوازن نے بہ حیثیت قبیلہ وقوم ۹ھ / ۶۳۱ء میں ہی اسلام قبول کیا۔ جس طرح قریش مکہ نے ایک سال قبل رمضان ۸ھ / ۶۳۰ء میں بہ حیثیت قوم و قبیلہ فتح مکہ کے بعد ہی اسلام اور رسول اکرم ﷺ کو تسلیم کیا تھا۔ لیکن اس سن فاصل سے قبل متعدد اکابر و سادات اور اشخاص اسلام قبول کر چکے تھے اور اپنے علاقوں میں مقیم بھی رہے تھے۔ ان میں غالباً سب سے پہلے شخص رسول اکرم ﷺ کے رضاعی والد حضرت حارث بن عبد العزیٰ سعدی تھے، جو آغاز رسالت میں مسلمان ہو گئے تھے۔ اس کے بعد ان کے گھرانے کے افراد خاص کر رضاعی والدہ حضرت حلیمہ سعدیہؓ اور ان کے فرزند اور دختر سب کے سب اسلام لے آئے تھے۔ ان کے علاوہ بعض دوسرے ثقفی / ہوازنی اور سعدی افراد بھی یقیناً تھے جو فرداً فرداً اسلام لائے تھے۔

مکی دور نبوی میں مشہور ثقفی شاعر امیہ بن ابی الصلت کے ارادہ قبول اسلام کا بہت دل چسپ واقعہ ملتا ہے۔ وہ مشہور شاعر تھے اور قریش مکہ سے قریبی تعلق رکھتے تھے کہ ان کی ماں قریشی تھیں۔ اس کے علاوہ ان کے دوسرے روابط بھی قریش سے تھے۔ ذکر رسول اکرم ﷺ سنا تو ملاقات کرنے اور پیغام اسلام سننے کے لئے بے چین ہو گئے۔ اسی مقصد سے مکے آئے تو قریشی اکابر نے حسب معمول ان کو بھی ملاقات نبوی سے روکنے کی تدبیریں کیں۔ ان میں سے آخری یہ تھی کہ رسول اکرم ﷺ شراب کو حرام قرار دیتے تھے اور امیہ ثقفی اس کے خوگر تھے۔ یہ تدبیر کارگر ہوئی اور وہ ملاقات کئے بغیر لوٹ گئے اور اسلام کے نور اور صحت نبوی کے شرف سے محروم رہ گئے۔

حضرت مغیرہ بن شعبہ ثقفی کا قبول اسلام

عام اور قومی پیمانے پر قبول اسلام سے قبل حضرت مغیرہ بن شعبہ ثقفی کا قبول اسلام کا واقعہ بہت اہم

ہے۔ وہ اپنی قوم ثقیف سے ایک معاملے پر جھگڑا کر کے مدینہ منورہ حاضر ہوئے اور غزوہ خندق ۵ھ/۶۲۷ء میں اسلام لائے اور صلح حدیبیہ میں شریک ہوئے۔ اس میں ان کا مشہور ثقیفی سردار عروہ بن مسعود ثقیفی سے، جو قریش مکہ کی طرف سے سفیر و ترجمان تھے، سخت مکالمہ بھی ہوا تھا۔ حضرت عروہ بن مسعود ثقیفی ان کے چچا تھے اور حضرت مغیرہؓ کے کارنامے کے پیدا کردہ نتائج، عداوتِ ثقیف کو دور کرنے کا باعث بنے تھے۔ حضرت مغیرہ بن شعبہ ثقیفیؓ ثقیف ہی کے نہیں پورے عرب کے عظیم ترین چاروہا (حکما و سیاست دانوں) میں شامل تھے اور اپنے ذہن، رسا، شجاعت و بہادری، حکمت و فراست، سیاسی تدبیر اور حلم و کرم جیسے اوصاف کے لئے اس وقت بھی مشہور تھے۔ اپنے چچا اور ثقیفی سردار مکہ و قریش حضرت عروہ بن مسعود ثقیفیؓ کی مانند وہ بھی قریش سے قریبی تعلقات رکھتے تھے اور ان کے اکابر سے واقف تھے۔ تذکرہ و سوانح نگاروں نے قریش مکہ سے ان کے جاہلی دور کے روابط کا بالکل ذکر نہیں کیا۔ ان کے بیانات بعد کے واقعات کے بارے میں ہی ملتے ہیں۔ (۱۷۱)

اجتماعی اسلامِ ثقیف سے پہلے کے ثقیفی صحابہ

پیشتر جدید سیرت نگاروں کے بیانات سے یہ معلوم ہوتا ہے یا تاثر ملتا ہے کہ سن ۹ھ/۶۳۱ء میں وفدِ ثقیف سے قبل ان میں اسلام بہ طور دینِ مقبول نہیں ہوا تھا۔ اور بسا اوقات تو یہ دعویٰ کیا جاتا ہے کہ کسی ایک نے بھی اسلام قبول نہیں کیا تھا۔ یہ تاثر صحیح نہیں ہے۔ مختلف اکابرِ ثقیفی صحابہ اکرامؓ کے بارے میں ذکر ملتا ہے کہ وہ مدنی دور کے وسط میں اور صلح حدیبیہ کے قبل اسلام لائے تھے اور بعض حضرات نے اس سے بھی پہلے اسلام قبول کیا تھا۔ ان میں چند ایک کی دور کے بھی تھے جن کا ذکر کیا جا چکا ہے، جیسے رسول اکرم ﷺ کے رضاعی والد اولین ثقیفی مسلم تھے۔ ان میں سے مکہ مکرمہ میں سکونت رکھنے والے ثقیفی حضرات و خواتین کو سبقتِ اسلام کا شرف ملا تھا کہ وہ صحبتِ نبوی سے مستفید ہوئے تھے۔ ان میں سے بعض نے اسلام کو دینِ حق سمجھ کر قبول کیا تھا اور اس کی تعظیم و حقانیت سمجھنے میں کچھ مدت بھی لگائی تھی اور وہ متاخر دور کے مسلم تھے۔ خاص شہر طائف اور علاقہ ثقیف کے حضرات بھی اکاد کا اسلام قبول کرتے رہے تھے اور ان میں سے زیادہ تر حنین کے بعد یا طائف کے غزوہ کے بعد لیکن وفدِ ثقیف کے قدم و حاضری سے قبل اسلام قبول کرنے کے لئے مختلف وجوہ سے مدینہ منورہ حاضر ہوئے تھے۔

حضرت عامر بن غیلان بن سلمہ بن معتب ثقیفیؓ اپنے مشہور والد ماجد اور شیخِ ثقیف حضرت غیلان بن سلمہ ثقیفیؓ سے پہلے اسلام لائے تھے اور ہجرت کر کے مدینہ آئے تھے اور اپنے والد کی زندگی ہی میں

طاعونِ عمواس میں شہید ہوئے۔

حضرت نُمیل بن الدُمون بن عبید بن مالک ثقفی اور ان کے بھائی حضرت قبیصہ نے حضرت شریذ بن سوید ثقفی کے ساتھ مدینہ آ کر اسلام قبول کیا تھا اور یہ واقعہ وفدِ ثقیف سے قبل کا ہے۔ ابوالحسن مدائنی نے کتاب اخبارِ ثقیف میں لکھا ہے کہ وہ حضری حلیفِ ثقیف تھے اور طائف میں بس گئے تھے۔ حضرت قبیصہ کا بنو مالک سے ایک نزاع ہو گیا اور انھوں نے ان کو قتل کرنا چاہا، لہذا وہ سب فرار ہو کر مدینے پہنچے تھے۔ (۱۷۲)

حضرت معتب بن مالک بن کعب ثقفی کے بارے میں عام تذکرہ نگاروں نے نہیں لکھا ہے لیکن ابن حزم اندلسی نے ان کے نسب کے ضمن میں یہ بہت اہم بات لکھی ہے کہ رسولِ اکرم ﷺ نے ان کو ان کی قوم کی طرف اسلام کا داعی بنا کر بھیجا تھا مگر ان کی قوم نے ان کو شہید کر دیا۔ اس تذکرے میں ان کے زمانہ اسلام کی صراحت نہیں ملتی اور نہ ہی ان کے دعوت و تبلیغ کے زمانے کی لیکن یہ طے شدہ ہے کہ ان کا قبول اسلام اور تبلیغ دین کا فریضہ ثقیف کے اجتماعی قبول اسلام سے بہت پہلے کا واقعہ ہے غالباً مکی دور کا یا اولین مدنی زمانے کا۔ (۱۷۳)

ازواجِ مطہرات کا ثقیف و ہوازن سے ارتباط

سیرتِ نبوی اور تاریخِ اسلامی کا ایک بہت دل چسپ بحث یہ ہے کہ ازواجِ مطہرات کا کافی گہرا ارتباطِ ثقیف سے تھا اور ان کے بزرگ تر خاندان ہوازن کے اہم خاندانوں سے ان کا نسبی پوری یا مادری تعلق بہت قریبی اور عزیز تر تھا۔ ازواجِ مطہرات کے بارے میں ابھی تک بہت وسیع، ہمہ جہت اور تحقیقی کام نہیں کیا گیا ہے اور جو کچھ کیا گیا ہے وہ خاصاً تشنہ ہے۔ ان کے بارے میں رسولِ اکرم ﷺ سے ان کی شادی کا ذکر اصل نکتہ ارتکاز ہوتا ہے اور ان کے سابق شوہروں یا نسب کا ذکر بھی یوں ہی بہ طور حوالہ کر دیا جاتا ہے۔ بہ ہر حال بعض ازواجِ مطہرات کا نسبی تعلق ہوازن کے خاندانوں سے تھا اور ان کی بہنوں اور دوسرے رشتہ داروں کا قریبی رشتہ ثقیف و ہوازن سے بھی تھا۔ اس مختصر بحث میں ازواجِ مطہرات کے ثقفی و ہوازنی روابط کا ایک تجزیہ کیا جا رہا ہے جو رسولِ اکرم ﷺ کے ان سے راست رشتے داری کے لحاظ سے اہم ہے اور ان ازواج کے نسبی و ازدواجی رشتوں کے اعتبار سے اہم تر ہے۔

حضرت زینب بنت خزیمہ ہلالیؓ

حضرت زینب بنت خزیمہ کا پورا نام و نسب تھا: زینب بنت خزیمہ بنت حارث بن عبداللہ بن عمرو بن عبدمناف بن ہلال بن عامر بن صعصعہ بن بکر بن ہوازن بن منصور بن عکرمہ بن خضصہ بن قیس عیلامی۔ وہ

اس قبیلے کے ایک اہم خانوادے بنو ہلال بن عامر کی طرف منسوب ہیں اور ہلالی کہلاتی ہیں۔ بڑے قبیلے کے متعدد خاندان تھے جو ہوازن کی اولاد میں چلے تھے: ان میں بنو سعد بن بکر بن ہوازن حضرت حلیمہ سعدیہ کا خاندان تھا۔ ۲۔ بنو منبہ بن بکر بن ہوازن ثقیف تھے پھر ثقیف کے کئی خاندان تھے جیسے بنو عوف بن ثقیف وغیرہ، ۳۔ بنو معاویہ بن بکر بن ہوازن کے کئی ذیلی خاندان تھے جن میں سے ایک بنو صعصعہ بن معاویہ بن بکر بن ہوازن اہم ترین کہ اس میں بقول ابن حزم اندلسی ”بیت و عدد“ تھا۔ اسی کے مختلف ذیلی خاندانوں میں سے بنو ہلال بن عامر بن صعصعہ بن بکر بن ہوازن تھا جس سے حضرت زینب بنت خزیمہ ہلالی کا نسبی اور پداری مادری تعلق تھا۔ (۱۷۴)

ام المومنین حضرت زینب بنت خزیمہ ہلالی ام المساکین کہلاتی تھیں کہ مسکینوں اور غریبوں سے بہت محبت کرتی تھیں اور ان کے ساتھ مسلسل حسن سلوک کرتی تھیں۔ ان کو کھانا کھلاتی تھیں، ان کی دوسری ضروریات پوری کرتی تھیں اور ان کا خاص خیال کرتی تھیں۔

عام سیرت نگاروں نے قدیم امان سیرت کی اس روایت کو ترجیح دینے پر بیان کرنے پر اکتفا کیا ہے جس کے مطابق حضرت زینب بنت خزیمہ ہلالی مشہور صحابی حضرت عبداللہ بن جحش بن رباب اسدیؓ کی بیوی تھیں اور غزوہ احد ۳ھ / ۶۲۵ء میں ان کی شہادت کے بعد رسول اکرم ﷺ نے ان سے اسی سال شادی کر لی تھی۔ حضرت عبداللہ بن جحش اسدی / خزیمیؓ رسول اکرم ﷺ کے چھوٹے زاد بھائی تھے کہ آپ ﷺ کی چھوٹھی امیہ بنت عبدالمطلب ہاشمی کے فرزند تھے۔ ان ہی صحابی جلیل اور چھوٹھی زاد بھائی کی بہن حضرت زینب بنت جحش اسدیؓ خزیمی تھیں جو رسول اکرم ﷺ کی ایک اور زوجہ اور ام المومنین تھیں۔ حضرت زینب ام المساکین رسول اکرم ﷺ کی خدمت میں صرف دو تین ماہہ روفاٹ پا گئیں۔ (۱۷۵)

بعض قدیم ماخذ میں دوسری اہم تفصیلات ملتی ہیں جو ترتیب وار حسب ذیل ہیں:

وہ حضرت ظہیل بن حارث مطلبیؓ کی بیوی تھیں۔ انھوں نے طلاق دے دی تو ان کے بھائی حضرت عبیدہ بن حارث مطلبیؓ نے ان سے شادی کر لی۔ حضرت عبیدہ کی غزوہ بدر ۲ھ / ۶۲۳ء میں شہادت ہو گئی تو رسول اکرم ﷺ نے ان سے ہجرت کے اکتیسویں ماہ میں رمضان میں شادی کر لی۔

وہ رسول اکرم ﷺ کے پاس آٹھ ماہہ رہیں اور ماہ ربيع الآخر کے آخر میں ہجرت کے انتالیسویں ماہ میں انتقال کر گئیں۔

یہ امام ابو عمر / ابن عبد البر کی امام زہری سے روایت ہے کہ وہ حضرت عبداللہ بن جحش اسدیؓ کے نکاح میں تھیں اور غزوہ احد میں انتقال کے بعد وہ صرف دو تین ماہہ نکاح نبوی میں رہیں۔ بہر حال کسی

قریشی یا کئی بزرگ کی زوجیت میں رہی ہوں ان کی شادی کا واقعہ کئی دور کا ہے اور وہ کئی وطن کی تعلقات کا ایک اور ثبوت ہے۔

علی بن عبد العزیز جرجانی کی روایت ہے کہ وہ حضرت میمونہؓ کی ماں جانی بہن تھیں: انہا کانت اخت میمونہ لامہا لیکن یہ صرف ان ہی سے مروی ہے اور کسی دوسری جگہ نہیں ملی۔ یہ تمام روایات ابن سید الناس نے نقل کی ہیں۔ (۱۷۶)

ام المومنین حضرت ام حبیبہؓ کے ثقفی رشتے

ازواج مطہرات میں ایک اموی ام المومنین حضرت ام حبیبہؓ (رملہ بنت ابی سفیان بن حرب بن امیہ) ممتاز تھیں۔ ان کا ایک امتیاز یہ ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے ان سے غائبانہ شادی کی تھی۔ وہ اپنے شوہر عبید اللہ بن جحش اسدی / خزیمی کے نصرانی بن جانے کے بعد حبشہ میں تنہا رہ گئی تھیں۔ رسول اکرم ﷺ نے اپنے وکیل حضرت عمرو بن امیہ ضمیرؓ کے ذریعے ان کو شادی کا پیغام بھیجا، اور حضرت خالد بن سعید بن ابی العاص امویؓ نے ان کے وکیل کی حیثیت سے ان کی ترجمانی کی اور ان کا نکاح حضرت نجاشیؓ شاہ حبشہ نے خود پڑھایا اور ان کی شادی کی دعوت کو سنت انبیاء کہہ کر منعقد کیا اور جشن منایا اور حضرت ام حبیبہؓ کا مہر بھی آپ ﷺ کی طرف سے ادا کیا۔ (۱۷۷)

حضرت ام حبیبہ امویؓ کی کئی بہنیں جیسے ام الحکم، صخرہ، میمونہ کی شادیاں ثقیف اور طائف میں ہوئی تھیں۔ ان کے کم از کم دو بھائیوں عقبہ بن ابی سفیان اور محمد بن ابی سفیان کی بیویاں بھی ثقفی تھیں۔ ان کی کم از کم دو پھوپھیاں امیہ بنت حرب اور فاخہ بنت حرب الصخریؓ بھی ثقفی خاندانوں میں گئی تھیں۔ ان سب سے ان کی متعدد اولادیں تھیں جو عہد جاہلی اور اسلامی میں معروف ہوئیں اور ان کی ثقفی اولادوں نے اسلامی عہد میں ہاشمی اور دوسرے قریشی خاندانوں میں شادیاں کی تھیں۔ اور ان سے ان کی ہاشمی / قریشی اولادیں تھیں۔ صخرہ بنت ابی سفیان امویؓ کے فرزند حضرت ابوبکر بن سعید بن انص بن شریق ثقفیؓ تھے، جو اپنی خالہ حضرت ام حبیبہؓ سے حدیث کی روایت کرتے ہیں۔ حضرت ام حبیبہؓ سے نکاح نبوی کے وقت یہ سب ٹھوس تاریخی واقعات تھے جن کا علم رسول اکرم ﷺ کو بھی تھا۔

کم از کم تین امہات المومنین زینب بنت خزیمہ ہلالی، میمونہ بنت حارث ہلالی اور ام حبیبہ بنت ابو سفیان امویؓ کے ہوازن و ثقیف سے قرہبی رشتہ داری اور نسبی تعلق نے رسول اکرم ﷺ کو ہوازن و ثقیف کے قریب کر دیا تھا۔ عرب سماج میں نکاح و ازدواج کا رشتہ بہت اہم سمجھا جاتا تھا کہ وہ دو خاندانوں

اور قبیلوں کے درمیان ہم آہنگی اور محبت پیدا کرتا تھا۔ رسول اکرم ﷺ کے اپنے خاندان بنو عبد مناف کی طرف سے جدی اور مادری تعلقات ثقیف و ہوازن سے بہت قدیم زمانے سے چلے آ رہے تھے۔ رضاعت و حضانت نے قریش کے مختلف بطون کو اور آپ ﷺ کو خاص طور سے ثقیف و ہوازن سے وابستہ کر دیا تھا۔ تجارت و تمدن کے الگ روابط تھے۔ ان ازواج مطہرات کے رشتے سے ثقیف و ہوازن سے رسول اکرم ﷺ کی قربت و قرابت کا غالباً سبب، ہم رشتہ جڑ گیا تھا۔

حضرت میمونہ بنت حارث ہلالی رضی اللہ عنہا

بنو ہلال بن عامر بن صعصعہ کی ایک اور ام المؤمنین حضرت میمونہ تھیں جو حضرت زینب بنت خزیمہ ہلالی کی ہم قبیلہ تھیں۔ ان کا پورا نام و نسب ہے: میمونہ بنت حارث بن حزن بن بحیر بن ہزم بن رومیہ بن عبد اللہ بن ہلال بن عامر بن صعصعہ۔ ان کا اصل نام برہ تھا مگر رسول اکرم ﷺ نے اسے تبدیل کر کے میمونہ رکھا۔ حضرت میمونہ بنت حارث ہلالی کے قریش و ثقیف کے خاندانوں سے قریبی تعلق تھا۔ وہ تین بہنیں تھیں: ۱۔ لبابہ الکبریٰ بنت حارث ہلالی، ۲۔ لبابہ الصغریٰ بنت حارث ہلالی اور ۳۔ برۃ / میمونہ بنت حارث ہلالی۔

اول الذکر حضرت لبابہ کبریٰ رسول اکرم ﷺ کے چچا حضرت عباس بن عبدالمطلب ہاشمی کی زوجہ اور ان کے فرزندوں بنو العباس کی ماں تھیں۔ اس رشتے سے حضرت میمونہ حضرت عبد اللہ بن عباس ہاشمی رضی اللہ عنہ اور ان کے بھائیوں کی خالہ تھیں اور حضرت لبابہ کبریٰ رسول اکرم ﷺ کی بڑی سالی اور حضرت عباسؓ اس رشتے کی بنا پر رسول اکرم ﷺ کے ہم زلف (سالف) بھی بن گئے اور حضرت عباسؓ کی اولاد کرام کے خالو ہو گئے تھے۔ دوسری بہن لبابہ الصغریٰ معشہور صحابی حضرت خالد بن ولید مخزومیؓ کی ماں تھیں یعنی شیخ بنو مخزوم / قریش و ولید بن مغیرہ مخزومی کی زوجہ محترمہ تھیں۔ ابن سید الناس کے مطابق حضرت لبابہ صغریٰ حضرت خالد مخزومیؓ کی بہنوں عصماء، عذہ، ام حنیدہ اور ہزلیہ کی ماں بھی تھیں۔ یہ ماں باپ دونوں طرف سے گئے تھے۔ ان کی ماں کی طرف سے ان کی بہنیں عمیس بن معد کی اولادیں اسماء بنت عمیس، سلمیٰ بنت عمیس اور سلامہ بنت عمیس تھیں۔ حضرت سلمیٰ بنت عمیسؓ، رسول اکرم ﷺ کے چچا اور رضاعی بھائی حضرت حمزہ بن عبدالمطلب ہاشمیؓ کی زوجہ اور ان کے بچوں کی ماں تھیں۔ بعض کے مطابق حضرت زینب بنت خزیمہ ہلالی بھی ان کی ماں کی طرف سے بہن تھیں۔ اور ان سب کی ماں تھیں: ہند بنت عوف بن زبیر بن حارث بن حماط حمیری۔ بعض روایات کے مطابق حضرت اسماء بنت عمیسؓ کی مادری بہنوں (اخواتہا

لامہا) کی تعداد تو تھی۔

ابن سید الناس وغیرہ کا مزید بیان ہے کہ حضرت میمونہؓ جاہلی دور میں مسعود بن عمرو بن عمیر ثقفی کے نکاح میں تھیں۔ ان سے جدائی کے بعد وہ ابو رہم بن عبد العزئی بن ابی قیس بن عبدود بن نصر بن مالک بن حسل بن عامر بن لوی/قریش کے نکاح میں آئی تھیں۔ دوسرے شوہر عامری/قریشی کے بعد رسول اکرم ﷺ نے ان سے ذوالقعدہ ۷ھ/مارچ ۶۲۹ء میں عمرۃ القضاء کے سفر کے دوران شادی کر لی۔ شبلی وغیرہ کا خیال ہے کہ ”حضرت عباسؓ نے اس نکاح کی تحریک کی“ جب کہ دوسروں کا خیال ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے ان کو پیغام دیا تو انھوں نے حضرت عباس کو وکیل بنایا۔ وہ رسول اکرم ﷺ کی آخری زوجہ ثابت ہوئیں کہ ان کے بعد آپ ﷺ نے کسی اور خاتون سے شادی نہیں کی۔ اسی سال کی عمر میں ۵۱ھ/۶۷۱ء میں وفات پائی جب حضرت عائشہؓ باحیات تھیں۔ (۱۷۸)

حضرت میمونہ بنت حارث ہلانی کے ثقفی شوہر مسعود بن عمرو بن عمیر بن عوف ثقفی کے حوالے کی بڑی اہمیت ہے، جس کا ذکر بعض انساب کی کتب میں تو ملتا ہے لیکن سیرت نبوی کے مولفین اس کا ربط صحیح تناظر میں نہیں کرتے اور اہمیت نہیں سمجھتے۔ یہ وہی مسعود بن عمرو بن عمیر بن عوف ثقفی ہیں جن کے پاس رسول اکرم ﷺ اپنے مشہور سفر طائف کے دوران تبلیغ و طلب نصرت کے لئے گئے تھے۔ ذکر آچکا ہے کہ بنو عمیر بن عوف ثقفی کے خاندان کے تین سردار اہم ترین تھے اور تینوں بھائی تھے: ۱۔ عبد یالیل بن عمرو بن عمیر بن عوف ثقفی، ۲۔ مسعود بن عمرو بن عمیر بن عوف ثقفی اور ۳۔ حبیب بن عمرو بن عمیر بن عوف ثقفی اور ان تینوں سے آپ ﷺ نے حمایت بھی طلب کی تھی، جیسا کہ اس واقعے کے بیان میں یہ نکتہ ابھارا جا چکا ہے کہ طائف کا سفر صرف تبلیغ کے لئے نہیں تھا، وہ ہاشمی حمایت و نصرت کے ابوطالب کے انتقال کے بعد ختم ہو جانے کے سبب سے طلب حمایت و نصرت کے لئے بھی سفر تھا اور طائف کوئی دشمن، انجان یا بے رس شہر نہیں تھا بلکہ رسول اکرم ﷺ کے قریبی عزیزوں اور رشتے داروں کا شہر تھا اور ان سے قریش کی طرح بہت وسیع و عریض تعلقات تھے۔ (۱۷۹)

اس سلسلے میں یہ بھی حقیقت ذہن نشین رکھنے کی ہے کہ ان تینوں بھائیوں میں سے کسی ایک کی بیوی قریشی تھیں اور ان کا تعلق خاندان بنو حجاج سے تھا، ان کا پتہ نہیں لگایا جا سکا۔ کسی نسب نگار یا سیرت نگار نے ان کے بارے میں تفصیل نہیں دی۔ اس خاندان قریش سے رسول اکرم ﷺ کے بہت قریبی تعلقات تھے اور بعض صحابہ کرام کے بھی خاص کر حضرت عمرؓ کے حضرت عثمان بن مظعونؓ جمحیؓ اور ان کا خاندان سائبیہ بن اوسؓ میں شامل تھا اور وہ حضرت عمرؓ کے قریبی عزیز تھے۔ ان کے علاوہ صفوان بن امیہؓ جمحیؓ اور ان کا خاندان،

عمیر بن وہب جمحی اور ان کے فرزند وہب بن عمیر جمحی اور بہت سے دوسرے صحابہ سے رسول اکرم ﷺ کے قریبی تعلقات تھے۔ اگرچہ امیہ بن خلف جمحی اور ان کے دوسرے بھائی ابی بن خلف جمحی وغیرہ اسلام اور رسول اکرم ﷺ سے عناد رکھتے تھے، لیکن قرابت کا خیال بھی رکھتے تھے۔ ان دونوں کی مائیں ثقفی تھیں۔ ان کے علاوہ متعدد اکابر و شیوخ کی مائیں، بیویاں قریش کے بزرگ تر خاندان بنو عبد مناف میں سے تھیں اور بہت سی جمحی خواتین کی شادیاں قریش کے اس خاندان اور خاص رسول اکرم ﷺ کے خاندان سے وابستہ تھیں۔ ثقفی جمحی اور قریشی خواتین نے متعدد دوسرے خاندانوں سے رشتے استوار کر کے ایک طرح کی سماجی ہم آہنگی پیدا کی تھی اور قبائلی زندگی اور معاشرے میں اس کی بڑی قیمت تھی۔ (۱۸۰)

ثقیف و ہوازن کی مخالفتِ حق

اسلام اور رسول اکرم ﷺ کے بارے میں ثقیف و ہوازن کا رویہ بالکل قریش مکہ کی مانند رہا تھا۔ ان کے علاوہ دوسرے قبائل عرب کا بھی، بدوی ہوں یا شہری، یہی رویہ تھا۔ مکی دور نبوی میں بالخصوص قومی اور قبائلی سطح پر انھوں نے مخالفتِ حق اور عنادِ رسول اکرم ﷺ کی راہ اپنائی تھی۔ قریش مکہ کے سادات و اکابر کے ساتھ ان کے زیر اثر عوام کا بھی یہی رویہ تھا۔ بہت سے افراد اور متعدد طبقات نے بلاشبہ مکہ میں اور دوسرے قبائل و مقامات میں اسلام قبول کیا تھا اور رسول اکرم ﷺ کی اتباع کی تھی لیکن قومی اور قبائلی سطح پر صرف عناد و انکار ہی ان کا و طیرہ رہا تھا اور یہی ثقیف و ہوازن کا بھی قومی و طیرہ اور انفرادی رویہ رہا تھا۔ قریش مکہ کے ساتھ ثقیف و ہوازن کے بہت سے مفادات بھی وابستہ تھے۔ ان میں سیاسی، سماجی اور تجارتی مفادات بھی تھے۔ سماجی اور قبائلی قربت و قرابت نے ان کو عرب کے سب سے بڑے، طاقت ور اور با اثر قبیلے کے ساتھ وابستہ رہنے پر بڑی حد تک مجبور کیا تھا۔ مخالفتِ حق میں قریش و ثقیف دونوں کی دینی و مذہبی وجوہ سے زیادہ سیاسی، سماجی، اقتصادی اور تہذیبی و تمدنی وجوہ کار فرما رہی تھیں۔ ان ہی وجوہ و عوامل سے ثقیف و ہوازن نے مخالفتِ حق کے باب میں قریش مکہ کے ساتھ، ہر معاملے اور ہر اقدام میں بھرپور تعاون کیا تھا۔ مکی دور نبوی میں ثقیف و ہوازن اور قریش مکہ دونوں کی مخالفتِ حق میں بڑی مماثلت و مشابہت ملتی ہے۔ دونوں بہ حیثیت مجموعی دشمن تھے۔ مگر مکہ میں مقیم ثقفی اشراف کی عناد و مخالفتِ اسلام کا وہی انداز تھا جو قریشی اکابر و اشراف کا تھا۔ دونوں کے اکابر بھی ایسے ہی تھے۔ اخص بن شریق ثقفی اور ابوسفیان بن حرب اموی اور ابو جہل مخزومی کا متحدہ محاذ بھی حق و صداقت جاننے کے باوجود انھیں تسلیم کرنے سے انکاری تھا۔ یہی دوسرے ثقفی سادات مکہ اور قریشی شیوخ مکہ کا رویہ و طیرہ تھا اور یہی ثقیف

طائف کا قومی اندازِ عناد تھا۔ یہ بھی دل چسپ بات ہے کہ جس طرح قریشی اکابر میں بعض اعتدال پسند تھے اور رسول اکرم ﷺ کو ان کے حال پر چھوڑ دینا چاہتے تھے اسی طرح ثقفی سادات مکہ اور ہوازنی شیوخ طائف بھی تھے۔ انص بن شریق ثقفی اور عروہ بن مسعود ثقفی وغیرہ سادات مکہ کے طرزِ عمل کا موازنہ اکابر قریش عتبہ بن ربیعہ، اس کے بھائی شیبہ، حکیم بن حزام اسدی، طالب بن ابی طالب ہاشمی اور بنو ہرہ و بنو عدی کے شیوخ سے کیا جائے تو ان میں کافی مشابہت نظر آتی ہے کہ وہ قبولِ حق کے لئے تیار نہ تھے مگر تشدد آمیز مخالفت کے حق میں بھی نہ تھے۔ (۱۸۱)

مدنی عہدِ نبوی میں بھی قریشی و ثقفی سادات کے ان ہی دو طبقات یا احزاب کی باہمی منافست و مسابقت نظر آتی ہے۔ ثقفی سادات و شیوخ مکہ کا روان تجارت کو بچانے اور اپنے تجارتی و اقتصادی تحفظ کی خاطر قریشی فوج میں ضرور شامل ہو گئے تھے اور قریش کے پورے ہم نوا تھے، لیکن جیسے ہی کاروان تجارت کی خیر و عافیت کے ساتھ واپسی کی خبر ملی انھوں نے جنگ و جدال سے ہاتھ کھینچ لیا۔ جس طرح ان کے زیر اثر قریش کے خاندان بنو ہرہ نے یا ان کے اثر سے باہر خاندان بنو عدی اور بعض ہاشمی افراد نے پہلو تہی کی تھی۔ غزوہ بدر میں جنگ و جدال سے عین قبل متعدد اکابر قریش عتبہ و شیبہ جیسے لوگ اپنے ہم قبیلہ اور رشتے دار سے جنگ کرنے کے حق میں نہ تھے۔ (۱۸۲)

قومی مفادات اور حلف و معاہدے کے تحفظات کی خاطر قریش مکہ کے ساتھ ثقیف مکہ و طائف نے ہر قدم پر تعاون کیا تھا۔ غزوہ بدر کے سانحے کے بعد جب قومی عربی انتقام کی خاطر اور اس سے زیادہ عزت نفس و قوم کے تحفظ کی خاطر اقدام کا وقت آیا تو ثقیف اور ان کے اکابر نے ہر طرح سے قریشی اکابر اور ان کے سالاروں کے ساتھ تعاون کیا۔ اس کی بہت عمدہ مثالیں، دل چسپ واقعات اور نمائندہ روایات ہر اقدام قریش کے حوالے سے ملتی ہیں۔

غزوہ احد ۳/۵ھ/۶۲۵ میں جب قریش مکہ تین ہزار کا لشکرِ جرار لے کر مدینہ منورہ پر چڑھ دوڑے تو ان کا ساتھ دینے کے لئے ثقیف کا جنگی دستہ ساتھ تھا۔ ان کے اکابر و شیوخ بھی تھے حتیٰ کہ جزی خوانی اور حوصلہ افزائی کرنے کے لئے خواتین قریش کے ساتھ ثقفی ازواج بھی ساتھ تھیں۔ دونوں نے مل کر مخالفتِ حق کی اس پر تشدد کاروائی میں برابر کا حصہ لیا تھا۔ قریش کے مقتولوں میں ۲۳ افراد شامل تھے، ان میں سے ایک ابو الحکم بن الانص بن شریق ثقفی تھے جو بنو ہرہ کے ایک حلیف تھے۔ وہ مشہور ثقفی شیخ مکہ انص ثقفی کے فرزند تھے۔ ان کے علاوہ خاص ثقیف عرب کے بعض طبقات بھی شامل تھے جن کا ذکر عمومی ملتا ہے۔ (۱۸۳)

غزوہ خندق: ۵ھ / ۶۲۷ء

قریش مکہ نے اسلامی ریاست و دین کو یک سرمٹا دینے کے لئے اپنے حلیفوں کے ساتھ ایک لشکرِ جزائر ترتیب دیا۔ اس کی عددی قوت دس ہزار تھی اور اس میں مختلف قبیلوں اور گروہوں کے فوجی دستے شامل تھے اس لئے اس کو احزاب کہا گیا۔ اہل سیر میں سے ابن اسحاق / ابن ہشام، ابن سعد / واقدی، ابن سید الناس وغیرہ متعدد معتبر مؤلفین نے ان کی تفصیلات دی ہیں۔ محدثین اور ان کے شارحین نے ان کو نقل کرنے کے علاوہ دیگر کتب حدیث سے ان پر اضافہ کیا ہے یا دوسری روایات نقل کی ہیں۔ قریش مکہ اور ان کے احابیش و حلفا کی تعداد چار ہزار تھی جن کے قائد ابوسفیان بن حرب اموی تھے، جو احزاب کے سالار اعلیٰ بھی تھے۔ ان میں سے ثقیف کے سپاہی اور ان کے سالار بھی شامل تھے۔ بلاذری نے وضاحت سے لکھا ہے کہ قریش کے ساتھ کنانہ اور ثقیف کے اتحادی شامل تھے اور دوسرے حلفائے قریش بھی۔ (۱۸۴) احزاب کی قبائل و ارباقت یہ تھی:

قریش اور ان کے احابیش عرب: ۴ (چار) ہزار۔

بنو سلمیہ: سات سو، ان کے قائد سفیان بن عبد شمس تھے جو حرب بن امیہ کے حلیف تھے۔

بنو اسود: زیر قیادت طلحہ بن خویلد اسدی

بنو فزارہ: ایک ہزار، ان کی سالاری عیینہ بن حصن فزاری کے ہاتھ میں تھی۔

بنو شعیب: چار سو، ان کے قائد تھے: مسعود بن زحیلہ

بنو مرثدہ: چار سو، ان کے قائد حارث بن عوف تھے

ان کے علاوہ بھی دوسرے ان کے ساتھ شامل تھے۔ (۱۸۵)

غزوہ صلح حدیبیہ: ۶ھ / ۶۲۸ء

واقعہ صلح حدیبیہ اصلاً ایک دینی اور مذہبی رکن کے ادا کرنے کے سفر کا باعث بنا تھا۔ یعنی عمرہ کرنے کا باعث، لیکن قریش مکہ کے بعض اکابر کی دین دشمنی اور عناد رسول اکرم ﷺ کے سبب وہ ایک سیاسی اور فوجی قسم کا واقعہ بن گیا جس کے بڑے اہم نتائج نکلے۔ قریش مکہ اور عرب کی تاریخ میں یہ پہلا واقعہ تھا جب کسی عرب قوم کے ایک طبقہ یا جماعت کو مکہ آنے سے روکا گیا تھا۔ متعدد قریشی اکابر کے ساتھ ساتھ دوسرے شیوخ و سادات مکہ نے قریش کے اس ظالمانہ بل کہ کافرانہ رویے سے اختلاف کیا تھا۔ ان میں شاید سب سے اہم عروہ بن مسعود ثقفی تھے جن کا احترام و اکرام تمام سادات مکہ بہ طور والد و مربی کرتے

تھے، لیکن ان کے مشورے کو بھی کہ مسلمانوں کو عمرہ کرنے دیا جائے اور ان کے معاملے و تجویز کو قبول کر لیا جائے شدت پسندوں نے مسترد کر دیا تھا۔ (۱۸۶)

غزوہ فتح مکہ: ۸ھ/۶۳۰ء

شرائط صلح حدیبیہ کے مطابق اکابر قریش اور ان کے تمام حلفاء بہ شمول سادات ثقیف نے مسلمانوں کو اگلے سال ۷ھ/۶۲۹ء میں عمرہ کی قضا ادا کرنے کی اجازت دی اور مسلمانوں نے اس کو ادا کیا، اسی لئے اس کا نام عمرۃ القضا پڑ گیا۔ اس کے ایک سال بعد ہی قریش کے بعض اکابر و طبقات نے مسلمانوں کے حلیف بنو خزاعہ پر حملہ کر کے قتل و غارتگری کی اور معاہدہ حدیبیہ کو توڑنے اور منسوخ کرنے کا اعلان کر دیا۔ رسول اکرم ﷺ نے اس سبب سے اگلے سال مکہ مکرمہ پر ایک لشکرِ جرار کے ساتھ فوج کشی کی اور تمام سالاروں و مدبران قریش کی فراست و ہوش مندی اسلامی فوج کے اچانک اقدام کے سامنے دم بہ خوردہ گئی اور مکہ مکرمہ فتح ہوا۔ قریشی اکابر ہی جب کچھ نہ کر سکے تو ان کے ثقفی حلفا کیا کر سکتے تھے۔ اسلامی فتح کے ساتھ قریش اور ان کے حلیفوں کی دینی، سیاسی اور فوجی مزاحمت کا خاتمہ ہو گیا اور ان کے لئے اسلام لانے کے سوا اور کوئی چارہ نہیں رہ گیا۔ (۱۸۷)

غزوہ حنین و طائف: ۸ھ/۶۳۰ء

ہوازن و ثقیف اپنے حلیف و عزیز قریش اور ان کے شہر کو تو اسلامی قبضہ میں جانے سے نہ روک سکے، لیکن فتح مکہ نے ان کو یہ سمجھا دیا کہ اگلی نوبت ان کے علاقے و قوم پر آنے والی ہے کہ وہ دوسری بڑی قوت مزاحمت اس علاقے میں تھی۔ انھوں نے اسلامی فوجی اقدام و فوج کشی کی موثر مزاحمت کے لئے اپنی ساری فوجی قوت حنین کے میدانِ جنگ میں جمع کر دی۔ ایک فوجی تدبیر ان کے ذہن میں یہ بھی رہ گئی تھی کہ وہ اپنی فوجی مزاحمت و طاقت کے ذریعے مکہ و قریش کو دوبارہ طاقت آزمائی کے لئے براہِ بیخبرہ کریں، کیوں کہ وہ اچانک مارے گئے تھے اور ان کی غفلت نے ان کو مقاومت و مقابلے کا ذرا بھی موقع نہیں دیا تھا۔ (۱۸۸)

رسول اکرم ﷺ کو فتح مکہ کے معاہدہ ثقیف و ہوازن کی فوجی سرگرمیوں کی پختہ خبر مل گئی تھی اور آپ ﷺ نے اس کا پکا عزم کر لیا تھا کہ ان کو اقدام کر کے مکہ پر حملہ کرنے کا موقع نہ دیں گے لہذا آپ نے مزید تیاری کے ساتھ اور ایک برتر فوج کے ساتھ حنین کے میدانِ جنگ کا رخ کیا۔ اکثریت کے گھمنڈ اور حربی بے تدبیری کی وجہ سے اسلامی شہسوار دستوں کو پس پائی پر مجبور کیا گیا اور ان کی بے محابا پسپائی نے پوری اسلامی فوج کے پیر اکھاڑ دئے۔ ان میں طلقائے مکہ کا ذرا بھی قصور نہ تھا۔ بہر حال رسول اکرم

ﷺ اور جاں نثار صحابہ کرام کی صلابت و عزیمت نے بھانگی فوج کے قدم جمادیے اور ان کو ایک شان دار فتح دلائی۔ (۱۸۹)

حنین کے میدان جنگ میں ہوازن وثقیف کی بدترین شکست نے ان کو طائف کے مستحکم قلعے میں پناہ لینے پر مجبور کر دیا۔ رسول اکرم ﷺ نے اوٹاس کے معرکے کے بعد قلعہ طائف کا محاصرہ کر لیا، جو طول کھینچتا گیا کہ بہ قول عرب لومزی اپنے بھٹ میں گھس گئی تھی۔ محاصرے کے دوران متعدد افراد و طبقات خاص کر ثقیف کے غلاموں نے قلعے سے اتر کر دامن رسالت ﷺ میں پناہ لی اور اسلام لے آئے۔ مشیروں اور جنگی ماہروں کے مشورے نے رسول اکرم ﷺ کو یقین دلایا کہ مزید محاصرہ جاری رکھنا بے سود ہے اور محاصرہ اٹھا لینے کے بعد بھی ثقیف و ہوازن فوجی اقدام نہیں کر سکیں گے کہ ان کو اسلامی طاقت کا اندازہ ہو گیا تھا اور وہ حقیقت شناس لوگ بھی تھے۔ ثقیف و ہوازن کی مخالفت حق کا سلسلہ اسی کے ساتھ ختم ہو گیا اور اب ان کی حمایت و نصرت نبوی کا دور شروع ہونے والا تھا۔ (۱۹۰)

ثقیف و ہوازن کا اسلام میں داخلہ

غزوات حنین، اوٹاس اور طائف کے دوران اور ان کے معا بعد بعض اہم افراد و شیوخ اور طبقات نے اسلام قبول کیا۔ طائف کے محاصرے کے زمانے میں سب سے اہم واقعہ ثقیف کے غلاموں کے بہ حیثیت جماعت اسلام قبول کرنے کا ہے۔ رسول اکرم ﷺ نے اعلان عام کر دیا تھا کہ جو غلام و مولیٰ اسلامی لشکر کے سامنے خود سپردگی کرے گا اور اسلام لائے وہ اسی وقت آزاد کر دیا جائے گا۔ اس اعلان رحمت نے غلامان ثقیف کی ایک پوری جماعت کو قبول اسلام کے لئے آمادہ کر دیا اور وہ اسلامی لشکر گاہ میں مجاہدانہ سرفروشی کے ساتھ آگئے۔ ان میں سے بعض بعض کو تو اسلام کی خاطر اپنے سروں کو نچھاور کرنا پڑا۔ رسول اکرم ﷺ نے ان کی اسلامی تعلیم و تربیت کی خاطر ان کو مختلف صحابہ کرام کے سپرد کر دیا اور انھوں نے ان کی تعلیم و تربیت کی۔ غالباً اسی نبوی نظام تعلیم و تربیت نے اس زمانے میں اور بالخصوص خلافت راشدہ و خلافت امویہ کے ادوار میں موالی کی تعلیم و تربیت کا بڑا وسیع نظام مرتب کرایا اور موالی کے سرپرستوں نے تن من و دھن سے ان کی پرورش و تربیت کی اور اس صفِ موالی سے اسلام کے حلیل القدر مفسرین، عبقری محدثین، مایہ ناز فقہاء اور قابل افتخار سیرت نگار اٹھے جنھوں نے علوم و فنون کو معراج پر پہنچا دیا۔ علوم اسلامی اور فنون دنیاوی کے ارتقا میں طبقہ موالی کے کردار و حصہ کا تجزیہ ابھی تک اہل علم و تحقیق پر قرضِ حسنة ہے۔ (۱۹۱)

- ۲۔ حضرت منبجہؓ (جاہلی نام مضطرب تھا) عثمان بن عمار بن معتب کے جو غلام تھے۔
 - ۳۔ حضرت ازرق بن عقبہ بن ازرق جو بنو مالک کے شیخ کلدہ ثقفی کے غلام تھے۔ پھر بنو امیہ کے حلیف اور مصاہرت کے رشتے دار بن گئے۔
 - ۴۔ وردان جو عبد اللہ بن ربیعہ ثقفی کے غلام تھے۔ ازرق اور وردان بالترتیب حضرات خالد بن سعید اور ابان بن سعید کے حوالے کئے گئے۔
 - ۵۔ محسن النبال جو یسار بن مالک کے غلام تھے اور ان کے آقا بھی بعد میں مسلمان ہو گئے اور رسول اکرم ﷺ نے انھیں کاموئی بنا دیا۔
 - ۶۔ ابراہیم بن جابر جو خرشہ ثقفی کے غلام تھے۔
 - ۷۔ یسار غلام عثمان بن عبد اللہ۔
 - ۸۔ ابو بکرہ مفتح بن مسروح جو حارث بن کلدہ کے غلام تھے۔ حضرت عمرو بن سعید بن العاص کی تولیت میں دیے گئے۔
 - ۹۔ ابوالسائب نافع جو غیلان بن سلمہ کے غلام تھے اور غیلان بھی اسلام لے آئے تو ان کو اپنے سابق غلام کی ولاء مل گئی۔
 - ۱۰۔ مرزوق جو عثمان کے غلام تھے۔
- یہ سب غلامانِ ثقیف تھے اور ان سب کو رسول اکرم ﷺ نے آزاد کر دیا اور ان کو مسلمانوں میں سے کسی ایک کے حوالے کر دیا، تاکہ ان کی پرورش و پرداخت کریں۔ بعض کا اوپر ذکر کیا گیا ہے اور بعض دوسرے مرہبی تھے: محسن النبال حضرت عثمان بن عفان اموی کے حوالے کئے گئے، یسار بن مالک حضرت سعد بن عبادہ کے، ابراہیم بن جابر حضرت اسید بن خنیر کے، رسول اکرم ﷺ نے ان کو حکم دیا کہ ان غلاموں کو قرآن پڑھائیں اور سنتیں سکھائیں: و امرهم ان یقرتوہم القرآن ویعلموہم السنن (۱۹۲)
- طائف کے محاصرے کے کچھ ماہ بعد ثقیف کے ایک عظیم و بااثر سردار حضرت عمرو بن مسعود ثقفی نے مدینے جا کر اسلام قبول کیا۔ اسلامی محاصرے اور غزوہ نبوی کے دوران حضرت عمرو بن مسعود ثقفی ابن سعد کے مطابق یمن/جرش گئے تھے تاکہ منجیق اور دبابہ (قلعہ شکن آلات حرب) وغیرہ بنانے اور ان کے استعمال کرنے کی تکنیک سیکھیں۔ رسول اکرم ﷺ کو اپنے محاصرے کے دوران بعض ایسے قلعہ شکن آلات حرب ملے بھی تھے۔ بہر حال وہ اس غزوہ کے زمانے میں طائف میں موجود نہ تھے۔ واپس آئے تو اسلام ان کے دل میں اتر آیا۔

دوسری روایات سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت عروہ بن مسعود ثقفیؓ اور ان کے بعض اصحاب و حلقہ مکہ مکرمہ میں سکونت پذیر تھے۔ (۱۹۳)

اسلام قبول کرنے کے بعد حضرت عروہ بن مسعود ثقفیؓ کو ثقیف و اہل طائف میں دعوت عام کرنے کی لگن لگ گئی اور انھوں نے واپس جا کر طائف میں سکونت اختیار کرنے اور تبلیغ دین کرنے کا عزم مصمم کر لیا۔ اس میں بہت سے خطرات تھے۔ رسول اکرم ﷺ کو ان کا احساس تھا اس لئے حضرت عروہ بن مسعود ثقفیؓ کو منع بھی کیا کہ ابھی وہاں نہ جائیں کہ ان کی جان کو خطرہ ہے۔ حضرت عروہ بن مسعود ثقفیؓ کو اپنی حفاظت اور اپنے عزیزوں کی امداد کا پختہ یقین تھا، لہذا وہ تبلیغ اسلام کے لئے طائف پہنچ گئے۔ ان کو بہر حال دھوکے سے شہید کر دیا گیا اور رسول اکرم ﷺ کی پیش گوئی یہ قول ابن سعد وغیرہ حرف بہ حرف پوری ہو گئی۔ (۱۹۴)

حضرت عروہ بن مسعود ثقفیؓ کی شہادت کے بعد ان کے فرزند حضرت ابولہب اور ان کے بھتیجے حضرت قارب اسد بن مسعود نے اہل طائف سے رشتہ توڑ لیا اور طائف سے مدینہ پہنچ کر اسلام سے ناٹ جوڑ لیا۔ ان دونوں کو رسول اکرم ﷺ نے مشورہ دیا کہ وہ اپنے ماموں حضرت ابوسفیان بن حرب امویؓ کے حلیف بن جائیں اور انھوں نے ایسا ہی کیا۔ وہ مدینے میں حضرت مغیرہ بن شعبہ ثقفیؓ کے مہمان بنے تا آن کہ رمضان ۹ھ / جنوری ۶۳۱ء میں ثقیف کا وفد اسلام لانے کے لئے آیا۔

شہادت حضرت عروہ بن مسعود ثقفیؓ پر ثقیف کے تمام بڑے شیوخ و اکابر نے قصاص لینے کا ارادہ کیا حال آن کہ وہ ابھی مسلم نہیں تھے۔ اکابر ثقیف کا یہ اجتماعی فیصلہ دراصل ان کی قومی حیثیت اور جاہلی عصبیت کا ہی معاملہ نہیں تھا بلکہ ان کے سماجی نظام تحفظ کا موثر ترین طریقہ تھا۔ (۱۹۵)

وفد ثقیف کی مدینے آمد اور قبول اسلام

رمضان ۹ھ / جنوری ۶۳۱ء میں ثقیف کے اکابر نے فیصلہ کیا کہ وہ رسول اکرم ﷺ سے جا کر مدینے میں ملاقات کریں۔ طائف کے محاصرے کے بعد ثقیف و ہوازن کے اکابر و شیوخ دراصل بڑے ننھے میں پڑ گئے تھے۔ وہ اسلام قبول کرنا چاہتے تھے اور نہ مدینے کی اطاعت و فرمانبرداری۔ دونوں صورتیں ان کے لئے سوہان روح تھیں: اول میں ان کے دین کا ضیاع تھا اور دوسری میں عزت کا۔ مگر ان کی اس سے زیادہ مشکل یہ تھی کہ پورا عرب بالخصوص قریش مکہ جیسا طاقت و قبیلہ سرنگوں ہو کر اسلام میں داخل ہو چکا تھا۔ ان حالات میں وہ اپنی آزادی اور اپنا دین و مذہب اور اپنی تہذیب کچھ بھی بچا نہیں سکتے تھے لہذا صورت حال کے جائزے کے لئے وفد بھیجا طے کیا، تاکہ رسول اکرم ﷺ سے مختلف شرائط تسلیم

کرا کر اپنی ساکھ کسی نہ کسی طرح بچالے جائیں۔ اسی لئے انھوں نے مدینہ منورہ پہنچ کر رسول اکرم ﷺ کے سامنے متعدد شراٹھ نظر رکھیں:

ان کے مندر اور دہوی۔ صمکدہ لات۔ کو تین سال / ایک سال یا ایک ماہ تک نہ منہدم کیا جائے۔

اس کے انہدام کے لئے اپنے اصحاب کو بھیجے۔

نماز سے ان کو مستثنیٰ کر دیا جائے۔

زنا کو ہمارے لئے حرام نہ کیا جائے کہ ہماری جنسی ضروریات کی تفسفی کے لئے وہ ناگزیر ہے۔

سود کو حرام نہ کیا جائے، کیوں کہ ہمارے تمام اموال ربا ہیں: فان اموالنا کلھا ربا.....

شراب ناب ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہمارے انگوروں کے باغات اسی کی بنا پر قائم اور ہماری

تجارت اسی پر استوار ہے۔

رسول اکرم ﷺ نے ان کی تمام شراٹھ مسترد کر دیں، کیوں کہ ارکان اسلام یا حرام چیزوں سے

متعلق تھیں۔ اس پر وفد کے قائد عبد یالمیل نے دوسرے ارکان سے کہا کہ ہم ان تینوں خصال (چیزوں)

کی تحریم کے ساتھ اپنے لوگوں / قوم کے پاس جائیں گے تو بڑی خرابی ہوگی۔ ثقیف شراب و زنا اور سود پر

کبھی صبر نہیں کر سکتے۔ تمام ارکان و فدا اس مسئلے پر غور کرتے رہے۔ ان کا احساس بالکل صحیح تھا کہ رسول

اکرم ﷺ نے ساری زمین عرب کو لپٹ کر دیا اور ہم اس کے ایک کونے میں قلعے میں پڑے ہیں۔ اسلام

اس کے ارد گرد پھیل رہا ہے، اگر ہم ایک ماہ بھی اپنے قلعے میں محصور رہے تو بھوکوں مرجائیں گے اور اسلام

کے سوا کوئی دوسرا چارہ بھی نہیں اور اس کے سوا ہمارا حشر بھی کے کی طرح ہوگا۔ بہر حال غور و فکر اور قیام

کے دوران رسول اکرم ﷺ کی حکمت آمیز فراست و طریقت کے سبب انھوں نے اسلام قبول کر لیا۔ اس

کے بعد حذیبات چیت ہوئی اور وفد ثقیف کے ارکان نے تمام شراٹھ نبوی تسلیم کر کے معاہدہ صلح کی تکمیل

کی اور اپنے دستخط کر دیے۔

رسول اکرم ﷺ نے ثقیف کے وفد کے قیام و طعام کے لئے بہترین انتظامات کئے تھے۔ حضرت

ابوبکر صدیقؓ، حضرت مغیرہ بن شعبہ ثقیفیؓ اور حضرت خالد بن سعید بن العاصؓ خاص سفیران نبوی تھے۔ موخر

الذکر کی مساعی سے گفت گو اور مصالحت کا دروازہ کھلا، وہی رسول اکرم ﷺ کی طرف سے کھانالے جاتے

تھے اور خود پہلے چکھ کر ان کو کھانے کے بارے میں اطمینان و تسلی دلاتے تھے اور آخر کار ان ہی کی مساعی سے

وفد ثقیف سے معاہدہ صلح ہوا اور جس کو حضرت خالد سعید بن امویؓ نے ہی اپنے قلم سے لکھا تھا۔ (١٩٦)

وفد ثقیف کے اسلام لانے کی ایک بڑی وجہ رسول اکرم ﷺ کی تبلیغ و تعلیم دین کی حکیمانہ طریقت و

فطرت تھی۔ حضرت مغیرہ بن شعبہ ثقفیؓ اگرچہ اپنی قوم کے میزبان تھے کہ ان کے گھر میں ان کے قریبی اعزہ اور اقربا اتارے گئے تھے، لیکن ان کا اصل قیام ان تین خیموں میں رہتا تھا جہاں وہ دن رات رسول اکرم ﷺ اور آپ کے صحابہ کرام کی تلاوت و نماز وغیرہ دیکھا اور سنا کرتے تھے۔ رات میں وہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی قرأت اور تہجد کا نظارہ کرتے اور فرض نمازوں کی صفوں کا دل ربا منظر دیکھتے تو ان کے دل لرز جاتے اور منزل مغیرہؓ کو لوٹتے تو کھانا کھاتے اور ہاتھ منہ دھوتے اور پھر مسجد میں نصب خیموں میں آجاتے۔ منزل مغیرہؓ میں ضیافت نبویؐ ہی ہوتی۔ وہ رسول اکرم ﷺ کا خطبہ سنتے لیکن اس میں آپ کو اپنا ذکر کرتے نہ پاتے تو حیرت سے کہتے کہ ہمیں تو محمد رسول اللہ ﷺ کی شہادت دینے کا حکم دیتے ہیں، لیکن خود آپ اپنے خطبے میں اس کا ذکر نہیں کرتے۔ رسول اکرم ﷺ کو ان کی خبر ملی تو آپ نے فرمایا: میں تو اولین شخص ہوں جس نے گواہی دی ہے کہ میں اللہ کا رسول ہوں۔ پھر آپ ﷺ نے اپنے خطبے میں اپنی رسالت کی شہادت بڑھادی۔ کئی دنوں تک ارکان و فدای طرح آتے جاتے رہے اور قرآن سنتے اور نماز دیکھتے رہے اور دین و قرآن کے بارے میں استفسار کرتے رہے۔ قائمہ وفد کے کئی اصحاب نے خفیہ طور سے اسلام قبول کر لیا۔ اپنے وفد کے سب سے کم عمر کن حضرت عثمان بن ابی العاص ثقفیؓ کو بالعموم بڑے ارکان خیمے میں ہی چھوڑ جاتے تھے یا منزل مغیرہؓ میں لیکن ان ہی کو سب سے زیادہ دین سے دل چسپی تھی۔ لہذا وہ موقع پا کر رسول اکرم ﷺ کے پاس آتے۔ ان زیارتوں میں ان سے قرآن کی کئی سورتیں سیکھ لیں۔ جب آپ ﷺ کو کج خواب پاتے تو حضرت ابو بکر صدیقؓ سے قرآن و دین سیکھتے تھے اور ان کی عدم موجودگی میں حضرت ابی بن کعبؓ سے تعلیم دین حاصل کرتے۔ وفد میں وہ اولین شخص تھے جنہوں نے اسلام کی سمجھ حاصل کی اور برملا اسلام قبول کیا۔ ان کی دین کی حرص اور اسلام کی محبت کی بنا پر رسول اللہ ﷺ ان سے بہت محبت فرماتے تھے اور قدر کرتے تھے۔ (۱۹۷)

ثقیف کے وفد کے تمام ارکان نے بالآخر اسلام کو دین حق سمجھ کر قبول کر لیا۔ ان میں شامل تھے:

بنو الاحلاف کے دو ارکان: ۱۔ الحکم بن عمرو بن وہب بن معتب، ۲۔ شرحبیل بن غیلان بن سلمہ بن معتب۔ یہ حضرت عمرو بن مسعود ثقفیؓ کا بطن (رہط) تھا اور عظیم ترین ثقفی صحابی حضرت مغیرہ بن شعبہ ثقفیؓ کا بھی۔

بنو مالک کے تین ارکان تھے: ۱۔ عثمان بن ابی العاص، ۲۔ اوس بن عوف، ۳۔ نمیر بن خرشہ۔

وفد رئیس / شیخ عبد یلیل بن عمرو ثقفیؓ تھے، جو ثقیف کے عظیم ترین شیوخ و سادات میں شمار ہوتے تھے۔ اس وفد کی تشکیل بھی خاصی مشاورت، بحث و مباحثے اور حکمت و فراست کے بعد ہوئی تھی جو حالات

کا تجزیہ بھی کرتی ہے۔ مورخین اور سیرت نگاروں کا بیان ہے کہ بنو علاج کے شیخ عمرو بن امیہ ثقفی عرب کے عظیم ترین سیاست داں (ادھی العرب) تھے۔ ان کے تعلقات عبدیاللیل سے بہت اچھے نہ تھے تاہم ان کے بلانے پر شیخ ثقیف ان کے گھر گئے جہاں عمرو بن امیہ نے ان کا خیر مقدم کیا۔ بحث و گفتگو کا مرکزی نکتہ یہ تھا کہ تمام عرب اسلام لے آیا اور ثقیف میں ان کا مقابلہ کرنے کی طاقت نہیں ہے۔ ہمارے سامنے ایک ایسا معاملہ ہے جس سے مفر نہیں۔ ہم اپنے اس قلعے میں کب تک محفوظ رہ سکیں گے جب کہ چاروں طرف مخالفین موجود ہیں۔ لہذا کیا کرنا چاہئے۔ عبدیاللیل ثقفی بھی ان سے متفق تھے لہذا آپ مشورہ دیں کہ کیا کرنا چاہئے کہ آپ حزم و رائے کے پیکر جمیل ہیں۔ عمرو بن امیہ ثقفی نے کہا کہ میں نے ثقیف سے مشورہ کیا اور ان کی رائے لی تو ان میں سے بعض کا خیال تھا کہ رسول اکرم ﷺ کے پاس ایک سفیر بھیجا جائے جیسے پہلے عروہ بن مسعود ثقفی جا چکے تھے لہذا عبدیاللیل کو بھیجا جائے۔ انھوں نے عبدیاللیل بن عمرو بن صہیب سے بات کی تو انھوں نے صاف انکار کر دیا۔ وہ حضرت عروہ کے ہم عمر تھے اور ان کے انجام سے خوفزدہ بھی کہ اگر وہ مسلمان ہو کر واپس آئے تو ان کے ساتھ وہی کچھ نہ کیا جائے جو حضرت عروہ کے ساتھ ہوا، لہذا باہمی مشاورت کے بعد یہ طے ہوا کہ چند اشخاص پر مشتمل وفد بھیجا جائے۔ اس بحث و اجتماع کے نتیجے میں مذکورہ بالا چھ نفری وفد مدینہ منورہ بھیجا گیا جس کے سرदार اور صاحب امر عبدیاللیل ثقفی تھے۔ بعض روایات جو ”بہال“ (کہا جاتا ہے) کے لفظ تضعیف کے ساتھ نقل ہوئی ہیں وفد میں دس سے اوپر (بضعہ عشر) ارکان کو شامل بتاتی ہیں اور ان میں سفیان بن عبد اللہ کا نام بھی شمار کرتی ہیں۔ بعض اور ثقفی اشخاص و افراد کا ذکر بھی ہے لیکن وہ ارکان وفد میں شامل نہ تھے۔ (۱۹۸)

ثقیف کا اجتماعی اسلام

حضرت عروہ بن مسعود ثقفی کے حادثہ شہادت سے زیادہ ثقیف و ہوازن کی مخالفتِ اسلام نے ارکان وفد کو ہلا کر رکھا تھا۔ خود ارکان وفد تو مسلمان ہو گئے تھے اور دل سے مسلمان ہو گئے تھے لیکن ان کے سامنے یہ سخت مرحلہ درپیش تھا کہ ثقیف کے سامنے اپنے اسلام کا اظہار کیسے کریں اور ان کو اسلام میں داخل ہونے کو کیسے کہیں؟ لہذا انھوں نے باہمی مشورہ سے ایک حکمت عملی اپنائی جو نو مسلم داعیوں کے لئے ایک اسوہ و مثال بن سکتی ہے۔ سیرت نگاروں نے بالعموم اس مشکل مرحلہ کو نظر انداز کر دیا ہے اور آخری نتیجہ پیش کر دیا ہے کہ بالآخر ایک دو سال کے عرصے میں ثقیف اسلام میں بخوشی داخل ہو گئے۔ وفد ثقیف کے طریقہ کار نے ایک دل چسپ نفسیاتی حربہ دکھایا ہے۔

حضرت عبدیالہیلؑ نے ارکان کو ہدایت کی کہ میں ثقیف کو سب سے زیادہ جانتا ہوں لہذا تم لوگ ”قضیہ“ چھپائے رکھنا۔ یعنی اپنے اسلام لانے کو راز رکھنا۔ ان لوگوں کو حرب و قتال کا خوف دلانا اور ان کو بتانا کہ محمد ﷺ نے ہم سے چند امور کا مطالبہ کیا جن کو ہم نے بہت ناپسند کیا اور ان کو ماننے سے انکار کر دیا۔ وہ ہم سے زنا اور خمر (شراب) کی تحریم کا مطالبہ کرتے ہی تھے یہ بھی مطالبہ کرتے تھے کہ ہم اپنے ربا/سود میں شامل اموال کو باطل کر دیں اور اپنے مندر/دیوی استھان (الربیۃ) کو ڈھادیں۔ اس مشورہ و حکمت عملی کے بعد وفد شہر کے قریب پہنچا تو ثقیف کے لوگ خیر مقدم کو نکل آئے۔ ارکان وفد نے ان کو دیکھا تو اپنی گردنیں جھکا لیں۔ اونٹوں کو قریب قریب کر لیا اور ایسے کپڑے اوڑھ لئے جیسے قوم پر کوئی آفت و ملال ٹوٹ پڑا ہو اور وہ کوئی اچھی خبر نہ لائے ہوں۔ ثقیف نے اپنے سرداروں کا حال دیکھا تو خود غم زدہ ہو گئے اور حزن و کرب کا شکار بن گئے۔ لوگوں نے کہا کہ تمہارا وفد اچھی خبر لے کر نہیں آیا۔

اپنے قومی طریقہ و روایت کے مطابق وفد ثقیف صمدہ لات میں داخل ہوا جیسا کہ وہ ہمیشہ کرتے رہے تھے۔ لیکن وہ مسلمان بن چکے تھے لہذا وہ باہر ہی دیکھتے رہے اور مراسم نہیں بجالائے۔ ثقیف کو احساس ہوا کہ ان کو تو دیوی سے اور اس کی رویت سے کوئی واسطہ نہیں پھر تمام ارکان وفد اپنے اپنے اہل و عیال کے پاس چلے گئے۔ بہر حال ثقیف کے لوگ ان سے ملے اور ان سے واپسی کا منظر نامہ پوچھا۔ وفد ثقیف نے رسول اکرم ﷺ سے ذات رسالت مآب کے بارے میں کچھ باتیں بنانے کی اجازت لے لی تھی لہذا انھوں نے جواب میں رسول اکرم ﷺ کی سختی، بے چلک رویہ اور سخت مطالبہ کا ذکر کر کے کہا کہ وہ تلوار کے زور پر تمام عرب کو اپنا تابع بنا چکے ہیں اور تمام لوگ حتیٰ کہ بنو الاصفر (رومی حکمران) بھی اپنے قلعوں میں مرعوب بیٹھے ہیں۔ اب لوگ صرف دو طرح کے ہیں: ایک جو ان کا دین اختیار کر چکے ہیں اور دوسرے تلوار سے خوفزدہ ہیں۔ انھوں نے ہم سے چند امور کا مطالبہ کیا جن کو ہم نے سخت ناپسند کر کے ٹھکرا دیا اور تحریم زنا و شراب و ربوا اور انہدام لات کا ذکر کیا۔ ثقیف نے فوراً اپنے رد عمل کا اظہار کیا کہ ہم یہ کبھی نہیں تسلیم کریں گے۔ وفد نے بھی ان کے رد عمل کی تصدیق کی اور کہا کہ ہم بھی ان کو ناپسند کر چکے ہیں۔ انھوں نے ہمارے ساتھ انصاف نہیں کیا۔ لہذا اپنے ہتھیاروں کو ٹھیک کر لو، اپنے قلعہ کو مستحکم بنا لو اور عرادات و مخنیق کو نصب کر دو، اور سال دو سال کا سامان رسد اپنے قلعہ میں جمع کر لو کیوں کہ وہ دو سال سے زیادہ محاصرہ جاری نہیں رکھ سکیں گے اور قلعہ کے ارد گرد ایک خندق کھود لو۔ یہ سارے کام جلد از جلد کر لو کیوں کہ ہمیں خدشہ ہے کہ وہ کسی وقت بھی اقدام کر سکتے ہیں۔

ثقیف نے ایک یا دو دنوں تک تو جنگ و حرب کی تیاری کی لیکن پھر ان کے دلوں میں اللہ تعالیٰ نے

ربیع ڈال دیا اور خود کہنے لگے کہ ان کا مقابلہ کرنے کی ہم میں طاقت نہیں اور سارا عرب تو ان کے سامنے سرنگوں ہو گیا ہے۔ لہذا وہ ارکانِ وفد کے پاس آئے اور ان سے کہا کہ وہ واپس جائیں اور رسولِ اکرم ﷺ سے صلح کر کے معاہدہ لکھو الیں۔ وفد نے جب یہ دیکھا کہ وہ آلِ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مرعوب ہو گئے ہیں اور اسلام قبول کرنے کی طرف رغبت بھی رکھتے ہیں اور خوفِ پر امن کو ترجیح دیتے ہیں تو وفد نے ان کو سب کچھ بتا دیا کہ ہم نے آپ ﷺ سے معاہدہ کر لیا ہے اور آپ نے ہماری تمام باتیں مان لی ہیں اور ہماری شرائط بھی قبول کر لی ہیں اور آپ ﷺ تو تمام لوگوں میں سب سے زیادہ متقی، سب سے زیادہ نیک، سب سے زیادہ صلہ رحمی کرنے والے، سب سے زیادہ عہد کے پابند، سب سے زیادہ سچے اور سب سے زیادہ کرم و رحم والے ہیں۔ انھوں نے صنم کدہ کو ڈھانے کی ذمہ داری ہم پر نہیں ڈالی اور وہ اپنے اصحاب کو بھیجیں گے جو اسے ڈھائیں گے۔ ایک شیخِ ثقیف کے خیال و عقیدہ سے تمام ثقیف فکری طور سے متفق تھے کہ یہی ہمارے اور ان کے درمیان خطِ فاصل ہے، اگر وہ اس کو ڈھانے پر قادر ہو جاتے ہیں تو وہ حق پر ہیں اور ہم باطل پر۔ حضرت عثمان بن العاص ثقفی نے ان کو معبودانِ باطل اور ان کے صنمکدوں کے انہدام کے بارے میں بتایا کہ عزیمی، اساف، نائلہ، ہبل، مناتہ اور سواع وغیرہ نے کیا کر لیا۔ ایک شخص آیا اور اس نے ایک ایک کر کے ان کو ڈھایا۔ یہ ہر حال وہ اپنے رب/ربہ سے معجزہ کی امید رکھتے تھے۔ لیکن جب حضراتِ مغیرہ بن شعبہ ثقفی اور ابوسفیان بن حرب اموی نے اس کو ڈھایا تو ان کو اپنے دیوی/دیوتا کی لاچارگی اور اللہ رب العزت کی قہاری کالیقین آ گیا۔ عورتوں، بچوں اور مردوں کو قومی بت کے انہدام پر روتے اور بین کرتے دیکھ کر حضرت مغیرہ ثقفی اور دوسرے مسلمانانِ ثقیف نے ان کو سمجھایا اور بالآخر اسلامِ ثقیف کے دلوں میں اتر ہی گیا اور شرک اکھڑ گیا۔ (۱۹۹)

صنم کدہ ثقیف کا انہدام

ثقیف کے وفد سے جب صلح کا معاہدہ مکمل ہو گیا تو انھوں نے رسولِ اکرم ﷺ سے درخواست کی کہ ان کی دیوی کا استحسان تین سال تک منہدم نہ کیا جائے لیکن آپ ﷺ نے انکار کر دیا، انھوں نے پھر ایک سال کی مہلت مانگی وہ بھی نہ ملی تو ایک ماہ کے لئے اسے بچانا چاہا۔ لیکن آپ ﷺ نے اس کے انہدام کا وقت مقرر کرنے سے صاف انکار فرما دیا۔ اصلاً شیوخِ ثقیف اپنے صنم کدہ کو اپنے بیوقوف لوگوں اور عورتوں اور بچوں کے خوف سے بچانا چاہتے تھے کہ ان کی اپنی قوم خوفزدہ نہ ہو جائے لہذا جب چارہ کا رند دیکھا تو یہ درخواست کی کہ کم از کم ان کو اس کی ٹھکست و ریخت سے معاف کر دیں اور وہ آپ ﷺ نے

مان لی پھر فرمایا کہ میں ابوسفیان بن حرب اور مغیرہ بن شعبہ کو اس کے انہدام کے لئے بھیج رہا ہوں اور اپنے اصحاب کو حکم دیتا ہوں کہ اس کے تمام بتوں کو توڑ ڈالیں۔

صنمکہ، ثقیف کی شکست و ریخت کا واقعہ بڑا عبرت ناک ہے اور سیاسی و سماجی اور دینی لحاظ سے بہت اہم بھی۔ حضرت ابوسفیان بن حرب اموی اور مغیرہ بن شعبہ ثقفی دو تین دن بعد اپنے کام کے لئے نکلے اور ان کے ساتھ حضرات ابولیح بن عروہ ثقفی اور حضرت قارب بن اسود ثقفی بھی تھے۔ بہر حال جب وہ بنگلہ کے قریب پہنچے تو حضرت مغیرہ نے حضرت ابوسفیان سے کہا کہ آپ آگے بڑھیں اور حکم نبوی کی تعمیل کریں۔ لیکن حضرت ابوسفیان نے حضرت مغیرہ ثقفی کو آگے بڑھ کر انہدامی کارروائی کرنے کو کہا کہ وہ ان کی قوم ثقیف کا معاملہ تھا۔ حضرت ابوسفیان تو اپنے مال ذی الحرام میں ٹھہر گئے اور حضرت مغیرہ ثقفی دس گیارہ اشخاص کے ساتھ آگے بڑھے اور بنگلہ ڈھا دیا۔ یہ انہدامی کارروائی صبح کو تمام لوگوں کے سامنے ہوئی، عورتیں، بچے اور غلام و آزاد، سب بین کر رہے تھے لیکن حضرت مغیرہ ثقفی کی کدال نے دیوی کوریزہ ریزہ کر دیا۔ ثقیف نے قومی بت کی تباہی پر بڑا اویلا کیا مگر حضرت مغیرہ ثقفی نے ان سے کہا: ”ثقیف کے لوگو! عرب کے لوگ کہتے تھے کہ عربوں میں ثقیف سے زیادہ عقلمند کوئی دوسرا قبیلہ نہیں لیکن اب تو لگتا ہے کہ تم سے زیادہ کوئی احمق نہیں۔ لات و عزیٰ کی کیا اوقات ہے اور دیوی کیا ہے؟ وہ اس پتھر کی طرح دوسرے پتھر ہیں۔ وہ کیا جانیں کس نے ان کی پوجا کی اور کس نے نہیں کی۔ کیا وہ سنتے، دیکھتے یا نفع و نقصان پہنچاتے ہیں۔ صرف اللہ تعالیٰ ہی رب ہے۔“ ثقیف نے ڈرایا کہ جب بنیاد تک پہنچو گے تو جھنس جاؤ گے۔ حضرت مغیرہ نے بنیاد بھی کھود ڈالی اور پھر اس کے غنغب (تہہ خانہ) میں خزانہ، زیورات اور سونا چاندی پایا۔ رسول اکرم ﷺ نے حضرات ابولیح و قارب رضی اللہ عنہما کے والدین پر واجب قرض اس سے ادا کیا اور دوسرے لوگوں کو بھی مال دیا اور اس سے اسلامی لشکر کے لئے اسلحہ بھی بنوائے۔ اس قومی بنگلہ، ثقیف کے انہدام کے لئے ان دونوں حضرات کا انتخاب بڑا حکیمانہ تھا۔ (۲۰۰)

بنو ثقیف اور حضرات ابوسفیان اموی اور مغیرہ ثقفی

ثقیف سے حضرت ابوسفیان بن حرب اموی کے گونا گوں تعلقات تھے جن میں سماجی، ازدواجی اور اقتصادی سب شامل تھے۔ ان کے دادا پر دادا کے زمانے سے خاندان عبد شمس / امیہ کی بہت سی لڑکیاں ثقیف کے شیوخ و سادات سے منسوب چلی آرہی تھیں اور خود حضرت ابوسفیان بن حرب اموی کی بعض دختریں ثقفی اکابر سے منسوب تھیں جن کا ذکر ازدواجی تعلقات میں آچکا ہے۔ خاندان عیشی و اموی کے

ثقیف و ہوازن سے بالخصوص اول الذکر سے حلف کے بہت قدیم اور گہرے تعلقات بھی قائم و استوار تھے۔ ان کے علاوہ دونوں خاندانوں کے درمیان تجارتی و اقتصادی روابط بھی تھے۔ ان سب نے ان کو تمدنی و قومی اعتبار سے ایک دوسرے سے بانڈھ دیا تھا۔

حضرت مغیرہ بن شعبہ ثقفی خود ہی ثقیف کے ایک بااثر خاندان کے فرد تھے۔ وہ احلاف کے خاندان بنو معتب بن وہب کے ایک سردار اور بااثر شخص تھے۔ ان کا خاندان بنو معتب اسلام کی طرف غالباً سب سے پہلے جھکا تھا کہ ان کے کئی شیوخ اسلامی داعی اور جان نثار رہے تھے اور اسی کے ساتھ وہ بعض اکابر و سادات ثقیف کے عزیز و قریب تھے۔ ان میں حضرت عروہ بن مسعود ثقفی شامل تھے جو ان کے چچا تھے۔ ان رشتوں کی بنا پر حضرت مغیرہ بن شعبہ ثقفی کو خود بھی ریاست و سادت کا شرف حاصل ہو گیا تھا اگرچہ وہ ابھی جوان تھے۔ ان کی غالباً سب سے بڑی صفت ان کے عزیز و قریب اموی حضرت ابوسفیان کی طرح حلم و کرم اور تدبیر و فراست اور حکمت و سیاست تھی۔ وہ بعد کے زمانے میں ہی نہیں شروع سے اپنے تدبیر و حکمت اور داہمیہ العرب ہونے کا ثبوت دیتے آئے تھے۔ حضرت معاویہؓ سے ان کی قربت کی وجہ ان کی خاندانی قربت تھی۔

رسول اکرم ﷺ نے ان تمام صفات و اوصاف اور ثقیف سے ان دونوں کے قریبی رشتوں کی بنا پر ان کو اسلامی سیاست و تدبیر کے رو بکار لانے کے لئے منتخب فرمایا۔ مردم شناس اور موقعہ و محل کے لحاظ سے افراد و عمال کا انتخاب فراست نبوی کا ایک بہ مثال باب ہے جس میں آپ ﷺ کا کوئی ثانی اور مثیل نہیں ہے۔ آپ ﷺ جس فرد کا انتخاب جس کام کے لئے فرماتے تھے وہی بہترین ہوتا تھا۔ ثقیف و ہوازن کے مسائل و معاملات طے کرنے اور ان کے افراد و طبقات سے رشتے استوار کرنے اور دیا ر ثقیف و ہوازن میں اسلامی حربی و سیاسی تدابیر کو بروئے کار لانے کے لئے رسول اکرم ﷺ نے ان ہی دونوں حکمائے عرب کا انتخاب کیا تھا۔

غزوہ طائف کے دوران قلعہ ثقیف کی ناکہ بندی کی گئی لیکن وہ قلعہ بند ہو کر بیٹھ رہے اور جنگ و خود سپردگی دونوں سے محفوظ ہو گئے۔ رسول اکرم ﷺ نے ان کے قلعہ سے حاصل کردہ ایک منہیق و دبا بے کا استعمال کرنا چاہا مگر مسلم سپاہ کے دبا بے کا استعمال نہ جاننے کے سبب اور ثقیف کی شعلہ انگیز تیر اندازی نے اسے جلا کر خاک کر دیا اور مجاہدین اسلام کو بھی سخت نقصان پہنچا۔ رسول اکرم ﷺ نے محصورین ثقیف پر دباؤ ڈالنے کے لئے حکم دیا کہ ہر مسلمان سپاہی پانچ انگوروں کے درخت کاٹ ڈالے۔ مسلمانوں نے اس پر عمل کرنا شروع کیا یہی تھا تو سفیان بن عبد اللہ ثقفی نے رسول اکرم ﷺ سے فریاد کی کہ ہمارے اموال

کیوں کاٹ رہے ہیں؟ اگر آپ ﷺ ہم پر غالب آگئے تو ان کے مالک بنیں گے اور آپ کی رحمت غالب آگئی تو اللہ کے لئے اور رشتہ داری کی خاطر ان کو چھوڑ دیں۔ رسول اکرم ﷺ نے ان کو چھوڑ دیا اور قطع اموال کا حکم واپس لے لیا۔ اس واقعہ کی ایک دوسری روایت بھی ہے۔

حضرات ابوسفیان بن حرب امویؓ اور مغیرہ بن شعبہ ثقفیؓ نے ثقیف سے بات چیت کے لئے ان سے امان مانگی۔ ان دونوں کو امان مل گئی تو انھوں نے قریشی خواتین کو نکل آنے کے لئے کہا کیوں کہ ان کو غلام بنا لئے جانے کا خوف دامن گیر تھا۔ ان خواتین قریش میں شامل تھیں: ابوسفیانؓ بن حرب کی ایک دختر جو عروہ بن مسعود کی بیوی تھی اور ان کے ایک فرزند اذد بن عروہ تھے۔ فراسیہ بنت سوید بن عمرو بن ثعلبہ جو قارب بن اسود کے جہالہ نکاح میں تھیں اور جن سے ان کے فرزند عبدالرحمن بن قارب تھے اور ایک دوسری عورت بھی تھی۔ لیکن ان عورتوں نے جب ان کی درخواست مسترد کر دی تو ان دونوں سے فرزند ان اسود بن مسعود نے کہا: اے ابوسفیان و اے مغیرہ! کیا تم کو اس سے بہتر بات نہ بتائیں۔ بنو الاسود کا مال (جائداد) باغ تم کو معلوم ہے کہ کہاں ہے۔ طائف میں اس سے بہتر مال نہیں ہے اور اس کی انھوں نے بہت تعریف کی پھر کہا اگر محمد ﷺ نے اس کو کاٹ ڈالا تو وہ کبھی آباد و شاداب نہ ہو سکے گا لہذا تم دونوں ان سے بات کرو: یا تو آپ ﷺ اس کو اپنے لئے لے لیں یا خدا کے واسطے اور رشتہ داری کی خاطر چھوڑ دیں کیوں کہ ہمارے اور ان کے درمیان ایک قرابت ہے جو غیر معروف نہیں ہے: لیاخذہ لنفسہ او لیدعہ للہ وللرحم فان بیننا و بینہ قرابة مالا یجہل۔ ان دونوں نے آپ ﷺ سے بات کی اور اس وقت آپ ﷺ عتق نامی وادی میں خیمہ زن تھے اور جہاں وہ شان دار مال/جائداد تھی۔ آپ نے ان کی سفارش مان لی اور اسے چھوڑ دیا۔ اس روایت میں رسول اکرم ﷺ سے ثقیف کی قرابت کا ذکر بہت اہم ہے۔ (۲۰۱)

ثقفی صحابہ کرامؓ

ارکان وفد کے اسماء گرامی کے حوالے سے متعدد ثقفی صحابہ کرامؓ کا ذکر آچکا ہے جو مدینہ میں اسلام لائے۔ ابن سعد نے طائف کے باسی صحابہ کرامؓ کا ایک مختصر ذکر کیا ہے اور ان میں سے متعدد کا ذکر آچکا ہے جب کہ ان کی تعداد مجموعی طور سے ۳۳ ہے۔ ان میں چند حضرات صحابہؓ کا تفصیل سے بھی ذکر آیا ہے جیسے حضرات عروہ بن مسعود ثقفیؓ، ان کے فرزند حضرت ابولیح اور ان کے بھتیجے حضرت قاربؓ۔ ان میں سے بعض صحابہ کرامؓ کا ذکر مزید ضروری ہے تاکہ یہ معلوم ہو سکے کہ ان کا پس منظر، مقام و مرتبہ اور کردار و عطیہ کیا

رہا تھا کیوں کہ ہمارے جدید روایتی سیرت نگاروں نے ان جہات کا ذکر نہیں کیا ہے۔

ان میں شاید سب سے اہم ثقفی شیخ اور صحابی حضرت عبدیاللیلؓ بن عمرو بن عمیر بن عوف بن عقدہ بن غیرہ بن عوف ثقفی تھے۔ وہ حضرت عروہ بن مسعود ثقفی کے ہم سن (سن عروہ بن مسعود) اور ذئب ثقفی کے رئیس اور سردار اور ان کے اصل ترجمان تھے۔ لیکن اس سے زیادہ اہم یہ واقعہ ہے کہ یہی حضرت عبدیاللیلؓ بن عمرو ثقفی تھے جنہوں نے رسول اکرم ﷺ کے سفر طائف (۶۲۰ء) کے دوران اسلام کا پیغام مسترد کر دیا تھا اور اپنے دونوں بھائیوں۔ مسعود بن عمرو اور حبیب بن عمرو۔ کے ساتھ استہزاء بھی کیا تھا۔ ان ہی تینوں سردارانِ ثقیف کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ ”ان بد بختوں نے اسی پر اکتفا نہیں کیا، طائف کے بازاروں کو ابھار دیا کہ آپ ﷺ کی ہنسی اڑائیں، شہر کے اوباش ہر طرف سے ٹوٹ پڑے۔ یہ مجمع دور دیہ صف باندھ کر کھڑا ہوا۔ جب آپ ادھر سے گزرے تو آپ ﷺ کے پاؤں پر پتھر مارنے شروع کئے یہاں تک کہ آپ ﷺ کی جوتیاں خون سے بھر گئیں۔“ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس حسن سلوک پر عذاب کی بجائے دعا مانگی تھی کہ الہی، میری قوم کو ہدایت دے، وہ جانتی نہیں: اللھم اھد قومی، انھم لا یعلمون۔ یہی حضرت عبدیاللیل ثقفی اور ان کے عزیز و قریب اور ان کے فرزند حضرت کنانہ وغیرہ اسلام لائے اور اسلام کے عظیم داعی و مبلغ بنے۔ (۲۰۲)

حضرت ابوحنظلہ بن حبیب بن عمرو بن عمیر بن عوف بن عقدہ بن غیرہ بن عوف ثقفی حضرت عبدیاللیل بن عمرو ثقفی کے رشتہ میں چھٹی لگتے تھے۔ وہ ثقیف کے قومی شاعر تھے اور نامی گرامی شہسوار (فارس)۔ ان کے نام پر اختلاف ہے کہ عمرو تھا، مالک تھا یا عبداللہ تھا۔ وہ انتہائی کریم و نخی اور جواد و فیاض بھی تھے۔ ان کو جنگ قادسیہ میں بہ مثال شجاعت و جنگجویی کے لئے یاد کیا جاتا ہے۔ ان کا ایک مشہور شعر ہے:

اذا میت فادفنی الی جنب کرمۃ

تروی عظامی عند ذاک عروقہا

اور ان کو چھ مچ ایک باغ اگور میں دفن کیا گیا تھا۔ (۲۰۳)

حضرت عثمان بن ابی العاص بن بشر بن عبد وہمان بن عبد اللہ بن ہمام بن ابان بن یسار بن مالک بن حطیط بن چشم ثقفی۔ ان کی والدہ صفیہ بنت امیہ بن عبد شمس تھیں یعنی ان کے والد ابو العاص بن بشر بن عبد وہمان کی زوجہ تھیں۔ قریش سے ان کی نسبت مادری تھی۔ حضرت عثمان ثقفی کو بالعموم ارکانِ وفد میں سب سے کم عمر اور نوجوان بتایا جاتا ہے اور ان کے بارے میں اس سے زیادہ حیرت ناک بات کہی جاتی ہے کہ معمر و بزرگ ارکانِ وفد ان کو خیمہ میں چھوڑ جاتے تھے جب رسول اکرم ﷺ سے معاہدہ کی بات

چیت کرنے جاتے تھے اور وہ خیمہ کی رکھوالی کرتے تھے۔ روایات کا یہ حصہ بہت زیادہ قابل اعتبار نہیں لگتا کیوں کہ وفد ثقیف کے ارکان میں ان کا انتخاب بنو مالک کے ایک نمائندہ و شیخ کے بہ طور ہوا تھا۔ دوسرے ان کے ازواجی تعلقات اور خاص کر ان کے دونوں فرزندوں۔ محمد عثمان ثقفی اور عثمان بن عثمان ثقفی۔ کے صحابی ہونے سے بھی یقین ہوتا ہے کہ وہ اس وقت کافی معمر تھے۔ ان کی دینی حرص اور کتاب و سنت سے شغف اور رسول اکرم ﷺ سے تعلیم و تربیت پانے کی باتیں بہ ہر حال قابل اعتبار و اعتماد ہیں۔ رسول اکرم ﷺ نے ارکان وفد کی درخواست پر حضرت عثمان بن ابی العاص ثقفی کا تقرر بہ طور رئیس و شیخ ثقیف کیا تھا۔ اس تقرری میں ان کی دینی صلاحیت اور کتاب و سنت کی مہارت و فہم کا بھی دخل ضرور تھا مگر انتظامی عہدے کے لئے وہ رسول اکرم ﷺ کا واحد معیار نہیں تھا۔ آپ اسی کے ساتھ ساتھ انتظامی صلاحیت، قائدانہ لیاقت اور دوسرے ضروری اوصاف بھی دیکھا کرتے تھے جن پر بحث کی جا چکی ہے۔ حضرت عثمان بن ابی العاص ثقفی عہد نبوی کی بقیہ مدت کے بعد خلافت صدیقی اور خلافت فاروقی میں طائف کے والی رہے اور شان دار کارنامے انجام دئے۔ ردہ جنگوں میں ان کے اقدامات اور دوسرے ثقفی صحابہ کرام کی صلاحیت و عزیمت کی وجہ سے وہاں کسی قسم کی شورش پیدا نہیں ہو سکی۔ وہ خلافت فاروقی میں بحرین کے گورنر اس وقت بنائے گئے جب انھوں نے اپنی جگہ اپنے بھائی حضرت حکم بن ابی العاص کو طائف کا والی بنایا تھا۔ بحرین کی ولایت سے معزولی کے بعد وہ بصرہ میں آل و اولاد کے ساتھ بس گئے تھے جہاں وہ سالانہ غزوات کے امیر و قائد رہتے تھے۔ ۵۰ھ/۶۷۰ء میں وفات پائی۔ (۲۰۴)

متعدد دوسرے ثقفی صحابہ کرام کا نام بنام مگر مختصر تذکرہ ملتا ہے۔ ان کا ذکر کرنا کسی خاص فائدہ کا سبب نہیں لگتا۔ البتہ شاعر امیہ بن ابی الصلت ثقفی کی دختر حضرت فارعہ کا ذکر کرنا ضروری لگتا ہے کہ وہ بہ قول ابن عبدالبر فیح طائف کے بعد خدمت نبوی میں حاضر ہوئیں۔ وہ بہت حسین و جمیل ہونے کے ساتھ انتہائی ذہین و فطین اور پاکباز تھیں۔ رسول اکرم ﷺ نے ان سے امیہ بن ابی الصلت ثقفی کے اشعار کے علاوہ ان کے حالات بھی سنے اور تبصرے بھی کئے تھے۔ (۲۰۵) امیہ بن ابی الصلت ثقفی کے ایک معاصر ثقفی صحابی حضرت اسماعیل بن سعید تھے۔ (۲۰۶)

آخر میں البتہ یہ کہنا ضروری معلوم ہوتا ہے کہ ثقیف و ہوازن کے صحابہ و صحابیات کی تعداد ایک سیکڑے سے زیادہ کتابوں میں نہیں ملتی جب کہ یہ حقیقت ہے کہ ان کی تعداد دس ہزار سے زیادہ تھی۔ جنگ حنین میں ان کے فوجیوں کی تعداد دس ہزار بتائی جاتی ہے اور ان میں عورتیں اور بچے شامل تھے۔ ان تمام حقائق کو سامنے رکھ کر یہ کہا جاسکتا ہے کہ ثقیف کے ہزاروں صحابہ تھے جنھوں نے عہد نبوی کے اواخر تک

اسلام قبول کر کے مسلم معاشرہ یا اسلامی امت کی قوت۔ ہر طرح کی قوت۔ میں اضافہ کیا تھا اور اسلامی ریاست کی توسیع و استحکام میں اور اس کے بعد اسلامی عالمی فتوحات میں اپنا عظیم الشان حصہ ادا کیا تھا۔

ثقفی عمالِ نبوی

ایک حکیمانہ سنت نبوی یہ بھی تھی کہ رسول اکرم ﷺ افراد و اشخاص کی انتظامی لیاقت، اسلامی ریاست کی مصالحوں اور احوال و حالات زمانہ کی رعایت سے اپنے عامل و افسر مقرر فرماتے تھے۔ اس پر ایک جامع بحث تنظیم ریاست و حکومت میں کی جا چکی ہے۔ ان حکام و افسرانِ ریاست اسلامی میں مختلف قبیلوں کے افراد شامل تھے اور ان میں بہر حال قریش کے اکابر کا فطری طور سے غلبہ تھا۔ ان کے ساتھ قریش کے مختلف خاندانوں کے حلیفوں کو بھی آپ ﷺ نے ریاستی اور سرکاری مناصب پر فائز کیا تھا جو دوسرے قبیلوں کے لوگ تھے۔ دوسرے قبائل عرب کے علاوہ ثقیف و ہوازن کے امراء و حکام کی ایک تعداد بھی نبوی انتظامیہ میں رہی لیکن ان کی تقرری بالعموم متاخر مدنی دور کی ہے۔

ثقفی حکامِ ریاست میں غالباً سرفہرست حضرت مغیرہ بن شعبہ ثقفیؓ تھے کہ وہ اولین زمانے میں اسلام لے آئے تھے۔ ان کو فوجی، دینی اور دوسرے شعبوں میں کام کرنے کا موقعہ دیا گیا تھا اور ان کی خدمات سے خاص کر ان کی سیاسی مہارت سے فائدہ اٹھایا گیا تھا۔ ان کی ایک اہم اور مصلحت آمیز تقرری غزوہ طائف کے دوران بہ طور وکیل نبوی کے رہی تھی جب وہ حضرت ابوسفیانؓ بن حرب اموی کے ساتھ صلح کی گفتگو کے لئے منتخب کئے گئے تھے اور اس کے بعد وہ انھیں اموی رفیق کے ساتھ اپنے قومی صنم کدہ کے انہدام کے سر یہ کے افسر بنائے گئے تھے۔

حضرت ہمیرہ بن شبل ثقفیؓ کو فتح مکہ کے بعد شہر و حرم مکہ کا اولین گورنر مقرر کیا گیا تھا اور وہ غزوہ طائف سے واپسی تک اس عہدے پر رہے تھے۔ (۲۰۷)

حضرت عثمان بن ابی العاص ثقفیؓ کو طائف کا گورنر/ والی مقرر کیا گیا تھا جب ثقیف نے اجتماعی طور سے اسلام قبول کر لیا تھا۔ ان کے بھائی حضرت حکم بن ابی العاص ثقفیؓ کو بھی اسی زمانے میں ایک اہم ذمہ داری دی گئی تھی اور بعد میں وہ باقاعدہ گورنر طائف بنے تھے۔

عمال صدقات اور بعض طبقات ثقیف کی ولایت پر تقرری مختلف اصحاب کی کی گئی تھی:

حضرت سالف بن عثمان ثقفیؓ وفد ثقیف کے رکن تھے، اسلام لانے کے بعد ان کو ثقیف کے

حضرت مالک بن عوف نصریؓ غزوہ حنین و طائف میں اپنی قوم کے سالار اعظم تھے اور ہوازن و ثقیف کے سب سے بڑے شخص بھی۔ اسلام لانے کے بعد رسول اکرم ﷺ نے ان کو ہوازن کے دونوں بڑے طبقات۔ نصر و ثقیف۔ کا یا سب سے بڑا عامل صدقات مقرر کر دیا تھا، بعض روایات میں آتا ہے کہ ان کو بزرگ ترقیبہ قیس عیمان کا والی صدقات بنایا گیا تھا۔ (۲۰۹)

حضرت عبداللہ بن ربیعہ ثقفیؓ کو نوافل/نفل نمازوں کا امام مقرر کیا تھا جو صحابہ کی امامت کرتے تھے لیکن رمضان میں دوسرے امام تھے۔ (۲۱۰)

حضرت عثمان بن ربیعہ ثقفیؓ کو امیر طائف و ثقیف نے از قبیلہ کے ردہ/باغیوں کے خلاف جنگ کرنے کے لئے امیر لشکر مقرر کیا اور یہ تقرری رسول اکرم ﷺ کی حیات بابرکات میں وفات سے کچھ عرصہ قبل ہوئی تھی جیسا کہ سیف بن عمر تمیمی نے ردہ کے باب میں کہا ہے۔ (۲۱۱)

حضرت عبدالرحمن بن ابی العاص ثقفیؓ تو امیر طائف کے تیسرے بھائی تھے اور ان کو بھی اسی قسم کی ذمہ داری ردہ زمانے میں دی گئی تھی۔ خلافت صدیقی کے دوران تو انھوں نے باقاعدہ ایک امیر لشکر کی حیثیت سے خدمات انجام دی تھیں۔

حضرت معاویہ ثقفیؓ بنو عقیل کے خاندان کے شیخ تھے اور ان کو قوم کا سردار قائم رکھا گیا تھا۔ حیات نبوی میں وہ اسود غسانی کے خلاف ردہ جنگوں میں شریک رہے اور حضرت فیروز دیلمیؓ کے ایک افسر لشکر تھے۔ خلافت صدیقی میں بھی کارنامے بہ طور سالار انجام دئے۔ احلاف سے ان کا تعلق تھا۔ (۲۱۲)

حضرت یعلیٰ بن مرہ ثقفیؓ غزوہ طائف میں ایک افسر و سالار لشکر تھے۔ انھوں نے ہی المزرم نامی باغ کو کاٹنے کا حکم نبوی نافذ کیا تھا۔ (۲۱۳)

حضرت عروہ بن مسعود ثقفیؓ تو رسول اکرم ﷺ کی طرف سے اپنی قوم کو اسلام کی طرف بلانے کے لئے مبلغ بنا کر بھیجے گئے تھے۔ (۲۱۴)

حضرت معتب بن مالک ثقفیؓ کو بھی رسول اکرم ﷺ نے مبلغ و داعی بنا کر بھیجا تھا اور ثقیف نے ان کو بھی قتل کر دیا تھا۔ (۲۱۵)

حیات نبوی کے اواخر میں ثقیف طائف

ثقیف و ہوازن کا اجتماعی قبول اسلام رمضان ۹ھ/جنوری ۶۳۱ء کے دوران یا اس کے معا بعد کے زمانہ سے متعلق ہے۔ اس وقت تک رسول اکرم ﷺ غزوہ تبوک سے بھی واپس آچکے تھے اور اس عظیم

الشان غزوہ نے سارے عرب پر اسلام کی دھاک بٹھادی تھی۔ ثقیف کے عظیم سیاستداں و مدبر اور حکیم اور متعدد دوسرے اکابر و سادات نے "بنو الاصفر" کے حوالے سے قبیلہ روم کی مرعوبیت کا ذکر کیا تھا۔ ان کے بیانات سے واضح ہوتا ہے کہ نہ صرف سارا جزیرہ نمائے عرب اسلامی ریاست مدینہ کے سامنے سرنگوں ہو چکا تھا بلکہ قبیلہ روم بھی اسلام و رسول اکرم ﷺ سے مرعوب و دہشت زدہ اپنے قلعوں میں بیٹھے ہیں اور مقابلہ کی تاب نہیں رکھتے۔ ان حالات میں سوائے اسلام قبول کرنے اور رسول اکرم ﷺ کی سیاسی و دینی بالادستی تسلیم کرنے کے سوا اور کوئی چارہ نہیں رہ گیا۔ اس ثقفی تجربے سے ثقیف و ہوازن کے قبول اسلام کا محرک محض حالات سے سمجھوتا کرنے کے جیسا معلوم ہوتا ہے۔ لیکن روایات یہ بھی واضح کرتی ہیں کہ ان کے سر تسلیم خم کرنے کے بعد اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں کو اسلام کے لئے کھول دیا اور وہ سچے دل سے اسلام لے آئے۔

رمضان ۹ھ / جنوری ۶۳۱ء سے وفات نبوی ۱۲ ربيع الاول ۱۱ھ / ۲۰ اپریل ۶۳۲ء تک کا عرصہ کل سو سال کا ہے۔ ثقیف و ہوازن کو اجتماعی طور سے نبوی غزوات میں شرکت کا قطعی موقعہ نہیں مل سکا کہ وہ غزوہ تبوک تک مخالفتِ حق پر ڈٹے ہوئے تھے۔ سرایا میں بھی ان کا حصہ صفر ہی رہا کہ ان کے اپنے بت کدہ کی تخریب کا فریضہ حضرت مغیرہ بن شعبہ ثقفی اور حضرت ابوسفیان بن حرب اموی نے انجام دیا تھا اور وہ دونوں ثقیف کے اجتماع کے افراد نہ تھے، حضرت مغیرہ ثقفی ہونے کے باوجود مدنی ریاست کے امیر تھے اور طائف و ثقیف کے مجاہد نہ تھے جس طرح دوسرے ثقفی حضرات نے مکی دور تک اسلام کی خدمات انجام دی تھیں اور غزوات میں شریک رہے تھے۔ وہ افراد قوم تھے اور ان کا تعلق مکہ کے قریش کے حلیفوں کی مانند تھا یا وہ آسمان طائف و ثقیف کے ٹوٹے ہوئے ستارے تھے جو اسلامی مطلع پر طلوع ہو گئے تھے۔ عہد نبوی کے بقیہ پندرہ سولہ مہینوں میں ثقیف و ہوازن کو اجتماعی طور سے اور بہ طور قبیلہ و جماعت اسلامی خدمات کا موقع نہیں مل سکا۔ البتہ اس آخری عرصہ حیات نبوی میں ان کے دو اسلامی کارنامے اور اسلامی زندگی میں اجتماعی شرکت کے نمونے قابل ذکر ہیں۔

امارتِ صدیقی میں شرکتِ حج

ذوالحجہ ۹ھ / مارچ - اپریل ۶۳۱ء میں حضرت ابو بکر صدیق کی امارت میں اسلامی ریاست نے حج کی ادائیگی کا انتظام کیا۔ رسول اکرم ﷺ نے حضرت ابو بکر صدیق کے ساتھ مدنی مسلمانوں کی ایک قابل ذکر جماعت حج کے لئے مکہ مکرمہ روانہ فرمائی۔ ان کے ساتھ ساتھ مکہ اور قریش کے تمام مسلمانوں نے بھی

حج ادا کیا اور روایات کے مطابق اس حج میں بہت سے مشرکین عرب بھی شریک تھے۔ ان مشرک حجاج میں دراصل عرب قبائل کے لوگ جو مختلف گوشوں اور کونوں سے آئے تھے شامل تھے۔ جیسا کہ روایات بتاتی ہیں۔ اسی سال کے حج میں ثقیف و ہوازن کے لوگ بھی شامل تھے ان کی تعداد و شرکت کی وضاحت نہیں ملتی مگر یہ ضرور ثابت ہے کہ وہ سب کے سب مسلمان تھے اور خلوص دل سے اسلامی طریق کے مطابق حج ادا کرنے آئے تھے۔ اس کے بعض قرآن بھی ہیں جن میں سے سب سے اہم یہ ہے کہ وہ قریش مکہ کے حلیف اور دوست و قریب تھے اور نئے نئے مسلمان بھی لہذا حج صدیقی میں ان کی شرکت خارج از امکان نہیں۔ حافظ ابن حجر عسقلانی نے اس امکان اور واقعاتی شواہد و حقائق کی بنا پر ایک اصول مرتب کیا ہے جس کا ذکر بہت اہم ہے۔ حضرت حافظ کا خیال اور اصول ہے کہ قریش کے بعد ثقیف نے اجتماعی طور سے جب اسلام قبول کر لیا تو ان دونوں میں کوئی بھی غیر مسلم نہیں رہ گیا تھا۔ اس کا ذکر وہ صحابہ ثقیف و قریش کے سوانحی تذکروں میں بار بار کرتے ہیں اور ایک دو مقامات پر حافظ ابن عبد البر کا حوالہ دیتے ہیں: انه لم یبق من قریش و ثقیف احد بعد حجة الوداع الا اسلم (۲۱۶)

حجۃ الوداع میں ثقیف کی شرکت

عہد نبوی کے آخری عظیم الشان اسلامی اور اجتماعی واقعہ۔ حجۃ الوداع۔ میں جزیرہ نمائے عرب کے تمام مسلمانوں کی اور تمام نہ سہی تو ان کی ایک عظیم الشان اکثریت کی شرکت تھی۔ اس کا بنیادی سبب یہ تھا کہ وہ رسول اکرم ﷺ کی خاص امارت میں انجام دیا جا رہا تھا۔ اس سے قبل فتح مکہ کے بعد گورنر مکہ حضرت عتاب بن اسید امویؓ کی امارت میں سنہ ۸ھ/۶۳۰ء کا حج رہا ہوا حضرت ابوبکر صدیقؓ کی امارت میں سنہ ۹ھ/۶۳۱ء کا حج رہا ہوا مقامی رنگ رکھتا تھا اور تمام تقدس و جلالت کے باوجود وہ ایک عام حج تھا۔ حجۃ الوداع رسول اکرم ﷺ کی ذات گرامی کی امارت کی بنا پر حج اکبر بن گیا تھا اور آپ ﷺ نے اسے اپنے فرامین سے اسے حج اکبر بنایا بھی تھا۔ اسلامی ریاست کے صدر مقام مدینہ منورہ کے بیشتر اصحاب کے علاوہ مختلف قبائل عرب کو اس میں شرکت کی دعوت مل کہ حکم دیا گیا تھا۔ آپ ﷺ اپنی تمام ازواج مطہرات کے ساتھ شرکت فرما رہے تھے اور حج کے تمام مناسک اپنی ہدایات میں ادا فرمانے کا انتظام کر رہے تھے۔ تمام اسلامیان عرب کے لئے وہ ایک نادر و نایاب ساعت تھی۔ وہ رسول اکرم ﷺ کا دیدار کر کے صحابیت کے شرف سے مشرف ہو سکتے تھے۔ اس لئے تمام عرب کے مسلمان جو استطاعت و جذبہ رکھتے تھے حجۃ الوداع میں شرکت کے لئے پروانہ وار ٹوٹ پڑے اور شریک سعادت ہوئے۔

حضرت حافظ ابن حجر عسقلانی اور متعدد دوسرے صاحبان فکر و نظر کا خیال ہے کہ اس میں تمام قریش مکہ کے ساتھ بہت سے ثقیف و ہوازن کے افراد و طبقات اور جماعات شامل تھے۔ ایک طرح سے وہ اس جتہ الوداع میں ان کی شرکت کو اجتماعی قرار دیتے ہیں۔ اسی کی بنا پر حافظ موصوف نے خصوصاً یہ اصول وضع کیا ہے کہ جس کسی قریشی یا ثقفی/ ہوازی کی صحابیت کا معاملہ معرض بحث میں آتا ہے وہ جتہ الوداع میں شرکت کے اسلامی پیمانے اور شرف دیدار و صحبت سے مشرف ہونے کے سعادت میزبان میں تول کر ان کو صحابی قرار دیتے ہیں۔ ان کا یہ فرمانا بالکل بجا ہے کہ جتہ الوداع سے قبل ثقیف و ہوازن اور قریش مکہ کا کوئی ایک شخص بھی غیر مسلم نہیں رہ گیا تھا۔ حضرت حافظ اسی اصول کی بنا پر ہر ثقفی شخص کی صحابیت کو بہ شرط صحبت روایت تسلیم کرتے اور انفرادی خاکوں میں اس کا ذکر کرتے ہیں۔ ان ہی انفرادی روایات سے بہت سے ثقفی صحابہ اور صحابیات کے دیدار نبوی، جتہ الوداع میں شرکت اور صحبت نبوی کی تائید بھی ہوتی ہے۔ (۲۱۷)

مدینہ منورہ میں ثقفی آبادی

یوں تو متعدد ثقفی صحابہ و صحابیات نے مکہ مکرمہ اور طائف دونوں مقامات سے خاص کر اور دوسرے حجازی و نجدی علاقوں سے عام طور سے مدینہ منورہ میں قیام کر لیا تھا اور خاص ہجرت کی سعادت کے مستحق بنے تھے جیسا کہ حضرت مغیرہ بن شعبہ ثقفیؓ وغیرہ کے بارے میں ذکر آچکا ہے۔ فتح مکہ اور خاص ثقیف طائف کے اجتماعی اسلام کے بعد ہجرت کی ضرورت رہی تھی اور نہ اہمیت کہ اب سارا جہان اسلام ہی تھا۔ روایات سے یہ بھی واضح ہوتا ہے کہ بہت سے ثقفی صحابہ و صحابیات نے مدینہ منورہ میں آخری عرصہ حیات نبوی میں اسلام قبول کیا تھا اور اپنے اپنے علاقوں میں لوٹ گئے تھے۔ ابن سعد نے ان صحابہ و صحابیات کا خاص ذکر کیا ہے جو طائف ہی میں ’نزدول‘ رکھتے تھے۔ تاہم اس امکان سے قطعی طور پر انکار کرنا مشکل ہے کہ بعض ثقفی صحابہ و صحابیات نے نبوی مرکز مدینہ منورہ میں سکونت اختیار کر لی ہو۔ ثقفی مدنی صحابہ میں حضرت مغیرہ بن شعبہ ثقفیؓ اور ان کے خاندان کے علاوہ متعدد کی ثقفی صحابہ و صحابیات شامل تھے جو مدینہ منورہ میں آخر تک آباد رہے۔ ان کے علاوہ حضرت عروہؓ کے فرزند حضرت ابولیح اور ان کے بھتیجے حضرت قارب بن اسود ثقفیؓ کا ذکر ملتا ہے کہ وہ مدینہ منورہ کے باسی اور نبوی صحابی بن گئے تھے۔ حضرت عامر بن غیلان بن سلمہ بن معتب ثقفیؓ ہجرت کر کے مدینہ آئے تھے اور تازندگی و پس رہے، اگرچہ ان کے والد کے بارے میں کہا جاتا ہے کہ وہ طائف میں ہی رہتے تھے۔ حیات نبوی کے آخری سوا سالہ عرصے میں ثقیف و ہوازن کے متعدد افراد و طبقات کی مدینہ منورہ آمد اور آپ ﷺ سے ملاقات بھی ایک واقعہ

ہے۔ وفات نبوی کے وقت ان میں سے بعض کی موجودگی سے بھی انکار نہیں کیا جاسکتا اور نہ ہی مدینہ منورہ میں ان کی اسلامی خدمات کو مسترد کیا جاسکتا ہے۔ حضرت غنقان ثقفیؓ کے بارے میں آتا ہے کہ وہ مرض الوفا کے وقت حاضر خدمت تھے اور وفات حسرت آیات پر حضرت فاطمہ رضی اللہ عنہا کی گریہ و زاری کے راوی تھے۔ (۲۱۸) بہر حال ان امکانات سے قطع نظر یہ واقعہ تاریخی بھی ہے اور ثابت و مستند بھی کہ عہد نبوی کے آخری لمحہ میں ثقیف و ہوازن اسلامی معاشرے میں اسی طرح محترم و مکرم اور ثابت قدم اور صالح و مخلص طبقہ خاص تھے جیسے قریش مکہ یا انصار مدینہ یا دوسرے اصحاب و دیار کے عرب مسلمان۔ ان کے اخلاص و ثابت قدمی اور اسلامی غیرت و حمیت کا اندازہ اس سے ہوتا ہے کہ جب وفات نبوی کے بعد ارتداد و بغاوت کی آگ پھیلی تو اس کو بجھانے اور اسلام و ایمان کی حمایت کرنے میں ثقیف و ہوازن نے مجاہدانہ کردار ادا کیا تھا۔ یہی ثقفی صحابیت و عدالت کی علامت اسلامی تھی۔

حواشی

- ۱۔ مفصل بحث کے لئے کتاب خاکسار عہد نبوی میں تجارت کا باب اسواق عرب پر بحوالہ محمد بن حبیب بغدادی، کتاب الحجر: ۲۶۳-۲۶۸؛ فتح الباری: ج ۳، ص ۵۰ و ما بعد؛ بلاذری: ج ۱، ص ۳۶۶-۳۶۷؛ معجم البلدان، مختلف بازاروں کے حوالے سے؛ اور دیگر کتب سیرت و سوانح؛ جواد علی، تاریخ العرب قبل اسلام: ج ۸، ص ۱۵۳؛ ما بعد؛ الفصل الثالث: التجارة البرية: ۱؛ اس میں قریش مکہ اور ثقیف طائف کے سامان تجارت کے علاوہ اسواق عرب اور قبائل و ممالک سے ان کی تجارت کا ذکر سامان تجارت کے حوالے سے کیا گیا ہے: ۱۲۶-۲۲۲
- ۲۔ ثقیف طائف اور قریش مکہ کے سامان تجارت پر مذکورہ بالا کتاب کے مختلف ابواب نیز مذکورہ بالا کتب سیرت کے مباحث: مقالات اردو دائرہ معارف اسلامیہ: ثقیف و طائف: معجم البلدان کے مختلف مقالات
- ۳۔ معجم البلدان، الطائف: اس بیان میں عرب افسانوی روایتوں کا گہرا اثر ہے اور بعض اختلافات و تضادات بھی ہیں۔ وجہ اصلاً ایک وسیع و عریض وادی ہے جس میں شہر طائف بھی واقع ہے۔ خود یا قوت حموی نے وجہ کی تشریح میں اس کا ذکر کیا ہے۔ اصل میں تسمیہ طائف کی گہرے کھولنے میں یہ کاریگری ملتی ہے۔
- ۴۔ یا قوت حموی، الطائف: محمد حمید اللہ، مقالہ طائف: اپنے دوسرے مقالہ ”ثقیف“ میں موصوف نے لکھا ہے کہ ”ثقفیوں میں اسلام سے پہلے ہی اجمعی خاصی حضرت آگئی تھی۔ انھوں نے وادی وجہ میں نہ صرف لیث (ہمدانی: ۱۲۱) و حط (بکری: ۸۳۸) وغیرہ میں باغبانی اور تانکستانوں کو بڑی ترقی دی تھی بل کہ آب رسانی کی خاصی مہارت کا بھی مظاہرہ کیا تھا۔ مزید برآں اپنے دیاری حفاظت کے لئے ایک مضبوط فیصل بھی اپنے شہر کے اطراف میں کھڑی کر لی تھی۔ اعانی (۱۲: ۴۸) بعد) کے مطابق یہ کسرائے ایران کے فرستادہ مہندس کا کارنامہ تھا۔ لیکن سبیلی (روضہ الطائف: ۳۰۴)۔! البکری کے حوالے سے (قب ص ۴۳، ۵۰، ۴۵۱) بعض

یعنی (کندی) کارگیروں کی طرف منسوب کیا ہے

۵۔ ابن کثیر، البدایہ والنہایہ: ج ۲، ص ۲۲۳-۲۲۶۔ کتاب الاغانی: ج ۲، ص ۱۲۹: اس میں مکہ واپسی کا ذکر ہے اور نبی صومعہ پر زیادہ مواد ہے

۶۔ ابن کثیر، مذکورہ بالا۔ ج ۲، ص ۲۲۳ اور ۲۲۷

۷۔ ابن کثیر، مذکورہ بالا۔ ج ۲، ص ۲۲۷۔ اس بیان و روایت میں دو دل چسپ نکتے قابل ذکر ہیں: ۱۔ امیہ ثقفی کے بارے میں یہ ذکر ضرور آتا ہے کہ وہ اپنے تجارتی اسفار کے سلسلہ میں ہر مقام، مرحلہ اور منزل پر قیام کے دوران اس کے عیسائی اور یہودی علماء سے خوب ملاقاتیں کرتے تھے اور ان سے دینی بحث و مباحثہ بھی کرتے تھے۔ خاص کر نبی آخر الزماں ﷺ کے ظہور کے بارے میں سوالات پوچھتے کہ ان کو اپنی نبوت و بعثت کا خیال تھا۔ وہ اپنی قیام گاہوں پر ان کی اور دوسری مذہبی کتابوں کا مطالعہ بھی خوب کیا کرتے تھے۔ ان کے شریک تجارت حضرت ایوسفیان اموی کو عیسائیت سے کوئی دل چسپی نہ تھی۔ ۲۔ حضرت ایوسفیان اموی ان دونوں اسفار تجارت۔ شام و یمن۔ میں دوسرے تاجران عرب و قریش کے مال تجارت کے ساتھ ساتھ رسول اکرم ﷺ کا مال تجارت لے گئے تھے اور مضاربت پر آپ ﷺ کے لئے تجارت کیا کرتے تھے اور واپسی پر اصل مال واپس کر دیتے اور نفع میں شریک ہو جاتے تھے

۸۔ ابن کثیر، مذکورہ بالا۔ ج ۲، ص ۲۵۵-۲۵۶ میں ان دونوں اماموں کی روایات کو پیش کیا گیا ہے

۹۔ مفصل بحث کے لئے کتاب خاکسار، عہد نبوی کی ابتدائی ہمیں۔ محرکات، مسائل اور مقاصد، نقوش رسولی نمبر لاہور: ص ۲۹۴-۳۱۹: قبائلی تفصیل کے لئے: زبیری: ص ۳۱۷ وغیرہ: دونوں سریہ نخلہ کے علاوہ بدر اور خندق میں بالترتیب شامل تھے: عثمان سریہ نخلہ میں بچ نکلے تھے اور غزوہ بدر میں یہ طور کا فر قریشی فوج کے ساتھ شریک اور قید ہوئے۔ فدیہ دے کر رہا ہوئے جب کہ نوفل بن عبد اللہ مخزومی غزوہ خندق میں عمرو بن عبدود وغیرہ کے ساتھ خندق میں مقتول ہوئے: ابن اسحاق / ابن ہشام: ج ۲، ص ۹۸، ۲۹۷، ۲۹۸، ۲۹۹، ۳۰۰، ۳۰۱، ۳۰۲، ۳۰۳، ۳۰۴، ۳۰۵، ۳۰۶، ۳۰۷، ۳۰۸، ۳۰۹، ۳۱۰، ۳۱۱، ۳۱۲، ۳۱۳، ۳۱۴، ۳۱۵، ۳۱۶، ۳۱۷، ۳۱۸، ۳۱۹، ۳۲۰، ۳۲۱، ۳۲۲، ۳۲۳، ۳۲۴، ۳۲۵، ۳۲۶، ۳۲۷، ۳۲۸، ۳۲۹، ۳۳۰، ۳۳۱، ۳۳۲، ۳۳۳، ۳۳۴، ۳۳۵، ۳۳۶، ۳۳۷، ۳۳۸، ۳۳۹، ۳۴۰، ۳۴۱، ۳۴۲، ۳۴۳، ۳۴۴، ۳۴۵، ۳۴۶، ۳۴۷، ۳۴۸، ۳۴۹، ۳۵۰، ۳۵۱، ۳۵۲، ۳۵۳، ۳۵۴، ۳۵۵، ۳۵۶، ۳۵۷، ۳۵۸، ۳۵۹، ۳۶۰، ۳۶۱، ۳۶۲، ۳۶۳، ۳۶۴، ۳۶۵، ۳۶۶، ۳۶۷، ۳۶۸، ۳۶۹، ۳۷۰، ۳۷۱، ۳۷۲، ۳۷۳، ۳۷۴، ۳۷۵، ۳۷۶، ۳۷۷، ۳۷۸، ۳۷۹، ۳۸۰، ۳۸۱، ۳۸۲، ۳۸۳، ۳۸۴، ۳۸۵، ۳۸۶، ۳۸۷، ۳۸۸، ۳۸۹، ۳۹۰، ۳۹۱، ۳۹۲، ۳۹۳، ۳۹۴، ۳۹۵، ۳۹۶، ۳۹۷، ۳۹۸، ۳۹۹، ۴۰۰، ۴۰۱، ۴۰۲، ۴۰۳، ۴۰۴، ۴۰۵، ۴۰۶، ۴۰۷، ۴۰۸، ۴۰۹، ۴۱۰، ۴۱۱، ۴۱۲، ۴۱۳، ۴۱۴، ۴۱۵، ۴۱۶، ۴۱۷، ۴۱۸، ۴۱۹، ۴۲۰، ۴۲۱، ۴۲۲، ۴۲۳، ۴۲۴، ۴۲۵، ۴۲۶، ۴۲۷، ۴۲۸، ۴۲۹، ۴۳۰، ۴۳۱، ۴۳۲، ۴۳۳، ۴۳۴، ۴۳۵، ۴۳۶، ۴۳۷، ۴۳۸، ۴۳۹، ۴۴۰، ۴۴۱، ۴۴۲، ۴۴۳، ۴۴۴، ۴۴۵، ۴۴۶، ۴۴۷، ۴۴۸، ۴۴۹، ۴۵۰، ۴۵۱، ۴۵۲، ۴۵۳، ۴۵۴، ۴۵۵، ۴۵۶، ۴۵۷، ۴۵۸، ۴۵۹، ۴۶۰، ۴۶۱، ۴۶۲، ۴۶۳، ۴۶۴، ۴۶۵، ۴۶۶، ۴۶۷، ۴۶۸، ۴۶۹، ۴۷۰، ۴۷۱، ۴۷۲، ۴۷۳، ۴۷۴، ۴۷۵، ۴۷۶، ۴۷۷، ۴۷۸، ۴۷۹، ۴۸۰، ۴۸۱، ۴۸۲، ۴۸۳، ۴۸۴، ۴۸۵، ۴۸۶، ۴۸۷، ۴۸۸، ۴۸۹، ۴۹۰، ۴۹۱، ۴۹۲، ۴۹۳، ۴۹۴، ۴۹۵، ۴۹۶، ۴۹۷، ۴۹۸، ۴۹۹، ۵۰۰، ۵۰۱، ۵۰۲، ۵۰۳، ۵۰۴، ۵۰۵، ۵۰۶، ۵۰۷، ۵۰۸، ۵۰۹، ۵۱۰، ۵۱۱، ۵۱۲، ۵۱۳، ۵۱۴، ۵۱۵، ۵۱۶، ۵۱۷، ۵۱۸، ۵۱۹، ۵۲۰، ۵۲۱، ۵۲۲، ۵۲۳، ۵۲۴، ۵۲۵، ۵۲۶، ۵۲۷، ۵۲۸، ۵۲۹، ۵۳۰، ۵۳۱، ۵۳۲، ۵۳۳، ۵۳۴، ۵۳۵، ۵۳۶، ۵۳۷، ۵۳۸، ۵۳۹، ۵۴۰، ۵۴۱، ۵۴۲، ۵۴۳، ۵۴۴، ۵۴۵، ۵۴۶، ۵۴۷، ۵۴۸، ۵۴۹، ۵۵۰، ۵۵۱، ۵۵۲، ۵۵۳، ۵۵۴، ۵۵۵، ۵۵۶، ۵۵۷، ۵۵۸، ۵۵۹، ۵۶۰، ۵۶۱، ۵۶۲، ۵۶۳، ۵۶۴، ۵۶۵، ۵۶۶، ۵۶۷، ۵۶۸، ۵۶۹، ۵۷۰، ۵۷۱، ۵۷۲، ۵۷۳، ۵۷۴، ۵۷۵، ۵۷۶، ۵۷۷، ۵۷۸، ۵۷۹، ۵۸۰، ۵۸۱، ۵۸۲، ۵۸۳، ۵۸۴، ۵۸۵، ۵۸۶، ۵۸۷، ۵۸۸، ۵۸۹، ۵۹۰، ۵۹۱، ۵۹۲، ۵۹۳، ۵۹۴، ۵۹۵، ۵۹۶، ۵۹۷، ۵۹۸، ۵۹۹، ۶۰۰، ۶۰۱، ۶۰۲، ۶۰۳، ۶۰۴، ۶۰۵، ۶۰۶، ۶۰۷، ۶۰۸، ۶۰۹، ۶۱۰، ۶۱۱، ۶۱۲، ۶۱۳، ۶۱۴، ۶۱۵، ۶۱۶، ۶۱۷، ۶۱۸، ۶۱۹، ۶۲۰، ۶۲۱، ۶۲۲، ۶۲۳، ۶۲۴، ۶۲۵، ۶۲۶، ۶۲۷، ۶۲۸، ۶۲۹، ۶۳۰، ۶۳۱، ۶۳۲، ۶۳۳، ۶۳۴، ۶۳۵، ۶۳۶، ۶۳۷، ۶۳۸، ۶۳۹، ۶۴۰، ۶۴۱، ۶۴۲، ۶۴۳، ۶۴۴، ۶۴۵، ۶۴۶، ۶۴۷، ۶۴۸، ۶۴۹، ۶۵۰، ۶۵۱، ۶۵۲، ۶۵۳، ۶۵۴، ۶۵۵، ۶۵۶، ۶۵۷، ۶۵۸، ۶۵۹، ۶۶۰، ۶۶۱، ۶۶۲، ۶۶۳، ۶۶۴، ۶۶۵، ۶۶۶، ۶۶۷، ۶۶۸، ۶۶۹، ۶۷۰، ۶۷۱، ۶۷۲، ۶۷۳، ۶۷۴، ۶۷۵، ۶۷۶، ۶۷۷، ۶۷۸، ۶۷۹، ۶۸۰، ۶۸۱، ۶۸۲، ۶۸۳، ۶۸۴، ۶۸۵، ۶۸۶، ۶۸۷، ۶۸۸، ۶۸۹، ۶۹۰، ۶۹۱، ۶۹۲، ۶۹۳، ۶۹۴، ۶۹۵، ۶۹۶، ۶۹۷، ۶۹۸، ۶۹۹، ۷۰۰، ۷۰۱، ۷۰۲، ۷۰۳، ۷۰۴، ۷۰۵، ۷۰۶، ۷۰۷، ۷۰۸، ۷۰۹، ۷۱۰، ۷۱۱، ۷۱۲، ۷۱۳، ۷۱۴، ۷۱۵، ۷۱۶، ۷۱۷، ۷۱۸، ۷۱۹، ۷۲۰، ۷۲۱، ۷۲۲، ۷۲۳، ۷۲۴، ۷۲۵، ۷۲۶، ۷۲۷، ۷۲۸، ۷۲۹، ۷۳۰، ۷۳۱، ۷۳۲، ۷۳۳، ۷۳۴، ۷۳۵، ۷۳۶، ۷۳۷، ۷۳۸، ۷۳۹، ۷۴۰، ۷۴۱، ۷۴۲، ۷۴۳، ۷۴۴، ۷۴۵، ۷۴۶، ۷۴۷، ۷۴۸، ۷۴۹، ۷۵۰، ۷۵۱، ۷۵۲، ۷۵۳، ۷۵۴، ۷۵۵، ۷۵۶، ۷۵۷، ۷۵۸، ۷۵۹، ۷۶۰، ۷۶۱، ۷۶۲، ۷۶۳، ۷۶۴، ۷۶۵، ۷۶۶، ۷۶۷، ۷۶۸، ۷۶۹، ۷۷۰، ۷۷۱، ۷۷۲، ۷۷۳، ۷۷۴، ۷۷۵، ۷۷۶، ۷۷۷، ۷۷۸، ۷۷۹، ۷۸۰، ۷۸۱، ۷۸۲، ۷۸۳، ۷۸۴، ۷۸۵، ۷۸۶، ۷۸۷، ۷۸۸، ۷۸۹، ۷۹۰، ۷۹۱، ۷۹۲، ۷۹۳، ۷۹۴، ۷۹۵، ۷۹۶، ۷۹۷، ۷۹۸، ۷۹۹، ۸۰۰، ۸۰۱، ۸۰۲، ۸۰۳، ۸۰۴، ۸۰۵، ۸۰۶، ۸۰۷، ۸۰۸، ۸۰۹، ۸۱۰، ۸۱۱، ۸۱۲، ۸۱۳، ۸۱۴، ۸۱۵، ۸۱۶، ۸۱۷، ۸۱۸، ۸۱۹، ۸۲۰، ۸۲۱، ۸۲۲، ۸۲۳، ۸۲۴، ۸۲۵، ۸۲۶، ۸۲۷، ۸۲۸، ۸۲۹، ۸۳۰، ۸۳۱، ۸۳۲، ۸۳۳، ۸۳۴، ۸۳۵، ۸۳۶، ۸۳۷، ۸۳۸، ۸۳۹، ۸۴۰، ۸۴۱، ۸۴۲، ۸۴۳، ۸۴۴، ۸۴۵، ۸۴۶، ۸۴۷، ۸۴۸، ۸۴۹، ۸۵۰، ۸۵۱، ۸۵۲، ۸۵۳، ۸۵۴، ۸۵۵، ۸۵۶، ۸۵۷، ۸۵۸، ۸۵۹، ۸۶۰، ۸۶۱، ۸۶۲، ۸۶۳، ۸۶۴، ۸۶۵، ۸۶۶، ۸۶۷، ۸۶۸، ۸۶۹، ۸۷۰، ۸۷۱، ۸۷۲، ۸۷۳، ۸۷۴، ۸۷۵، ۸۷۶، ۸۷۷، ۸۷۸، ۸۷۹، ۸۸۰، ۸۸۱، ۸۸۲، ۸۸۳، ۸۸۴، ۸۸۵، ۸۸۶، ۸۸۷، ۸۸۸، ۸۸۹، ۸۹۰، ۸۹۱، ۸۹۲، ۸۹۳، ۸۹۴، ۸۹۵، ۸۹۶، ۸۹۷، ۸۹۸، ۸۹۹، ۹۰۰، ۹۰۱، ۹۰۲، ۹۰۳، ۹۰۴، ۹۰۵، ۹۰۶، ۹۰۷، ۹۰۸، ۹۰۹، ۹۱۰، ۹۱۱، ۹۱۲، ۹۱۳، ۹۱۴، ۹۱۵، ۹۱۶، ۹۱۷، ۹۱۸، ۹۱۹، ۹۲۰، ۹۲۱، ۹۲۲، ۹۲۳، ۹۲۴، ۹۲۵، ۹۲۶، ۹۲۷، ۹۲۸، ۹۲۹، ۹۳۰، ۹۳۱، ۹۳۲، ۹۳۳، ۹۳۴، ۹۳۵، ۹۳۶، ۹۳۷، ۹۳۸، ۹۳۹، ۹۴۰، ۹۴۱، ۹۴۲، ۹۴۳، ۹۴۴، ۹۴۵، ۹۴۶، ۹۴۷، ۹۴۸، ۹۴۹، ۹۵۰، ۹۵۱، ۹۵۲، ۹۵۳، ۹۵۴، ۹۵۵، ۹۵۶، ۹۵۷، ۹۵۸، ۹۵۹، ۹۶۰، ۹۶۱، ۹۶۲، ۹۶۳، ۹۶۴، ۹۶۵، ۹۶۶، ۹۶۷، ۹۶۸، ۹۶۹، ۹۷۰، ۹۷۱، ۹۷۲، ۹۷۳، ۹۷۴، ۹۷۵، ۹۷۶، ۹۷۷، ۹۷۸، ۹۷۹، ۹۸۰، ۹۸۱، ۹۸۲، ۹۸۳، ۹۸۴، ۹۸۵، ۹۸۶، ۹۸۷، ۹۸۸، ۹۸۹، ۹۹۰، ۹۹۱، ۹۹۲، ۹۹۳، ۹۹۴، ۹۹۵، ۹۹۶، ۹۹۷، ۹۹۸، ۹۹۹، ۱۰۰۰، ۱۰۰۱، ۱۰۰۲، ۱۰۰۳، ۱۰۰۴، ۱۰۰۵، ۱۰۰۶، ۱۰۰۷، ۱۰۰۸، ۱۰۰۹، ۱۰۱۰، ۱۰۱۱، ۱۰۱۲، ۱۰۱۳، ۱۰۱۴، ۱۰۱۵، ۱۰۱۶، ۱۰۱۷، ۱۰۱۸، ۱۰۱۹، ۱۰۲۰، ۱۰۲۱، ۱۰۲۲، ۱۰۲۳، ۱۰۲۴، ۱۰۲۵، ۱۰۲۶، ۱۰۲۷، ۱۰۲۸، ۱۰۲۹، ۱۰۳۰، ۱۰۳۱، ۱۰۳۲، ۱۰۳۳، ۱۰۳۴، ۱۰۳۵، ۱۰۳۶، ۱۰۳۷، ۱۰۳۸، ۱۰۳۹، ۱۰۴۰، ۱۰۴۱، ۱۰۴۲، ۱۰۴۳، ۱۰۴۴، ۱۰۴۵، ۱۰۴۶، ۱۰۴۷، ۱۰۴۸، ۱۰۴۹، ۱۰۵۰، ۱۰۵۱، ۱۰۵۲، ۱۰۵۳، ۱۰۵۴، ۱۰۵۵، ۱۰۵۶، ۱۰۵۷، ۱۰۵۸، ۱۰۵۹، ۱۰۶۰، ۱۰۶۱، ۱۰۶۲، ۱۰۶۳، ۱۰۶۴، ۱۰۶۵، ۱۰۶۶، ۱۰۶۷، ۱۰۶۸، ۱۰۶۹، ۱۰۷۰، ۱۰۷۱، ۱۰۷۲، ۱۰۷۳، ۱۰۷۴، ۱۰۷۵، ۱۰۷۶، ۱۰۷۷، ۱۰۷۸، ۱۰۷۹، ۱۰۸۰، ۱۰۸۱، ۱۰۸۲، ۱۰۸۳، ۱۰۸۴، ۱۰۸۵، ۱۰۸۶، ۱۰۸۷، ۱۰۸۸، ۱۰۸۹، ۱۰۹۰، ۱۰۹۱، ۱۰۹۲، ۱۰۹۳، ۱۰۹۴، ۱۰۹۵، ۱۰۹۶، ۱۰۹۷، ۱۰۹۸، ۱۰۹۹، ۱۱۰۰، ۱۱۰۱، ۱۱۰۲، ۱۱۰۳، ۱۱۰۴، ۱۱۰۵، ۱۱۰۶، ۱۱۰۷، ۱۱۰۸، ۱۱۰۹، ۱۱۱۰، ۱۱۱۱، ۱۱۱۲، ۱۱۱۳، ۱۱۱۴، ۱۱۱۵، ۱۱۱۶، ۱۱۱۷، ۱۱۱۸، ۱۱۱۹، ۱۱۲۰، ۱۱۲۱، ۱۱۲۲، ۱۱۲۳، ۱۱۲۴، ۱۱۲۵، ۱۱۲۶، ۱۱۲۷، ۱۱۲۸، ۱۱۲۹، ۱۱۳۰، ۱۱۳۱، ۱۱۳۲، ۱۱۳۳، ۱۱۳۴، ۱۱۳۵، ۱۱۳۶، ۱۱۳۷، ۱۱۳۸، ۱۱۳۹، ۱۱۴۰، ۱۱۴۱، ۱۱۴۲، ۱۱۴۳، ۱۱۴۴، ۱۱۴۵، ۱۱۴۶، ۱۱۴۷، ۱۱۴۸، ۱۱۴۹، ۱۱۵۰، ۱۱۵۱، ۱۱۵۲، ۱۱۵۳، ۱۱۵۴، ۱۱۵۵، ۱۱۵۶، ۱۱۵۷، ۱۱۵۸، ۱۱۵۹، ۱۱۶۰، ۱۱۶۱، ۱۱۶۲، ۱۱۶۳، ۱۱۶۴، ۱۱۶۵، ۱۱۶۶، ۱۱۶۷، ۱۱۶۸، ۱۱۶۹، ۱۱۷۰، ۱۱۷۱، ۱۱۷۲، ۱۱۷۳، ۱۱۷۴، ۱۱۷۵، ۱۱۷۶، ۱۱۷۷، ۱۱۷۸، ۱۱۷۹، ۱۱۸۰، ۱۱۸۱، ۱۱۸۲، ۱۱۸۳، ۱۱۸۴، ۱۱۸۵، ۱۱۸۶، ۱۱۸۷، ۱۱۸۸، ۱۱۸۹، ۱۱۹۰، ۱۱۹۱، ۱۱۹۲، ۱۱۹۳، ۱۱۹۴، ۱۱۹۵، ۱۱۹۶، ۱۱۹۷، ۱۱۹۸، ۱۱۹۹، ۱۲۰۰، ۱۲۰۱، ۱۲۰۲، ۱۲۰۳، ۱۲۰۴، ۱۲۰۵، ۱۲۰۶، ۱۲۰۷، ۱۲۰۸، ۱۲۰۹، ۱۲۱۰، ۱۲۱۱، ۱۲۱۲، ۱۲۱۳، ۱۲۱۴، ۱۲۱۵، ۱۲۱۶، ۱۲۱۷، ۱۲۱۸، ۱۲۱۹، ۱۲۲۰، ۱۲۲۱، ۱۲۲۲، ۱۲۲۳، ۱۲۲۴، ۱۲۲۵، ۱۲۲۶، ۱۲۲۷، ۱۲۲۸، ۱۲۲۹، ۱۲۳۰، ۱۲۳۱، ۱۲۳۲، ۱۲۳۳، ۱۲۳۴، ۱۲۳۵، ۱۲۳۶، ۱۲۳۷، ۱۲۳۸، ۱۲۳۹، ۱۲۴۰، ۱۲۴۱، ۱۲۴۲، ۱۲۴۳، ۱۲۴۴، ۱۲۴۵، ۱۲۴۶، ۱۲۴۷، ۱۲۴۸، ۱۲۴۹، ۱۲۵۰، ۱۲۵۱، ۱۲۵۲، ۱۲۵۳، ۱۲۵۴، ۱۲۵۵، ۱۲۵۶، ۱۲۵۷، ۱۲۵۸، ۱۲۵۹، ۱۲۶۰، ۱۲۶۱، ۱۲۶۲، ۱۲۶۳، ۱۲۶۴، ۱۲۶۵، ۱۲۶۶، ۱۲۶۷، ۱۲۶۸، ۱۲۶۹، ۱۲۷۰، ۱۲۷۱، ۱۲۷۲، ۱۲۷۳، ۱۲۷۴، ۱۲۷۵، ۱۲۷۶، ۱۲۷۷، ۱۲۷۸، ۱۲۷۹، ۱۲۸۰، ۱۲۸۱، ۱۲۸۲، ۱۲۸۳، ۱۲۸۴، ۱۲۸۵، ۱۲۸۶، ۱۲۸۷، ۱۲۸۸، ۱۲۸۹، ۱۲۹۰، ۱۲۹۱، ۱۲۹۲، ۱۲۹۳، ۱۲۹۴، ۱۲۹۵، ۱۲۹۶، ۱۲۹۷، ۱۲۹۸، ۱۲۹۹، ۱۳۰۰، ۱۳۰۱، ۱۳۰۲، ۱۳۰۳، ۱۳۰۴، ۱۳۰۵، ۱۳۰۶، ۱۳۰۷، ۱۳۰۸، ۱۳۰۹، ۱۳۱۰، ۱۳۱۱، ۱۳۱۲، ۱۳۱۳، ۱۳۱۴، ۱۳۱۵، ۱۳۱۶، ۱۳۱۷، ۱۳۱۸، ۱۳۱۹، ۱۳۲۰، ۱۳۲۱، ۱۳۲۲، ۱۳۲۳، ۱۳۲۴، ۱۳۲۵، ۱۳۲۶، ۱۳۲۷، ۱۳۲۸، ۱۳۲۹، ۱۳۳۰، ۱۳۳۱، ۱۳۳۲، ۱۳۳۳، ۱۳۳۴، ۱۳۳۵، ۱۳۳۶، ۱۳۳۷، ۱۳۳۸، ۱۳۳۹، ۱۳۴۰، ۱۳۴۱، ۱۳۴۲، ۱۳۴۳، ۱۳۴۴، ۱۳۴۵، ۱۳۴۶، ۱۳۴۷، ۱۳۴۸، ۱۳۴۹، ۱۳۵۰، ۱۳۵۱، ۱۳۵۲، ۱۳۵۳، ۱۳۵۴، ۱۳۵۵، ۱۳۵۶، ۱۳۵۷، ۱۳۵۸، ۱۳۵۹، ۱۳۶۰، ۱۳۶۱، ۱۳۶۲، ۱۳۶۳، ۱۳۶۴، ۱۳۶۵، ۱۳۶۶، ۱۳۶۷، ۱۳۶۸، ۱۳۶۹، ۱۳۷۰، ۱۳۷۱، ۱۳۷۲، ۱۳۷۳، ۱۳۷۴، ۱۳۷۵، ۱۳۷۶، ۱۳۷۷، ۱۳۷۸، ۱۳۷۹، ۱۳۸۰، ۱۳۸۱، ۱۳۸۲، ۱۳۸۳، ۱۳۸۴، ۱۳۸۵، ۱۳۸۶، ۱۳۸۷، ۱۳۸۸، ۱۳۸۹، ۱۳۹۰، ۱۳۹۱، ۱۳۹۲، ۱۳۹۳، ۱۳۹۴، ۱۳۹۵، ۱۳۹۶، ۱۳۹۷، ۱۳۹۸، ۱۳۹۹، ۱۴۰۰، ۱۴۰۱، ۱۴۰۲، ۱۴۰۳، ۱۴۰۴، ۱۴۰۵، ۱۴۰۶، ۱۴۰۷، ۱۴۰۸، ۱۴۰۹، ۱۴۱۰، ۱۴۱۱، ۱۴۱۲، ۱۴۱۳، ۱۴۱۴، ۱۴۱۵، ۱۴۱۶، ۱۴۱۷، ۱۴۱۸، ۱۴۱۹، ۱۴۲۰، ۱۴۲۱، ۱۴۲۲، ۱۴۲۳، ۱۴۲۴، ۱۴۲۵، ۱۴۲۶، ۱۴۲۷، ۱۴۲۸، ۱۴۲۹، ۱۴۳۰، ۱۴۳۱، ۱۴۳۲، ۱۴۳۳، ۱۴۳۴، ۱۴۳۵، ۱۴۳۶، ۱۴۳۷، ۱۴۳۸، ۱۴۳۹، ۱۴۴۰، ۱۴۴۱، ۱۴۴۲، ۱۴۴۳، ۱۴۴۴، ۱۴۴۵، ۱۴۴۶، ۱۴۴۷، ۱۴۴۸، ۱۴۴۹، ۱۴۵۰، ۱۴۵۱، ۱۴۵۲، ۱۴۵۳، ۱۴۵۴، ۱۴۵۵، ۱۴۵۶، ۱۴۵۷، ۱۴۵۸، ۱۴۵۹، ۱۴۶۰، ۱۴۶۱، ۱۴۶۲، ۱۴۶۳، ۱۴۶۴، ۱۴۶۵، ۱۴۶۶، ۱۴۶۷، ۱۴۶۸، ۱۴۶۹، ۱۴۷۰، ۱۴۷۱، ۱۴۷۲، ۱۴۷۳، ۱۴۷۴، ۱۴۷۵، ۱۴۷۶، ۱۴۷۷، ۱۴۷۸، ۱۴۷۹، ۱۴۸۰، ۱۴۸۱، ۱۴۸۲، ۱۴۸۳، ۱۴۸۴، ۱۴۸۵، ۱۴۸۶، ۱۴۸۷، ۱۴۸۸، ۱۴۸۹، ۱۴۹۰، ۱۴۹۱، ۱۴۹۲، ۱۴۹۳، ۱۴۹۴، ۱۴۹۵، ۱۴۹۶، ۱۴۹۷، ۱۴۹۸، ۱۴۹۹، ۱۵۰۰، ۱۵۰۱، ۱۵۰۲، ۱۵۰۳، ۱۵۰۴، ۱۵۰۵، ۱۵۰۶، ۱۵۰۷، ۱۵۰۸، ۱۵۰۹، ۱۵۱۰، ۱۵۱۱، ۱۵۱۲، ۱۵۱۳، ۱۵۱۴، ۱۵۱۵، ۱۵۱۶، ۱۵۱۷، ۱۵۱۸، ۱۵۱۹، ۱۵۲۰، ۱۵۲۱، ۱۵۲۲، ۱۵۲۳، ۱۵۲۴، ۱۵۲۵، ۱۵۲۶، ۱۵۲۷، ۱۵۲۸، ۱۵۲۹، ۱۵۳۰، ۱۵۳۱، ۱۵۳۲، ۱۵۳۳، ۱۵۳۴، ۱۵۳۵، ۱۵۳۶، ۱۵۳۷، ۱۵۳۸، ۱۵۳۹، ۱۵۴۰، ۱۵۴۱، ۱۵۴۲، ۱۵۴۳، ۱۵۴۴، ۱۵۴۵، ۱۵۴۶، ۱۵۴۷، ۱۵۴۸، ۱۵۴۹، ۱۵۵۰، ۱۵۵۱، ۱۵۵۲، ۱۵۵۳، ۱۵۵۴، ۱۵۵۵، ۱۵۵۶، ۱۵۵۷، ۱۵۵۸، ۱۵۵۹، ۱۵۶۰، ۱۵۶۱، ۱۵۶۲، ۱۵۶۳، ۱۵۶۴، ۱۵۶۵، ۱۵۶۶، ۱۵۶۷، ۱۵۶۸، ۱۵۶۹، ۱۵۷۰، ۱۵۷۱، ۱۵۷۲، ۱۵۷۳، ۱۵۷۴،

- جاء من الطائف: شبلی: ج ۱، ص ۲۱۳۔ کاندھلوی: ج ۲، ص ۲۵۲۔ عبدالرؤف داناپوری۔ صح السیر: ص ۸۳ نے اسے شام کے وقت قریش کا ایک قافلہ آیا بنا دیا ہے: غلام جیلانی برق، مذکورہ بالا: ”مکہ و طائف کے مابین نخلہ میں قیام کرو“ ہدایت نبوی، متعدد دوسرے مصادر سیرت و تذکرہ میں بھی اس کاروان قریش کے طائف سے آنے کا ذکر ہے: اسد الغابہ: ج ۲، ص ۲۳۰
- ۱۳۔ عہد نبوی کی ابتدائی ہمیں، مذکورہ بالا معروضی و تعلیقات: واقفی اور ابن سعد وغیرہ کے مذکورہ بالا حوالے جن میں سامان کارواں کا ذکر ہے
- ۱۴۔ عہد نبوی کی ابتدائی ہمیں، حواشی بالخصوص ۹۲، ۹۶ و مابعد، یا قوت جموی، معجم البلدان: ج ۱، ص ۳۳۱، ۳۱۳۔ ج ۵، ص ۲۷۸، ۲۷۷
- ۱۵۔ عہد نبوی کی ابتدائی ہمیں مذکورہ بالا معروضی و تعلیقات
- ۱۶۔ جواد علی: ج ۵، ص ۹۳۔ بحوالہ ابن الکعبی، کتاب الاصلام: معجم البلدان، تاج العروس، لسان العرب وغیرہ
- ۱۷۔ اصحابہ خواتین: ۱۰۱۹۔ اصحابہ: ۳۰۵۶۔ تذکرہ حضرت سائب بن اقرع ثقفی، فتوحات ایران میں شریک ہوئے اور والی اصہبان بھی مقرر ہوئے اور والی مدائن بھی
- ۱۸۔ اصحابہ: ۳۸۸۵: ۷۰۵۰
- ۱۹۔ اسد الغابہ: ج ۳، ص ۱۸۶، ۱۸۸
- ۲۰۔ قرآن مجید، آیات سود: سورہ بقرہ: ۲۷۸ و مابعد: سورہ آل عمران: بحث کے لئے مقالہ خاکسار ”اسلام میں رہا کی تحریم۔ مختلف جہات کا تنقیدی تجزیہ“، مقالہ برائے قرآن مینار ادارہ علوم القرآن علی گڑھ، منعقدہ ۸، ۶، ۷ نومبر ۲۰۱۰
- ۲۱۔ مفصل بحث کے لئے: فضل الرحمن، تجارتی سود۔ علی گڑھ ۱۹۶۷ء۔ مقالہ خاکسار مذکورہ بالا: ”اسلام میں رہا کی تحریم.....“
- ۲۲۔ تجارتی سود، ۹۔ ۱۰ بحوالہ بلاذری، فتوح البلدان، قاہرہ ۱۹۳۲ء، ۶۷۔ ابو حیان اندلسی۔ البحر المحیط: ج ۲، ص ۳۳۵۔ کانت ثقیف اکثر العرب رہا۔ سودی کاروبار میں سب عربوں سے پیش پیش ثقیف تھے۔ متعدد سیرت نگاروں نے خاص کر جدید اردو سیرت نگاروں نے بھی غزوہ طائف ۹ھ/۶۳۰ء کے ضمن میں ان کے اس سودی کاروبار پر مختصر/مفصل بحث کی ہے
- ۲۳۔ تجارتی سود: ص ۱۶، ۱۷۔ بحوالہ تفسیر طبری: ج ۳، ص ۹۶۔ سیوطی، الدر المنثور: ج ۱، ص ۳۶۶۔ تفسیر خازن: ج ۱، ص ۲۰۳۔ تاریخ طبری: ص ۱۷۵۳۔ مقالہ مکہ۔ انسائیکلو پیڈیا آف اسلام
- ۲۴۔ بحوالہ تفسیر طبری: ج ۳، ص ۶۶۔ سیوطی۔ الدر المنثور: ج ۱، ص ۳۳۶۔ رشید رضا۔ تفسیر المنار: ج ۳، ص ۱۰۳۔ ابو حیان اندلسی۔ البحر المحیط: ج ۲، ص ۳۶۵
- ۲۵۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام: ج ۱، ص ۱۸۔ مابعد: کتاب التملیح: ص ۲۲۵۔ ۲۲۶ و مابعد: سیرت نبوی کی متعدد

کتابوں میں اس پر بحث ملتی ہے

۲۶۔ بلاذری، فتوح البلدان: ص ۶۷۔ تفسیر طبری: ج ۳، ص ۶۶۔ سیوطی۔ الدر المنثور: ج ۱، ص ۳۳۶۔ تجارتی سود:

۱۰، حاشیہ: ۳۔ ۵۔ ذاکر محمد حمید اللہ، مقالہ ثقیف، میں ایک مختصر تبصرہ سود خوری کے بارے میں کیا ہے کہ "اہل طائف میں سود خوری کا وجود اور اطاعت ثقیف کے معاہدے میں آن حضرت ﷺ نے سود کے متعلق جو خصوصی احکام دیے تھے وہ غالباً ان ہی یہودیوں کے متعلق ہوں گے (جو طائف میں آئے تھے)۔ یہ تبصرہ محض قیاس ہے۔ احکام اسلامی اور فرامین نبوی کا تمام تر تعلق ثقیف کے سودی کاروبار سے متعلق تھا نہ کہ یہودی سود خوری کے بارے میں

۲۷۔ البقرہ: ۲۷۸

۲۸۔ اصابہ: ۱۵۹۰۔ تذکرہ حبیب بن عمرو ثقفی: ابن کثیر۔ تفسیر القرآن العظیم: ج ۱، ص ۳۳۰ وما بعد۔

۲۹۔ مفصل بحث کے لئے مذکورہ بالا کتاب خاکسار "عہد نبوی میں تجارت" کے ابواب: قرآن مجید کی آیت کریمہ کی تفسیر میں بالعموم سیرت نگاروں نے صرف شام و یمن کی تجارت قریش کا ذکر کیا ہے اور متعدد مفسرین کرام نے بھی۔ وہ اسواق عرب میں ان کی تجارت کا ذکر اس کی تفسیر میں نہیں دیتے۔ البتہ بعض محققین اور ماہرین تجارت نے اس کا وسیع تناظر میں مطالعہ اور تفسیر کی ہے

۳۰۔ مذکورہ بالا مباحث و مآخذ

۳۱۔ بغدادی۔ کتاب البحر: ص ۱۷۳، ۱۷۸۔ کتاب المنقح: ص ۴۵۵، ۴۵۹۔ بلاذری: ج ۱، ص ۱۳۳، ۱۳۸ وغیرہ:

عہد نبوی میں تجارت کا باب متعلقہ۔ بغدادی کی فہرست دراصل قریشی ندیموں کے جوڑوں پر مشتمل ہے۔ اس میں قریشی و ثقفی یا قریشی غیر قریشی ندیموں کا ذکر نہیں کیا گیا ہے۔ ایسی کوئی فہرست کسی ماخذ میں نظر سے نہیں گذری۔ یہ ایک تحقیق طلب کام ہے کہ قریشی اور غیر قریشی عرب تاجروں کے ندیموں کی فہرست و بحث تیار کی جائے

۳۲۔ مقالہ خاکسار تحریم ربوا کے مباحث ملاحظہ ہوں نیز کتاب خاکسار کی عہد نبوی میں اسلامی احکام کا ارتقاء کا باب احکام تحریم و کراہت

۳۳۔ رضاعت نبوی پر بحث ابن اسحاق/ ابن ہشام وغیرہ مؤلفین سیرت۔

۳۴۔ اصنام عرب پر ملاحظہ ہو: ابن ہشام: ج ۱، ص ۸۱، ۸۰۔ ۹۰ وما بعد، شاہ ولی اللہ۔ جیز اللہ البانغ: ج ۱، ص ۶۰، ۶۱۔ ۶۲ وما بعد: ابن الکھمی، مذکورہ بالا: ۱۶، ۱۸ وما بعد۔ جدید کتب میں: جو اد علی، العرب قبل الاسلام، باب اصنام العرب: ج ۵، ص ۹۱، ۹۷۔ شبلی: ج ۱، ص ۱۱۸۔ ۱۲۳ وما بعد: مکہ اسوہ نبوی: ص ۳۱۔ ۳۳ وما بعد

۳۵۔ اصابہ۔ خواتین: ص ۲۶۵۔ خاکہ حضرت زینبہ: فقال المشرکون: اعمتها اللات والعزی، فقالت: انی

کفرت باللات والعزی۔ حضرت ام ہانی کی روایت کے الفاظ ہیں: فقالت قریش: ما اذهب بصرہا الا اللات والعزی، فقالت: کذبوا، وبيت الله ما يغني اللات والعزی ولا ينفعان: ابن الکھمی

اور جو ادبلی دونوں نے لات و عزیٰ کی تقدیس قریش و ثقیف کا ذکر کیا ہے اور ان کے مراسم کا بھی۔ شبلی: ج ۱، ص ۱۱۸۔ وما بعد اور مکی اسوہ نبوی: ۳۲، ۳۳۔ میں ان بڑے اصنام عرب کے مقامات اور بندگان کا ذکر ہے۔
 مودودی: ج ۲، ص ۱۰۳۔ وما بعد نے مسند احمد کے حوالہ سے لکھا ہے کہ حضرت خدیجہ کے ایک پڑوسی نے بخت سے قبل حضرت خدیجہ سے رسول اکرم ﷺ کا ایک مکالمہ نقل کیا ہے: ای حدیجۃ اواللہ لا اعبد اللات والاعزیٰ واللہ لا اعبد ابدا۔ قریش ان دونوں بتوں کی عبادت کیا کرتے تھے۔ قصہ بھیرا میں بھی لات و عزیٰ کا حوالہ ہے حال آں کہ وہ قصہ محض افسانہ ہے۔ تاریخی واقعہ نہیں: ابن سعد کے حوالے سے بواند نامی بت کے ایک استھان اور اس سے وابستہ رسوم کا ذکر کیا ہے۔ قریش وہاں جاتے تھے اور اس کا اعکاف بھی کرتے تھے اور ایک بار آپ ﷺ کو بھی پچا ابوطالب لے گئے لیکن آپ ﷺ محفوظ رہے۔ وہ بت بھی ثقیفی علاقے میں تھا اور اس کے قریب۔ بعد میں ایک صحابی نے وہاں قربانی کرنے کی اجازت مانگی تھی اور اس کا ذکر آگے آتا ہے

۳۶۔ شاہ ولی اللہ۔ حجۃ اللہ البالغہ: ج ۱، ۱۲۳، ۱۲۵۔ باب ما کان علیہ حال اهل الجاهلیۃ فاصلحہ النبی ﷺ: مفصل بحث کے لئے، مکی عمدہ نبوی میں اسلامی احکام کا ارتقا، باب اول، ۱-۳۱: مکی اسوہ نبوی، مذکورہ بالا۔ قریش و ثقیف دونوں میں یہ تمام عقائد و ارکان مشترک تھے۔ اگلے مباحث خاص کر ثقیفی شاعر امیہ بن ابی الصلت کی شاعری کے حوالے سے ثقیف کے حنبلی عقائد و اعمال کا پختہ ثبوت ملتا ہے

۳۷۔ مفصل بحث: قریش و ثقیف کا تمدنی ارتباط نامی حصہ میں آتی ہے

۳۸۔ حضرت عمرو بن سلمہ جری اپنی قوم کے نوخیز لڑکے تھے جب انھوں نے کاروانوں اور دوسرے آنے جانے والوں سے سن کر قرآن مجید کی کئی سورتیں یاد کر لی تھیں۔ اصابہ: ۵۸۵، ۵۸۶ وغیرہ: ثقیفی لوگوں میں بھی ایسے اشخاص تھے کہ ان میں سے بعض کا ذکر آگے تمدنی ارتباط کے باب میں آتا ہے

۳۹۔ حضرت انس بن شریق ثقیفی کے رفیق قریشی اکابر ابو سفیان اموی اور ابو جہل مخزومی کا مکی واقعہ بہت معروف ہے: مکی اسوہ نبوی: ص ۱۷۱۔ وما بعد بحوالہ ابن ہشام: ج ۱، ص ۳۳۷، ۳۳۸۔ شبلی: ج ۳، ص ۱۹۶، ۱۹۷

۴۰۔ ابن سعد: ۵۔ خاکہ حضرت ابن عباسؓ۔ اسد الغابہ: ج ۳، ص ۱۹۲، ۱۹۵۔ نوادسرتگین: ج ۱، ص ۶۳۔ وما بعد۔ حضرت ابن عباسؓ (۶۸م/۶۸ھ) نے طائف میں تیس سال قیام رکھا اور قرآن و تفسیر کی تعلیم دی۔ ان کے بیشتر تلامذہ جیسے سعید بن جبیر، نکرمة، قتادہ، مجاہد وغیرہ سب اسی طائف کے مکتب تفسیر کے پروردہ تھے اگرچہ وہ اموی دور کے مفسرین تھے

۴۱۔ اشفاق الرحمنؓ کا ندھلوی، کشف المغطاء عن رجال الموطا: ضمیر المصنفی / السوئی شاہ ولی اللہ دہلوی، کتب خانہ رحیمیہ دہلی ۱۳۴۷ھ، ۲۵: مولف گرامی نے موطا کی احادیث حضرت مغیرہ بن شعبہ ثقیفی کا ذکر نہیں کیا ہے، جب کہ اس تالیف لطیف کا مقصد رجال موطا کی احادیث ہے: ابن حجر عسقلانی، ہدی الساری مقدمہ فتح الباری، عدة ما لکل صحابی فی صحیح البخاری موصولاً و معلقاً..... الخ۔ ص ۲۶۷۔ احد عشر حدیثاً۔ اصابہ: ۸۱۸۱۔ اسد الغابہ: ج ۴، ص ۴۰۶۔ وما بعد میں زیادہ ذکر اسلامی خلافت کے

زمانے کے واقعات و حوادث کا ہے

- ۴۲۔ بخاری۔ فتح الباری، کتاب الشروط، یہ روایت / حدیث بیشتر کتب سیرت میں بھی منقول ہے
- ۴۳۔ بخاری۔ فتح الباری، کتاب الوضوء، باب اذا أدخل رجله وهما طاهران: صحيح مسلم، کتاب الوضوء
- ۴۴۔ مسلم، کتاب الصلوة، باب تقدیم الجماعة من یصلی بهم
- ۴۵۔ بخاری۔ فتح الباری۔ کتاب الشروط۔ باب الشروط فی الجهاد الخ: ج ۵، ص ۴۰۳۔ وبعد: کتاب المغازی، باب غزوة صلح المہدیة
- ۴۶۔ بخاری۔ فتح الباری، کتاب الزکوٰۃ، باب قول اللہ عزوجل لا یسئلون الناس الحافا
- ۴۷۔ بخاری / فتح الباری، کتاب فرض الخمس، باب الجزیة: اسی طرح دیت کے بارے میں حدیث نبوی حضرت عمرؓ کو بتائی تھی جس کا ذکر بخاری / فتح الباری، کتاب الاعتصام بالکتاب والسنۃ میں ہے
- ۴۸۔ مسلم۔ کتاب الایمان، باب جامع اوصاف الاسلام۔ اصابہ: ۳۳۱۵
- ۴۹۔ اصابہ: ۳۳۲۶
- ۵۰۔ اصابہ: ۳۴۷
- ۵۱۔ اسد الغابہ: ج ۱، ص ۱۹۹
- ۵۲۔ اصابہ: ۳۳۸۸: ان کے والد ماجد کی صحابیت میں اختلاف ہے لیکن ان کی صحابیت پر اتفاق ہے۔ وہ مولفہ القلوب میں شامل تھے
- ۵۳۔ اصابہ: ۱۷۷۸
- ۵۴۔ اصابہ: ۱۷۸۵
- ۵۵۔ اصابہ: ۱۷۸۰
- ۵۶۔ اصابہ: ۲۲۳۱
- ۵۷۔ اصابہ: ۲۲۷۳
- ۵۸۔ اصابہ: ۲۵۹۰: اور ان کے برادر قاسم ثقفی
- ۵۹۔ اصابہ: ۲۶۱۳
- ۶۰۔ اسد الغابہ۔ راوی حدیث تسمیہ
- ۶۱۔ اصابہ: ۲۸۳۰ حدیث ولیمہ
- ۶۲۔ اصابہ: ۳۰۳۹
- ۶۳۔ اصابہ: ۳۱۸۷
- ۶۴۔ اصابہ: ۳۲۰۲
- ۶۵۔ اصابہ: ۳۵۸

- ۶۶۔ اصابہ: ۳۲۷۳۔
- ۶۷۔ اصابہ: ۳۳۰۸۔
- ۶۸۔ اصابہ: خواتین: ۹۶۸۔
- ۶۹۔ حدی الساری: ۶۶۸۔ ابن عبدالبر۔ استیعاب بر حاشیہ اصابہ: ج ۳، ص ۳۱۰، ۳۱۱۔ اصابہ: خواتین: ۳۱۱۔ مگر تفصیل ۴۵۳ میں ہے جو حضرت ریبہ بنت عبداللہ ثقفی کے ترجمہ میں ہے۔ دراصل ان کے نام میں اختلاف ہے کہ وہ ریبہ، رافطہ یا زینب تھا۔ بخاری۔ کتاب الزکوٰۃ، باب الزکوٰۃ علی الاقارب: باب الزکوٰۃ علی الزوج: مسلم، کتاب الزکوٰۃ میں صرف موخر الذکر حدیث ہے
- ۷۰۔ اصابہ: خواتین: ۱۰۲۳۔ اصابہ: ۴۲۳۱۔ تذکرہ طارق بن المرقع کنانی۔ اسد الغابہ: ج ۵، ص ۲۰۲۔ تذکرہ حضرت ابو زہیر میں معاذ بن ربیع ثقفی جن کو حضرت میمونہ بنت عمرو ثقفی کا شوہر (زوج) قرار دیا گیا ہے اور جن سے ایک فرزند ابو بکر بن ابو زہیر ثقفی تھے۔ ان کا مادری نسب حضرت طلحہ بن عبید اللہ تمیمیؓ جیسے کسی صحابی جلیل سے ملتا تھا۔ ان کو جازی بتایا گیا ہے جو اس کی علامت ہے کہ وہ طائف کے باسی نہ تھے
- ۷۱۔ اصابہ: خواتین: ۱۰۸۰، ۱۲۱۹۔ ام حنیفہ
- ۷۲۔ اصابہ: خواتین: ۱۳۱۱۔ اسد الغابہ: ج ۵، ص ۶۰۲۔ دونوں مصادر نے ان کا اصل نام نہیں بتایا اور دو مقامات پر ان کو شمار کیا ہے
- ۷۳۔ اصابہ: ۸۶۶۶۔
- ۷۴۔ ابن حزم۔ جمہرہ: ۲۵۶۔ بخاری۔ فتح الباری: ج ۱، ص ۳۳، ۳۹۔ کتاب الصلوٰۃ، باب المساجد التي علی طرق المدینہ والموضع التي صلی فیہا النبی ﷺ۔ احادیث بخاری: ۳۸۳، ۳۹۲۔ مع اطراف متعددہ: حافظ ابن حجر نے اپنی شرح میں دوسرے مآخذ جیسے زہیر بن بکار کی اخبار المدینہ، مسلم، صحیح، بخوی، عمر بن شیبہ وغیرہ سے متعدد مساجد کا ذکر کیا ہے لیکن ان میں مسجد ثقیف کا ذکر نہیں ہے کیوں کہ ان کی بحث زیادہ تر مساجد مدینہ یا مساجد بر طریق مدینہ سے متعلق ہے۔
- ۷۵۔ ابن قتیبہ دینوری۔ اشعر و اشعراء۔ بیروت ۱۹۶۳ء اور بعض دوسرے تذکرہ نگاروں نے بہت سے قبائلی شعراء و شاعرات کا ذکر کیا ہے جن میں ثقفی شخص و ربھی شامل ہیں
- ۷۶۔ ابن اسحاق: ج ۲، ص ۳۰۸، ۳۰۹۔ وما بعد۔ ابن ہشام نے ان میں سے بعض اشعار ساقط کر دیے ہیں جو آپ ﷺ کی جہو میں تھے
- ۷۷۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام: ج ۱، ص ۳۸، ۱۱۔ وغیرہ: زہیری: ص ۲۹۱، ۹۸۔ جمہرہ: ۲۵۷۔ ابن قتیبہ، کتاب اشعر و اشعراء: ص ۲۶۹۔ وما بعد۔ مقالہ امیہ بن ابی الصلت، اردو دائرہ معارف اسلامیہ لاہور از ادارہ: فواد سرگین۔ اشعر الجلی صلی: ج ۲، ص ۳۲۹۔ وما بعد۔ نیز تذکرہ حضرت قاسم و ربیعہ، ابو الفرج اصفہانی، کتاب الاغانی، دار الثقافة، بیروت ۱۹۵۵ء، ج ۲، ص ۱۲۳، ۱۳۷۔ ذکر امیہ بن ابی الصلت و نسبہ وغیرہ نے ان کے نام و نسب

داواد کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے کہ ان کے چار فرزند تھے: عمرو، ربیعہ، وہب اور قاسم۔ ان کو اشعر ثقیف کہا ہے اور ابو عبیدہ اور کیت کے اقوال نقل کئے ہیں۔ ابو عبیدہ کا قول ہے کہ تمام شہروں کے سب سے بڑے شاعر (اشعر) اہل یشرب ہیں پھر عبدالقیس ہیں اور پھر ثقیف اور ثقیف میں اشعر، امیہ بن ابی الصلت ہیں۔ ان کے احوال پر بھی عمدہ مواد ہے

۷۸۔ مقالہ ثعلب، اردو دارہ معارف اسلامیہ لاہور، از پارے (R. Paret): ان کا نام و نسب تھا: ابو العباس احمد بن سحکی بن زید بن سيارا یسار الشیبانی جو بنو شیبان کے مولیٰ ہونے کے سبب شیبانی کہلاتے تھے۔ وہ عرب نخیوں میں ممتاز تھے اور نحا کہ کوفہ میں شمار ہوتے تھے لیکن زندگی کا بیشتر حصہ بغداد میں گذارا۔ ثعلب ان کا لقب تھا۔ ان کی کوئی تصنیف نہیں ہے لیکن ان کے اقوال و آراء کو مختلف اہل علم نے نقل کیا ہے۔ حضرت قاسم بن امیہ ثقفی کے لئے۔ اصابہ: ۵۲: ۷۔ استیعاب بر حاشیہ اصابہ۔ ابن قتیبہ۔ کتاب الشعر و الشعراء: ص ۲۸۲۔ نوادسز گلین: ج ۲، ص ۳۳۲۔ جس میں متعدد مآخذ کا ذکر ہے جیسے افغانی، شعراء و شعراء ابن قتیبہ، مرزبانی، معجم الشعراء، اسط اللامی، بروکلین وغیرہ۔ حضرت قاسم ثقفی کے تذکرہ میں حافظ ابن حجر عسقلانی نے ان کے والد امیہ بن ابی الصلت ثقفی اور ان کے عقائد کا زیادہ ذکر کیا ہے۔ وہ نبوت و بعثت کے ساتھ آخرت کو مانتے تھے مگر نبوت محمدی پانے کے باوجود اس کو تسلیم نہیں کیا۔ اسلام میں داخل ہونے کا عذر یہ تھا کہ وہ اپنی قوم کو بتاتے تھے کہ وہ نبی مبعوث ہیں۔ ان کو خدشہ یہ تھا کہ اگر وہ رسول اکرم ﷺ کی پیروی کر لیں تو ان کی اس حرکت کو سینات ثقیف میں شمار کر کے یہ کہا جائے گا وہ بنو عبد مناف کے ایک غلام/نوجوان کے بیرو بن گئے۔ ابو نعیم نے دلائل النبوة میں اس کا ذکر حضرت ابوسفیان بن حرب کی روایت پر ایک طویل قصہ کے ضمن میں کیا ہے۔ وہ قریش مکہ کے ایسے حلیف اور دوست تھے کہ انھوں نے ان کے مقتولین بدر پر ایک طویل مرثیہ کہا تھا

۷۹۔ اصابہ: ۲۵۹۰

۸۰۔ نمبر ۲۷۲۔ اصابہ: ۸۶۲۱۔ اسد الغابہ: ج ۵، ص ۲۰۴۔ نوادسز گلین: ج ۲، ص ۲۳۸، ۲۴۰۔ نجمی۔ طبقات نفل

الشعراء: ۳۴، ۱۰۳، ۱۰۹۔ ابن قتیبہ۔ الشعر و الشعراء: ۲۰۸۔ زرکلی، الاعلام: ج ۶، ص ۵۸ وغیرہ

۸۱۔ زبیری۔ اصابہ: ۶۹۴۳، ۳۴۱۳ برائے حضرت عامر بن غیلان ثقفی۔ جمہرہ: ۲۵۶۔ معجم البلدان، طائف، ڈاکٹر

محمد حمید اللہ، مقالہ ثقیف۔ نوادسز گلین: ج ۲، ص ۳۳۵

۸۲۔ جمہرہ: ۲۵۷۔ اصابہ: ۱۰۱۸۔ اسد الغابہ: ج ۵، ص ۲۹۵، ۲۹۰۔ واقدی: ۹۳۶، ۹۳۰، ۹۳۵۔ نوادسز گلین:

ج ۲، ص ۳۳۳۔ وما بعد: ابن قتیبہ۔ الشعر و الشعراء: ۳۳۶، ۳۳۷

۸۳۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام میں شعر عصر کی صحت پر سب سے پہلے ابن ہشام کا تنقیدی مقدمہ ملاحظہ ہو۔ اس کے

علاوہ عبدالوہاب عزام، ڈاکٹر محمد حمید اللہ سیرت ابن اسحاق پر محاکمہ اور دوسرے اہل نقد کے تبصرے بھی ملاحظہ

ہوں۔ خاکسار کے مقالہ "سیرت ابن اسحاق کے تنقیدی مطالعہ" میں بھی ہے

۸۴۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام: ج ۱، ص ۲۸۲۔ وغیرہ: ۲۸۶۔ وما بعد: معجم البلدان، الطائف: اس میں بعض انصار کے

- علاوہ مرد اس بن عمرو ثقفی کے چھ اشعار بھی ہیں۔ فواد سنز گین: ج ۲، ص ۲۳۷، ۲۳۸۔
- ۸۵۔ ابن اسحاق اردو، نقوش رسول نمبر: ج ۱۱، ص ۱۸۱، ۱۸۲۔ محقق سیرت ابن اسحاق ڈاکٹر محمد حمید اللہ نے امام سہیلی کے حوالے سے حاشیہ میں یہ لکھا ہے کہ حضرت حمزہؓ ۶ سال بعثت میں اسلام لائے تھے اور نبوی سفر طائف سن ۱۰ نبوی کا ہے لہذا یہ معلوم نہیں کہ یہ اشعار کس واقعہ کے متعلق ہیں۔ یہ مترجم کا بھی خیال ہے کہ ”یہ آخری حصہ غیر واضح ہے“۔ اس کے بارے میں صرف اتنا کہنا کافی ہے کہ اگر یہ اشعار صحیح ہیں تو ضروری نہیں کہ حضرت حمزہؓ نے ان کو اپنے اسلام لانے کے فوراً بعد کہا ہو، ثقیف سے متعلق حصہ یقیناً سفر کے بعد زمانے کا ہے۔ عرب شعر کی تاریخ میں نبی نہیں عالمی شعر کی تاریخ میں بھی یہ ذکر بعض شعراء کے بارے میں آتا ہے کہ وہ کسی متاخر واقعہ یا شخصیت سے متاثر ہو کر شعر کہہ دیتے تھے اور ان کو اپنی کسی پہلے کی غزل، نظم وغیرہ میں شامل کر دیتے تھے اور ایسا بھی ہوا ہے کہ واقعہ کے کافی بعد بھی ان کے قلم سے اشعار اس کے بارے میں کس متاخر تحریک کی وجہ سے نکلے تھے
- ۸۶۔ امیہ بن ابی الصلت ثقفی پر بحث مذکورہ بالا۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام۔ واقدی۔ ابن سعد۔ طبری وغیرہ مختلف کتب سیرت میں معاصر شعراء کے تذکرے میں کلام کی ساعت نبوی بل کہ فرمائش کا ذکر ملتا ہے نیز ماخذ مندرجہ ذیل
- ۸۷۔ اصباہ۔ خواتین: ۸۲۳۔
- ۸۸۔ اصباہ: ۳۸۹۲۔ مسلم۔ صحیح، کتاب الشعر، باب فی انشاء الاشعار الخ: حدیث (۵۸۸۵)۔ ۱۔ (۲۲۵۵) وغیرہ۔
- کتاب الاغانی: ج ۲، ص ۱۳۲، ۱۳۳۔ وما بعد میں ان کے دو دختروں اور ایک بہن کا ذکر ہے اور ان کے علاوہ بعض دوسرے اسقاریہ بن وغیرہ کا بھی
- ۸۹۔ فواد سنز گین وغیرہ کے مذکورہ بالا حوالے۔ سید ابوالحسن علی ندوی کی مختارات میں حضرت حجاج بن یوسف ثقفی کا مشہور ”خطبہ بئرا“۔ اردو وائرہ اسلامیہ میں مقالہ حجاج بن یوسف ثقفی، تاریخ ادب کی کتابوں میں جاہلی اور اسلامی ادوار کے خطبہء واد یا میں ثقفی/ہوازی عبقریات کا ذکر ملاحظہ ہو۔
- ۹۰۔ السعوی: مروج الذهب، طبع یورپ، ۱۳۳۳: ۱۳۵۵۔
- ۹۱۔ نمبرہ: ۳۰۸۔ شبلی نعمانی: ج ۱، ص ۱۹۳، ۹۵۔ مع حاشیہ ۲۰۱: مقالہ لیمنس وادارہ قس بن ساعدہ الایادی، اردو وائرہ معارف اسلامیہ بحوالہ ماخذ، تاج العروس، قس، لسان العرب، اللسانی المصنوع وغیرہ قس کے مذکورہ بالا خطبہء کا ظن کی حدیثی حیثیت پر نقد کیا گیا ہے اور اسے ضعیف ہی نہیں موضوع قرار دیا گیا ہے۔ تاہم یہ تسلیم شدہ ہے کہ قس بن ساعدہ الیادی ایک تاریخی شخص تھے اور جاہلی دور کے عمدہ خطیب بھی۔ جو اد علی۔ مذکورہ بالا: ج ۵، ص ۳۷۱، ۳۷۲ نے تمام روایات کا تنقیدی جائزہ لیا ہے اور متعدد مصادر کی روایات پر مبنی جامع تجزیہ بھی پیش کیا ہے
- ۹۲۔ مذکورہ بالا چار دہاۃ عرب کے سوانحی خاکے ابن سعد، اصباہ، اسد الغابہ وغیرہ میں۔ طبری وغیرہ کی تاریخ میں ان کے کارنامے: ادب و محاضرات کی کتب
- ۹۳۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام: ج ۴، ص ۱۳۱۔ مقالہ ثقیف از ڈاکٹر محمد حمید اللہ۔ اردو وائرہ معارف اسلامیہ لاہور
- ۹۴۔ ابن ابی اصیبعہ: ج ۱، ص ۱۱۳۔ اس کتاب کا نام ”کتاب“۔ المحاورۃ فی الطب بینہ و بین کسری التوشیر وان“ ہے۔

۹۵۔ مطالع البدر: ج ۲، ص ۱۰۳ تا ۱۰۱

۹۶۔ نمبر ۹: ۲۵۶۔ اصابع: ۱۳۷۵۔ مقالہ ثقیف مذکورہ بالا

۹۷۔ اصابع: ۱۳۸۸۔ اسد الغابہ: ۱

۹۸۔ اصابع: کتاب النساء: ۱۵۷۔ قال ہیت الممخنت انها تقبل باربع وتدبر بشمان. واقدی: ۹۳۳، ۹۳۵

۹۹۔ فتح الباری: ج ۸، ص ۵۵، ۵۴۔ نیز دو اطراف ۵۲۳۵، ۵۸۸۷۔

۱۰۰۔ کتاب الکناز، باب ما ینھی من دخول المتشبهین بالنساء علی المرأة: فتح الباری: ج ۹، ص ۴۱۳ وما بعد۔

۱۰۱۔ یہ حوالہ ابن عیینہ، ابن حبیب۔ الواضح (حبیب کا تب امام مالک کی امام موصوف سے تصریح)، تاریخ الجوز جانی، ابو یعلیٰ، ابو عوانہ، ابن حبان، مستغفری، ابن ابی شیبہ، دورقی، ابو یعلیٰ، یزار۔

۱۰۲۔ فتح الباری: ج ۹، ص ۴۱۳، ۴۱۷

۱۰۳۔ فتح الباری: ج ۹، ص ۴۱۶۔ اعطنی حلی بادیۃ بنت غیلان و كانت من احلی نساء ثقیف۔ یہ حوالہ ابن اسحاق/ المغازی، نیز ابو نعیم۔ (واقدی: ۹۳۵، ۹۳۶ وما بعد): اصابع: خواتین: ۳۶۲۔ میں دو خواتین کے زیورات کا ذکر ہے: بادیہ بنت غیلان یا فارغہ بنت عقیل اور باقی واقعہ کا خاص کر رسول اکرم ﷺ کے جواب کا ذکر ہے۔ حضرت خولہ کے بیان اور رسول اکرم ﷺ سے ان کے مکالمے سے حضرت عمرؓ نے یہ نتیجہ اپنی خداداد ذہانت سے نکال لیا تھا کہ طائف کا فتح کرنا ابھی مقدر نہیں اور محاصرہ طائف اٹھانے کا معاملہ درپیش ہے۔

۱۰۴۔ مفصل بحث کتاب خاکسار عبد نبوی کا تمدن میں ہے، باب ہدایا۔ آخذ میں بخاری اور دیگر کتب حدیث کے کتب الہدیۃ، الھدایا وغیرہ ملاحظہ ہوں

۱۰۵۔ ابن سعد: ص ۱۱۰، ۱۱۳۔ مفصل بحث کے لئے کتاب خاکسار: رسول اکرم ﷺ کی رضاعی مائیں: نیز اسلامی احکام کا ارتقاء، باب رضاعت

۱۰۶۔ اصابع: ۷۹۸۱۔ اصابع میں ام مسلم ہے لیکن اسد الغابہ: ج ۳، ص ۳۶۳۔ وما بعد میں ہے کہ نبیذ بنانے کا حکم حضرت انس خادم نبوی کی ماں حضرت ام سلیم کو دیا تھا

۱۰۷۔ اسد الغابہ: ج ۵، ص ۱۵۲

۱۰۸۔ اسد الغابہ: ج ۲، ص ۱۹۳۔ خاکہ حضرت زاہر بن حرام اشجعی کے بارے میں یہ اہم اور دل چسپ اطلاع ملتی ہے کہ وہ بادیہ (دیہات) کا ہدیہ رسول اکرم ﷺ کی خدمت میں اکثر و بیشتر بھیجا کرتے تھے اور رسول اکرم ﷺ جب کسی غزوہ کے لئے نکلے تو ان کو ضرور ساتھ لے لیتے تھے۔ وہ تاجر تھے اور مدینہ کے بازار میں تجارت کے لئے آتے تھے۔ ان ہی کے بارے میں یہ محبت بھر واقعہ ملتا ہے کہ وہ ایک بار مدینہ کے بازار میں سامان بیچ رہے تھے کہ رسول اکرم ﷺ نے ان کے پیچھے سے جا کر ان کو چمکانا اور فرمایا کہ اس غلام کو کون خریدتا ہے۔ حضرت زاہرؓ نے رسول اکرم ﷺ کو پچکانا تو عقیدت و محبت سے لبریز لہجے میں عرض کیا کہ اس بے دام کو کون

باب میں آئی ہے

۱۲۲۔ مذکورہ بالا کے علاوہ حضرت عمرو بن مسعود ثقفیؓ کا خاکہ ابن سعد: ج ۵، ص ۵۰۳، ۵۰۴: وہ جرش میں دیابات و منبجین کا عمل جانسنے گئے تھے، یہ بیان واقدی اور دوسری کتب سیرت میں بھی ہے

۱۲۳۔ مذکورہ بالا کتب سیرت۔ اصابہ: ۳۲۵، ۳۲۴۔ اسد الغابہ: ج ۳، ص ۵۴، ۵۵۔ خاکہ حضرت طفیل بن عمرو دوسیؓ اور ان کے فرزند حضرت عمرو بن طفیل دوسیؓ کے لئے اصابہ: ۵۸۸۱۔ بحث کے لئے عہد نبوی میں تنظیم ریاست و حکومت، باب سوم، جنگی/حربی آلات

۱۲۴۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام: ج ۱، ص ۱۷۲، ۱۷۸۔ وما بعد نیز ج ۴، ص ۹۱، وما بعد: حضرت شیماؓ کے قدم اور واقعہ کے لئے متعدد کتب سیرت۔ شبلی: ج ۱، ص ۱۷۳، ۱۷۵، وغیرہ

۱۲۵۔ مسلم، کتاب الایمان، باب الاسراء، باب شق صدرہ الشریف۔ نووی۔ المنہاج: ج ۱، ص ۳۶۲، ۳۶۳۔ ابن سید الناس: ج ۱، ص ۵۰، ۵۱۔ سیرۃ المصطفیٰ: ج ۱، ص ۷۴، ۸۵۔ سیرت سرد عالم: ج ۲، ص ۹۷۔ وما بعد

۱۲۶۔ بحث کے لئے کتاب خاکسار۔ وحی حدیث۔ نئی دہلی ۲۰۰۳ء، ۱۶۳، ۱۶۴، بحوالہ مسلم۔ کتاب الایمان، باب الاسراء۔ شق صدرہ الشریف۔ نووی: ج ۱، ص ۳۶۲، ۳۶۳

۱۲۷۔ ابن اسحاق اردو نقوش رسول نمبر: ج ۱۱، ص ۳۵۲۔ یہ یونس بن کبیر کی روایت ہے جو دوسرے مآخذ میں بھی آئی ہے۔ اسد الغابہ: ج ۱، ص ۳۳۸۔ اصابہ: ۱۳۳۸۔ شبلی: ج ۱، ص ۱۷۳، ۱۷۵۔ مآخذ کا بیان زیادہ مفصل ہے: حضرت حارث ثقفیؓ / سعدی رسول اکرم ﷺ کے پاس مکہ آئے تھے۔ قریش نے ان سے کہا: کیا تم جانتے ہو کہ تمہارے فرزند کیا کہتے ہیں۔ ان کے استفسار پر بتایا کہ وہ یہ خیال کرتے ہیں کہ مرنے کے بعد اللہ تعالیٰ لوگوں کو زندہ کرے گا اور لوگوں کے لئے آخرت میں دو گھر ہیں۔ نافرمانوں کو عذاب دے گا اور فرمانبرداروں کو نوازے گا۔ انھوں نے ہمارا معاملہ خراب کر دیا ہے اور ہماری جماعت میں تفریق پیدا کر دی ہے۔ جب حضرت حارث نے رسول اکرم ﷺ سے پوچھا تھا اور آپ کے فرمانے پر اسلام لائے تھے

۱۲۸۔ شبلی: ج ۱، ص ۱۷۳۔ ”ابن ابی حیثمہ نے تاریخ میں، ابن جوزی نے حداء میں، منذری نے مختصر سنن ابی داؤد میں، ابن حجر نے اصابہ میں ان کے اسلام لانے کی تصریح کی ہے۔ حافظ مغلطائی نے ان کے اسلام پر ایک مستقل رسالہ لکھا ہے جس کا نام ”اتحذہ الجسیدۃ فی اثبات اسلام علیہ“ ہے۔ شبلی کا یہ بیان زرقانی جلد ۱۶۶ کے حوالے سے ہے۔ اسد الغابہ: ج ۵، ص ۴۲۶، ۴۲۸۔ میں حضرت حلیمہ سعدیہؓ کے آنے اور ملاقات کرنے کا زمانہ اور مقام ۸ھ/۶۳۰ء، جو غزوہ حنین کے بعد قرار دیا گیا ہے۔ یہ بہر حال حضرت حلیمہ سعدیہؓ کی زیارت نبوی اگر صحیح ہے تو دوسری یا آخری زیارت ہے۔ اولین زیارتیں مکہ میں ہوئی تھیں۔ اصابہ۔ النساء: ۲۹۹۔ ج ۵، ص ۲۶۶۔ جاءت حلیمۃ بنت عبد اللہ ام النبی ﷺ من الرضاعة الی رسول اللہ ﷺ فقام الیہا وبسط لہا رداءہ فجلست علیہ۔ اس میں مقام و تاریخ زیارت کا ذکر نہیں ہے۔ لیکن دوسری روایت جو ابو داؤد ابو یعلیٰ وغیرہ سے مروی ہے اس میں ایک بدوی عورت کے آنے کا ذکر ہے جن کو

حجرانہ میں آپ ﷺ نے تعظیم دی تھی اور جن کو رضاعی ماں کہا گیا ہے مگر اس میں حضرت حلیمہ سعدیہ کے نام کی صراحت نہیں ہے۔ غالباً ان سے مراد حضرت شیماء ہیں جن کو حضرت حلیمہ سے خلط ملط کر دیا گیا ہے۔ تمام روایات کے تجزیہ سے معلوم ہوتا ہے کہ حضرت حلیمہ سعدیہ ۶؎ فتح مکہ سے قبل وفات پا چکی تھیں۔ مفصل بحث کے لئے: کتاب خاکسار: رسول اکرم ﷺ کی رضاعی مائیں: حضرت حلیمہ سعدیہ پر بحث

۱۲۹۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام: ج ۴، ص ۹۱۔ دالمعد۔ ۱۳۴ وابعاد۔ اصابہ۔ خواتین: ۶۳۳۔ اسد الغابہ: ج ۵، ص ۲۸۹۔ ان کی بعد کی زندگی کے واقعات کا تذکرہ نہیں ملتا

۱۳۰۔ سیرت ابن اسحاق اردو: ج ۱۱، ص ۱۱۸۔ بخاری۔ فتح الباری: ج ۷، ص ۷۹۔ وابعاد: حدیث ۱۸۲۶ اور طرف۔ ۵۳۹۹۔ کتاب مناقب الانصار، باب حدیث زید بن عمرو بن نفیل: حدیث بخاری میں بعثت سے قبل "اسخل بلدح" میں زید بن عمرو بن نفیل سے ملاقات نبوی کا اور کھانا پیش کرنے کا واقعہ وغیرہ مذکور ہے۔ اسخل بلدح کی تشریح میں حافظ ابن حجر نے دو قول نقل کئے ہیں: ۱۔ تعمیم کے راستے میں ایک "مکان" ہے۔ ۲۔ دوسری ضعیف روایت میں اسے ایک وادی بتایا گیا ہے۔ باب کی شرح میں حافظ موصوف نے حضرت زید کے دین حنبلی پر عمل، شام کے سفر اور دین ابراہیمی و اسامیلی (ملنہ ابراہیم و اسمعیل) پر زندہ رہنے اور مرنے وغیرہ کا ذکر کیا ہے اور ابن اسحاق کی روایت کے مطابق بعثت نبوی سے پانچ سال قبل قریش کی تعمیر کعبہ کے وقت بلاد حرم میں ان کے ہاسیوں کے ہاتھوں ان کے شہید ہونے کی روایت کو ترجیح دی ہے۔ اس میں رسول اکرم ﷺ کے مکہ سے نکلنے کا تو ذکر کیا ہے لیکن طائف سے آمد کا کوئی حوالہ نہیں ہے۔ البتہ حضرت زید بن حارثہ کسی کی کئی روایات ضرور ہیں

۱۳۱۔ شبلی نعمانی۔ سیرت النبی: ج ۱، ص ۲۵۰۔ بحوالہ مواہب لدنیہ جو اصل ماخذ ہے

۱۳۲۔ اصح السیر: ۵۶۔ پورا بیان بلا حوالہ ماخذ ہے صرف حضرت عداس نصرانی کے بارے میں ماخذ کا ذکر ہے

۱۳۳۔ سیرۃ المصطفیٰ: ج ۱، ص ۲۷۲۔ وابعاد بحوالہ عیون الاثر جو اصل ماخذ کا ندرہ صولی ہے

۱۳۴۔ رحمۃ اللعالمین: ج ۱، ص ۶۲۔ بحوالہ طبری

۱۳۵۔ الریح الختموم اردو: ۱۹۹۔ تاریخ سفر طائف مولانا نجیب آبادی کی تاریخ اسلام: ج ۱، ص ۱۲۲۔ سے لی ہے جو ان کے نزدیک بھی راجح ہے: واقعہ سفر طائف کا ماخذ نہیں دیا، شدت ایذاء کے لئے صحیح بخاری، کتاب بد الخلق اور مسلم کا حوالہ ہے

۱۳۶۔ سیرت سرور عالم: ج ۲، ص ۶۳۲، ۶۳۳

۱۳۷۔ السیرۃ النبویہ: ۱۴۲، ۱۴۱۔ بحوالہ خاتم النبیین للعلامة المرحوم ابی زھرہ: ج ۵، ص ۵۸۰۔ توجہ الی الطائف فی احریات شوال من السنة العاشرة" تقع مدينة الطائف علی مسافة خمس وسبعین ميلا تقريباً الی الجنوب الشرقي من مكة (۲)، الاصلطخري، المسالك والممالك: ص ۲۴

۱۳۸۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام: ج ۲، ص ۲۸۔ الروض الاناف: ج ۴، ص ۳۳۔ نے جس کی تشریح و تعبیر نہیں کی ہے،

صرف متن نقل کیا ہے

۱۳۹۔ ابن سعد: ج ۱ ص ۲۱۱، ۲۱۲

۱۴۰۔ طبری، تاریخ: ج ۲ ص ۳۴۳ وما بعد

۱۴۱۔ ابن سعد: ج ۱ ص ۲۱۰، ۲۱۱

۱۴۲۔ انساب الاشراف: ج ۱ ص ۲۳۷

۱۴۳۔ انساب الاشراف: ج ۱ ص ۲۳۷

۱۴۴۔ بخاری، کتاب المغازی، باب ذکر النبی ﷺ من یقتل بہدر۔ فتح الباری: ج ۷ ص ۳۵۷۔ وما بعد۔ شبلی: ج ۱،

ص ۳۰۶، ۳۰۷۔ بحوالہ صحیح بخاری: حدیث ۳۹۵۰۔ تمدنی ارتباط کے باب میں ابوسفیان اموی کے طائف کے

شیوخ واکابر و اعراب کے ہاں اترنے اور قیام کرنے کے واقعات پر بحث کی گئی ہے، حدیث بخاری: ۳۹۵۰ کے

الفاظ ہیں: وکان امیة اذا ہر بالمدينة نزل علی سعد، وکان سعد اذا مر بمكة نزل علی امیة،

انطلق سعد معتمرا فنزل علی امیة بمكة

۱۴۵۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام: ج ۲ ص ۲۹۔ ”وقد لقی رسول اللہ ﷺ فیما ذکر لی۔ المرأة التي من

بنی جمح فقال لها:

۱۴۶۔ اسد الغابہ: ج ۵ ص ۳۵۳۔ اصابہ: ۳۲۶۔ یہ دل چسپ اضافہ ہے کہ رسول اکرم ﷺ نے ان کو نصیحت کی تھی کہ

طاغیہ کی پوجا کرنا اور نہ اس کی طرف رخ کر کے نماز پڑھنا۔ انھوں نے عرض کیا: تب تو وہ لوگ مجھے قتل کر دیں

گے۔ آپ ﷺ نے فرمایا: نماز پڑھتے وقت اس کی طرف پیٹھ رکھنا: ”فاذا صلیت فویلھا ظہرک“

۱۴۷۔ اسد الغابہ: ج ۲ ص ۷۷، ۷۸۔ اصابہ: ۲۱۵۲۔ مشرفہ ثقیف سے کیا مراد ہے؟ یہ تو واضح ہے کہ وہ رسول اکرم

ﷺ کی قیام گاہ تھی، بغوی اعتبار سے اس کے معنی ہیں۔ بلند جگہ (مصباح اللغات)۔ لسان العرب میں بھی یہی

ہے لیکن دونوں میں مشرفہ نہیں ہے [شرف]

۱۴۸۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام: ج ۲ ص ۲۸۔ وما بعد۔ سبیلی: ج ۴ ص ۳۳۔ وما بعد۔ طبری: ج ۴ ص ۳۴۳۔ وما بعد

بحوالہ روایت سلمہ از ابن اسحاق۔ ابن سید الناس: ج ۱ ص ۱۷۷۔ وما بعد۔ سیرۃ المصطفیٰ: ج ۱ ص ۲۷۵۔

وما بعد۔ سیرت سرور عالم: ج ۲ ص ۶۳۳۔ شبلی: ج ۱ ص ۲۵۱، ۲۵۰۔ نے رسول اکرم ﷺ کے فرمان اور راوی

کے خیال والا حصہ نقل نہیں کیا

۱۴۹۔ ابن سعد: ج ۱ ص ۲۱۲۔ سیرت سرور عالم: ج ۲ ص ۶۳۳

۱۵۰۔ الزخرف: ۳۱

۱۵۱۔ بخاری۔ کتاب بدء الخلق۔ باب اذا قال احدکم آمین الخ۔ فتح الباری: ج ۶ ص ۳۷۹، ۳۸۰۔ نے یوم العقبة کی

تشریح نہیں کی ہے۔ اصابہ: ۵۲۷۰۔ عبدیائل بن عمرو ثقفی اصابہ میں دراصل ان کا یعنی تذکرہ مسعود بن

عبدیائل ثقفی نہیں ہے۔ وہ ان کے والد کے تذکرہ میں ہی شامل ہے: وحید الزمان، تیسیر الباری، دہلی

اعتقاد پیشنگ ہاؤس طباعت غیر مورخہ: ج ۴، ص ۳۵۳۔ میں عقبہ کو طائف کی طرف ایک مقام بتایا ہے: "بجعم البلدان، عقبہ: "منزل فی طریق مکة بعد واقصة، وقيل القاع لعمرد مكة وهو ماء لبنی عكرمة بن بکرو بن ائبل،" وہ طائف کی سمت میں ایک مقام ہے اور انصار مدینہ کے ساتھ معاہدے کے ضمن میں جس عقبہ کا ذکر ہے وہ مکہ اور منی کے درمیان مکہ سے دو میل کی مسافت پر واقع ہے

۱۵۲۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام: ج ۲، ص ۳۰، ۳۱۔ تاریخ طبری: ج ۴، ص ۳۲۶۔ ابن سید الناس: ج ۱، ص ۷۷، ۷۸ نیز مذکورہ بالا جدید کتب سیرت

۱۵۳۔ انساب الاشراف: ج ۱، ص ۲۳۷۔ ابن سعد: ج ۱، ص ۲۱۱۔ وما بعد، محمد رسول اللہ، ۵۵۹ ہجیرا: ۱۲۰

۱۵۴۔ ابن سعد: ج ۱، ص ۲۱۲

۱۵۵۔ بلاذری: ج ۱، ص ۲۳۷

۱۵۶۔ ابن سعد: ج ۱، ص ۲۱۲۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام، مذکورہ بالا۔ ابن سید الناس: ج ۱، ص ۷۸۔ بحوالہ ابن ہشام۔ تاریخ طبری: ج ۴، ص ۳۲۷، ۳۲۸

۱۵۷۔ بلاذری: ج ۱، ص ۲۳۷

۱۵۸۔ کاندھلوی: ج ۱، ص ۲۷۶، ۲۷۷۔ تاریخ طبری: ج ۲، ص ۳۳۵۔ میں کافی فرق ہے

۱۵۹۔ بخاری: فتح الباری: ج ۶، ص ۳۷۶۔ وما بعد۔ کتاب بدء الخلق۔ باب ذکر الملائکة، ابن سید الناس: ج ۱، ص ۷۸۔ بحوالہ الفتح من حدیث عائشة۔ سیرة المصطفیٰ: ج ۱، ص ۲۷۸۔ بحوالہ بخاری و معجم طبرانی و فتح الباری۔

سیرت سرور عالم: ج ۲، ص ۲۳۲، ۲۳۶ میں سب سے زیادہ تفصیل ہے

۱۶۰۔ ابن سعد۔ مذکورہ بالا۔ تاریخ طبری: ج ۲، ص ۲۳۶۔ وما بعد۔ شبلی: ج ۱، ص ۲۵۰، ۲۵۱

۱۶۱۔ شبلی: ج ۱، ص ۲۳۳ وما بعد

۱۶۲۔ مذکورہ بالا کتب سیرت: ڈاکٹر محمد حمید اللہ، محمد رسول اللہ، اردو ترجمہ نذیر حق۔ نقوش رسول نمبر ۱۹۸۲ء: ج ۲، ص ۵۵۹۔ ہجیرا: ۱۲۰۔ موخر الذکر نے اس رشتہ کا ماخذ نہیں بیان کیا ہے۔ دوسروں نے ماخذ کا ذکر کیا ہے اور ان کے علاوہ طائف کی سیاسی اور فوجی طاقت اور ان سے رضاعت و حضانت کے رشتوں کا بیان تمام ماخذ اصلی میں ملتا ہے۔" بہر حال ڈاکٹر موصوف نے اپنے مقالہ طائف کے اواخر میں ماخذ دیے ہیں، اردو دائرہ معارف اسلامیہ لاہور: نیز مقالہ دیگر بعنوان، "ثقیف"

۱۶۳۔ فتح الباری: ج ۶، ص ۳۷۹، ۳۸۰۔ حافظ موصوف کا مزید بیان ہے کہ اسی طرح ابن اسحاق نے اس کو تفصیل کے ساتھ بغیر اسناد کے بیان کیا ہے لیکن ابن اسحاق کے بیان و روایت میں عرض نفس، جو اور نصرت کا اتنا واضح ذکر نہیں ہے، اگرچہ اس کو ضمیر مانا جاسکتا ہے

۱۶۴۔ بلاذری: ج ۱، ص ۲۲۸۔ اسد الغابہ: ج ۵، ص ۲۰۷۔ طبری: ج ۴، ص ۳۳۷

۱۶۵۔ مذکورہ بالا

۱۶۶۔ زبیری: ص ۲۰۰

۱۶۷۔ ڈاکٹر محمد حمید اللہ محمد۔ رسول اللہ: ص ۵۶۰

۱۶۸۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام: ج ۲، ص ۳۲۔ وما بعد۔ ابن سید الناس: ج ۱، ص ۲۰۱، ۲۰۵۔ سیرت سرور عالم: ج ۲، ص

۶۸۳، ۶۸۹۔ مفصل بحث ہے۔ تجزیہ کے لئے ملاحظہ ہو: مکی اسوۂ نبوی، کراچی ۲۰۰۸ء، ص ۲۱۲، ۲۱۵۔ وما بعد

۱۶۹۔ مذکورہ بالا کے علاوہ، محمد رسول اللہ، نقوش نمبر لاہور: یاقوت حموی، محکم البلدان، الطائف: وہی مسیوۃ

یوم للطالع من مکة و نصف یوم للہابط الی مکة“ آگے طائف کی وجہ تسمیہ بیان کی ہے کہ وہ محصور و

حد بند ہونے کی بنا پر طائف کہلاتا ہے اور اس کی تعمیر کی تاریخ بھی دی ہے

۱۷۰۔ مثلاً کا ندھلوی: ص ۲۷۶ نے لکھا ہے کہ ”وہی عتبہ اور شیبہ جن کا دل اب تک پتھر سے زیادہ سخت تھا، آپ ﷺ

کی اس یہ یک سی اور مظلومیت کو باغ کے اندر بیٹھے دیکھ رہے تھے، دیکھ کر کچھ زمانے اور خون قربات اور رگ

حمیت جوش میں آئی“ اس تبدیلی قلب کو اجلیت دعا کا اثر قرار دیا ہے۔ حضرت عداس کے لئے مزید ملاحظہ ہو:

اصابہ: ۵۴۷۰۔ اسد الغابہ: ج ۳، ص ۳۸۹، ۳۹۰۔ حافظ ابن حجر نے ان کو مولیٰ شیبہ بن ربیعہ لکھا ہے۔ وہ

نبیوی یعنی موصل کے رہنے والے عیسائی تھے۔ ان کی وفات کے بارے میں دو متضاد روایات ہیں: ایک فرزدہ

بدر میں اپنے آقاؤں کے ساتھ مقتول ہوئے، دوسری مکہ واپس ہو کر وہاں فوت ہوئے

۱۷۱۔ اصابہ: ۸۱۸۱۔ اسد الغابہ: ج ۳، ص ۴۰۶۔ وغیرہ۔ بخاری، کتاب الشروط، باب الشروط فی الجہاد الخ، فتح

الباری: ج ۵، ص ۴۰۳۔ وما بعد۔ کتاب المغازی، باب غزوة الہدیۃ۔ فتح الباری: ج ۷، ص ۵۴۷۔ وما بعد۔

احادیث بخاری بالخصوص: ۳۱: ۳۲، ۳۳۔ اسلام لانے سے قبل حضرت مغیرہ بن شعبہ ثقفی نے اپنے یارمان غار

میں سے کسی کو قتل کر کے اس کا مال لے لیا تھا اور فرار ہو کر مدینہ پہنچے تھے۔ رسول اکرم ﷺ نے اسلام قبول کر لیا

اور ان سے مقتول کا مال دلوایا۔ فتح الباری میں اس پر خاصی تفصیلات ملتی ہیں

۱۷۲۔ اصابہ: ۹۰۰۳۔ اسد الغابہ: ج ۵، ص ۷۰

۱۷۳۔ جمہرہ: ۲۵۵۰۔ الذی بعثہ النبی ﷺ الی قومہ داعیۃ الی الاسلام فقتلوه

۱۷۴۔ جمہرہ: ۲۶۱، ۲۶۲۔ وما قبل وما بعد۔ ابن سعد: ج ۸، ص ۱۱۵، ۱۱۶

۱۷۵۔ شبلی: ج ۲، ص ۴۱۲۔ سیرۃ المصطفیٰ: ج ۳، ص ۳۰۳، ۳۰۴۔ اصح السیر: ص ۵۷، ۵۷، ۵۷۔ سب نے دو تین ماہ

ہی لکھا ہے جو شبلی کا عطیہ ہے۔ کا ندھلوی نے حضرت عبداللہ بن جحش سے ان کا نکاح پہلا بتایا ہے اور اتانپوری

نے اسے امام زہری کے حوالے سے صحیح ترین روایت قرار دیا ہے۔ ابن سید الناس: ج ۲، ص ۳۸۵

۱۷۶۔ اسد الغابہ: ج ۵، ص ۴۶۶، ۴۶۷۔ دوسرے شوہروں پر بحث میں صرف حضرت عبداللہ بن جحش اسدی سے

نکاح کو صحیح مانا ہے باقی روایات کو غیر مصدقہ قرار دیا ہے۔ ابن سعد: ج ۸، ص ۱۳۲، ۱۴۰۔ دونوں ثقفی اور عامری

شوہروں کا ذکر کیا ہے

۱۷۷۔ حضرت خالد بن سعید بن العاص اموی کی پر وادی یعنی العاص بن امیہ کی بیوی: ربطہ بنت البلیع..... ثقفی

خاندان سے تھیں۔ جب کہ العاص کی دختر ریحانہ بنت ابی العاص اموی ایک ثقیفی شخص کی بیوی تھیں۔ خود حضرت خالد اموی کی ماں ثقیفی تھیں اور ان کا نام تھا: ام خالدہ بنت خباب بن عبدی اللیل۔ وہ دونوں خواتین ایک ثقیفی خاندان سے منسوب تھیں۔ حضرت خالد اموی کی ثقیفی ماں حضرت ام خالدہ بنت خباب بن عبدی اللیل ثقیفی کے بارے میں سوانح نگار بالکل خاموش ہیں

۱۷۸۔ ابن سعد: ج ۱، ص ۱۳۲، ۱۳۰۔ دونوں شوہروں۔ ثقیفی و عامری۔ کا ذکر کیا اور رسول اکرم ﷺ کو خود پیغام دینے کی صراحت کی ہے ابن سید الناس: ج ۲، ص ۳۹۱، ۳۹۲۔ اسد الغابہ ج ۵، ص ۵۵۰، ۵۵۱۔ نے عامر بن لوی کے سابق شوہر کا نام مختلف بتایا ہے اور ثقیفی شوہر کا حوالہ نہیں دیا۔ شبلی: ج ۲، ص ۳۱۹، ۳۱۸۔ دما بعد نے ثقیفی اور عامری شوہروں کا ذکر کیا ہے۔ سیرۃ المصطفیٰ: ج ۳، ص ۳۳۸۔ نے ثقیفی شوہر اول کا ذکر نہیں کیا صرف ابو رہم بن عبد العزیٰ کا ذکر کیا ہے۔ اصح السیر: ج ۳، ص ۶۰۳، ۶۰۵۔ نے حضرت میمونہ کی بہنوں کے رشتوں کا تفصیل سے ذکر کیا ہے۔ انھوں نے دونوں سابق شوہروں کا ذکر ماخذ کی صراحت کے ساتھ کیا ہے

۱۷۹۔ شبلی: ج ۱، ص ۲۵۰، ۲۵۱۔ دما بعد۔ کا ندھلوی۔ سیرۃ المصطفیٰ: ج ۱، ص ۲۷۲۔ اصح السیر: ج ۶، ص ۵۶۔ کا ندھلوی نے تینوں بھائیوں کے صرف نام دیے ہیں، ان کے نسب کا ذکر نہیں کیا۔ شبلی نے بھی تشنہ بیان دیا ہے: ”ان میں عمیر کا خاندان رئیس القبائل تھا۔ یہ تین بھائی تھے“۔ ابن سید الناس: ج ۱، ص ۱۷۵۔ وھم اخوة ثلاثة عبدی اللیل و مسعود و حبیب بنو عمرو بن عمیر بن عوف بن عقدہ بن غیرہ بن عوف بن ثقیف و عند احدھم امرأة قریش من بنی جمح

۱۸۰۔ زبیری: ج ۳، ص ۳۸۶، ۳۰۰

۱۸۱۔ ابن اسحاق۔ اردو: ج ۱۱، ص ۱۹۹، ۲۰۰، ۲۱۲۔ بالخصوص ۲۱۹، ۲۲۰، ۲۲۱۔ دما بعد جس میں عتبہ بن ربیعہ کے طرز عمل اور ابو جہل مخزومی کی مخالفت پر ابوطالب ہاشمی کا قصیدہ نقل کیا گیا ہے۔ ابوطالب ہاشمی کی شاعری میں عتبہ بن ربیعہ کی تعریف کی گئی ہے کہ وہ رسول اکرم ﷺ کی عداوت و تعذیب کے خلاف تھے جیسے ابو جہل مخزومی وغیرہ تھے۔ ایسے بعض اور اکابر قریش بھی تھے۔ ان پر بنو عبد مناف میں ہونے کا فخر بھی ہے

۱۸۲۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام: ج ۲، ص ۲۵۸، ۲۵۹۔ واقدی: ج ۲، ص ۲۰۱۔ وخرج معہ النفر فالیوا العرب وجمعواھا، وبلغوا ثقیفا فاعویا، فلما اجمعوا المسیر و تالب من كان معھم من العرب و حضروا۔ نیز واقدی: ج ۲، ص ۲۵۸، ۲۵۹۔

۱۸۳۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام: ج ۳، ص ۸۲، ۸۳۔ واقدی: ج ۲، ص ۲۰۱، ۲۰۲، ۳۰۸۔ بلاذری: ج ۱، ص ۳۱۲۔ ابن سید الناس: ج ۱، ص ۳۳۸۔ دما قبل: تمام اہل سیر نے ابوالقلم بن انص ثقیفی کے قتل کا شرف حضرت علیؓ کو دیا ہے۔ شبلی: ج ۱، ص ۳۷۱، ۳۷۲۔ ”برزہ، مسعود ثقیفی جو طائف کا رئیس تھا، اس کی بیٹی“۔ اصلاً برزہ بنت مسعود ثقیفی

صفوان بن امیہؓ کی بیوی تھیں۔ رسول اکرم ﷺ اور خواتین۔ ایک سماجی مطالعہ: ج ۱، ص ۱۰۰، ۱۰۱۔

۱۸۴۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام: ج ۳، ص ۲۳۰، ۲۳۱۔ بخاری۔ فتح الباری، کتاب المغازی، مغزوة الخندق الخ: ج ۷،

ص ۴۹۰، ۴۹۱ وما بعد۔ ابن سید الناس: ج ۲، ص ۳۵۔ بحوالہ ابن سعد

۱۸۵۔ نیز واقدی: ۴۳۳ وما بعد۔ بلاذری: ج ۱، ص ۳۲۳۔ فخر جت قریش فیمن ضوی البہا ولا فہا من کسانہ و ثقیف و غیر ہم۔ شبلی: ج ۱، ص ۴۲۰ نے تین فوجوں پر حاوی لشکر میں صرف غطفان کی فوجیں عیینہ بن حصن فزاری کی کمان میں تھیں۔ کا ذکر کیا ہے باقی کا نہیں۔ عبدالرؤف دانا پوری۔ صحح السیر: ص ۱۴۳، ۱۴۴ نے مختلف احزاب کا ذکر کیا ہے مگر ان کی تفصیل نہیں دی۔ صرف قریشی لشکر کی تفصیل ہے۔ ثقیف کے دستے کی شمولیت کا ذکر کسی جدید سیرت نگار نے نہیں کیا ہے

۱۸۶۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام: ج ۳، ص ۳۶۳، ۳۶۴۔ واقدی: ص ۵۷۹۔ واستنفرت قریش من اطاعہا من الاحابیش، واجلبت ثقیف معہم۔ نیز ۵۹۳، ۵۹۹ وما بعد۔ ہوازن کے بعض طبقات اور ثقیف کے خلاف رسول اکرم ﷺ نے حضرت عمرؓ کی قیادت میں ایک سر یہی بھیجا تھا۔ بلاذری: ج ۱، ص ۳۷۹

۱۸۷۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام: ج ۳، ص ۳۶۳، ۳۶۴ وما بعد۔ حضرت عائشہؓ نے حضرت ابوبکر صدیقؓ کو فتح مکہ کے موقع پر منزل کا نام نہیں بتایا تھا، لاعلمی کا اظہار کیا تھا۔ واقدی: ص ۹۶ کے مطابق حضرت عائشہؓ نے منزل کے بارے میں یہ کہا کہ شاید بنو سلیم کا ارادہ ہے یا ثقیف کا یا ہوازن کا، مگر میں صحیح طور سے نہیں جانتی۔ اسی بنا پر لوگوں (صحابہ) نے اس فوج کشی کے مختلف منازل۔ شام، ثقیف، ہوازن وغیرہ۔ کا گمان کیا تھا۔ نیز ۸۰۲ پر قریش، ثقیف اور ہوازن کے اہداف کا خیال مقام کدید میں پہنچنے کے بعد پختہ ہو گیا تھا

۱۸۸۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام: ج ۳، ص ۵، ۶۔ رسول اکرم ﷺ نے ہوازن کی جنگی تیاری کی خبر سن کر اپنے جاسوس حضرت عبداللہ بن ابی حدرد اسلمیؓ سے تصدیق کرائی تھی۔ واقدی: ص ۱۰۵۔ وما بعد: فتح مکہ سے قبل اسلامی لشکر نے ایک جاسوس ہوازن کو پکڑ لیا تھا جس نے بتایا کہ ہوازن نے لشکر اکٹھا کر لئے ہیں اور عربوں کو جمع کیا ہے، ثقیف نے نہ صرف اپنی فوجیں جمع کر لی ہیں بل کہ جرش سے دیابات و منجیق وغیرہ کی فراہمی بھی کی ہے اور وہ ہوازن سے اشتراک کرنے والے ہیں

۱۸۹۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام: ج ۳، ص ۶۸، ۹۲۔ طبری: ج ۳، ص ۷۰، ۹۵۔ وما بعد۔ واقدی: ص ۸۰۵۔ ثقیف و ہوازن کی تیاری کے لئے، ج ۳، ص ۸۶۔ ثقیف صدیق نبوی کے لئے، ص ۸۸۵، ۹۲۱۔ غزوہ حنین کے لئے

۱۹۰۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام: ج ۳، ص ۱۲۲، ۱۳۳ وما بعد۔ طبری مذکورہ بالا۔ واقدی: ۹۳۸، ۹۴۲ وما بعد

۱۹۱۔ ابن اسحاق۔ ابن ہشام: ج ۳، ص ۱۳۰ وما بعد۔ ونزل علی رسول اللہ ﷺ فی اقامتہ، ممن کان محاصرا بالانائف عبید فاعطفہم رسول اللہ ﷺ۔ واقدی: ص ۹۳۱ وما بعد نے گیارہ غلاموں کا ذکر کیا ہے اور ان کے اسماء کے ساتھ ان کے کفیلوں اور مربیوں کا بھی ذکر کیا ہے

۱۹۲۔ نیز بلاذری: ج ۱، ص ۳۶۷ وما بعد

۱۹۳۔ ابن سعد: ج ۵، ص ۵۰۳، ۵۰۴۔ کان بجوش يتعلم عمل الدبابات والمنجنیق۔ ماہ ربيع الاول میں مدینہ پہنچے اور اسلام لائے۔ مدینہ میں وہ حضرت ابوبکر صدیقؓ کے پاس اترے لیکن حضرت مغیرہ بن شعبہؓ ان کو

٢٠٢۔ ابن سعد: ج ٥ ص ٥٨، ٥١٠۔ اسد الغابہ: ج ٣ ص ٣٤٣، ٣٤٢۔ اصابع: ٥٣٣٣۔ حمیرہ: ٢٥٣۔ حضرت عثمان بن ابی العاص ثقفیؓ کی ماں قریشی تھیں اور ان کی اہلیہ بھی قریشی تھیں: ان کا نام تھا: ریحانہ بنت ابی العاصی بن امیہ۔ ان سے دو فرزند محمدؓ اور عثمانؓ ہوئے تھے اور دونوں صحابی تھے۔ اصابع بالترتیب: ٩٩٣، ٥٣٣٩۔ ان دونوں کی ماں حضرت مروان بن حکم بن ابی العاص کے والد حکم کی بہن تھیں

٢٠٥۔ اصابع۔ خواتین: ٨٢٣۔ تذکرہ الفاروقؓ بنت ابی الصلت الثقفی

٢٠٦۔ اصابع: ١٣١

٢٠٧۔ اصابع: ٨٩٣۔ ایک ثقفی صحابی کا امیر مکہ بنایا جانا خاصا اہم معاملہ تھا

٢٠٨۔ اصابع: ٣٠٣٩

٢٠٩۔ اصابع: ٦١٠٣، ٤٦٤٥۔ اول الذکر میں ان کا نام عوف بن مالک کسی نے لے لیا تھا لہذا اس کو بھی حضرت حافظ نے شمار کر لیا

٢١٠۔ اصابع: ٣٢٦٤

٢١١۔ اصابع: ٥٣٣٩

٢١٢۔ اصابع: ٨٠٨٦

٢١٣۔ اصابع: ٩٣٦٢۔ وہ افاضل صحابہ میں شمار ہوتے تھے اور قدیم مسلم تھے صلح حدیبیہ سے قبل کے

٢١٤۔ اصابع: ٥٥٢٨

٢١٥۔ حمیرہ انساب العرب: ٢٥٥۔ بحوالہ ابن السکن وطبرانی

٢١٦۔ خاکہ اسماعیل بن سعید الثقفی: ١٣١

٢١٧۔ ابن حجر۔ اصابع۔ ٥١٣۔ خاکہ حضرت عبدالرحمن بن ابی العاص الثقفیؓ میں حافظ موصوف کا بیان ہے کہ ہم نے

بار بار بیان کیا ہے کہ اس زمانے میں صحابہ و خلفاء صرف صحابہ کو ہی امیر بناتے تھے اور جو مکہ یا طائف میں باقی

رہے تھے وہ جزیہ الوداع میں رسول اکرم ﷺ کے ساتھ شریک رہے تھے: وقد ذکرنا مہرارا انہم لہ

یکونوا فی ذلک الزمان یومرون الا الصحابة، وان من کان بقى بمکة او الطائف من قریش

و ثقیف شہدوا مع النبی ﷺ حجة الوداع

٢١٨۔ اصابع: ٢١٣٨